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VOLUMEN 1º de Bautismos - Libro 1º

El presbítero José María Gómez Angel, cura párroco de Medellín hace observar al que este libro registrare, 

1º - Que habiendo querido encuadernar y empastar los libros antiguos del archivo parroquial que andaban desordenados y maltratados no pudo 
librarse de que por guardar el orden en la foliación que dichos libros tenían se conservaran algunos trastornos al tiempo de la encuadernación. Así 
se notará que las hojas 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70 del libro 1º de confirmaciones pertenecían al libro 1º de bautismos, siendo esas partidas 
anteriores a las de la hoja 1ª  del dicho libro 1º de bautismos, empezando en 3 de febrero de 1670

2º - Que la primera partida del libro de matrimonios tiene fecha de 12 de junio de 1637, siendo esta la fecha más antigua

a que nos llevan los presentes libros y siendo de lamentarse el que se hubieran perdido muchos otros cuadernos de libros parroquiales, pues el 
primero de entierros que aquí aparece lleva la carátula "Cuaderno 12"

3º - El Ilustrísimo Señor Obispo de Popayán Fray Francisco de la Serna llamó a este lugar "San Lorenzo de Aburrá", y esto en el año de 1639. 
Este documento prueba la antigüedad de San Lorenzo como patrono de todo el Valle, y es probable que el dicho obispo Serna estuvo de visita en 
lo que hoy llamamos El Poblado.

4º - Fue después de 1639 y antes de 1675, que la población se llamó "Sitio de Aná", pues el 24 de noviembre de 1675, _____ en que se fundó y 
erigió la Villa de Medellín, siendo gobernador don Miguel de Aguinaga, 

5º - En 2 de junio de 1675, cuando Medellín se denominaba aún "Sitio de Aná", en el Valle de Aburrá se hizo la dedicación de la iglesia nueva, 
habiendo dicho la misa el Maestro Tomás Francisco de Arnedo, quien sirvió por mucho tiempo el curato en interinidad después de la muerte del 
cura propio, el Maestro Juan Gómez de Ureña, el más antiguo de quien se hace mención en estos libros; predicó en dicha dedicación el Doctor 
Don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quirós, que a la sazón era ya cura propio del "Sitio de Aná" y sucesor del Maestro Juan Gómez de Ureña.

Medellín, 15 diciembre de 1872

José Ma Gómez Angel

Cura

LIBRO 1º DE BAUTISMOS de esta Santa Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín BAUTISMOS

Puse óleo y crisma y eché bendiciones a José, hijo de María de Guzmán. Fueron padrinos el capitán Antonio de Zamarra y doña Catalina 
Piedrahíta  su mujer. Juan Gómez

BAUTISMOS

En 24 de junio bautizó y puso óleo y crisma el Padre Francisco de Castro a Gertrudis, hija legítima del capitán _____. Fueron sus padrinos don 
Juan _____ y doña Ana María de Toro Zapata Juan Gómez  

BAUTISMOS

Hasta aquí están asentadas las cuentas de su señoría ilustrísima lo que le pertenece y lo firma Juan Gómez de Ureña BAUTISMOS

En 5 de junio de mil y seiscientos setenta y dos años bautizó y puso óleo y crisma el Padre Francisco Mayoral a María Bernarda, hija legítima de 
Ignacio de la Bastida y María de Lescano. Fueron padrinos Bernardo Correa y María Correa su hermana. Advirtióseles el parentesco espiritual. 
Francisco Mayoral

BAUTISMOS

1v En 12 de junio de 1672 _____vicario Francisco _____ María Ana, hija legítima de Sebastián Pérez Moreno y Josefa de Palacios. Fueron 
padrinos el capitán _____ Serna Palacio y su mujer

BAUTISMOS

En el dicho día mes y año (junio 12 de 1672), el vicario _____ bautizó y puso óleo y crisma a María, hija del capitán 
Francisco Melián de Betancur y de Margarita Alvarez del Pino. Fueron padrinos Félix Angel y _____ de Betancur. 

BAUTISMOS

En 26 de junio de 1672 _____ Feliciana, hija _____ esclavos ______ BAUTISMOS

En seis de julio de 1672 eché bendiciones y puso óleo y crisma a Jacinta, hija de Juan Gil y de Lorenza de Herrera su mujer. Fueron 
padrinos _____ Sánchez y doña Elvira de Mendoza. Juan Gómez 

BAUTISMOS

____ asentando los que se bautizaron a Jacinto, hijo BAUTISMOS
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….Pedro de Zabala Vélez. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1680, el maestro don Juan de Molina y Toledo, de orden mío bautizó y puso óleo y crisma en la iglesia de San Lorenzo a 
Bárbara, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y de de doña Francisca Zapata. Fue padrino el alférez real Juan de Landeta. Advertiles el 
parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 12 de agosto de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a María Ignacia, hija legítima de Lucas de 
Morales Bocanegra y de María Juana López. Fueron padrinos el _____ Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. Advertiles el 
parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de agosto de 1680 bauticé y puse óleo y crisma a Ignacio, hijo de Feliciana, esclava de _____ la Torre Velasco. Fueron padrinos ____ de la 
Torre y Lorenza de Trejo. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 15 de septiembre de 1680 años el licenciado Juan de Avila bautizó, puso óleo y crisma a Jacinto, hijo legítimo de Juan y Gracia, esclavos del 
alférez real Pedro de Celada Vélez. Fue padrino Rodrigo de Celada. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

48v En 22 de septiembre de 1680 años bauticé, puse óle y crisma a Nicolás, hijo legítimo de don Luis de Cárdenas y de doña Antonia de Betancur. 
Fueron sus padrinos el capitán Clemente de Mesa y doña Gregoria de Montoya su mujer. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 21 de octubre de 1680 bauticé. Puse óleo y crisma a Luisa, hija legítima de Marcos Franco de Heredia y de doña María Velásquez 
de Obando. Fue padrino don Antonio Velásquez de Obando. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de octubre de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de Pedro Hernández y 
de Juana su mujer. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna y doña Marina Zapata. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de octubre de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Egipciaca, hija de María, india de la 
encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fue madrina Agustina Sánchez. José Garrete

BAUTISMOS

En 5 de noviembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Santiago, hijo legítimo de Andrés Hernández y de Anastasia Bañol. Fueron 
padrinos Agustina, mujer de Pablo, y Juan su hijo. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 23 de noviembre de 1680 bauticé y puse óleo y crisma a María de la Cruz, hija legítima de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. 
Fueron padrinos Miguel de Rivera y doña Juana Lorenza de Betancur. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de noviembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Teresa de Jesús, hija de Juana de Acevedo y Valerio Gil. Fueron padrinos 
Juan de Acevedo y María Josefa de Acevedo. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón.

BAUTISMOS
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En 25 de noviembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Albino Gil y de Juana María Ramírez. Fueron padrinos 
Alonso Ruiz de Rivera y doña María de Burgos y Antolínez. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 26 de noviembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Jerónima Gertrudis, hija de Jerónima del Pino. Fue padrino Pedro de _____. Advertile 
el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de noviembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Micaela de la Rosa, hija de Eufrasia Suárez. Fueron padrinos José ___tero y Jerónima 
del pino. Advertiles el parentesco,. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

49v En 29 de noviembre de 1680 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana Isabel, hija legítima de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. 
Fue padrino don Francisco Velásquez de Obando. Advertile el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de diciembre de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo de Juana Galindo. Fueron padrinos Luis de Betancur y Elena 
Martínez. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bárbara, hija legítima de Salvador Martínez 
y de María Redondo. Fueron padrinos don Francisco de Ossa y doña Ana María Zapata y Múnera. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Francisco de 
Torres, negro libre, y de Josefa Ruiz. Fueron padrinos don Francisco de Ossa y doña Ana María Zapata y Múnera. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1680 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Domingo Solano, hijo legítimo de Juan 
Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. Fue padrino Alonso de Restrepo. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1680 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Pedro Pablo, hijo de Mateo, esclavo de dña 
Elvira de Mendoza, y de María. Fue su padrino José de Restrepo y M___ Suárez

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1680 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jerónima, expósita. Fue padrino 
Pedro de Losada y Juana Pérez de Rivera. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

AÑO DE 1681 BAUTISMOS

En primero de enero de 1681 el licenciado _____ de Betancur, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Francisca Eugenia, hija legítima de 
Ignacio y de Ana. Fueron padrinos Francisco de Rivera y María. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En primero de enero de 1681 el licenciado _____ de Betancur, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Simona Gertrudis, hija de Lugarda, 
esclava del capitán Don Diego Beltrán del Castillo. Fueron padrinos don Carlos de Molina y doña _____

BAUTISMOS

En 20 de enero de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Rosa de Santa María, hija legítima del capitán Pedro de Torres Blandón y de doña Josefa 
Jaramillo. Fueron padrinos el alférez Pedro de Celada Vélez y doña Ana Hidalgo. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

50v En 20 de enero de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro Zapata. Fueron 
padrinos el alférez real Pedro de Celada Vélez y doña Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 1 de marzo de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo legítimo de Antonio de Legarda y de María de Salazar. Fueron 
padrinos don Juan Baltasar de _____ y María Correa. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En __ de marzo de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Manuel, hijo legítimo de Diego González del Pozo y de Feliciana de Texeda. 
Fueron sus padrinos Miguel Pulgarín _____. Advertiles el  parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En __ de marzo de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio, hijo legítimo de _____ y Eugenia (?) Ramírez. Fueron padrinos Miguel Pulgarín y 
_____. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hija de María, negra esclava de doña Margarita de Salcedo. Fueron padrinos _____, 
esclavos del _____

BAUTISMOS

En 10 de mayo de 1681, habiéndole bautizado el licenciado José de Betancur por enfermedad, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Luis 
Atanasio y de Antonia, negra esclava del _____ de Restrepo. Fue padrino Marcos de Restrepo. Advertile el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 10 de mayo, habiéndole bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Domingo Jerónimo, 
hijo de Gregoria Gutiérrez. Fue padrino _____, negro. Advertile el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS
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En 12 de mayo de 1681, habiéndole bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo 
legítimo de Juan de Ochoa y Faustina Grajales. Fueron padrinos Bartolomé de Campos y Juana de Campos. Advertiles el parentesco. Lorenzo de 
Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día (12) de mayo de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Melchor, _____ Andrea, negra esclava de Juan de 
C____. Fueron padrinos Juan de Agudelo y _____ de Campos. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

12v En 11 de mayo de 1681, habiéndole bautizado el licenciado Juan de _____ _____ Magdalena, hija legítima de _____. Fueron padrinos don 
Francisco Cataño Ponce de León y doña Lucía de Castrillón Bernaldo de Quirós. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 1 de mayo de 1681 años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de _____ de Zamora y de Juana de Vargas. Fueron padrinos don 
Francisco Cataño Ponce de León y ____ de Castrillón Bernaldo de Quirós. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

BAUTISMOS

En 18 de mayo de 1681, habiéndola bautizado _____, puse óleo y crisma a _____ expósito. Fue padrino José Vásquez. Lorenzo de Castrillón BAUTISMOS

En __ de mayo de 1681 puse óleo y crisma a _____, hijo legítimo de _____ María Graciano BAUTISMOS

.....Padrinos Juan Vásquez Romero y Ana Vásquez Romero. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón BAUTISMOS

En primero de mayo de 1681 el licenciado Juan Sánchez de Vargas, de orden mío, puso óleo y crisma a Domingo, hijo legítimo de Domingo López 
de Idárraga y de Josefa López. Fueron padrinos Ambrosio de Morales y Petrona Gil. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de mayo de 1681 años, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Benito Antonio, hijo de María 
Juana, negra esclava de don Jerónimo de Palacios. Fue padrino _____ de Albarracín. Lorenzo de Castrillón - Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 6 días del mes de _____ BAUTISMOS

51v En 7 de mayo de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Faustina, hija legítima de Juan Francisco y de Juana, indios yanaconas. Fueron padrinos 
Antonio y María, mujer de Ventura, indio yanacona. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En primero de junio de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Diego Antonio y de Magdalena Rodríguez, indios yanaconas. 
Fueron padrinos el licenciado Juan de Betancur y doña Agustina de Puerta. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En primero de junio de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Francisco ____ y de Bernabela, indios naturales del pueblo de 
San Lorenzo. Fue su padrino José Simeón. Adverile el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Bernardo, hijo legítimo de Bernardo _____ y de Angela, indios yanaconas. Fue padrino Diego, 
esclavo de Francisco Peláez. Advertile el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1681 años puse óleo y crisma a Jacinto, de edad de nueve meses, habiéndole yo bautizado en casa por enfermedad. Es hijo 
legítimo de Juan de Piedrahíta y Saavedra y de doña  Isabel de Montoya. Fueron padrinos Diego de Castrillón Bernaldo de Quirós y doña Catalina 
de Piedrahíta y Saavedra. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1681 puse óleo y crisma a María de la Candelaria, de edad de 6 meses, habiéndola bautizado de orden mío por enfermedad en 
su casa el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quirós. Es hija legítima de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de Lescano. Fueron 
padrinos Diego de Castrillón Bernaldo de Quirós y doña Josefa de Puerta. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de junio (de 1681) puse óleo y crisma a María Gertrudis, de edad de 6 meses, habiéndola bautizado yo en su casa por enfermedad. Es hija 
natural de Isabel Pérez. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. Advertiles el parentesco. D. 
Castrillón

BAUTISMOS

En 29 de junio de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Gracia Josefa, hija legítima de Manuel y Catalina, negros esclavos del capitán Cristóbal Ruiz 
de la Parra. Fueron padrinos Antonio de _____ y _____. Advertiles el parentesco. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

52v En 8 de julio de 1681 años el licenciado Juan de ____, de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Francisco Peláez y 
de doña María Graciano. Fueron padrinos Bartolomé Bermúdez y doña Josefa de la Parra. Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1861 el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Isabel, hija legítima de José Caicedo y de 
Tomasa de Olarte. Fueron padrinos Martín de Olarte y María de la O. Dr Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de julio de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a María, de edad de 8 meses, hija legítima de Nicolás ____ y de María, india natural del pueblo 
de San Lorenzo, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fue madrina Jacinta de Atehortúa. Dr Castrillón

BAUTISMOS



2

3

1659

1660

1661

1662

1663

1664

1665

1666

1667

En 31 de agosto de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Felipe de Santiago, hijo de Casilda, india de La Culata. Fueron padrinos Lázaro Correa y 
doña Magdalena de Legarda. Advertiles el parentesco. Dr Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de septiembre de 1681 años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima del alguacil mayor don Juan Zapata Gómez de Múnera y de 
doña María de la ____(Serna Palacio) (pasa al folio 53) (sic)

BAUTISMOS

Libro de _____ donde se asientan los entierros, misas, funerales y ofrendas de primero de octubre de 1659 en adelante, en el cual se 
guarde la forma del auto siguiente

En el poblado de Aná, en cuatro días del mes de octubre del año de mil y seiscientos cincuenta y nueve años, el ilustrísimo señor doctor don 
_____  Jacinto de Contreras y Velarde, obispo del obispado de Popayán del consejo del Rey Nuestro Señor _____ dijo que, por cuanto se ha 
reconocido así en el curato como en todo el obispado la gran quiebra y falta que ha habido en el cobro y administración de la renta episcopal por 
la larga vacancia de más de catorce años con que no ha quedado el poblado, no sólo congrua sino una muy _____ su intención consistiendo 
como consiste la dicha renta  en la cuarta episcopal funeral (sic) y en la porción canónica de obensiones (?) y oblaciones 
que conforme a derecho y al concilio _____ aprobado por Su Santidad _____

2v _____ episcopal por la del obispado cuya renta consiste y ha consistido _____ en los diezmos que son cortísimos como es notorio _____ en no 
tener libro de _____ en que se asienten los funerales, misas, bautismos, casamientos y para que conste legítimamente lo que pertenece y se debe 
pagar al prelado para lo que de aquí adelante haya toda claridad, cuenta y razón como la debe tener cualquiera que en su _____ la tiene otro con 
quien _____ de información de _____ y mando que se le notifique al Maestro Juan Gómez de Ureña tenga el otro libro de _____ en que asiente 
día por día o semana por semana todos los entierros, misas y funerales que se hicieren, bautismos y casamientos y ofrendas que hubiere con 
toda claridad y distinción para que al fin del año se ajuste lo que _____ lo que pertenece al prelado y que _____ auto se notifique _____ al 
principio del libro, lo cual cumpla dicho maestro Juan Gómez de Ureña en _____

de santa obediencia y _____ mayor _____ sentencia una próxima canónica _____ misas y del cuatro _____ en que se probare no haber asetado 
del todo lo referido ______ y firma el obispo de Popayán. _____ Diego de Miranda, secretario

Concuerda con el original, de que doy fe. Diego de Miranda

En Aná, en seis de octubre de mil y seiscientos y cincuenta y nueve _____ notario leí y  notifiqué el auto de arriba al maestro Juan Gómez de 
Ureña en su parroquia, lo oyó _____. Diego de Miranda

                                                                                        Finados: 2 p _____

La Cruz.                                                                            Finados  3p

3v

La ofrenda de la Cruz 1p. 6 tomines                                     Finados 4

La Cruz 2p. 5 tomines                                                         Finados 4p 2 tomines

La Cruz 1p 7 tomines                                                          Finados 9p 6 tomines

La Cruz 1p 4 tomines                                                          Finados 3p 7 tomines

La Cruz 1p 2 tomines                                                          Finados 4p 3 tomines

La Cruz 1p 3 tomines                                                          Finados 5p 2 V

La Cruz 1p 4 tomines                                                          Finados 5p 5 tomines



1668

1669

1670

4

5

6

La Cruz 1p 5 tomines                                                          Finados 5p 4 tomines

La Cruz 1p 7 tomines                                                          Finados 5p 6 tomines

La Cruz 1p 9 tomines                                                          Finados _____

En generosos _____ Santa Cruz _____

ILEGIBLE

De los finados 5p 2 tomines

De la _____

En 22 de julio de 1672 el padre Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Baltasar, hijo legítimo de Baltasar 
Tamayo y de doña Catalina de Piedrahíta. Fueron padrinos el alférrez José Antonio de Casanova y doña María de Piedrahíta. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

Le tocó al ____ ilustrísimo, da la ofrenda de los finados, 2 p y _____

Y desde principio del año de mil y seiscientos y sesenta hasta hoy diez y seis de noviembre de sesenta y uno ajusté los cuartos_____ el maestro 
Juan Gómez de Ureña, cura y vicario de sete Valle de Aburrá, y de los libros, así de entierros, bautismos y casamientos y de las ofrendas de 
viernes santo y finados _____ de derechos que envío hoy con mi firma y de comisión _____ del _____ Facundo Ramírez y mando cuarenta y 
cinco pesos y cinco tomines de oro fino. Deducidos _____ patacones los cuales eximo y ____ al dicho maestro Juan Gómez  ____ la Santa Cruz 
_______. José de _____. Entereme. Isidro Valeriano, notario

4v Le tocó a Su _____ Ilustrísima, de cuarta de la ofrenda de la Cruz,                                         6 tomines

A debe el padre Blanco, dde la cuarta de los bautismos que ha hecho,                              1p 4 tomines

Ajustose la cuenta de su Ilustrísima desde ______ don Juan de Contreras hasta hoy veinte de septiembre de mil seiscientos y sesenta y cuatro 
años en treinta y dos pesos ____ de oro fino que ya se remitió _____ de Arma. Juan Gómez

A ____ a su Ilustrísima _____

ILEGIBLE

_____ de mil seiscientos sesenta y siete _____

Remití a once de junio de 1668 los _____ pertenecientes a su Ilustrísima _____ como consta en este libro. Juan Gómez

Por comisión del señor vicario Francisco ____ de la Serna, ajusté las cuentas de _____ desde principio de marzo de sesenta y ocho hasta fin de 
mayo de el de sesenta y nueve y ____ de todo monto cincuenta pesos y siete tomines de oro fino _____

5v Juan Gómez de Ureña con _____ para el mensajero que adecuaba los santos óleos. Y _____ lo firme y lo firmó el Maestro Juan Gómez. 
Francisco de Castro - Juan Gómez de Ureña

Ajustadas cuentas de _____ con el Maestro Juan Gómez de Ureña, cura de Aná, Valle de Aburrá, y de lo que es de cargo de las cuartas de que 
debió dar cuenta se ajustaron y satisfizo el alcance hasta fin de diciembre del año pasado de mil seiscientos y sesenta y nueve y se le da por libre 
_____ de dicho año y empieza a correr por enero de el presente año de setenta. Y por que conste lo firmo _____ en Aná del Valle de Aburrá en 1 
de enero de 1670. Melchor, obispo de Popayán. _____

De don Bernardino Fuerte Borrallo, notario general del obispado de Popayán, testifico donde convenga que de mandato del obispo _____ ajuste 
de lo que debía de seminario el maestro Juan Gómez de Ureña, cura de este Valle de Aburrá y según la razón que dio confesó deber dos años, 
para lo cual satisfizo doce pesos de buen oro, a seis pesos en cada uno, que es lo que ha pagado siempre, como resulta de oficios antecedentes, 
cuya cantidad entregue realmente y con efecto al reverendo padre maestro Juan Martínez Rubio, rector del colegio de la Compañía de Jesús de la 
ciudad de Antioquia. Y porque en todo tiempo tenga razón el dicho Maestro Juan Gómez de Ureña, doy la presente a pedimento suyo en este 
Valle de Aburrá a diez de enero de mil seiscientos y setenta años. Bernardino Fuerte Borrallo, notario

6v ILEGIBLE
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En 20 de agosto del año de mil seiscientos setenta, con licencia del párroco, puse óleo y crisma a Isabel, hija legítima del contador Antonio de 
Atehortúa y de doña Francisca Zapata. Fueron sus padrinos el capitán Juan Jaramillo y doña Ana Chacón de Poveda. Advirtiose el 
parentesco. Francisco de Castro

BAUTISMOS

En 21 de agosto de mil seiscientos setenta y dos _____ el padre Francisco de Castro bautizó, puso óleo y crisma a José Antonio, hijo legítimo de 
don Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fue padrino don Juan Pretel

BAUTISMOS

En veinte y dos de agosto de mil seiscientos setenta y dos, bautice, puse óleo y crisma a José, hijo de Feliciana de Agudelo. Fue padrino José de 
Piedrahíta. Advirtiose el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En veintisiete de agosto de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Lorenza, hija de Fabiana negra esclava de Antonio Martín. 
Fueron padrinos Manuel Martín y _____ Martín, la _____. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En cuatro de septiembre de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Rafael Bernardo, hijo legítimo de Juan de Yepes y de doña 
Juana María de Morga. Fueron padrinos Alonso de Piedrahíta y doña Lucía de _____. Juan Gómez

BAUTISMOS

7v En diez y nueve de septiembre de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Alonso, hijo legítimo de Lorenzo Taborda y de 
Francisca de Loaiza. Fueron padrinos Manuel Martínez y Paulina de Salazar. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte de septiembre de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de la pila. Fue su padrino Juan de Monsalve. 
Juan Gómez 

BAUTISMOS

En veintiocho de septiembre de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Miguel Jerónimo, hijo legítimo de Feliciano, 
esclavo de Gregorio de la Serna, y de Isabel _____. Fueron padrinos Mateo Prodésimo de Alfaro y Jerónima de Alfaro su _____. _____ de su 
licencia, yo, Gaspar de Borja

BAUTISMOS

En nueve de octubre de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Fabiana, hija legítima de Fabián, negro esclavo del capitán 
Luis de Acevedo, y de María, negra esclava de Manuel de Betancur. Fueron padrinos Francisco y Dominga, negros. Advertiles el parentesco 
espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

BAUTISMOS

En primero de enero de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Jerónimo, hijo legítimo de José Vásquez Romero y de 
doña Ana María Guerra Peláez. Fueron padrinos Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Santiago su mujer. Advertiles 
el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte de enero de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Tomás José, hijo legítimo de Matías de Lezeta y Mariana 
de Puerta. Fueron sus padrinos Roque de la Torre y Josefa de Puerta, a quienes advertí el parentesco. Tomás de _____ Centeno

BAUTISMOS

En cinco de febrero de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Beatriz, hija de Micaela Ramírez. Fue su padrino Juan 
Beltrán. Advertile el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En siete de febrero de 1673 bauticé, puse óleo y crisma a María Manuela, hija legítima de Manuel Zamora y de Juana de Urrego. Fueron padrinos 
_____ y María Correa. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

8v En nueve de febrero de 1673 años bauticé, puse óleo y crisma a María Manuela, hija legítima de Bartolomé de Campos y de María de Vargas. 
Fueron padrinos Francisco Vásquez de Santiago y su mujer doña Magdalena de Palacio. Advertiles el parentesco 
espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En nueve de febrero de 1673 años _____ bendiciones, puse óleo y crisma a Bárbara, negra hija de Juana esclava de José Gómez. Fueron 
padrinos Francisco Vásquez y Margarita, negra de doña Juana de la Cámara. Juan Gómez

BAUTISMOS

En trece de febrero de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Eufrasia, negra hija de Francisca esclava del licenciado 
don Matías. Fueron padrinos don Ignacio de Tapia y doña Isabel de Tapia. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En el dicho día, mes y año (13 de febrero de 1673) eché bendiciones, puse óleo y crisma a María, hija legítima de 
Lorenzo Tapia Penagos e Isabel González de Amador. Fueron padrinos Francisco de Rivera y doña María de 
Burgos. Juan Gómez

BAUTISMOS

En el dicho día, mes y año (13 de febrero de 1673) eché bendiciones, puse óleo y crisma a Andrea, hija de Josefa de 
Burgos. Fueron padrinos Francisco de Rivera y doña María de Burgos. Juan Gómez

BAUTISMOS
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En 15 días del mes de febrero de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Ana de los Reyes, hija legítima de Martín de 
Chavarriaga y de Josefa Alvarez del Pino. Fueron padrinos el _____ José de Agudelo y Josefa de Puerta y Vergara. 
Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinticinco de febrero de mil seiscientos setenta y tres años bautizó, puso óleo y crisma el señor vicario Francisco José de la Serna a María, 
hija legítima de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro Zapata, Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna y doña Marina de Toro 
Zapata., su mujer. El Maestro Francisco José de la Serna Palacio  

BAUTISMOS

En nueve de marzo de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Victorino, hijo legítimo de Baltasar y de Damiana, esclavos 
de doña Juana de Montoya. Fueron padrinos Sebastián, negro _____ y María Gasiqui (?). Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En 9 de abril de 1663 (sic) (1673) años bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija de María de Guzmán. Fueron sus 
padrinos don Antonio _____ Pino y María Martín. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

9v En 19 de abril de 1663 (1673) años bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija de Isabel Pérez de Saavedra. Fueron 
padrinos el capitán Antonio de Zamarra y doña Catalina de Piedrahíta. Advertiles el parentesco espiritual. Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veintitrés de abril de 1663 (1673) años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena 
Guerra Peláez de la Cámara. Fueron padrinos don José de Ossa y doña María Zapata, su mujer. Juan Gómez

BAUTISMOS

En catorce de mayo de mil y seiscientos setenta y tres años el padre Francisco de Castro (con licencia), bautizó, puso óleo y crisma a Felipe de 
Santiago, hijo legítimo de Alonso López de Restrepo y de doña Josefa Guerra Peláez. Fueron padrinos el capitán Antonio de 
Zamarra y doña Catalina Piedrahíta. Francisco de Castro

BAUTISMOS

En siete de junio de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Antonio Isidoro, hijo legítimo de Juan Hernández y de 
Gregoria Gutiérrez. Fueron padrinos Juan Centeno, mulato, y Sebastiana, negra, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En seis de julio de mil y seiscientos setenta y tres años puse óleo y crisma y eché las bendiciones a María Gertrudis, hija legítima de Diego y 
Magdalena, indios. Fueron padrinos Pedro y Angela. Echole el agua el padre Francisco Mayoral. Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y cinco de julio de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Marcos, hijo de Feliciana, esclava de Roque de la 
Torre. Fue padrino Juan, negro esclavo de Francisco Vásquez. Advertile el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

En quince de agosto de mil seiscientos setenta y tres años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Baltasar, hijo de Polonia, negra de Francisco 
Peláez. Fueron padrinos Gregorio, negro esclavo de Lorenzo Peláez y Dominga, negra esclava de don Antonio de Legarda. Echole el agua el 
padre José Correa. Juan Gómez

BAUTISMOS

El veinte de agosto de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Isabel, hija de Teresa, negra esclava de Martín Libreros. 
Fueron padrinos _____ y Juana Blas. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Gómez

BAUTISMOS

10v En veinte y cuatro de agosto de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a María Teresa, hija legítima de Juan Correal y de 
Gertrudis de Torres. Fueron padrinos Marcos de Restrepo y doña Magdalena de la Guerra su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de agosto de mil seiscientos setenta y tres años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Ana María, hija de la pila. Fue su 
padrino Pedro de Hinojosa. Echó el agua el padre Juan de San Fulgencio. Juan Gómez

BAUTISMOS

En seis de septiembre de mil seiscientos setenta y tres años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Lorenzo Ramón, hijo legítimo de Juan de 
Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero. Fueron padrinos Martín Peláez Sotelo y Beatriz de Tabares. 
Echó el agua el padre Fray Juan de San Fulgencio. Juan Gómez

BAUTISMOS

En trece de septiembre de mil seiscientos setenta y tres años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Juan de Quiroga y 
Luisa Pulgarín. Fueron padrinos Miguel de la Valenzuela y Jerónima Quiroga. Echó el agua el padre Francisco 
Mayoral. Juan Gómez

BAUTISMOS
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En veintiuno de septiembre de mil seiscientos setenta y tres años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Hipólita María, hija legítima de José 
Gómez de Ureña y de doña Lucía de Arnedo Paladines. Fueron padrinos José de Piedrahíta y doña Ana María de la 
Puerta. Echó el agua el padre José Correal. Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y siete de octubre de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Urbano, hijo legítimo de Gregorio Marín y de 
Eufrasia Machado. Fueron padrinos Manuel Fernández y María Pulgarín su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. 
Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y ocho de octubre de mil seiscientos setenta y tres años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Manuel Fernández y 
de María Pulgarín. Fueron padrinos Juan Beltrán y Josefa Ramírez, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual Juan Gómez

BAUTISMOS

En primero de noviembre de 1673 puse óleo y crisma a Teresa, hija de Isabel, india. Fueron Padrinos _____ y su mujer. Juan Gómez BAUTISMOS

En 20 de noviembre de 1673 años, el maestro Francisco Javier de la Serna, cura y vicario de la Ciudad de Antioquia, bautizó, puso óleo y crisma a 
José Manuel, hijo legítimo de Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de Castrillón Bernaldo de Quirós. Fueron padrinos el señor 
gobernador Francisco de Montoya y doña Ana de Castrillón Bernaldo de Quirós, su mujer. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quirós

BAUTISMOS

11v En siete de noviembre del año de mil seiscientos setenta y tres  bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de la iglesia. Fu 
su padrino Juan Sánchez. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y uno de diciembre del año de mil seiscientos setenta y tres bauticé, puse óleo y crisma a Tomás Jerónimo, hijo 
legítimo del capitán don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Fueron sus padrinos el 
capitán Antonio Zamarra y doña Catalina de Piedrahíta. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y uno de diciembre del año de mil seiscientos setenta y tres bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara Tomasa, hija 
legítima del capitán don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Fue padrino el capitán 
Juan Jaramillo. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y siete de diciembre de mil seiscientos setenta y tres bauticé, puse óleo y crisma a Valerio, de edad de seis 
meses poco más o menos. Fue su madrina Sabina de Poveda. Advertile el parentesco espiritual. Era el _____ hijo 
de la iglesia. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y siete de diciembre de mil seiscientos setenta y tres se bautizó con licencia mía por el _____ Esteban de Balsa, y se pusieron óleos y 
crisma a Antonio, hijo legítimo del capitán Pedro de la Serna Palacios y de doña Mariana Gertrudis Zapata y Múnera. Fueron padrinos 
el contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En treinta y uno de diciembre del año 16 y setenta y tres bauticé, puse óleo y crisma a Marcos Ambrosio, hijo legítimo del contador Marco de 
Rivera y Guzmán y de doña Manuela de Tapia Briceño. Fueron sus padrinos don José de _____ y doña María Zapata. Maestro Arnedo 

BAUTISMOS

En veinte y uno de enero del año de mil seiscientos setenta y cuatro, bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara Ambrosia, hija 
legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de María Antonia del Pino. Fue su padrino el capitán Juan Jaramillo. 
Advertile el parentesco _____

BAUTISMOS

En veinte y uno de enero de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé debajo de condición a María Gertrudis, le puse óleo y 
crisma, hija legítima de Lucas Javier Melián de Betancur y de Beatriz Domínguez de Sancibrián. _____ de edad de 
un año. Fue su padrino el capitán Juan Jaramillo. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

13v En siete de febrero del año de mil y seiscientos y setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Francisco, hijo legítimo de Marcos Franco 
de Heredia y de doña María Velásquez de Obando. Fue su padrino el capitán Francisco Basaure (?). Advertile el 
parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En dicho día mes y año (7 de febrero de 1674) bauticé debajo de condición a Manuel Martín, hijo de la iglesia, y le puse 
óleo y crisma. Fue su padrino Antonio Guarninos (?). Advertile el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinticinco de marzo del mismo año (1674) bauticé, puse óleo y crisma a Alonsa, hija de la iglesia, esclava del capitán 
Antonio Zamarra. Fue su madrina Dorotea, criolla. Advertile el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS
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En veinte y nueve de marzo del mismo año (1674) bauticé, puse óleo y crisma a Rosa Inés, hija legítima de Juan Antonio de 
Acevedo y de Inés de Agudelo. Fueron sus padrinos Antonio Agudelo y Antonia Gutiérrez. Advertiles el parentesco. 
Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En dos de abril del año de 1674 bauticé, puse óleo y crisma a María Estefa, hija legítima de Rodrigo y de Catalina, 
naturales de esta tierra. Fueron sus padrinos Diego Antonio y María, madre _____. Advertiles el parentesco. 
Maestro Arnedo.

BAUTISMOS

En veinte y tres de abril del año de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Juan, hijo de la iglesia, habiendo sido bautizado  por 
necesidad del maestro Juan Gómez de Ureña. Sería de edad de diez meses poco más o menos. Fueron sus padrinos el capitán Diego de la 
Serna Palacio y doña Marina Zapata. maestro Arnedo

BAUTISMOS

En tres de mayo de 1674 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Domingo, indio, y de Lorenza, parda. 
Fue padrino don Juan Francisco _____. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En quince de mayo de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Joaquín, de edad de dos meses, habiendo yo bautizado por 
necesidad, hijo legítimo del alguacil mayor don Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fue su 
padrino el alférez real Andrés de Castrillón. Maestro Arnedo 

BAUTISMOS

14v En veinte y uno de junio del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Francisco Guerra 
Peláez y de doña María Graciano de Ocampo. Fue su padrino Juan José Rivera. Advertile el parentesco. Maestro 
Tomás de Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y nueve de junio del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de 
Pedro, Angola, y de María, esclavos del sargento Mateo Benítez. Fue su madrina Dominga, esclava de don Antonio 
Legarda. Advertile el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En ocho de julio del año de setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija legítima de Cristóbal Pérez de Rivero y de doña 
Sebastiana de Restrepo. Fueron sus adrinos don Francisco de Ossa y doña Ana María Zapata y Múnera. Advertiles el parentesco. Maestro 
Arnedo

BAUTISMOS

En ocho de julio del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Rodrigo López y de doña Tomasa 
Correal de Ocampo. Fueron sus padrinos don Francisco de Ossa y doña Ana María Zapata. Advertiles el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En quince de julio del año de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Feliciana, hija legítima de Marcos Franco de Heredia y de 
doña María Velásquez de Obando, habiendo sido bautizada en casa de necesidad por el maestro José Correa. 
Fueron sus padrinos don Antonio Velásquez y doña Margarita Velásquez. Sería de edad de dos años y medio la 
dicha Feliciana. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y cinco de julio del año 1674 bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Juan López Maldonado y de Ursula 
Alvarez del Pino. Fue su padrino Diego Gutiérrez Zamarra. Advertile el parentesco espiritual. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y siete de agosto del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija 
legítima de Diego García y de María Pérez. Su padrino Juan de Céspedes y Paula Pérez. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En ocho de enero de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo del alférez real Pedro de Celada Vélez y de doña Ana (Centeno) 
de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Fueron padrinos don Juan Baltasar de Suazo y doña Margarita de Salcedo. 
Doctor don _____ Jaramillo

BAUTISMOS

BAUTISMOS

_____ embre de mil y seiscientos ____ y ocho años enterré _____ mujer de Juan de Torres BAUTISMOS

_____ enero de mil y seiscientos _____ enterré un negro _____ don Antonio _____ BAUTISMOS
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15v En trece de septiembre (de 1674) bautizó, puso óleo y crisma el licenciado Alonso de Piedrahíta a Lorenzo Tiburcio, hijo 
legítimo de Lorenzo Tazón de Rivilla y de doña Beatriz de Arnedo. Fue su padrino Juan de Landeta y por su edad 
_____ por haber estado presente. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En 22 de septiembre (de 1674) puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa _____ y de doña Francisca 
Zapata. Fue su padrino el maestro Tomás Francisco de Arnedo y doña Ana María Zapata. Advertiles el parentesco. Maestro Manuel Jerónimo de 
Ordás

BAUTISMOS

En veinte y dos de septiembre de dicho año de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Agustina, habiéndola 
bautizado en caso de necesidad en su casa, hija legítima de Juan de Yepes y de Juana Benítez Colmenero. Fue su 
padrino el capitán Francisco _____. Advertile el parentesco espiritual. Manuel Jerónimo de Ordás

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de septiembre de 1674 puse óleo y crisma a Manuel Toribio, hijo legítimo de Diego García, pardo y de María Pérez, habiéndolo 
bautizado en casa, de necesidad, por el maestro Juan Gómez de Ureña, cura de este valle. Sería de edad de dos años. Fueron sus padrinos don 
José García y Juana de Acevedo. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de septiembre (de 1674) puse óleo y crisma a Bernabé, mulato, hijo de la iglesia, habiendo sido 
bautizado por necesidad del maestro Juan Gómez de Ureña. Fue su padrino don José García. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de septiembre de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Feliciana, hija de la iglesia, 
habiendo sido bautizada por necesidad del licenciado Francisco de Castro. Fue su padrino don José García. 
Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y nueve de septiembre (de 1674) puse óleo y crisma a Tomás, indio, hijo legítimo de Juan Tunja y de Pascuala 
_____. Fue su padrino Diego García. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

16v En veinte y ocho de septiembre del año de mol seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Jacinto, hijo 
legítimo de José Cortés de Avila y de María Manuela Becerra. Fue su padrino José Pérez de Vargas. Maestro 
Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y nueve de septiembre de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Victorino, mulato, hijo de 
la iglesia, esclavo de doña Andrea Guerra Peláez. Fue su padrino Juan Pérez. Advertile el parentesco. Maestro 
Arnedo

BAUTISMOS

En treinta de septiembre de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Lorenzo, hijo de la iglesia, esclavo de 
doña María de Vargas, habiendo sido bautizado en caso de necesidad del maestro Juan Gómez de Ureña. Fue su 
madrina doña María de Burgos. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En primero de octubre de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de 
Francisco Tabares y de Gertrudis Martínez, de color pardos. Fue su padrino Esteban de Herrera. Advertile el 
parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

Bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija legítima de Ventura de Amaya y de doña Juana de Acevedo en Fontidueña, de licencia del señor cura 
de Aná, Tomás Francisco de Arnedo, en primero de octubre de mil seiscientos setenta y cuatro años. Fueron sus padrinos Lorenzo Tazón y doña 
Beatriz de Arnedo, su mujer. Y por verdad lo firmo Maestro Miguel Jerónimo de Arnedo

BAUTISMOS

En cuatro de octubre del año de setenta y dos (sic) (1674)  bauticé debajo de condición, puse óleo y crisma a Pedro Pablo, 
indio, hijo legítimo de Antonio y Bárbara, indios naturales de _____. Fue su padrino Sebastián de Betancur y Ana de 
Santiago. Advertiles el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

17v En cinco de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé debajo de condición, puse óleo y crisma a Tomás, 
esclavo del servicio de Mateo Benítez Colmenero, siendo de edad de cuatro años poco más o menos. Fue su 
padrino Domingo, indio y Marta Elena, negra. Advertiles el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS
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En cinco de octubre de 1674 bauticé, puse óleo y crisma a Bartolomé, hijo de la iglesia, esclavo de Mateo Benítez 
Colmenero. Fueron sus padrinos Sebastián Fandiño y Micaela Arana. Advertiles el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En __ de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma y bauticé debajo de condición a Francisca 
Catalina, de edad de cuatro años poco más o menos, hija legítima de Pedro Meneses, mulato y de Francisca 
Martínez, mulata, su mujer. Fue su padrino Lorenzo Morales Bocanegra. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro puse óleo y crisma a Salvador, habiendo sido bautizado por necesidad del maestro 
Miguel Jerónimo de Ordás. Fue su padrino el contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Es hijo de la iglesia. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, hija legítima de 
Manuel de Zamora y de Juana de Urrego. Fue su padrino el capitán Francisco Basauri. Advertile el parentesco. 
Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crissma a Miguel Jerónimo, hijo 
legítimo de Francisco Vásquez de Santiago y de doña Magdalena Palacio. Fue su padrino Juan José Piñero y doña 
María Magdalena de la Guerra. Advertiles el parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Matías, indio, hijo legítimo de 
Miguel _____ y de Bárbara. Fueron sus padrinos Tomás Ibarra y María de Villabona, indios. Advertiles el 
parentesco. Naestro Arnedo 

BAUTISMOS

En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Dominga, hija legítima de 
Diego y de Magdalena, indios. Fueron sus padrinos Pascual Márquez y Clara, india. Advertiles el parentesco. 
Maestro Arnedo

BAUTISMOS

18v En siete de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija 
legítima de Diego García y de María Pérez. Fueron sus padrinos Juan de Céspedes y Paula Patiño. Advertiles el 
parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En siete de octubre de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija legítima de Francisco 
Patiño y de Agueda Méndez. Fueron sus padrinos Victorino de Aguilar y Ursula Pérez Romero. Advertiles el 
parentesco. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En veinte y ocho de octubre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo 
del alférez Juan González de Castro y de doña Josefa de Mesa. Fue su padrino el alférez Diego de Caldas 
Barbosa. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En cuatro de diciembre del año de mil seiscientos setenta y cuatro bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de 
Juan de Montilva y de María Taborda o Martínez. Fue su padrino Francisco Monroy. Advertile el parentesco 
espiritual. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

En trece de diciembre  (de 1674) bauticé, puse óleo y crisma a Olaya, negra esclava de doña María de Ordás, hija de la 
iglesia. Fue su padrino Lorenzo de Morales. Maestro Arnedo

BAUTISMOS

Entré a ejercer el oficio de cura el 27 de enero BAUTISMOS

Año de 1675 BAUTISMOS

En el Valle de Aburrá, sitio de Aná, en diez y ocho días del mes de enero del año de mil y seiscientos setenta y cinco, el doctor don Lorenzo de 
Castrillón _____, cura propietario de la _____ iglesia, puse óleo y crisma a Dionisio, hijo de la iglesia, habiendo sido bautizado en casa por _____ 
el maestro _____ Velásquez de _____. Fue su padrino el _____ Montenegro. Advertile el parentesco espiritual. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS
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En dicho Valle de Aburrá, en veintinueve de enero de mil seiscientos setenta y cinco, yo, el doctor don Luis Jaramillo, de licencia del párroco, 
bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima del capitán Pedro de la Serna Palacio y de doña Mariana Gertrudis Zapata y Múnera 
_____ veinte días _____. Fueron sus padrinos el _____ Francisco de Arnedo y doña Juana de la Cámara. 
Advertiles el parentesco espiritual que contrajeron. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Don Luis Jaramillo

BAUTISMOS

19v En el Valle de Aburrá y Sitio de Aná, en once días del mes de febrero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, yo el doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta santa iglesia, bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo de la iglesia, al parecer de edad de 
dos meses. Fueron sus padrinos el ayudante Fabián de la Torre y Laurencia de Vargas. Advirtióseles el parentesco espiritual que contrajeron. 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En el Valle de Aburrá y Sitio de Aná, en once días del mes de febrero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, yo el doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta santa iglesia, bauticé, puse óleo y crisma a Bernarda, hija Germán, esclavo de Roque de la 
Torre y Margarita, libre. Fueron sus padrinos Antonio Guarnizo y Francisca. Advertiles el parentesco espiritual que contrajeron. Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En el Valle de Aburrá y Sitio de Aná, en doce días del mes de febrero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, yo el doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta santa iglesia, di licencia para que bautizase al maestro Miguel Jerónimo García, y bautizó a 
Diego, hijo legítimo del capitán Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Fue su padrino el teniente 
Juan Bueso de Valdés. Advirtiósele el parentesco espiritual. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Miguel 
Jerónimo García de Ordás

BAUTISMOS

En el Valle de Aburrá y Sitio de Aná, en trece días del mes de febrero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, el maestro Miguel Jerónimo 
García, de licencia del párroco, bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, de edad al parecer de ocho meses, hijo de la iglesia. Fue su padrino 
_____ Tamayo. Advertile el parntesco espiritual. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Miguel Jerónimo García de Ordás

BAUTISMOS

En el Valle de Aburrá y Sitio de Aná, en veinte y un días del mes de febrero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, yo el doctor Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta santa iglesia _____ puse óleo y crisma a Isabel, hija legítima de Francisco Gómez 
Barragán y de Juliana de Acevedo. Fue su padrino el capitán Luis de Acevedo. Advertile el parentesco y _____. 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

20v En 25 de marzo (de 1675) bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, de edad de quince días, hija legítima de 
Lucas de Morales Bocanegra y de María Juana López. Fue su padrino el alférez Andrés de Castrillón. Lorenzo de 
Castrillón

BAUTISMOS

En 26 de dicho mes (marzo de 1675), yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero, bauticé, puse óleo y crisma a 
Agustín, hijo legítimo de Diego García Galvis y de doña Francisca de Arnedo. Fueron sus padrinos el cabo de 
escuadra Luis Gómez de Ureña y doña María Paladines. Advirtióseles el parentesco y obligaciones, y por que 
conste lo firmo: Alonso de Piedrahíta, con orden de el cura 

BAUTISMOS

En 14 de abril de 1675, yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero, bauticé a Francisca Gertrudis, habiéndole echado 
el agua en casa, hija legítima de Lorenzo Tapia Penagos y de Isabel González Amador. Fueron sus padrinos don 
Antonio Velásquez y doña María de Torres. Alonso de Piedrahíta

BAUTISMOS

En 20 de dicho mes (abril de 1675), yo, dicho Alonso de Piedrahíta bauticé, puse óleo y crisma a Juan Lorenzo, hijo de 
la iglesia. Fueron sus padrinos Bartolomé de Campos y su hija Juana de Campos, y lo firmo: Alonso de Piedrahíta, 
con orden de el cura

BAUTISMOS

En dicho día, mes y año (20 de abril de 1675) yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero, bauticé, habiéndole echado el 
agua en casa, a Tomás, hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos el maestro Miguel García y doña Juana García. 
Advirtióseles la obligación que tenían. Alonso de Piedrahíta, con orden de el cura

BAUTISMOS
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En primero de abril de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Leandro, hijo legítimo de don Toribio de Villa y Posada y 
de doña Juana de Centeno Hidalgo de la Fuente. Fue su padrino Esteban Jaramillo. De orden de el cura: don Luis 
Jaramillo

BAUTISMOS

En 30 de abril (de 1675) bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Pedro de Celada Vélez y de doña Ana de 
(la Fuente) Santiago García Hidalgo de Salcedo. Fue su padrino don Juan Baltasar Suazo. De edad de tres meses. 
De orden del cura: don Luis Jaramillo

BAUTISMOS

( Al margen) En 2 de junio de 1675 se hizo la dedicación de la iglesia nueva de esta Villa de Medellín. Dijo la misa el 
maestro Tomás Francisco de Arnedo y predicó el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, y porque 
conste lo firmo: Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 18 de junio de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija de Magdalena Pérez. Fue su padrino Ventura de 
Amaya. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de junio de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hijo de Juana del Río. Fue su padrino José Pérez. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 22 de junio de 1675 se bautizó Pedro, hijo legítimo de Ana y de Juan Guillén. Fue su padrino el capitán Antonio de 
la Parra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

21v En 2 de julio de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Isabel Rosa, hija de Margarita, negra esclava de doña Elvira de 
Mendoza. Fueron sus padrinos Diego García Galvis y doña Francisca de Arnedo su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

A 4 de julio de 1675 se bautizó Tomás Francisco, hijo legítimo de don Antonio Velásquez de Obando y de doña María 
del Carmen Mejía de Tobar, su mujer. Fue su padrino el maestro Tomás Francisco de Arnedo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1675 se bautizó Juan, hijo de la iglesia. Fue su madrina Josefa Ramírez. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 28 de julio de 1675 se bautizó Luis, hijo legítimo de Francisco Ventura y de María, naturales. Fueron sus padrinos 
Diego Navajo y María, naturales. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de julio de 1675 se bautizó Mariana, hija legítima del alférez Alonso López de Restrepo y de doña Josefa Guerra 
Peláez. Fueron sus padrinos el contador Marcos de Rivera y doña Manuela de Tapia, su mujer. 

BAUTISMOS

En 28 de julio de 1675 se bautizó Juana María, hija legítima de Matías de Lezeta y doña Ana María de Puerta. Fuer su 
padrino el doctor don Luis Jaramillo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 20 de agosto de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara, hija de _____, negra esclava del capitán Antonio de 
Zamarra. Fueron sus padrinos Juan de Agudelo y Paula Pérez, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En dos de agosto de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Gregoria, hija de María, india. Fueron sus padrinos Antonio, 
indio y Bárbara, mulata, naturales. Doctor Castrillón 

BAUTISMOS

En 4 de septiembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro hijo legítimo de don Antonio de Berrío y Mendoza y de Isabel Bernaldo de 
Castrillón y Quiroz. Fueron sus padrinos el capitán Mateo de Castrillón y doña María Vásquez Guadramiros, su mujer. Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de octubre de este presente año de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Esteban Januario, hijo legítimo del contador Marcos de Rivera y 
Guzmán y de doña Manuela de Tapia Briceño, su legítima mujer. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacios y su mujer doña Marina 
Zapata y Múnera. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de octubre de este presente año de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a María Rosa, hija de la iglesia. Fue su padrino el alférez Diego de 
Caldas Barbosa. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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22v En 30 de octubre de 1675 puse óleo y crisma a Ignacio Vicente, de edad de cuatro meses, echole el agua el maestro Miguel García de Ordás 
luego que nació, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera de Toro. Fueron sus padrinos el regidor 
Antonio Zapata y doña Ana María de Toro Zapata. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de octubre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija de la iglesia. Fue su padrino Juan, negro esclavo de doña Ana María de Toro 
Zapata y María, india. Híceles presente el parentesco espiritual. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de octubre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a María Magdalena, hija de Albina, india de Sopetrán. Fueron sus 
padrinos Lucas de Morales Bocanegra y María Juana López. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 1 de noviembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Rosa, hija legítima de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro 
Zapata. Fueron sus padrinos Juan José Piñeros y doña Ana María del Aguila. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de noviembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Ceferino, hijo de Rufina, negra esclava del capitán Antonio 
Zamarra. Fueron sus padrinos José de Salinas y Josefa de Berrío. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de noviembre de 1675 años _____ a este sitio de Aná el título de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín. Miguel de Aguinaga

En 24 de noviembre de 1675 se funda esta Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín _____ Miguel de Aguinaga

En 25 de noviembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Mateo, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y 
de Paula Patiño Pérez Romero. Fue su padrino Juan de _____. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de noviembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo legítimo de José Ramírez y de doña 
Josefa de Valdés. Fueron sus padrinos Juan de Restrepo y doña María de Restrepo. Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de noviembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Cruz, hija de María Ramírez. Fueron sus 
padrinos Juan de Restrepo y María de Restrepo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma _____ de este curato de Aná a Juan, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y de doña 
Gertrudis Benítez. Fueron sus padrinos el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Ana _____. Juan José García

BAUTISMOS

En 25 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a María Magdalena, hija legítima de Dionisio de Arenas y de 
Victorina de Texeda. Fue su padrino Pablo de _____. _____

BAUTISMOS

23v En 25 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás Mauricio, hijo legítimo de Francisco de Torres y de 
Josefa Ruiz. Fueron sus padrinos Manuel Teodoro Mejía y doña María Felisa Mejía. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Antonia, hija de Ana, negra esclava de Cristóbal Pérez. Fua 
su madrina Juana de _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Luis, hijo legítimo de Rodrigo y Catalina, mulatos libres. 
Fueron padrinos Juan Maldonado y Margarita. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija de Petrona, india forastera del pueblo de 
Guasca. Fueron sus padrinos Tomás Ibáñez y Mónica de la Cruz. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 31 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma a Tomasa, hija legítima de José Ramírez y de Juana de la 
Cruz, mulatos libres. Fueron sus padrinos Mateo de Olarte y Mendoza y María Hernández. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 29 de diciembre de 1675 bauticé, puse óleo y crisma como cura coadjutor de este curato a Marina, hija legítima del capitán Pedro de la Serna 
Palacios y de doña Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Fueron sus padrinos el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz y doña María de la Guerra Peláez

BAUTISMOS

AÑO DE 1676 BAUTISMOS

En 1 de enero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a María de la O, esclava, hija legítima de Félix y Antonia, esclavos 
del capitán Zamarra. Fueron padrinos Antonio y _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS
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En 12 de enero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma como cura coadjutor de esta villa a Luisa, hija legítima de Pablo de 
Madrigal y de María de Silva. Fueron sus padrinos Miguel López y Juana Gutiérrez. Doctor Castrillón - José ____

BAUTISMOS

En 19 de enero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma como coadjutor de esta villa a Juan, hijo legítimo de don Juan, 
indio y de Florenciana. Fueron sus padrinos Diego Torres y Clara, indios. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de enero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma como cura coadjutor _____ a Ana María, hija de ____ Santa y de 
Juan. Fueron padrinos José Amador y _____. _____

BAUTISMOS

En 26 de enero de 1676 puse óleo y crisma como cura coadjutor de esta Villa a Luis Jerónimo, hijo legítimo de Juan 
Atanasio y de Antonia _____. Fueron sus padrinos Marcos, pardo y María de la O

BAUTISMOS

24v En 11 de enero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Francisco, hijo legítimo de Juan de Monsalve y de doña 
Elvira de Hoyos. Fueron sus padrinos el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero y doña Elvira de Mendoza. Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de febrero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de Francisco de Aguirre y 
Francisca Gil. Fueron sus padrinos Miguel López Garrido y doña María de Piedrahíta y Saavedra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de febrero de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de Faustina, negra esclava de Lorenzo Peláez. 
Fueron sus padrinos José Vásquez y Paula, esclava de Francisco Correal. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En primero de marzo de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Matías, hijo de Laureana, esclava de Roque de la Torre. 
Fueron padrinos Blas, esclavo del alférez Antonio de Tinoco e Isabel, esclava de Roque de la Torre. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En primero de marzo de 1676 bautizó, puso óleo y crisma en la iglesia de Guitagüí el _____ Luis Jaramillo a Francisco 
José, hijo legítimo de Francisco Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Rivera. Fueron sus padrinos 
el capitán don Toribio de Villa y doña Juana Centeno. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de marzo de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del Poblado de San Lorenzo a Gertrudis de Santafé, hija legítima de Francisco de 
Herrera y Tomasa de Herrera. Fueron sus padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacios y doña Marina Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de marzo de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del pueblo de San Lorenzo a María Magdalena, hija legítima de Prodésimo 
Ramírez y de Gregoria de Burgos. Fueron sus padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacios y doña Marina Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 17 de marzo de 1676 bautizó, puso óleo y crisma el licenciado José de Garrete, teniente de _____ Villa de Medellín 
a Manuel Ignacio, hijo de Lorenza ____ Cruz. Fueron sus padrinos el _____ y Josefa de Herrera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de abril de este presente año de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Florencia, hija legítima de Domingo de Cárdenas y de Victorina, indios 
naturales de Santafé. Fueron sus padrinos Agustín _____ y Antonia _____. Doctor Castrillón 

BAUTISMOS

En __ de _____ _____ óleo y crisma a Micaela, hija legítima de _____ Zapata y de _____. _____ BAUTISMOS

25v En primer día del mes de mayo de 1676 el _____ bautizó, puso óleo y crisma a Gregoria, hija legítima de Francisco Zapata y de Sabina Zapata. 
Fueron sus padrinos _____ Zapata y Faustina Zapata, esclavos de la dicha doña Ana María. _____ Garrete

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del pueblo de San Lorenzo a Pedro, hijo legítimo de 
Diego Navajón y de María _____, naturales de Anserma. Fueron sus padrinos Fabián Muñoz y María de Henao. 
_____ Garrete

BAUTISMOS

En 26 de mayo de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del poblado de San Lorenzo a _____ Lucía, hija legítima de Antonio ______ y 
______, esclavos del contador Antonio de Atehortúa. Fueron sus padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. 
Padre Garrete

BAUTISMOS
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En 28 de mayo del presente año de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Sebastián y de María, indios naturales de Santafé. 
Fueron sus padrinos Diego Antonio y María Magdalena. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 23 de mayo del presente año de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija de Juana, esclava del capitán don Carlos de Molina. Fueron 
sus padrinos Salvador de Espinosa y Costanza, esclava del capitán Antonio de _____. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 31 de mayo del presente año de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo de _____ Santa y de Felicia. Fue su padrino el alguacil 
mayor Juan Jaramillo. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 19 de junio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del poblado de San Lorenzo a Andrea, hija legítima de 
_____ y de Sebastiana, natural de el Poblado. Fueron sus padrinos Bartolo y María de _____. Padr Garrete

BAUTISMOS

En 23 de junio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Francisca, hija legítima de Pascual Márquez y de María 
Magdalena Cano. Fueron sus padrinos Francisco Félix Patiño y Agueda Monroy. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima de Alonso de Jaramillo y Andrade y 
de doña Jacinta de Molina Toledo. Fueron sus padrinos el algiuacil mayor Pedro de Celada y doña Ana de Santiago 
y Salcedo. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Pedro y de Teresa, esclavos de el 
capitán Mateo Benítez. Fueron sus padrinos _____ esclavo del capitán Juan Jaramillo y _____ esclava dse _____ 
Bartolo _____. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 29 de junio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de _____. Fueron sus padrinos Juan de Betancur y 
María Ramírez de _____. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 2 de julio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del poblado de San Lorenzo a Francisco José, hijo 
legítimo de Pedro Fernández Velarde y de Ana María Gómez de Ureña. Fueron sus padrinos el maestro _____ y 
_____. Padre Garrete

BAUTISMOS

26v En 5 de julio de 1676 puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Francisco y de Mariana, esclavos de _____ 
Matías _____. Fueron sus padrinos Francisco Javier, esclavo de _____ Pedro _____ e Isabel Monroy, esclava de 
Miguel _____. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 5 dias de julio de dicho año (1676) el padre Garrete bautizó, puso óleo y crisma a _____ hijo legítimo de Francisco y de 
Marina, esclavos de doña Juana María _____. Fueron sus padrinos Francisco Javier y su mujer María de Campos, 
esclavos del dicho capitán Colmenero. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 9 de julio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo de Manuela, negra esclava de _____. _____ BAUTISMOS

En 26 de agosto de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Felipa, hija legítima de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales 
Fueron sus padrinos José Pérez y doña Tomasa Benítez. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Lorenzo, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velasco y 
de María Antonia Alvarez del Pino. Fue su padrino _____ don Pedro _____. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Salvador, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y de doña 
María Ana Correal. Fueron sus padrinos el contador _____ Guzmán y doña Manuela de Tapias

BAUTISMOS

En este dicho día (24 de agosto de 1676) bauticé, puse óleo y crisma a Pedro de San Martín, hijo legítimo de Carlos 
Antonio de San Martín y Francisca de Mora. Fueron sus padrinos el dicho contador y su mujer. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Francisco, hijo legítimo de _____ y de María Luján (?). 
Fueron sus padrinos el dicho contador y su mujer. Padre Garrete

BAUTISMOS
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En 26 de agosto de 1676 puse óleo y crisma a Bárbara, de edad de tres meses, habiéndole echado el agua luego que 
nació, por estar enferma, hija legítima de José Gómez de Ureña y doña Lucía de Arnedo Paladines. Fue su padrino 
el capitán Gutiérrez Colmenero. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 30 de agosto de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Lorenzo, hijo legítimo de don José Cortés de Avila y de María Manuela Becerra. 
Fueron sus padrios el capitán Pedro de la Serna Palacios y doña Marina Zapata y Múnera, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de septiembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Bernarda, hija de Margarita, esclava de Lorenzo Peláez. Fueron sus padrinos Francisco 
Quintero y doña Margarita López Atuesta. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de septiembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de Luis y Ana, naturales. Fueron sus padrinos Bernardo de 
Arenas y Juana González, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

27v En 8 de septiembre del 1676 puse óleo y crisma a María, de edad de dos años y medio, bautizó el maestro Gaspar de 
Borja, hija legítima de don Lázaro Motate y de Florenciana, naturales de Anserma. Fue su padrino don Francisco 
Velásquez de Obando. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 13 de septiembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio, negro bozal de don Antonio Traslaviña, de edad de 20 años. Fue su padrino 
don Antonio Traslaviña. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 25 de septiembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a María Feliciana, hija legítima de Tomás Sánchez y de Josefa de Góez. Fueron sus 
padrinos Bartolomé Piñeros y Magdalena López. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 15 de julio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma, con licencia del señor cura y vicario, a José Amado, hijo legítimo de Juan Fernández y Catalina 
Jaramillo. Fueron sus padrinos el alférez Real Pedro de Celada y doña Jerónima Dávila. Doctor Castrillón - José Pardo Calderón

BAUTISMOS

En 17 de julio de 1676 bauticé, puse óleo y crisma, con licencia del señor cura y vicario, a Luis, hijo legítimo del alférez don Pedro de Celada Vélez 
y de doña Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Fueron sus padrinos Alonso Bibanco y doña Ana Jaramillo de Andrade, su mujer. Doctor 
Castrillón - Doctor José Pardo Calderón

BAUTISMOS

En 29 de septiembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Lucas de Herrera y de María 
Hernández. Fueron sus padrinos don Francisco de Ossa y Juana Gabriela García. Doctor Castrillón - Padre Garrete

BAUTISMOS

En 30 de septiembre de 1676 puse óleo y crisma a José, de edad de 5 meses, habiéndole yo bautizado luego que nació por enfermedad, hijo 
legítimo de Bernardo Cano Portillo y de Juana Severina Osorio. Fue su padrino don Luis de Cárdenas. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 4 de octubre de 1676 bauticé, puse óleo, hijo legítimo de Francisco Patiño y de Agueda Méndez. Fueron sus padrinos Andrés Suárez e Isabel 
Cano. Doctor Castrillón. Al margen dice Francisco

BAUTISMOS

28v En 5 de octubre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Bautista, hijo legítimo de Juan de Munar y de Margarita 
Pulgarín. Fueron sus padrinos Juan de Restrepo y Juana de la Cámara. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de octubre de 1676 puse óleo y crisma a Domingo, negro bozal adulto, esclavo de Lucas de Morales. Fue 
bautizado en Cartagena. Fue su padrino José de Betancur. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de octubre de 1676 puse óleo y crisma a Esteban, negro bozal adulto, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata. Fue bautizado en la villa 
de Honda. Fue su padrino José, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 26 de octubre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Dominga de la Rosa, hija de Lucía, negra esclava de José 
Cortés de Avila. Fueron sus padrinos Gaspar de Avila y doña Juana de Avila. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 13 de octubre de 1676 bautizó, puso óleo y crisma el ilustrísimo señor doctor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz, obispo de Popayán, en la 
iglesia del sitio de San Diego, a Vicente Mateo, hijo legítimo de don Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de Castrillón y Bernaldo 
de Quiroz. Fueron sus padrinos don José Cataño Ponce de León y doña Bárbara de Castrillón y Quiroz. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS
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En 1 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Brígida Gertrudis, hija legítima del contador Marcos de Rivera y Guzmán y de doña 
Manuela de Tapia Briceño. Fue su padrino el doctor don Luis Jaramillo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo de Andrea. mulata esclava de doña Magdalena Palacio. Fueron sus 
padrinos Lorenzo Piñeros y Juana Bartola. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Francisca, hija legítima de Gregorio Marín y de Eufrasia Machado. Fueron sus padrinos 
Antonio _____ y _____ su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

29v En 8 de noviembre de 1676 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de Felipe del Pino y de Bárbara García. Fueron sus 
padrinos Eusebio Gómez de Ureña y Gertrudis de Salas, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1676 pose óleo y crisma a José, de edad de doce años, hijo legítimo de Eusebio Gómez de Ureña y de Gertrudis 
de Salas. Fue su padrino Juan de Monsalve. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de noviembre de 1676 años bauticé, puse óleo y crisma a Félix Angel, hijo legítimo de Pedro y de Luisa, esclavos del maestro Pedro Martín 
de Mora. Fueron sus padrinos Martín Pérez y Gregoria Pérez de Aguilar. Doctor Castrillón 

BAUTISMOS

En 26 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Lázaro de Texeda y de Antonia Redondo. Fueron sus padrinos 
Bernardo Ramírez e Isabel de Idárraga. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 26 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima de Juan de Yepes y de doña 
Juana Benítez Colmenero. Fueron sus padrinos Salvador _____ y doña Josefa del Pino. Padre Garrete

BAUTISMOS

En 28 de noviembre de 1676 bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de Francisco _____ y de María 
_____, esclavos del _____ Matías _____. Fue su madrina Antonia de Salas. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de enero de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. 
Fue madrina Francisca Ramírez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

AÑO 1677 BAUTISMOS

En primero de febrero de 1677 y siete puse óleo y crisma a Margarita, de edad de ocho meses, bautizola por enfermedad el _____ Francisco de 
Castro luego que nació, es hija legítima de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fueron padrinos don Carlos de Molina y Toledo y doña 
Francisca de Molina y Toledo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de febrero de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Francisco Muñoz y de Juana María de Rondón. Fue su padrino 
don Francisco de Soto, alcalde de la Santa Hermandad de esta Villa. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 4 de febrero de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Bartolomé, hijo de Fabiana, negra esclava de Antonio _____. Fueron sus padrinos 
Hipólito _____ y _____ de Santillana. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

30v En 6 de febrero de 1677 años puse óleo y crisma a Juan, de edad de un año y dos meses, hijo legítimo de Francisco Gil y de María Muñoz. 
Bautizole el doctor don Luis Jaramillo por enfermedad luego que nació. Fueron sus padrinos el alcalde don Francisco de Ossa y doña Ana Zapata 
y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de febrero de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Valerio Gil y de Juana de Acevedo. Fue su padrino José Cortés de 
Avila. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de febrero de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de José de la Parra y de Feliciana de Alarcón. Fue su 
madrina doña María Carmela Mejía. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de febrero de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa Arboleda, hija de Magdalena de Gaviria. Fueron sus 
padrinos Hipólito Rodríguez y Faustina Gil. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día (febrero 7 de 1677) bauticé, puse óleo y crisma a Isabel, hija de la iglesia. Fue su madrina Josefa Ruiz. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

Marcos, hijo legítimo de Pedro y _____, esclavos del maestro Pedro de Mora. Padrino Miguel _____ BAUTISMOS

Gregoria, hija legítima de Francisco. Su padrino Juan Ventura BAUTISMOS

Gregorio, hijo de la iglesia y esclavo de doña Ana María. Padrino Juan García BAUTISMOS
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_____, hija legítima de Francisco. Su madrina Luisa de Serna BAUTISMOS

Juan José y Lorenza, hijos legítimos de Francisco Solano. _____ María Isabel BAUTISMOS

Paulino, hijo de la iglesia, esclavo de Marcos de Rivera. Su padrino Cristóbal _____ BAUTISMOS

Juan, hijo de Faustina, esclavos del capitán Zamarra. Su madrina Simona BAUTISMOS

Isabel y Teodoro, hijos de la iglesia. Confirmaron de limosna BAUTISMOS

_____ en febrero _____ BAUTISMOS

31v En la Villa de Medellín a diez de febrero de mil y seiscientos setenta y siete, el señor doctor Cristóbal Bernaldo de Quiroz, obispo de Popayán 
_____ bautizó y puso óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera, alcalde mayor de _____ 
Antioquia y de doña María de la Serna Palacio, su mujer. Fue padrino el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz, cura _____. Tiene de edad el niño cuatro meses y ocho días, porque nació el cuatro de octubre de mil 
seiscientos setenta y seis años, día de _____ estando _____ celebrando órdenes _____ de Aguinaga ______ y 
Salazar. Cristóbal, obispo de Popayán

BAUTISMOS

En 16 de junio de 1674 años nació Luis Antonio, hijo legítimo de don Antonio de Berrío y Mendoza y de doña Isabel de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Bautizole, poso óleo y crisma en la iglesia de San Diego el maestro Tomás Francisco de Arnedo en ocho de julio de dicho año. Fueron 
padrinos el capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña María Vásquez Guadramiros, abuelos del  bautizado. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín, a doce de febrero de mil seiscientos setenta y seis el ilustrísimo señor doctor don 
Cristóbal Bernaldo de Quiroz, obispo _____ de Popayán _____. El ilustrísimo señor doctor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz ______ habiendo 
celebrado los casmientos y entierros _____ parroquia  _____ cura y _____ y visitado _____. Cristóbal, obispo de Popayán

BAUTISMOS

32v Recibimos del doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta Villa de Medellín cien _____ de oro fino _____ 
funerales _____ del dicho cura desde la última carta de pago hasta veinte y siete de enero de mil seiscientos setenta y seis _____. Este recibo 
corre hasta fin de _____ de mil siscientos setenta y seis. Cristóbal, obispo de Popayán

BAUTISMOS

En 19 de marzo de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Tomás José, hijo legítimo de Francisco Vásquez de Santiago y de doña 
Magdalena Palacios. Fueron padrinos don Antonio Traslaviña y Antonia Mejía. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1680 (sic) años el maestro don lo___ de Molina bautizó a Ignacia Marina, y el doctor don Mateo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz le echó las bendiciones, puso óleo y crisma. Fueron sus padrinos el alférez real don 
Pedro de Celada Vélez y doña Ana de Santiago Hidalgo de Salcedo. Es hija legítima del sargento mayor don Carlos 
de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de marzo de 1677 puse óleo y crisma, habiéndolo bautizado por enfermedad el _____ José de _____ diácono a Jacinto, hijo legítimo de don 
Luis de Cárdenas y de doña Antonia de Betancur Alvarez del Pino. Fue su padrino el padre José _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 30 de abril de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Matías, hijo legítimo de Francisco Ráquira y de Ana Ráquira. 
Fueron padrinos el alférez Diego de Caldas Barbosa y Clara Hernández. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de mayo de 1677 años bautizó de orden mía, puso óleo y crisma estando yo presente, el doctor don Antonio Zapata y Múnera a Juan 
Ignacio, hijo legítimo del capitán Pedro de la Serna Palacios y de doña Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Fue su padrino el 
maestro don Pedro de Mora y Antolínez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

El mismo día 3 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija legítima de Rodrigo López Atuesta y de doña 
Tomasa Correal de Ocampo. Fueron padrinos el maestro don Pedro de Mora y doña Catalina Correa. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS
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33v En 6 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija de Justina Taborda. Fueron padrinos don Alonso Velásquez de Obando 
y doña Jerónima Palacios. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 9 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de José Martínez Coy y de María Josefa de Acevedo. 
Fueron sus padrinos Francisco Cortés de Palacios y doña María de la Torre. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 10 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Ana de Santiago, hija legítima de Francisco Pablo, natural del pueblo de San Lorenzo, de la 
encomienda de doña Ana María de Toro Zapata y de Leonarda, india natural de este valle, yanacona. Fueron sus padrinos Francisco Len____ y 
Ana de _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Agustín de la Cruz, hijo legítimo de Juan Bermúdez y de Laura López de Idárraga. Fue su 
padrino Mateo de Arellano. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Bonifacio, hijo legítimo del contador Antonio de Atehortúa y de doña Francisca Zapata 
y Múnera. Fueron sus padrinos don Lorenzo Zapata y Múnera y doña Maríaa de la Serna Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de junio de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Angela, hija de Josefa Hernández. Fueron sus padrinos Mateo de Olarte y Dominga 
Rodríguez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Clemente Ubaldo, hijo legítimo del sargento mayor don Carlos de Molina y Toledo y de doña 
Beatriz Beltrán del Castillo. Fue su padrino el maestro don Pedro de Mora y Antolínez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Simón, hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos el depositario Bartolomé de Aguiar y doña María 
de la Torre. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija de María, hija de María, india (sic). Fueron sus padrinos el 
depositario Bartolomé de Aguiar y doña Gertrudis de la Torre. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

34v En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Isabel de la Rosa, hija legítima de Manuel de la Rúa y de María Pulgarín. Fueron padrinos 
Juan Vélez de Rivero y doña Manuela de Toro Zapata. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Jerónimo, hijo de Lucía, esclava del capitán Pedro de la Serna 
Palacio. Fueron sus padrinos don José de la Serna Palacio y doña Isabel de la Serna Palacio. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisna a Luis, hijo de Polonia, esclava de Francisco Peláez. Fueron padrinos don Antonio de la Serna 
Palacios y Juliana Vanegas. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de la iglesia. Fueron padrinos Salvador Piñeros y Mónica de la Cruz. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1677 puse óleo y crisma a Francisco José, habiendo bautizado en su casa por causa de enfermedad 
el licenciado don José Garrete, hijo legítimo de Juan Rodríguez Montenegro y de doña Bárbara Gertrudis de 
Betancur. Fueron padrinos el alférez Cristóbal Ruiz de la Parra y doña Ignacia de Betancur. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de junio de 1677 bauticé a Manuel Antonio, hijo legítimo de Manuel de Zamora y de Juana de Urrego. Fueron padrinos el doctor don Luis 
Jaramillo y doña María Peláez y en 28 del mismo mes echó las bendiciones y puso óleo y crisma el padre Juan José Garrete y fue su padrino 
Esteban Jaramillo. _____

BAUTISMOS

En 29 de junio de 1677 puse óleo y crisma a Ana. Echole el agua por necesidad el maestro don Gaspar de Borja. De edad de cinco meses, hija 
legítima de Juan Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. Fueron padrinos Andrés de Monroy y Tomasa Martínez. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 20 de junio de 1677 bautizó, puso óleo y crisma el padre fray Esteban de Eizaguirre de orden del señor vicario a 
Francisco, hijo de Juana de Vargas. Fue su padrino Ignacio de Castañeda. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de agosto de 1677 puse óleo y crisma, habiéndolo bautizado el bachiller Francisco Vásquez Blanco a Alonso, de edad de dos años, hijo 
legítimo de legítimo (sic) Lorenzo Orozco y Margarita Ramírez, vecina de la Marinilla. Fueron padrinos Francisco Gil y 
María Muñoz, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS
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En 21 de agosto de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Lorenzo, hijo legítimo de Lorenzo Tapia Penagos y de Isabel González Amador. 
Fueron padrinos el depositario Bartolomé de Aguiar y doña María de la Torre, su mujer

BAUTISMOS

En 29 de agosto de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Lorenzo, hijo legítimo de Juan Ladino y de Bernarda, indios del pueblo de San 
Lorenzo. Fueron padrinos Pedro de Vargas y Petrona. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

35v En 6 de septiembre de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Rosa, hija legítima de Juan Ramírez y de Isabel Floriana López de 
Idárraga. Fueron padrinos Juan Mejía de Tobar y doña María Mejía de Tobar. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 14 de octubre de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Diego de Monroy y de Teresa de 
Machado. Fue su padrino Francisco de Monroy. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 21 de octubre de 1677 años el licenciado don José Garrete, por orden del señor vicario, bautizó, puso óleo y crisma a Francisca Josefa, hija 
legítima de don Francisco de Ossa, alcalde ordinario de esta Villa, y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera su legítima mujer. Fueron 
padrinos el contador Antonio de Atehortúa y Ossa y doña María Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de octubre de 1677 el licenciado don José Garrete bautizó, puso óleo y crisma a Francisca Melchora, hija legítima de Juan Vélez de Rivero 
y de doña Manuela de Toro Zapata. Fueron padrinos el capitán Mateo Benítez y Catalina de Tabares. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de octubre de 1677 años el doctor Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, por orden del cura, bautizó, puso  óleo y crisma a Miguel, hijo 
legítimo de don Antonio de Berrío y Mendoza y de doña Isabel de Castrillón Bernaldo de Quiroz, su mujer. Fueron padrinos don José Gómez de 
Salazar y doña Bárbara de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En primero de noviembre de 1677 bauticé, puse óleo y crisma a Jacinta Rosa, hija de Bibiana, esclava de Roque de la 
Torre. Fueron padrinos Juan Antonio Chelema y Magdalena Pacheco. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 21 de noviembre de 1677 años el licenciado Juan de Restrepo, con licencia mía, bautizó, puso óleo y crisma en la santa iglesia parroquial de la 
Villa, a Cristóbal, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y de Gertrudis Benítez. Fueron padrinos el alférez Diego de Caldas Barbosa y doña Josefa 
Guerra Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

36v En 2 de diciembre de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma según el orden de nuestra santa madre iglesia a Jerónimo, hijo legítimo del cabo de 
escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Fueron padrinos Fernando Rico y doña Ana de Castrillón y 
Jaramillo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de diciembre de 1677 bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del pueblo de San Lorenzo a Miguel Domingo, hijo legítimo de José Gómez de 
Ureña y de doña Lucía de Arnedo Paladines. Fue madrina doña Elvira de Mendoza. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1677 años el maestro don Gaspar de Borja y Espeleta puso óleo y crisma de orden mío a Gertrudis Sabina de la Rosa, de 
mes y medio de edad, de mes y medio poco más o menos (sic). Echole el agua luego que nació el licenciado don José Garrete 
por enfermedad. Fueron padrinos Martín de Madarriaga y Josefa del Pino. Es la suso dicha hija legítima de Mateo 
Alvarez del Pino y de Isabel de Lescano. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 13 de diciembre de 1677 años bauticé, puse óleo y crisma a Félix, hijo legítimo de Miguel Pulgarín y Petrona Gil. Fue su padrino Bernabé 
Ramírez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de diciembre de 1677 puse óleo y crisma, habiéndole echado el agua del bautismo el padre Manuel Mejía por 
enfermedad, a Antonio, hijo de Juana, esclava de Martín de Chavarriaga. Fueron padrinos Juan de Ochoa y 
Andrea. Doctor Castrillón 

BAUTISMOS

En 19 de diciembre de 1677 años puse óleo y crisma, abiéndole echado el agua del santo bautismo por enfermeded a Hipólita de la Rosa, hija de 
Jerónima de Acevedo. Fueron padrinos Sebastián de Ocampo y Margarita de Henao. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1677 años puse óleo y crisma a Manuel Salvador, de edad de un año,  habiéndolo bautizado yo en la casa por enfermedad. 
Es hijo legítimo de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. Fueron padrinos José Cortés de Avila y María 
Manuela Becerra, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

37v AÑO DE 1678 BAUTISMOS

En primero de enero de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Felipe de Santiago, hijo legítimo de Francisco de Torres y de Josefa Ruiz. Fueron 
padrinos Gregorio de Ossa y Bernarda Ossa. Doctor Castrillón

BAUTISMOS



38

39

En 2 de enero de 1678 puse óleo y crisma a Polonia, habiéndola bautizado por enfermedad el padre fray Antonio del Castillo. Es hija legítima de 
Juan de Ochoa y Faustina Grajales. Fueron padrinos José de Salinas y Juana del Pozo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio y Pablo, de nación congos, esclavos de don Francisco de Ossa. Fue madrina 
Bernarda de Ossa. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Olaya María, hija legítima de Pedro Fernández y de María de Agudelo. Fueron padrinos el 
capitán Pedro de _____ y doña Marina Zapata. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de junio de 1678 el licenciado Alonso de Piedrahíta bautizó, puso óleo y crisma a Ambrosio, hijo legítimo de Ventura de Amaya y de doña 
Juana de Acevedo. Fue padrino el regidor Luis Gómez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de junio de 1678 puse óleo y crisma a María, habiéndola bautizado por necesidad en su casa. Es de edad de cuatro meses. Es hija de 
Sebastiana _____. Fueron padrinos José Cortés de Avila y María Manuela Becerra. Advertiles el parentesco. Mateo _____

BAUTISMOS

En 12 de junio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Blas de Grajales y de Fabiana de Ortega o Medina. Fue 
padrino Francisco de Céspedes. Advertile el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de junio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de la iglesia. Fue padrino don Antonio de _____. Doctor Castrillón BAUTISMOS

El mismo día (junio 12 de 1678) bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Marcos y de Juana, naturales de 
Las Guaduas. Fueron padrinos don Antonio de _____ y Juana Rodríguez de Vargas. Advertiles el parentesco. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 19 de junio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija de María de Almanza. Fue madrina doña Juana de Burgos y Antolínez. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

38v En 26 de junio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio Basilio, hijo legítimo de Juan Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo. Fueron 
padrinos Nicolás Urbano de Castro y su mujer Ignacia de Betancur. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de José de la Parra y de Feliciana de Alarcón. Fueron padrinos 
el comisario Alonso de Piedrahíta y Saavedra y doña Catalina de Piedrahíta y Saavedra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de julio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Jauana María, hija de Francisca, esclava de José Gómez de Ureña. Fueron padrinos Manuel 
Patiño y Gracia de Alarcón. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de agosto de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, hijo de Margarita, esclava de doña Isabel Guerra Peláez. Fueron padrinos Julián y 
Costanza, esclavos del capitán Antonio de Zamarra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 14 de agosto de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, hija legítima de Matías de Lezeta y de Ana María de 
Puerta. Fueron sus padrinos el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Manuela de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 14 de agosto de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Solano (sic), hija legítima de Juan Correa y de doña Gertrudis de 
la Torre. Fueron sus padrinos el capitán Antonio de Zamarra y doña Catalina de Piedrahíta y Saavedra. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Domingo Pascual, hijo legítimo de Juan Hernández y de 
Gregoria Gutiérrez. Fueron padrinos José de Loaiza y Juana de Bartolo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Dominga, hija legítima de Miguel y de Bárbara, indios naturales. Fueron padrinos 
Manuel y Gracia, esclavos del capitán Antonio de Zamarra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de agosto de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, negro de Guinea, esclavo del capitán Antonio de Zamarra. Fueron padrinos 
Manuel y Gracia, esclavos del capitán Antonio de Zamarra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

39v En 28 de agosto de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Ana de Santiago, hija de Sabina de Vera. Fue su padrino Juan de _____. Advertile el 
parentesco espiritual. Padre Garrete 

BAUTISMOS
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En 17 de septiembre de 1678 años bautizó el licenciado don José Garrete de orden mío a Juan Lucas, hijo legítimo de Francisco Gómez 
Barragán y de Juliana de Acevedo. Fue padrino el alférez real Pedro de Celada Vélez. Púsele óleo y crisma. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de septiembre de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Lucas González del Pozo y de Juana Hernández. Fueron 
padrinos Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Santiago, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 30 de septiembre de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Rafael, hijo legítimo de Juan de Munar y de Margarita Pulgarín. Fueron 
padrinos el capitán Felipe de Alarcón y doña Isabel Carrillo de Mendoza. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de agosto de 1678 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, de orden del cura, bautizó, puso óleo y crisma en la iglesia de los 
aposentos del capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz a Francisco, hijo legítimo de don Francisco Cataño Ponce de León y de doña María 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fue padrino el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura y vicario y comisario del Santo Oficio y 
de Cruzadas de esta Villa, y doña Bárbara de Castrillón Bernaldo de Quiroz.Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de octubre del año de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Félix de Zamarra  y de Antonia de Zamarra. Fueron 
padrinos Marcos Piedrahíta y Costanza de Zamarra, esclavos del Alférez Antonio de Zamarra

BAUTISMOS

En 11 de octubre de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Jacinta, hija legítima de Pedro Anserma y de Petrona Anserma. Fue su madrina Juana 
Gertrudis _____. Padre Gaspar de ___osa

BAUTISMOS

En 23 de octubre de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Antonio, hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos José _____ y su mujer Juana 
Gómez

BAUTISMOS

En 21 de noviembre de 78 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Francisco, hijo de María Juana, esclava de doña Jerónima _____. Fueron padrinos 
Francisco _____ y María _____. _____

BAUTISMOS

40v AÑO DE 1679 BAUTISMOS

En veinte y siete de enero del año de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a Tomás, hijo legítimo dej alférez real Pedro de 
Celada Vélez y de doña Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Fueron padrinos el g__. don Toribio y una hija 
suya. Don Juan de Restrepo

BAUTISMOS

En treinta de enero del mismo año (1679) puse óleo y crisma y bauticé a Juan de Bolívar, hijo legítimo de Juan Prodésimo. 
Fueron sus padrinos Pedro de Rivera y Juana de Santa Cruz

BAUTISMOS

Y en el mismo día, mes y año (30 de enero de 1679) bauticé, puse óleo y crisma a Lucas Francisco, hijo legítimo de Juan 
Guillén y de Ana. Fueron sus padrinos _____ de Restrepo y doña María, su hermana. Padre Restrepo

BAUTISMOS

En 5 de febrero del año de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Pedro de Salazar y de Juana 
Benítez. Su padrino Fernando Murillo. Padre Restrepo

BAUTISMOS

En dicho día, mes y año (5 de febrero de 1679) bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de la iglesia. Fue su padrino el 
mismo

BAUTISMOS

En 2 de abril de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a José de la Encarnación, hijo legítimo de Juan Ramírez y de Isabel 
Floriana López de Idárraga. Fueron sus padrinos Cristóbal de _____ y su madre.

BAUTISMOS

En 2 de abril del año 1679 puse óleo y crisma a Tomás José de Restrepo (Pachereque), hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos 
José Pérez y doña María de Restrepo. Echóle el agua el padre Juan Restrepo, por enfermedad

BAUTISMOS

En dicho día, mes y año (2 de abril de 1679) puse óleo y crisma a Isabel Tomasa, hija de la iglesia. Fueron sus padrinos 
Juan de Alzate y Josefa de Puerta. Echole el agua el doctor don Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En dicho día, mes y año (2 de abril de 1679) puse óleo y crisma a Jacinto, hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos Manuel 
Patiño y Felipa. Echole el agua el doctor don Lorenzo de Castrillón por enfermedad

BAUTISMOS

En 9 de abril de dicho año (1679) bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Juan Bermúdez y de Laura López 
de Idárraga, su mujer. Fueron sus padrinos Juan Jiménez y su mujer

BAUTISMOS
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En 8 de septiembre de 1679 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz bautizó, puso óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Carlos 
de Gaviria Troconis y de doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz, su mujer. Fueron padrinos el alférez real Andrés de Castrillón y doña 
Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

41v En 13 de abril de 1679 años puse óleo y crisma a Diego, hijo legítimo de Juan Suárez y de María Catalina, indios. Fueron sus padrinos 
Diego, indio, y Clara Díaz. Advertiles el parentesco. Juan de Restrepo

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de abril del año de mil seiscientos setenta y nueve el licenciado Alonso de Piedrahíta y Saavedra puso óleo y crisma y bautizó a 
José León, con licencia del cura, y es hijo legítimo del capitán Antonio Zamarra y doña Catalina de Piedrahíta Saavedra. Fueron sus padrinos el 
alférez Antonio de Piedrahíta y doña Jacinta de Piedrahíta. Avisóseles el parentesco y obligaciones que tenían. Alonso de Piedrahíta y Saavedra

BAUTISMOS

En siete de enero del dicho año (1679) en el mes de mayo (sic) puse óleo y crisma a Catalina de la Rosa, hija legítima de 
Manuel de Betancur y Velasco y de María Antonia Alvarez del Pino. Echole el agua el padre José de Betancur. 
Fueron sus padrinos Juan García de Ordás y Olaya de Collantes. Encareciles el parentesco espiritual. Juan de 
Restrepo

BAUTISMOS

Con licencia del padre Juan de Restrepo que hace oficio de cura, puse óleo y crisma a Matías, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y 
de Paula Patiño Pérez Romero su mujer. Echole el agua el doctor don Mateo de Castrillón. Fueron sus padrinos 
Manuel Sánchez de Vargas y su mujer. _____ en 9 de mayo del dicho año (1679). licenciado Juan Sánchez

BAUTISMOS

En veinte y tres de julio del año de mil seiscientos setenta y nueve bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo 
legítimo de Juan Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. Fueron sus padrinos José de _____ y doña Andrea 
de la Guerra Peláez. Advertiles el parentesco y obligación que tenían. Juan de Restrepo

BAUTISMOS

En quince de agosto del año de mil seiscientos setenta y nueve el _____ don José Garrete puse óleo y crisma y bauticé a María de la Rosa, hija 
legítima del contador Antonio de Atehortúa y de doña Francisca Zapata. Fueron sus padrinos el alguacil mayor Alonso Jaramillo y doña Jacinta de 
Molina su mujer. Advertiles el parentesco y obligaciones que tenían. Padre Garrete

BAUTISMOS

En veinte y siete de agosto del año de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a Teresa, hija legítima de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de 
Toro Zapata. Fueron sus padrinos don Francisco Palomino y doña María de Restrepo. Advirtióseles el parentesco y la obligación que tenían. Juan 
de Restrepo

BAUTISMOS

En 15 de octubre de 1679 bautizó de orden mío el maestro don José de Molina, y puso óleo y crisma a Jerónimo Alonso, hijo legítimo del alguacil 
mayor Alonso Jaramillo de Andrade y de doña Jacinta de Molina y Toledo. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina 
Zapata y Múnera su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

42v En primero de noviembre de 1679 años puse óleo y crisma a Miguel Jerónimo, habiéndole echado el agua de bautismo por enfermedad el 
licenciado José de Betancur, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María Antonia Alvarez del Pino. Fueron 
padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En primero de noviembre de 1679 años puse óleo y crisma a Jerónima de la Cruz, habiéndole echado el agua de bautismo el licenciado Juan de 
Restrepo, hija legítima de Diego García de Galvis y de doña Francisca de Arnedo. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y 
doña Alfonsa de Arnedo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de noviembre de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a Antonia, hija de Francisca, esclava de Andrés de Monroy. Fueron padrinos Cristóbal de 
Borja e Isabel de Alarcón. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 12 de agosto noviembre de 1679 años puse óleo y crisma a Gertudis de la Rosa, habiéndole echado el agua del bautismo por enfermedad el 
bachiller Jerónimo de Acevedo. Es hija de Faustina Taborda. Fueron padrinos el _____ _____ de Acevedo y Laura de Vera. Doctor Castrillón. 
Tachado noviembre (sic)

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1679 años puse óleo y crisma a Agustín de la Rosa, hijo legítimo de Andrés Suárez y Magdalena o Isabel Cano. 
Fueron padrinos Manuel Patiño y Paula Patiño. Echole el agua del bautismo el licenciado Juan Sánchez de Vargas 
en su casa por enfermedad. Doctor Castrillón

BAUTISMOS
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En 8 de diciembre de 1679 años bauticé, puse óleo y crisma a Prudencia, hija de Antonia, esclava del contador Antonio de Atehortúa. Fueron 
padrinos don José de Ossa y doña María Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 10 de diciembre de 1679 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Pascual Márquez y de María Magdalena Cano. 
Fueron padrinos Manuel Patiño y Felipa de _____. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

AÑO DE 1680 BAUTISMOS

En 29 de enero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Catalina Rosa, hija legítima de Salvador Martínez Vélez y de Aldonza María 
Velásquez. Fue madrina María Martín Vélez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

43v En 29 de enero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Rosaura y a Marcela, esclavitas del capitán Juan Jaramillo de Andrade. Fueron padrinos de 
Marcela Juan Sáyago y doña _____ Jaramillo de Andrade, y de Rosaura Bartolomé Franco y Sabina su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de enero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de la iglesia. Fueron padrinos Juan _____ Rondón y Margarita de Vargas su 
mujer. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de enero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a María Magdalena, hija de Josefa, esclava del capitán Mateo benítez. Fue madrina Rufina de 
Salas, esclava de doña Ana de Castrillón. Advertí el parentesco. Doctor Caastrillón

BAUTISMOS

En 8 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija de María de _____. Fueron padrinos Juan Sánchez y doña Isabel Peláez, su 
mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Mateo, hijo legítimo de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de Lescano. Fue padrino 
Francisco Cataño Ponce de León. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de febrero de 1680 años bauticé, puse óleo y crisma a María Gregoria de la Cruz, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de 
Paula PatiñoPatiño Pérez Romero. Fue su padrino don Francisco Cataño Ponce de León. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Salvador, hijo legítimo de Diego Tudelino y de María. Fueron padrinos Francisco 
Lozano Quintero y su mujer Francisca Redondo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Gregoria, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz. Fueron padrinos Felipe de 
_____ y _____ Aguilar. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 14 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Dionisia, hija de la iglesia. Fueron sus padrinos Francisco Muñoz y Juana María de 
Rondón. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 14 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Bartolomé, hijo legítimo de Juan Prodésimo Ramírez y de María de 
Herrera. Fueron padrinos _____ de Herrera y Tomasa de Herrera. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de enero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Alejandro, hijo legítimo de Bernardino Correa de Soto y de doña Cecilia de 
Angulo. Fueron padrinos _____ Vásquez y doña María Carmela Mejía su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

44v En 16 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de la iglesia. Fue su padrino el licenciado José de Betancur. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 18 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Marco Antonio, hijo legítimo de don Antonio Velásquez de Obando y de doña María del 
Carmen Mejía de Tobar. Fueron padrinos Marcos de Restrepo y doña Jeronima Mejía. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Ana Gertrudis, hija de la iglesia. Fueron padrinos José Vásquez Romero y doña Catalina 
Vásquez Romero. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de febrero de 1680 años bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija legítima de Atanasio y de Antonia, negra esclava del 
licenciado Juan de Restrepo. Fueron padrinos Manuel de Zamora y Catalina Zamora. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Leandro Muñoz o Alvarez y de Jacinta Madrigal. 
Fueron padrinos el _____ _____ Vásquez Romero y Margarita del Pino. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Elvira Rosa, hija legítima de Sebastián Pérez Moreno y de doña Josefa Palacios. Fueron 
padrinos Tomás de Rojas y doña María Libreros. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Francisco de Arroyave y de doña Margarita Velásquez. Fueron 
padrinos el maestro Tomás Francisco de Arnedo y doña María de Burgos y Antolínez. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS



45

46

El mismo día 23 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Ignacio, hijo de Gregoria, mulata libre. Fueron padrinos don José Zapata 
y Múnera y Antonia, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Bernardo Cano Portillo y de Juana Severina 
Osorio. Fueron padrinos Antonio Muñoz y Ana Muñoz. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 24 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Juan de Quiroga y de Luisa Pulgarín. Fueron padrinos 
Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Santiago, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija de Bárbara, esclava del depositario Cristóbal de Toro. Fueron padrinos 
Alonso de Restrepo y doña María de Restrepo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 25 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de Ana, esclava de Cristóbal Pérez de Rivero. Fueron padrinos 
Alonso López de Restrepo y _____ de Restrepo. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 25 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Cristóbal y Antonia, esclavos de Fabián Amador. Fueron 
padrinos José Restrepo y doña Ana de Restrepo. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

45v En 26 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. 
Fueron sus padrinos Santiago Rondón y Margarita de Urrego. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Luisa de la Rosa, hija legítima de Pablo de Madrigal y de María de Silva. Fueron sus 
padrinos el sargento mayor don Carlos de Molina y doña Jacinta de Molina. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 27 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Pedro de Vargas y de Dominga García o Jaramillo. 
Fueron padrinos Pedro Sánchez de Zamora y Laura de Vera. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

El mismo día 27 de febrero de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo de Juana, natural del pueblo de San Lorenzo. Fueron 
padrinos Hernando y Lorenza de Lizarralde. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de marzo de 1680 el licenciado Juan de Restrepo de orden mía bautizó, puso óleo y crisma a Bárbara Gertrudis, hija legítima de José Gómez 
de Ureña y de doña Lucía de Arnedo Paladinez. Fueron padrinos Lorenzo Tazón de Rivilla y Catalina Correa. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de marzo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Diego, hijo de la iglesia. Fueron sus padrinos _____ de Orejuela, indio natural de Santafé y 
Clara Hernández, así mismo de Santafé. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de marzo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo de la iglesia. Fueron padrinos el licenciado José Vásquez Romero y 
Rufina de Salazar. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Rosa, hija legítima de Gregorio Marín y de Eufrasia Machado, su mujer. 
Fueron sus padrinos el depositario Cristóbal de Toro Zapata y doña Andrea Guerra Peláez, su mujer. Advertiles el 
parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de Abril de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Matías, hijo legítimo de José Cortés de Avila y de María Manuela Becerra. Fueron padrinos 
don Toribio de Villa y Posada y doña Juana de Centeno García Hidalgo, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de mayo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y de doña Gertrudis Benítez. Fueron padrinos 
Juan de Piedrahíta y Saavedra y doña Agustina de Puerta y Vergara. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

46v En 5 de mayo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, expuesta. Fue su padrino Roque de la Torre Velasco. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 5 de mayo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Demetrio, hijo de Faustina, esclava del ayudante José Vásquez Romero. Fueron sus 
padrinos Juan y Juana, de Sopetrán. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 5 de mayo de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de Agustina González. Fue padrino Agustín Patiño. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 16 de mayo de 1680 bautizó, puso óleo y crisma el licenciado don José Garrete de orden mío a Felipa Irene, hija legítima de don Francisco de 
Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS
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48

49

50

51

52

53

En 2 de junio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima del Alférez Pedro de Echeverri y de doña Juana Isabel Ruiz de la 
Parra. Fueron sus padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 10 de junio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio, esclavo de Pedro Rondón. Fueron padrinos José de Vargas y Lucía de Urrego. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 11 de junio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis Cecilia, hija legítima de Juan Prodésimo Ramírez y de María de 
Herrera. Fueron padrinos el depositario Cristóbal de Toro Zapata y doña Andrea Guerra Peláez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 18 de junio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Victoria, expuesta. Fueron padrinos el padre José Vásquez Romero y María Martín Vélez. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 10 de julio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Felipe Santiago, hijo legítimo de Lorenzo Tapia Penagos y de Isabel González 
Amador. Fueron padrinos _____ Muñoz y Juana María Rondón. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 14 de julio de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Miguel Jerónimo, hijo de María _____. Fueron padrinos Francisco de Aguirre y Francisca Gil. 
Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 21 de julio de 1680 el licenciado don José Garrete de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Nicolás, hijo de Gertrudis, mulata esclava 
del _____ Antonio de Atehortúa. Fueron padrinos _____ y Mariana, esclava de _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

47v En 31 de julio de 1680 puse óleo y crisma a Andrea, habiéndola bautizado yo en su casa por enfermedad en 24 de marzo del mismo año. Es hija 
legítima de don Juan Zapata y Gómez de Múnera, alguacil mayor de la ciudad de Antioquia, y de doña María de la Serna Palacio. Fueron padrinos 
don Lorenzo Zapata y Múnera y doña Elvira de Mendoza. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 4 de agosto de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo de Francisca, esclava de José Gómez de Ureña. Fueron padrinos esteban, 
esclavo del capitán Antonio de _____ y Rufina, esclava de doña Ana de Castrillón.Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de agosto de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Félix Ignacio, hijo legítimo del alférez real Pedro de Celada Vélez y de doña Ana de 
(la Fuente) Santiago García Hidalgo de Salcedo. Fue padrino el bachiller Esteban Jaramillo de Andrade. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 7 de agosto de 1680 bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de Bartolomé Bermúdez alcalde ordinario de esta Villa y de doña 
Josefa Ruiz de la Parra. Fue padrino el alférez real .....

BAUTISMOS

FALTA

48v FALTA

FALTA

49v FALTA

FALTA

50v FALTA

FALTA

51v FALTA

FALTA

52v FALTA

.....Serna Palacio. Fueron padrinos don Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertiles el parentesco. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 27 de septiembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, de edad de un año, hijo legítimo de don Juan de Villegas y Ceballos y de 
doña María Narcisa Mejía de Tobar. Fueron padrinos don Lorenzo Zapata y Múnera y doña Juana Gabriela de Ordás. Advertiles el parentesco. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de septiembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Bautista, hija legítima de Miguel Gerga y de Bárbara, indios de la Culata. 
Fueron padrinos Tomás Ibáñez y María, mujer de Ventura. Advertiles el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS
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55

En 21 de septiembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Marina Gertrudis de la Rosa, de edad de ocho meses, hija legítima de José Vásquez 
Romero y de doña Ana María Guerra Peláez. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. 
Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

53v En 6 de octubre de 1681 el licenciado Gaspar de Mora de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María de la Rosa, expuesta. Fue padrino 
Francisco de Saldarriaga. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de noviembre de 1681 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma (habiéndole yo bautizado en su casa por 
enfermedad) a Juan de la Cruz, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa  y de Paula Patiño Patiño Pérez Romero. Fueron 
padrinos Juan José Rondón y Margarita de Urrego. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 2 de diciembre de 1681 puse óleo y crisma a Juan Eugenio, habiéndole bautizado en su casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de 
Vargas. Es expuesto. Fue su padrino Pedro de Cuéllar. doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 2 de diciembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a            expuesto (sic). Fue su padrino Pedro de Cuéllar. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Jerónima, hija legítima de José Ramírez y doña Josefa de Valdés. Fue padrino don 
Francisco Angel de la Guerra. Advertile el parentesco. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de Andrea, india natural de Sopetrán. Fue padrino don Francisco Angel de la 
Guerra. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1681 años bauticé, puse óleo y crisma a Tomás Alonso, hijo legítimo de Pablo de Madrigal y de María de Silva. Fueron 
padrinos _____ del Pozo y María _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

54v En 28 de diciembre de 1681 _____ BAUTISMOS

AÑO DE 1682 BAUTISMOS

En primero de enero del 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás, hijo legítimo de Vicente Martínez y de María 
Sánchez. Fueron padrinos el Maestro don José de Molina y Jacinta de Molina. Advertiles el parentesco. Doctor 
Castrillón

BAUTISMOS

En 6 de febrero de 1682 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija de la Iglesia. Fueron padrinos Pedro de Ortega Peralta y 
Francisca de Lizarralde. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 16 de febrero de 1682 el licenciado Juan de Avila de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Julián, negro esclavo del 
capitán Antonio de Zamarra y de María, mulata libre, su mujer. Fue madrina doña Jerónima de Avila. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de febrero de 1682 años bauticé, puse óleo y crisma a Bernardino, hijo legítimo de Bernardino Correa de Soto y doña Cecilia de 
Angulo. Fueron padrinos el licenciado José Vásquez Romero y doña Catalina Romero. Advertiles el parentesco. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1682 el licenciado Juan de Avila de orden mío y estando yo presente, puso óleo y crisma a Francisco de Paula, hijo legítimo 
de Diego García de Castrillón y de doña Jerónima Cortés de Avila. Bautizóle el mismo padre Juan de Avila en su casa por enfermedad en año 
antecedente, por marzo. Fueron padrinos el capitán don Toribio de Villa y Posada y doña Margarita de Salcedo. Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de marzo de 1682 puse óleo y crisma a Francisco Solano, de edad de un año, habiéndole bautizado por enfermedad luego que nació el 
licenciado José de Betancur. Es hijo de Catalina, mulata esclava del bachiller José Correa de Soto. Fue madrina María, esclava de Olaya de 
Collantes. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

55v En 16 de marzo de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Rosa, hija legítima del capitán don Toribio de Villa y Posada y de doña Juana 
Centeno Hidalgo. Fueron padrinos el capitán don Diego Beltrán del Castillo y doña Jacinta de Ordás y Figueroa. 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de marzo de 1682 el licenciado Juan Sánchez de Vargas, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Juan de la Cruz, hijo de María, 
mulata libre. Fueron padrinos Juan Martín y Jerónima Osorio. Juan Sánchez de Vargas - doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 5 de abril de 1682, habiéndola bautizado en casa por enfermedad en 15 de enero del mismo año, puse óleo y crisma a María, hija legítima de 
don Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos el muy reverendo padre Fernando 
Zapata y Múnera, de la Compañía de Jesús, y doña Ana María de Toro Zapata, su madre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de abril de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija de Margarita de Olarte, negra libre. Fue padrino el licenciado José Vásquez 
Romero, clérigo de menores órdenes, y Lorenza ______. Doctor don Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

En 19 de abril de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de Francisco de Arroyave y de doña Margarita Velásquez. Fueron 
padrinos el licenciado José de Betancur, sacristán de esta santa iglesia, y doña Jerónima de Palacios. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de mayo de 1682 el licenciado don Antonio Zapata de orden mío puso óleo y crisma, habiéndola bautizado por enfermedad el padre 
Fernando Zapata de la Compañía de Jesús, a María Ignacia, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz. Fueron padrinos el capitán Pedro de 
la Serna Palacio y doña Marina Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de mayo de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Gregoria, hija de Bárbara, esclava del depositario Cristóbal de Toro. Fueron padrinos Juan 
_____ y Catalina, indios yanaconas. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

56v En cuatro de mayo de 1682 de orden mío Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Pedro Fernández 
Velarde y de doña Ana María Gómez de Ureña. Fue su padrino Francisco Tazón de Rivilla. Doctor Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz - Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 31 de mayo de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Isidora, hija legítima de Isisro y de María, indios de La 
Culata. Fueron padrinos Juan _____ y doña Lorenza Rosa Correa. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de junio de 1682 años, habiéndole echado el agua del bautismo en su casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Manuel de la Cruz, 
hijo legítimo de Ventura de Guevara y de María de Cepeda, indios yanaconas. Fueron padrinos Diego Chirimía y Clara su mujer. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de julio de 1682, después de haberle echado el agua por enfermedad el padre Fernando Zapata, puse óleo y crisma a Andrea Gertrudis, 
hija legítima de Andrés Suárez y de Isabel Cano. Fue padrino Pedro de la Serna Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de julio de 1682, después de bautizado en casa de orden mío por enfermedad por el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a 
Miguel Ignacio, hijo legítimo de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fueron padrinos Francisco de Herrera y Tomasa de Herrera. advertiles 
el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de julio de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Pablo, expuesto. Fueron padrinos Juan Roque de Lombana y Juana de Guzmán. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de agosto de 1682 puse óleo y crisma, habiéndola bautizado yo en su casa por enfermedad a Hipólita María, de edad de un año, hija 
legítima de José y Bárbara, naturales del pueblo de San Lorenzo. Fue madrina Juana Josefa Sánchez. Advertile el parentesco. Doctor Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz.

BAUTISMOS

En 6 de septiembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a José Ventura, hijo legítimo de Francisco Domínguez de Porras y de María de Upegui. 
Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Aldonza o Alfonsa de Arnedo. Advertiles el parentesco. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

57v En 20 de septiembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Isabel, hija legítima de Andrés Hernández y de Anastasia Bañol. Fue padrino Gregorio, 
negro esclavo de don Francisco de Ossa. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de septiembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo de Dominga, esclava de don Antonio de Legarda. Fueron padrinos Jacinto 
López Atuesta y Casilda Tocador. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de octubre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, negro esclavo del licenciado don Gaspar de Mora, y el suso dicho fue su 
padrino. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de octubre de 1682, habiéndole echado el agua el licenciado Juan Sánchez de Vargas en su casa por necesidad, puse óleo y crisma a 
Fernando Antonio, hijo legítimo de Salvador, negro esclavo de Miguel de Morga, y de Gregoria, mulata libre. Fueron padrinos don Fernando de La 
Serna y doña Andrea de la Serna. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 14 de octubre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija legítima de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de Lescano. Fue su 
padrino el alférez José Lescano. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de octubre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo de Lucía, negra esclava de Roque de la Torre Velasco. Fue padrino Nicolás, 
negro esclavo del alférez Antonio de Tinoco. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de noviembre de 1682 años bauticé, puse óleo y crisma a Andrés, negro de Guinea, esclavo de Francisco de Saldarriaga. Fue su padrino 
Juan Bautista de Isaza. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de noviembre de 1682, el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Antonio, hijo legítimo de don Antonio 
Velásquez de Obando y de doña María Carmela Mejía de Tobar. Fueron sus padrinos el alférez Antonio de Tinoco y 
Marcela de la Parra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

58v En 15 de noviembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Ursula, hija legítima de Miguel Guga y de Bárbara Anserma. Fueron padrinos 
Francisco Tocador y María Bora. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de noviembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Jacinta, hija legítima de Julián, negro esclavo del capitán Antonio de Zamarra, y de 
María, mulata libre. Fueron padrinos Diego de Mendoza y María Navarro. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1682, habiéndola bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Juana María, de edad de un año, 
hija legítima de Pascual Márquez y de María Magdalena Cano. Fue padrino Juan Jiménez Fajardo. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de diciembre de 1682 años puse óleo y crisma a Tomás, habiéndolo bautizado yo en su casa por enfermedad dos años antes. Es hijo 
legítimo de Diego de Monroy y de Teresa Machado. Fueron padrinos Juan José Rondón y Margarita de Urrego su mujer. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1682 años, habiéndolo bautizado en casa por enfermedad el padre Francisco José Jaramillo de Andrade, puse óleo y 
crisma a Miguel, hijo legítimo de Pedro y Petrona, indios naturales. Fue madrina Marina, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. 
Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1682, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Jacinto José, hijo 
legítimo de Juan Ramírez e Isabel Floriana López de Idárraga. Fueron padrinos José Sánchez de Vargas y Ana de 
Santiago. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 27 de noviembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Andrea María, hija legítima de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Bernarda 
de Aguiar. Fueron padrinos el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña María de la Torre. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1682 bauticé, puse óleo y crisma a Miguel, hijo natural de Marcela, negra esclava de Marcela de la Parra. Fueron padrinos 
José de Quiroz y Margarita, negra libre. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón

BAUTISMOS

59v En 28 de diciembre de 1682 años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo natural de Josefa, negra esclava de Francisco de Arroyave. Fueron 
padrinos Juan de la Cruz y María, esclava de Marcela de la Parra. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1683 BAUTISMOS

En primero de enero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Marcelo, hijo de Polonia, negra esclava de Francisco Peláez. Fueron padrinos 
Victorino Albarracín y Juana, negra esclava de Lorenzo Peláez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de enero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Ambrosio, hijo legítimo de Juan y Margarita, esclavos de don Lorenzo Zapata. 
Fueron padrinos Lorenzo, indio, y Dominga, esclava de doña María de Toro Zapata. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de enero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Cruz, expuesta. Fue su madrina Sabina Machado. Doctor don Lorenzo de 
Casdtrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de enero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Estanislao, hijo legítimo de Pedro y Luisa, negros esclavos de don Juan 
Zapata y Gómez de Múnera. Fueron padrinos Félix y Elena, esclavos del suso dicho. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 4 de enero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a María de la Candelaria, hija natural de Lorenza Suescún. Fueron padrinos Juan José 
Rondón y Margarita de la Vega. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de enero de 1683 años, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el doctor don Luis Jaramillo de Andrade, puse óleo y crisma a María 
Gertrudis, de edad de cuatro años, hija legítima de Diego de Monroy y Teresa Machado. Fueron padrinos don Antonio Velásquez de Obando y 
María del Carmen Mejía de Tobar. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de enero de 1683 el licenciado Francisco de Castro de orden mío puso óleo y crisma a Andrés, al cual le echó el agua por enfermedad 
el padre Francisco José Jaramillo de Andrade. Es hijo legítimo de Matías de Trejo y de Sebastiana de Herrera. Fueron padrinos 
Francisco Gil y María Muñoz su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Francisco de Castro

BAUTISMOS

60v En 23 de enero de 1683, habiéndole bautizado en su casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Gertrudis de la Rosa, hija legítima de Mateo 
Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. Fueron padrinos Roque de la Torre Velasco y doña Josefa de Puerta. 
Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

Visita. En la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín, en cuatro de febrero de mil y seiscientos y 
ochenta y tres años, el ____ maestro don Francisco José de la Serna Palacio, cura y vicario de la ciudad de 
Antioquia, juez eclesiástico y comisario del Santo Oficio y _____ por el ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don 
Cristóbal Bernaldo de Quiroz, dignísimo obispo de Popayán _____ este libro de bautismos, casamientos y entierros 
de la iglesia parroquial de esta dicha Villa _____  por el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura y 
vicario y comisario del Santo Oficio de la Inquisición, dijo que lo ha sorprendido que vistos ____ el dicho cura y 
vicario _____ curato con el _____ vigilancia y buen ejemplo que se ha reconocido en la visita que él _____ ha 
hecho en esta Villa, y lo firmo. Francisco José de la Serna Palacio

BAUTISMOS

En 14 de febrero de 1683, el maestro Miguel Díaz Pimienta, comisario de la Cruzada, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Pablo 
Raimundo, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Fueron padrinos el padre Hernando Zapata de 
la Compañía de Jesús y doña María Pimienta Valero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz- Maestro Miguel Pimienta Valero

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1683, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Juan Antonio, hijo 
legítimo de Juan Antonio de Bustamante y de doña Margarita Guerra Peláez. Fueron padrinos el capitán Cristóbal Ruiz de la 
Parra y doña Juana María de Arango. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1683 años, habiéndole bautizado en su casa de orden mío por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo 
y crisma a Domingo, hijo legítimo de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro Zapata. Fueron padrinos el capitán Cristóbal Ruiz de la 
Parra y doña Juana María de Arango. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

61v En 22 de febrero de 1683, habiéndole bautizado en su casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Francisco Vásquez y 
de Teresa Muñoz. Fue padrino don Juan Zapata de la Serna. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de febrero de 1683, habiéndole bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo 
de Francisco Pablo y de Leonarda, naturales del pueblo de San Lorenzo. Fueron padrinos Juan de Bolades y Micaela. Advertiles el parentesco. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 28 de febrero de 1683, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Juana Josefa, hija 
legítima de Alonso Redondo y de María Magdalena de Acevedo. Fueron padrinos Andrés López Barrancos y Paula María de Alarcón. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de febrero de 1683, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a María Manuela, hija 
legítima de Matías, oficial de zapatero y de María, indios anaconas. Fueron padrinos Antonio de Berrío y Ana María de _____ su mujer. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 28 de febrero de 1683, habiéndole bautizado de orden mío el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Juan 
de los Santos, hijo legítimo de don José, indio anacona. Fue su madrina doña Inés, mujer de Antonio Fiscal. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En Medellín en 28 de febrero de 1683, yo el maestro Francisco José de la Serna Palacio, _____ de este obispado, bauticé, puse óleo y crisma a 
Francisco Javier, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fueron sus 
padrinos el padre maestro Fernando Zapata, religioso de la Compañía de Jesús, y doña Gregoria Zapata. Advertiles 
el parentesco y lo firmo. Maestro Francisco José de la Serna Palacio

BAUTISMOS

En 28 de febrero de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio de la Cruz, hijo natural de María Ramírez, mulata libre. Fue su madrina 
Josefa, negra esclava del capitán Cristóbal Ruiz de la Parra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

62v En 29 (?) de febrero de 1683 años, habiéndole bautizado en el sitio de Los Osos por enfermedad el _____, puse 
óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Francisco Tabares y de Gertrudis Martín. Fue su padrino Pedro de 
Cuéllar. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de marzo de 1683 años, habiéndole bautizado en su casa por enfermedad el maestro don José de Molina, puse óleo y crisma a Carlos 
Mateo, hijo legítimo del alguacil mayor Alonso Jaramillo de Andrade y de doña Jacinta de Molina y Toledo. Fueron padrinos el padre Francisco 
José Jaramillo de Andrade, de la Compañía de Jesús, y doña Beatriz de Castrillón. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1683, habiéndole bautizado el doctor don Mateo de Castrillón en su casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Angela María, 
hija legítima de don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis y de doña Manuela de Castrillón y Quiroz. Fue su padrino el dicho 
doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Maestro Francisco de la Serna Palacio

BAUTISMOS

En 20 de marzo de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a María Javier, hija legítima de Ignacio de Castañeda y de doña Gertrudis de Atehortúa. 
Fueron padrinos el contador don Antonio de Atehortúa y doña María de Atehortúa. Maestro Francisco de la Serna Palacio

BAUTISMOS

En 10 de marzo de 1683 años, habiéndola bautizado en su casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a 
María, hija legítima de Manuel Martínez Vélez y Faustina Gil. Fueron padrinos el contador Antonio de Atehortúa y doña 
María de Atehortúa. Maestro Francisco de la Serna Palacio

BAUTISMOS

En 14 de marzo de 1683 años, habiéndole bautizado en su casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Antonia María, hija legítima de José de la 
Parra y de Feliciana de Alarcón. Fueron padrinos Juan Correa de Soto y doña Francisca Correa de Soto. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

63v En 19 de abril de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra Santa Madre 
Iglesia a Juan de Aguinaga con Eusebia María de Sosa, hija legítima de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. 
Fueron padrinos

MATRIMONIOS

En 23 de abril de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Antonio, negro bozal, esclavo de Ignacio de Castañeda. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de abril de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Domingo, negro de Guinea, esclavo del contador Antonio de Atehortúa. Fue padrino 
Antonio Araza. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Carlos y Juana, esclavos de doña Ana María de Toro Zapata. 
Fueron padrinos Félix y Elena, esclavos de don Juan Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de abril de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija legítima de Agustín González y de Ana su mujer. Fue padrino Marcos 
López de Restrepo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Diego, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y de doña Gertrudis Benítez. Fueron 
padrinos el sargento mayor Diego de Castrillón y doña Josefa de Puerta. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de mayo de 1683 el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío echó óleo y crisma, habiéndola bautizado en su casa por enfermedad el 
licenciado José de Betancur, a Bárbara, hija legítima de Cristóbal de Toro Zapata, alcalde de la Hermandad, y de doña Andrea Guerra Peláez. 
Fueron padrinos don Juan de Londoño y doña Agueda Guerra Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 24 de mayo de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Benito, hijo legítimo de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. Fueron padrinos don 
Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de mayo de 1683 años el maestro don José de Aldana de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Basilio José, hijo legítimo de Pablo de 
Madrigal y de María de Silva. Fueron padrinos don Carlos de Molina y doña _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

64v En 29 de junio de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Isidro, hijo de Gregoria negra esclava de doña Ana de Quiroz. Fue madrina María 
Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de junio de 1683 año el maestro don Gaspar de Borja de orden mío puso óleo y crisma a Agustín, habiéndolo bautizado en su casa por 
enfermedad el padre José de Betancur, hijo legítimo de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Fueron padrinos Juan de 
Alzate del Pino y Juana González. Dijeron sus padres haber nacido en 22 de abril de 1682. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz - Don Gaspar de Borja

BAUTISMOS

En 29 de junio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de Mateo, negro y de María, mulata, ambos libres. Fueron padrinos 
Juan de Ochoa y Faustina Grajales. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de junio de 1683 el licenciado Juan de Avila de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Nicolás, hijo de Alvina. Fueron padrinos Pedro de 
Losada y doña Jerónima García. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de Isabel Taborda. Fue madrina doña Catalina Correa. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 7 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Isidro, hijo de María. Fueron padrinos Juan Correa y doña Bernarda de Santillana. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Ursula María, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez 
Romero. Fue padrino el licenciado José de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Ubaldo, hijo de (S.N.), negra esclava de Alonso Bibanco. Fue padrino Sebastián Pérez 
Moreno. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Blas, hijo natural de María de Salamanca. Fueron padrinos José Quintero y María Josefa de 
Acevedo. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1683, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a Gregorio, hijo legítimo 
de Albino Gil y de Juana María Ramírez. Fueron padrinos Sebastián Pérez Moreno y doña Gertrudis _____. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

65v En 9 de julio de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de padres no conocidos. Fue su padrino don Juan de Londoño. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de julio de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a José Benito, hijo de padres no conocidos. Fueron sus padrinos Rodrigo Camacho y doña 
Andrea de Avila. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de julio de 1683, habiéndole bautizado en casa por necesidad, puse óleo y crisma a José, de edad de tres años, hijo legítimo del capitán 
Clemente de Mesa y de doña Gregoria de Montoya. Fue padrino don Francisco Cataño Ponce de León. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de julio de 1683 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Juan 
Prodésimo, hijo de Antonia, negra esclava de Fabián Amador. Fueron padrinos Domingo y Juana, esclavos de Lorenzo Peláez. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de julio de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Teresa, hija legítima de Nicolás Mejía. Fueron padrinos Pedro de la Serna Palacio y doña 
Jerónima de Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de julio de 1683 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma, habiéndole bautizado en casa por enfermedad a 
José, hijo natural de Isabel de la Rúa. Fue padrino José Quintero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de julio de 1683, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, puso óleo y crisma a 
Jacinto Roque, de edad de un año, hijo legítimo de Juan Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo. Fueron padrinos José Quintero y Josefa de 
Acevedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 14 de julio de 1683 3l licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Bautista, hijo legítimo de Andrés 
López Barrancos y de Paula María de Alarcón. Fueron padrinos Tomás de Rojas y Juana Pérez de Riveros. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 15 de julio de 1683 años el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, de padres no conocidos. Fueron 
padrinos el licenciado Juan Sánchez de Vargas y Lucía de Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

66v En 15 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija de Andrea, india. Fue 
su padrino Antonio de Chavarría. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Luis, hijo de padres no conocidos. 
Fue padrino Francisco de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1683 años el licenciado José de Betancur, sacristán mayor de esta santa iglesia,  bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija 
legítima de Marcos Franco de Heredia y de doña María Velásquez de Obando. Fueron padrinos Gregorio Alvarez del 
Pino y doña Juana Gabriela García. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Mariana, hija legítima de don Luis 
de Cárdenas y de doña Antonia de Betancur Alvarez del Pino su mujer. Fueron padrinos Pedro de la Serna Palacio y doña 
Andrea de la Serna Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija de María de Tabares. 
Fue su padrino Juan de Céspedes. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 17 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija de Juana de 
Guzmán. Fue su padrino don Pedro Ortiz de la Rúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 17 de julio de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo de Juana, india natural de Sopetrán. Fueron padrinos Alonso López de 
Restrepo y Pascuala. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a (S.N.) de la Rosa, hija natural de 
Juana de Vargas. Fue madrina María Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de julio de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Bernardo, hijo legítimo de Francisco Pulgarín y de Antonia Cano. Fueron 
padrinos Juan Beltrán y su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de agosto de 1683, habiéndole bautizado por enfermedad el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a Margarita Laurencia, hija 
legítima de Juan Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Fueron padrinos Eusebio Gómez y Gertrudis de Salas. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

67v En 31 de julio de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisca Dorotea, hija legítima de 
Juan Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Fueron padrinos Pablo González y Juana González. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de agosto de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Antonia de la Trinidad, hija 
legítima de Alonso Correa de Soto y de doña María Magdalena de Alzate y Betancur. Fueron padrinos Pedro de Cuéllar y 
doña Magdalena de Legarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de agosto de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Alejo, hijo de Eufrasia. 
Fueron padrinos Juan de la Cruz y Lorenza González. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de agosto de 1683 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el doctor Mateo de Castrillón, el licenciado Juan Sánchez de Vargas 
de orden mío puso óleo y crisma a Roque, hijo de Feliciana. Fueron padrinos Germán de la Rúa y Margarita Meneses. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de agosto de 1683 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gregoria, hija de Petrona, esclava 
de Roque de la Torre. Fueron sus padrinos Antonio de Restrepo y Francisca de Rivera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz  - 
Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS
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En 13 de agosto de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, expuesto. Fueron padrinos Juan Prodésimo Ramírez y María de 
Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1683 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a 
Francisco, hijo legítimo de Vicente Martínez y de María Sánchez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de septiembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a José Alejandro, hijo de Isabel Ramírez. Fueron padrinos Juan Antonio de 
Puerta y Francisca Pérez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de septiembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Pascuala, hija de María, negra esclava de doña María Pimienta. Fue su madrina 
Feliciana, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

68v En primero de noviembre de 1683 bauticé, puse óleo y crisma a Agustina, hija legítima de Luis, yanacona, y de Severina, de la encomienda de 
doña Ana María de Toro. Fueron padrinos F. Bermúdez y Antonia Redondo. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de noviembre de 1683 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a Juan Pablo, 
hijo legítimo de Francisco de Torres y de Josefa Ruiz. Fueron padrinos don Agustín de Ossa y doña Bárbara Zapata. 
Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de noviembre de 1683 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacia, hija de María, esclava del 
capitán Pedro de la Serna. Fue madrina Lucía, esclava del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de noviembre de 1683 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Manuela, hija de Ana, negra 
esclava de Cristóbal Pérez. Fue padrino Juan de Céspedes. El mismo día el dicho padre bautizó, puso óleo y crisma a María Brígida, hija legítima 
de Ignacio y de Antonia, esclava del licenciado Juan de Restrepo. Fue padrino el padre José _____ y Juana Hernández. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de noviembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Miguel Lorenzo, hijo legítimo de Francisco Gil Bermúdez y de Antonia Redondo. 
Fueron padrinos el alférez Antonio Tinoco y Marcela de la Parra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de noviembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, expuesto. Fueron padrinos Francisco Gil Bermúdez y Feliciana de 
Texeda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a Martín, hijo legítimo de Gregorio Alvarez del Pino y de Juana Gabriela García de 
Ordás. Fueron padrinos el maestro Miguel Díaz Pimienta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 683 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo de _____ Muñoz. Fueron padrinos Bartolo y Faustina, del capitán Juan 
Jaramillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1683 años bauticé, puse óleo y crisma a _____ hijo legítimo de Juan y _____. Fueron padrinos _____. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

69v AÑO DE 1684

En primero de enero de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Francisco Guerra Peláez y de doña María Graciano 
de Ocampo. Fueron padrinos Rodrigo Camacho y doña Gertrudis Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de enero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás, hijo legítimo de Juan de Monsalve y de Elvira de Hoyos. Fue padrino Miguel 
López Garrido. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de enero de 1684 años, habiéndolo bautizado el bachiller José Correa, cura de Rionegro, puse óleo y crisma a Andrea de la Rosa, hija 
legítima de Nicolás Cano y de Micaela. Fue padrino _____ Castrillón. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 9 de enero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija natural de Felicia (?), india de Sopetrán. Fueron padrinos el alférez de 
Cuéllar y doña Margarita de Piedrahíta. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Antonia María, hija legítima de Juan de Aguinaga y de Eusebia María de 
Sosa. Fueron padrinos Luis de Acevedo y Juana de Penagos. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 6 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Andrés, negro mandinga de nación. Fueron padrinos Fabián Fandiño y Sebastiana  
Advertiles el parentesco. Esclavos del alguacil mayor don Juan Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Lorenzo, hijo legítimo de Francisco Congo y de Melchora, negros esclavos de Ignacio 
de Castañeda. Fueron padrinos Antonio, negro esclavo del contador Antonio de Atrehortúa y Antonia, de doña Ana María de Toro Zapata. 
Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 9 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija de Eugenia. Fueron padrinos Juan Fraile y Catalina su mujer. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Lucas González del Pozo y de Juana Hernández. 
Fueron padrinos Juan Zapata de la Serna Palacio y doña Isabel Zapata y Múnera. Advertiles el parentesco. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

70v En __ de febrero de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Luis Ignacio, hijo legítimo de Pablo y de Agustina, mulato. Fue madrina Antonia, esclava 
de doña Ana María Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Pascuala, hija legítima de Pedro y Luisa, esclavos del alguacil mayor don Juan 
Zapata. Fue madrina Catalina, india natural de San Jerónimo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Matea, hija de _____ india de _____. Fue madrina Francisca de Atehortúa. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Inés, hija legítima de._____ BAUTISMOS

En 4 de marzo de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio, hijo legítimo de José del Pozo y de _____. Fueron padrinos Antonio Sánchez y 
doña _____ de Ayala. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, hija legítima de don Francisco de Arroyave y de doña Margarita Velásquez. Fua 
su padrino don Juan de _____. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Francisco Patiño y de Agueda Méndez. Fue su 
padrino don Juan de Londoño. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de marzo de 1684 años bauticé. puse óleo y crisma a Rosa y a Ana, hijas legítimas del regidor Francisco Díaz de la Torre y de Mariana 
Polonia Pérez de Rivero. Fue padrino de Ana Vicente de Salazar y, de Rosa, Esteban Jaramillo y doña Isabel 
Rodríguez, su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 3 de abril de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a María Casimira, hija legítima de Manuel Patiño y de Antonia María de la Fuente. Fueron 
padrinos Esteban Jaramillo y doña Margarita de Celada. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 9 de abril de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo de Gregoria _____. Fueron padrinos Roque de la Torre Velasco y doña Agustina 
de Puerta. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

71v En 24 de abril de 1684 años el licenciado Juan de _____ de orden mío bautizó, puso óleo y crisma en mi presencia a Jerónima Casilda, hija 
legítima de Juan de Piedrahíta y Saavedra y de doña Isabel de Montoya. Fue padrino Juan de Orsangua (?). Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de abril de 1684 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas puso óleo, crisma y bendiciones, habiéndola bautizado el licenciado José de 
Betancur por enfermedad, a Margarita Gertrudis, hija legítima de José y Bárbara, indios naturales del pueblo de San Lorenzo, de la encomienda 
de doña Ana María de Toro Zapata. Padrino Marcelo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 3 de mayo de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo natural de Isabel Pérez. Fueron padrinos el alférez Francisco de Saldarriaga y 
Irigoyen y doña Catalina de Quiroz y Castrillón su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 3 de mayo de 1684 años, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Juan de Avila, puse óleo y crisma a José, hijo natura de María Juana, 
negra esclava de Jerónimo de Palacio. Fue padrino Miguel _____. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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A 14 de mayo de 1684, habiéndole bautizado por enfermedad el maestro don José de Molina, puse óleo y crisma a 
Francisco Miguel, de edad de siete meses, hijo legítimo de Feliciano de Urrego y de Juana de Aguado. Fueron 
padrinos el licenciado Juan Sánchez de Vargas y Margarita de Urrego. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1684 años el licenciado Juan de Avila de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Feliciano 
Suescún y de Isabel Gil. Fue madrina doña Jerónima de Avila. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1684 entregué a Juan Durango, chasqui de los óleos para que llevase al señor obispo ciento y seis pesos de las cuartas y 
seminario de este curato de la Villa de Medellín, del año de 83 más le entregué veinte y seis pesos de cuartos y seminario del bachiller José 
Correa de Soto ____ Ana de Rio Negro, más veinte y siete pesos de cuartas que dio el maestro Tomás Francisco de Arnedo, cura de Santo 
Domingo y _____ cantidades enun paquete las lleva el dicho Juan Durango, y por que conste lo firmo en esta Villa de Medellín en dicho día, mes y 
año. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

72v En 24 de junio de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Ambrosio. hijo legítimo de Julián, negro esclavo del capitán Antonio de Zamarra, y de 
María, mulata libre. Fueron padrinos Juan Ruiz y Rufina de Zamarra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a José Geraldo, hijo legítimo de José Gómez y de Faustina Hernández. Fueron padrinos 
Francisco de Betancur y Bárbara de Betancur. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de julio de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Paula, hija legítima de Antonio Caca y de Juana, negra esclava de don Francisco Cataño 
Ponce de León. Fueron padrinos Diego Carpintero, esclavo del dicho y Salvadora, esclava de don Carlos de Gaviria. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de julio de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Felipe, hijo legítimo de Gregorio Marín y de Eufrasia Machado. Fue padrino 
José Alvarez del Pino. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1684 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Diego Ignacio, hijo de Juana, mulata 
esclava de don Carlos de Gaviria. Fueron padrinos Antonio de de Torres (sic), esclavo del capitán Mateo de Castrillón y Severina, 
esclava de Francisco Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1684, habiéndola bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Ana de Santiago, 
hija de Francisca, negra esclava de José Gómez de Ureña. Fueron padrinos Eugenio y Catalina su mujer, indios yanaconas. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de septiembre de 1684 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Isabel, hija legítima de Juan y 
María, indios yanaconas. Fue madrina Josefa de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de septiembre de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a María Josefa, hija legítima de Bartolomé Fenicio de Berrío y de Isidora de Loaiza. 
Fueron padrinos don Luis de Cárdenas y doña Antonia de Betancur, Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de octubre de 1684 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a _____, hija legítima de Antonio y 
Cecilia, negros esclavos de _____ de Acevedo. Fueron padrinos _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

73v En 29 de octubre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Felipe y Bárbara, mulatos libres. Fueron padrinos Antonio de 
Berrío y Mariana, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 29 de octubre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Bernardino, hijo legítimo de Bernardino Correa de Soto y de doña Cecilia de 
Angulo. Fueron padrinos Pablo Cataño y doña Josefa Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de octubre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Paula, hija legítima de Matías de los Reyes y de María de Villabona. Fueron 
padrinos Matías de Almendáriz y Catalina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Antonia, hija legítima de Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena 
Guerra Peláez de la Cámara. Fue padrino Rodrigo Camacho Manrique de Lara. Advertile el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 13 de diciembre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Pedro de Lozada y de Juana Pérez de Riveros. Fue 
padrino Alonso Trujillo. Advertile el parentesco.. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1684 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Isidora, hija legítima de Francisco, indio de la 
encomienda de doña Ana María, del pueblo de San Lorenzo, y de Leonarda, india yanacona. Fueron padrinos Feliciano de Urrego y Lucía de 
Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1684 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Antonio y 
María, negros esclavos del capitán Luis de Acevedo. Fueron padrinos Sebastián y Josefa, esclavos de doña Juana María de Mendoza. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 17 de diciembre de 1684 el maestro Francisco Tomás de Arnedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana María, hija legítima del 
regidor Luis Gómez y de doña Isabel de Arnedo. Fue padrino el regidor Francisco Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija de Lucía, negra esclava del capitán Antonio de Zamarra. Fue 
padrino Marcos Albañil, esclavo de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1684, habiéndola bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Antonia, hija de 
Juana Sánchez. Fue padrino Francisco Méndez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

74v En 28 de diciembre de 1684 años, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija de Juana, natural 
del pueblo de San Jerónimo. Fue su padrino don Francisco Cataño Ponce de León. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de diciembre de 1684 años bauticé, puse óleo y crisma a Feliciano Ignacio, hijo de Manuela Pérez. Fue su padrino Francisco Gutiérrez. 
Advertile el parnetesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1684 años puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos el capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña María Vásquez Guadramiro, sus 
abuelos. Bauticele en 6 de julio del mismo año, que fue el día en que nació, por haber nacido con peligro. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de enero de 1672, habiéndole bautizado el maestro Tomás Francisco de Arnedo, el licenciado Alonso de Piedrahíta Saavedra puso óleo y 
crisma a Antonio, hijo legítimo de Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa Bivancos. No señala padrinos en el 
cuaderno de donde se sacó firmado del licenciado Alonso de Piedrahíta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de julio de 1674 años el maestro Tomás Francisco de Arnedo bautizó, puso óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Juan González de 
Castro y doña Josefa de Mesa. Fueron padrinos el alférez Diego Caldas Barbosa y doña María de Mesa Bibanco. Consta del mismo cuaderno que 
está firmado por el maestro Tomás Francisco de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1676 el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bernarda, hija legítima de Juan González 
de Castro y doña Josefa de Mesa. Fueron padrinos el alférez Diego de Caldas Barbosa y doña Isabel de Bibanco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

75v En 16 de abril de 1684 el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bárbara, hija legítima del alférez Juan 
González de Castro y de doña Josefa de Mesa. Fueron padrinos el maestro Tomás Francisco de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de septiembre de 1683 el licenciado Alonso de Piedrahíta bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima del alférez Juan 
González de Castro y doña Josefa de Mesa. Fueron padrinos el alférez Francisco Tobón y doña Antonia de Mesa, su mujer. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de diciembre de 1684 años, habiéndola bautizado en su casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a 
María Magdalena, hija legítima de Pascual, oficial de zapatero, y de María, indios anaconas. Fueron padrinos Matías de los Reyes y María, de 16 
años, su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1685 BAUTISMOS
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77

78

En 2 de enero de 1685, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita, hija legítima de Pedro 
Fernández de Velarde y de doña Ana María Gómez de de Ureña. Fueron padrinos Fernando Rico y doña María de Ureña. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija de María Magdalena de la 
Chica. Fue padrino Tomás Gómez de Ureña. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Andrés 
Hernández y de Anastasia Bañol. Fue padrino Juan de Piedrahíta y Saavedra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de diciembre de 1684 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Angel, hijo de María Juana, negra esclava de doña Jerónima de Palacios. 
Fueron sus padrinos el licenciado don Gaspar de Mora y doña Juana Vásquez de Santiago. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

76v En 2 de enero de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Domingo, 
arará y Antonia, esclavos del contador Antonio de Atehortúa. Su padrino Tomás Gómez de Ureña. El mismo día, mes y año bautizó, puso óleo y 
crisma a Francisca de Paula, hija legítima de los sobredichos. Fue padrino Esteban de la Rosa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1685 años, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Elena, hija legítima de Agustín y 
de Josefa, negros esclavos del contador Antonio de Atehortúa. Fue madrina Jacinta, india de San Jerónimo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1685 años, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bernardino, hijo de María Melliza, 
esclava del contador Antonio de Atehortúa. Fue madrina Jacinta, india de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 7 de enero de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Juan, hijo legítimo de Juan Fraile y de Catalina, indios yanaconas de esta Villa. Fueron 
padrinos Santiago, indio yanacona y Paula de Olivera. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de febrero de 1685, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Juana María, hija de 
Gregoria, negra esclava de doña Ana de Quiroz. Fueron padrinos Tomás y Juana, esclavos del capitán Mateo Benítez. Advertiles el parentesco. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de febrero de 1685, habiéndole bautizado én casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Francisca, 
hija de Margarita, negra esclava de doña Ana de Quiroz. Fueron padrinos Francisco Javier y Josefa, esclavos de Juan de Toro Zapata. Advertiles 
el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

77v En 21 de febrero de 1685 años, habiéndole echado el agua luego que nació por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas puso óleo y 
crisma a Lorenzo, expuesto. Fueron padrinos Blas Muñoz y María Magdalena Muñoz. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1685 años, habiéndole echado el agua de bautismo el maestro Miguel Jerónomo de Montoya cura de Sopetrán en su casa 
por enfermedad, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de Faustina Taborda. Fueron padrinos Juan Antonio de Puerta y doña María 
Libreros, su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el licenciado don Gaspar de Mora de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Juan Antonio 
de Puerta y de doña María Libreros Montenegro. Fueron padrinos el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Jerónima de 
Palacios. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Manuel Ignacio, hijo de María 
Gertrudis, negra esclava de Manuel Sánchez de Vargas. Fue padrino José de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco, hijo de Manuela de 
Quiroga. Fueron padrinos Agustín del _____ y Josefa Berrío. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de febrero de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Catalina, hija de María Osorio, mulata libre. Fueron padrinos Manuel de Zamora y Urrego 
y Catalina Zamora. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS



79

En 27 de febrero de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Manuel Martínez Vélez y de Faustina Gil. Fueron 
padrinos Tomás Gómez de Ureña y doña Juana Vásquez de Santiago. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de febrero de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Beatriz, hija legítima de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Bernarda de 
Aguiar. Fue padrino el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernalo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de marzo de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita, hija legítima de Pedro de 
Soler y de doña María Ruiz de la Parra. Fue madrina doña María Mejía. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de marzo de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Laura, hija de Luisa, negra esclava de 
Roque de la Torre. Fue padrino Sebastián, esclavo de doña Juana de Mendoza y Josefa, esclava de don Antonio Velásquez. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

78v En 6 de marzo de 1685, habiéndol.e bautizado por enfermedad, el licenciado Juan Sánchez de Vargas puso óleo y crisma a María Bernarda, hija 
legítima de Juan Antonio Viruez y de Tomasa Gómez. Fueron padrinos Martín de Espeleta y Bernarda de Santillana. Advertiles el parentesco. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad puse óleo y crisma a Fabiana, hija natural de 
Francisca, india del reino. Fue su padrino Miguel Ortiz. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, expuesta. Fueron padrinos Antonio Sánchez Cartagena y Magdalena 
Velásquez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el maestro Tomás Francisco de Arnedo, puse óleo y crisma a Juan 
Policarpo, hijo legítimo de Bernardo Cano Portillo y de Juana Severina Osorio. Fueron padrinos Jacinto Franco y doña 
Magdalena Velásquez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685, habiéndole bautizado el maestro don José de Molina por enfermedad, puse óleo y crisma a Juana Andrea, hija legítima de 
Bartolomé Holguín y de Juana María de Ledesma. Fueron padrinos Francisco Franco y doña Magdalena Velásquez. Advertiles el parentesco. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis Beatriz de la Rosa, hija legítima de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de 
Lescano. Fue padrino Diego Alvarez del Pino. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de marzo de 1685, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Margarita 
Petrona, hija de Ana María Taborda. Fueron padrinos el comisario Alonso de Piedrahíta y doña Bernarda de Santillana. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de marzo de 1685 años, habiéndole bautizado el padre José de Betancur por enfermedad, puse óleo y crisma a José Germán, expuesto. 
Fue padrino Juan de Solórzano. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

Én 10 de marzo de 1685 años, habiéndola bautizado por enfermedad el padre José de Betancur, puse óleo y crisma a María Josefa, hija legítima 
de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fueron padrinos el padre José de Betancur y doña Josefa del Pino. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de marzo de 1685, habiéndola bautizado por enfermedad el padre Manuel Mejía, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de 
Bartolomé Fenicio y de Beatriz de Betancur. Fueron padrinos el padre José de Betancur y doña Jerónima del Pino. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

79v En 10 de marzo de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Isidro, hijo legítimo de Isidro de Bonilla y de Francisca Victorina de Montilva 
Taborda. Fueron padrinos el padre Juan de Avila Cortés y doña Jerónima Hidalgo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de julio de 84 puso el reverendo padre Jerónimo Facundo de Acevedo óleo y crisma y bautizó a doña Antonia Basilia de Villa  y Posada, hija 
legítima del capitán don Toribio de Villa y Posada y de doña Juana Centeno Hidalgo. Fueron sus padrinos don José de Villa y doña Leonor de Villa 
Posada. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 10 de julio de 84 el reverendo padre Jerónimo Facundo de Acevedo bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Francisco 
Leonardo de los Santos y de Francisca María Jaramillo. Fueron padrinos don José de Villa y doña Andrea de Villa y 
Posada. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de julio de 84 el reverendo padre Jerónimo Facundo de Acevedo puso óleo y crisma a Andrés, hijo legítimo de José Rodríguez y de Juana 
de la Cruz, habiéndole echado el agua del bautismo el licenciado José de Avila. Fueron sus padrinos Bernardino de Arango y doña Leonor. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de marzo de 1685 puso óleo y crisma el reverendo padre Jerónimo Facundo de Acevedo a Francisco, esclavo, 
hijo de María, esclava del capitán Pedro Gutiérrez Colmenero. Fueron sus padrinos don Francisco de Villa y doña 
Ana de Arango, habiéndole echado el agua en Los Osos, por el cura de dichods Osos. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de marzo de 1685 bautizó, puso óleo y crisma el reverendo padre Jerónimo Facundo de Acevedo a Ignacia, hija legítima de José y Juana, 
esclavos de Alonso de Bibanco y de doña Ana de Zafra Castrillón. Fueron padrinos Francisco, esclavo, y Josefa, india. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

80v En 19 de marzo de 1685 años, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez por enfermedad, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija 
legítima de Juan Ladino y de Juana, indios de la encomienda de doña Ana María de Toro, del pueblo de San Lorenzo. Fueron padrinos el padre 
José Vásquez y doña Catalina Romero. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de marzo de 1685 años, habiéndola bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas puse óleo y crisma a María de la 
Rosa, hija legítima de Pedro de Castro y de María Magdalena de Morales. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina 
Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de marzo de 1685, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Juan de Restrepo, puse óleo y crisma a Antonio, hijo legítimo de 
Francisco de Montoya y de doña María de Restrepo. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de marzo de 1685 años, habiéndola bautizado el padre Manuel Mejía por enfermedad, puse óleo y crisma a Juana Josefa, hija natural de 
Nicolasa, india de Sabanalarga, de la encomienda de doña Ana María de Toro. Fueron padrinos pablo y María de la Regla. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de marzo de 1685, habiéndole bautizado por enfermedad el padre José de Betancur, puse óleo y crisma a Juan José, hijo natural de María 
Martínez. Fueron padrinos el padre José Vásquez Romero y doña Catalina Romero. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el maestro don José de Molina bautizó, puso óleo y crisma a Juan Esteban, hijo legítimo del bachiller Esteban 
Jaramillo y de doña Isabel Rodríguez. Fueron padrinos el maestro Tomás Francisco de Arnedo y doña Gabriela Rodríguez. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años habiéndole bautizado en casa por enfermedad el bachiller José Correa, el maestro don José de Molina puso óleo y 
crisma a Clara, hija legítima de José Muñoz y de María de Heredia. Fue madrina doña Isabel Jaramillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

81v En 25 de febrero de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Esteban, hijo legítimo de 
Clemente Gutiérrez y de Bernarda Martínez. Fueron padrinos el bachiller Esteban Jaramillo y doña Isabel Rodríguez. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años, habiéndole bautizado por enfermedad el bachiller Esteban Jaramillo, el maestro don José de Molina de orden mío 
puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Bernabé Ramírez y de María Gil. Fue padrino el bachiller Esteban Jaramillo. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Paula, hija legítima de José Martínez y 
de Ursula de Villalba. Fue padrino el bachiller Esteban Jaramillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de febrero de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Melchora, esclava del bachiller Esteban 
Jaramillo, hija legítima de Tomás de Arnedo y de Juana de Jesús. Fue madrina Lucrecia. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 25 de febrero de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija natural de María, 
criolla, esclava del bachiller Esteban Jaramillo. Fue madrina doña Isabel Jaramillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de marzo de 1685 el maestro don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz bautizó, puso óleo y crisma a Diego, hijo legítimo del alférez 
Francisco de Saldarriaga, alcalde ordinario de esta Villa, y de doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos doña María 
Vásquez Guadramiros, mi madre, y yo el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de abril de 1685, habiéndola bautizado por enfermedad el padre Francisco Jaramillo de Andrade de la Compañía de Jesús, puse óleo y 
crisma a María Magdalena, hija natural de María de Trejo. Fueron padrinos Francisco de Trejo y Lorenza de Trejo. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de abril de 1685 años el licenciado Alonso de Piedrahíta y Saavedra, comisario de cruzada de esta Villa, bautizó, puso óleo y crisma a 
Francisco Javier, hijo legítimo del regidor Francisco Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Riveros. Fueron padrinos el 
alférez real Pedro de Celada Vélez y doña Ana Hidalgo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

82v En 28 de abril de 1685 años, habiéndola bautizado por enfermedad el licenciado Juan Sánchez de Vargas, puso óleo y crisma el licenciado Alonso 
de Piedrahíta y Saavedra, comisario de cruzada de esta Villa a María de la Rosa, hija legítima de Manuel Patiño y de Antonia María de la Fuente. 
Fueron padrinos el alférez real Pedro de Celada Vélez y doña Ana Hidalgo de la Fuente. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Beatriz, hija de Feliciana, india de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. 
Fueron padrinos José de la Serna y Jerónima Alvarez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1684 (sic) (1685) años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de Isabel, esclava del capitán Pedro de 
la Serna. Fue madrina Dominga, esclava de doña Ana María de Toro. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1684 (sic) (1685) años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo de Lucía, esclava del capitán Pedro de 
la Serna. Fue ron padrinos Fabián _____ y Rufina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1685 años, habiéndole bautizado el licenciado Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Pedro, hijo 
legítimo de Gregoria, mulata libre y de Salvador, esclavo de Miguel de Morga. Fue padrino Marcos de Restrepo Peláez. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de abril de 1685 años, habiéndola bautizado por enfermedad el bachiller Jerónimo Facundo de Acevedo, puse óleo y crisma a Ignacia 
María, hija natural de María, negra esclava de doña Margarita de Salcedo. Fue padrino Manuel Patiño. Advertile el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Rosa, hija legítima de Juan 
de Monsalve y de Elvira de Hoyos. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna y doña Marina Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco José, hijo natural de 
Paula Bañol. Fueron padrinos José de la Serna y doña Ana de la Serna. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

83v En 24 de abril de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de ordren mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan José, hijo natural de Juana 
Hernández. Fueron padrinos Juan, pardo, zapatero y Constanza, esclava del capitán Antonio de Zamarra. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de abril de 1685 años, el maestro don José de Molina, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Felipa, hija legítima de Pedro de Castro 
y de María Magdalena de Morales. Fueron padrinos don José de Osa y doña María Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de abril de 1685 años el padre José de Betancur, sacristán mayor de esta santa iglesia de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ana, hija 
legítima del alguacil mayor don Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fueron padrinos el 
maestro don José de Molina y doña María Pimienta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS



84

85

En 21 de abril de 1685 años el padre José de Betancur, sacristán mayor de esta santa iglesia de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a 
Gertrudis, hija natural de Gertrudis, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron padrinos don Agustín de Ossa y doña Bárbara Zapata. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de mayo de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Clemente, hijo natural de Josefa Hernández. Fueron padrinos Nicolás de Aguilar y 
Ursula Romero. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de junio de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Francisco 
Vásquez Romero y de doña María Correa. Fueron padrinos Juan de Toro Zapata y doña Manuela Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de julio de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana Francisca Manuela, hija 
legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero. Fue padrino Pedro de Cuéllar. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de agosto de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Francisco, hijo legítimo de 
Lázaro Correa y de doña Magdalena de Legarda. Fueron padrinos el capitán Santiago de Arce Radillo y doña Josefa Peláez. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

84v En 16 de agosto de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Petrona, hija de Josefa, india. 
Fueron padrinos Esteban Gañán y María, cocinera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de agosto de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima de Andrés Suárez y de Isabel Cano. Fue padrino Marcos de 
Restrepo. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de agosto de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Domingo, hijo de Isabel, esclava del maestro don Alonso Velásqez. Fueron padrinos 
Luis Y Marcela, esclavos de don Alonso Velásquez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de agosto de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio, hijo de María de Tabares. Fueron padrinos Francisco Vásquez de 
Santiago y doña Juana Vásquez de Santiago. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de agosto de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Dionisio, hijo legítimo de Antonio López de Idárraga y de Elena Sánchez. 
Fueron padrinos el padre Juan de Avila y doñla Jerónima de Avila. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de septiembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacia María, hija legítima de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de 
Mayoral. Fue padrino Rodrigo de Vargas Machuca. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de septiembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Nicolasa María, hija legítima de Agustín Correa y de Isabel González del 
Pozo. Fue padrino Francisco Gil. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de septiembre de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Lorenzo, hijo legítimo de 
Francisco de Henao y de Ana Muñoz. Fueron padrinos el maestro don Antonio Velásquez y doña María Carmela Mejía de Tobar. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de septiembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Cayetano, hijo legítimo de Carlos y Juana, esclavos de doña Ana María de Toro 
Zapata. Fueron padrinos Antonio, esclavo de Gregorio Alvarez y Margarita, esclava de doña Ana María. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de octubre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo de Francisca, india de Sopetrán. Fue padrino Miguel de Charo. 
Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

85v En 15 de octubre de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Lorenzo Román, hijo legítimo de 
Alonso Jaramillo de Andrade y de doña Jacinta de Molina y Toledo su mujer. Fue padrino Francisco Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En primero de octubre de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma, habiéndola bautizado por 
necesidad el padre Juan Sánchez de Vargas, a Gertrudis, hija legítima de don Antonio Velásquez de Obando y de doña María Carmela 
de Mejía de Tobar. Fueron padrinos el bachiller Esteban Jaramillo de Andrade y doña Isabel Rodríguez su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de octubre de 1685 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Pedro y de 
Petrona, indios yanaconas. Fue madrina Andrea Gil. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de diciembre de año de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Miguel, hijo natural de Pascuala de la Cámara. Fue padrino el secretario 
Juan de Alzate. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de año de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio Javier, hijo legítimo de Antonio Supía y de Francisca, esclava de Alonso 
Jaramillo. Fueron sus padrinos Diego de Ardila Carvajal y Jerónima García. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de diciembre de 1685 bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara Gertrudis, hija legítima de Francisco Santos Peláez y de María Matilde Gil. 
Fueron padrinos el licenciado José de Betancur y doña Gertrudis Moreno. Advertiles el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

Edn 26 de diciembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Agustín de los Reyes, de padres no conocidos. Fueron padrinos José de Toro y 
Juana de Guzmán. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

86v En 27 de diciembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de Alonso Correa de Soto y de doña 
Gertrudis Correa. Fueron padrinos Roque de la Torre Velasco y doña Margarita de Tabares. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1685 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisca, hija de Juana, esclava de Roque de la Torre. Fueron padrinos Marcelo, 
indio anacona y María, del Salado. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1686 BAUTISMOS

En primero de enero de 1686 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo de Dominga, esclava de 
don Antonio de Legarda. Fueron padrinos Bernabé, indio forastero y Francisca Mónica, esclava de María Sánchez de Vargas. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En tres de enero de 1686 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Miguel Jerónimo, hijo de Lucrecia (o la 
iglesia ?). Fueron sus padrinos Lucas de Morales y Feliciana de Morales. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1686 el maestro Tomás Francisco de Arnedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jerónima, hija legítima de Lorenzo 
Tazón de Rivilla y de doña Beatriz de Arnedo. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo, su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1686 el bachiller Jerónimo de Acevedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo de Joaquín Antonio 
de Montoya de doña María de Galvis. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de 
Arnedo, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1686 años el bachiller Jerónimo de Acevedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita, hija legítima de Lorenzo 
Taborda y de Francisca de Loaiza. Fueron padrinos el alférez Francisco Tazón de Rivilla y doña María de Gal___. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de enero de 1686 el bachiller Jerónimo de Acevedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, esclava del capitán Roque González 
de Fresneda. Fueron padrinos al alférez Francisco Tazón y doña Beatriz de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

87v En 2 de enero de 1686 el maestro Tomás Francisco de Arnedo, cura de Santo Domingo, de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, esclavo 
del capitán Roque González de Fresneda. Fue padrino Juan de _____, mulato libre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 3 de enero de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija legítima de don Carlos Gaviria y de doña Manuela de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz. Fueron padrinos el sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña ____ Vásquez Guadramiro. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de enero de 1686, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el maestro don José de Molina, el doctor don Antonio de Osorio Nieto de 
Paz de orden mío, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Fueron 
padrinos el doctor don Pedro Zapata y doña Andrea de la Serna Palacio. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de enero de 1686 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el maestro don Alonso Velásquez, puse óleo y crisma a José Hilario, 
hijo legítimo de Albino Gil y de Juana María Ramírez. Fueron padrinos Juan Pérez Moreno y doña Gertrudis Pérez Moreno. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de enero de 1686, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, el licenciado Juan de Restrepo de 
orden mío puso óleo y crisma a Isabel, expuesta. Fue padrino Gaspar González Hurtado. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 27 de enero de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara, hija de Francisca, esclava de Andrés de Monroy. Fueron padrinos Marcos de 
Restrepo y Juana María de Monroy. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de enero de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Diego, hijo legítimo de Diego González del Pozo y de Feliciana de Texeda. Fueron 
padrinos Miguel de Rivera y doña Juana Lorenza de Betancur su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de enero de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de María, negra esclava de don Juan de Londoño. Fue su padrino don Juan 
de Londoño y Trasmiera. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de enero de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, expuesta. Fue padrino don Juan de Londoño y Trasmiera. Advertile el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

88v En 31 de enero de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Diego 
de Monroy y de Teresa Machado. Fue su padrino don Miguel Velásquez de Obando. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. 
Fueron padrinos José Martínez Coy y María Josefa de Acevedo, su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de febrero de 1686, habiéndola bautizado el maestro Alonso Velásquez por enfermedad, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Juan 
Fraile y de Catalina, indios yanaconas. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1686 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Martín, hijo de Juan Corba, esclavo de 
doña Ana María de _____, y de Rufina, su mujer. Fue padrino Jacinto Franco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1686, el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija legítima de Andrés Caraballo 
y de Juana, indios anaconas. Fueron padrinos Tomás Rengifo de Tamayo y _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1686 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija de Gregoria, mulata 
libre. Fue padrino Miguel _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de febrero de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a Bernarda Gertrudis, hija legítima de José Amador y de doña Josefa de Legarda. Fueron 
padrinos el capitán José de Piedrahíta y María Correa. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de febrero de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás Roque, hijo de Petrona, esclava de Juan Ballesteros Rubio. Fueron padrinos 
Micaela, esclava de Francisco Correal y Pedro Bravo, mulato libre. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

89v En 29 de agosto del año de 1679 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de don Carlos de Gaviria Troconis y de doña Manuela 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos el alférez real Andrés de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña 
Catalina de Castrillón y Quiroz. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - 
Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS



1

2

En 26 de abril del año de 1681 bauticé, puse óleo y crisma a Carlos, hijo legítimo de don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis y de doña 
Manuela de Castrillón y Quiroz. Fueron sus padrinos el capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña 
María Vásquez Guadramiros. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - Mateo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de abril de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Lucía, hija de Gertrudis Martínez. Fueron padrinos Diego de Tabares y María de 
Tabares. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de junio de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Juan de Ballesteros Rubio y doña Josefa de Puerta y Vergara. 
Fueron padrinos el capitán Santiago de Arce Radillo y doña Agustina de Puerta y Vergara. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En el sitio de San Cristóbal en 25 de julio del año de 1722, de comisión del señor cura y vicario de esta Villa de Medellín, he acristianado las 
personas siguientes:

BAUTISMOS

En el sitio de San Cristóbal en 25 de julio del dicho año de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Bartolomé Ospina y de 
Josefa Muñoz. Fue su madrina Antonia Cortés. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAAN CRISTOBAL

En el sitio de San Cristobal en 12 de noviembre del año de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a María Eugenia, hija legítima de Matías Correa y 
Antonia Muñoz. Fueron sus padrinos don Pablo de la Sierra y Ana González. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 20 de noviembre de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a María Gregoria, hija legítima de Vicencio Hurtado 
y de Marta Josefa Vásquez. Fueron sus padrinos Bernardo de Rivera y doña Solana del Castillo. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 20 de noviembre de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a María Basilia, expósita. Fueron sus padrinos 
Miguel Holguín y Antonia (?) _____. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

1v En la parroquial de ___ San Cristóbal en 22 de noviembre de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a José Felipe, hijo legítimo de Pedro Arboleda y 
Melchora Cuadros. Fueron su padrinos el contador don José de Celis y doña Isabel de Casafuz. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 29 de diciembre de 1722 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio Inocente, hijo legítimo de Ignacio Agudelo 
y María Ramírez. Fueron sus padrinos José y Pascuala (?), esclavos de don Alejandro Casafuz. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 3 de enero de 1725 bauticé, puse óleo y crisma a María Rosa, hija legítima de Juan Bedoya y Gertrudis 
Cano. Fueron sus padrinos Pedro Ortiz y María Peláez. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En el sitio de ___ San Cristóbal en 9 de enero de 1725 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela de los Reyes, hija legítima de Pedro Cano y de 
María Bedoya. Fue su padrino don Alejandro Casafuz. Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 30 de junio de 1728 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Javier Marín y Bernarda 
Romero. Fueron padrinos Juan de Toro y doña Rosa de Rojo. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 13 de noviembre de 1728 años bauticé, puse óleo y crisma a María Francisca, hija de Josefa Cano. Su 
madrina Ana de Agudelo. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 12 de septiembre de 1729 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Cristóbal, hijo legítimo de Andrés 
Romero y Mónica López. Fue su padrino Miguel Holguín. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En 20 de abril de 1729 el doctor don Ignacio ___cio de Isassi bautizó, puso óleo y crisma a José Pablo, hijo legítimo de José de Torres y de 
Ignacia Rodríguez. Fue su madrina doña Josefa de Isassi. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 30 de septiembre de 1729 años bauticé, puse óleo y crisma a José María, hijo legítimo de Lorenzo Cano 
y Josefa de Arenas. Fueron padrinos Joaquín Alvarez y María Gregoria de Salvatierra. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

2v En la parroquial de __ San Cristóbal en 30 de septiembre de 1729 bauticé, puse óleo y crisma a Mat__, hijo legítimo de Ignacio y Nicolasa, 
esclavos de José de Celis. Fueron sus padrinos _____ y Bárbara, esclavos. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 25 de diciembre de 1729 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Martín, hijo legítimo de Matías Correa y 
Antonia Muñoz. Fueron padrinos Francisco de Restrepo y doña Hipólita Roldán. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 28 de diciembre de mil setecientos cuarenta y nueve bauticé, puse óleo y crisma a Damasio, hijo legítimo 
de José Jaramillo y Micaela Cano. Fue su padrino den Félix de Zea. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de San Cristóbal en 12 de enero de 1750 bauticé, puse óleo y crisma a ____ Josefa, hija natural de Marciana Pulgarín. Fueron 
sus padrinos Luis y Nicolasa, esclavos del c___ don José Celis. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL
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En la parroquia de ___ San Cristóbal en 12 de marzo de 1750 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Bedoya, hijo legítimo de José Bedoya y 
Bárbara Rodríguez. Fueron padrinos Eugenio Cano y María Rita Bedoya. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 18 de marzo de 1750 bauticé, puse óleo y crisma a María Antonia Bedoya, hija legítima de Miguel 
Bedoya y Juana Ramírez. Fueron sus padrinos Eugenio Cano y María Rita Bedoya. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal, en 19 de marzo de 1750, bauticé, puse óleo y crisma a Miguel Julián Holguín, hijo legítimo de Juan Holguín 
y María Candelaria Holguín. Fueron sus padrinos Rafael Holguín y Bárbara González. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 25 de julio de 1750 bauticé, puse óleo y crisma a María Paula Alvarez, hija legítima 
de Juan Alvarez e Ignacia de Toro. Fueron sus padrinos Javier Ortiz y María Gil. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

3v En la parroquial de ___ San Cristóbal (en julio de 1750) bauticé, puse óleo y crisma a Juan Ignacio, hijo legítimo de 
Francisco Correa y de Ignacia Pulgarín. Fueron sus padrinos don Ignacio Velásquez y María Josefa de Aguirre. Ut 
constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal (en julio de 1750) bauticé, puse óleo y crisma a María Justa, hija natural de María de 
Celis. Fueron sus padrinos Miguel y Bárbara de Maya. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de __San Cristóbal bauticé, puse óleo y crisma en 26 de julio de 1750 a María Rufina, hija natural de María de Celis. Fueron sus 
padrinos Martín y ____ de Maya. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal bauticé, puse óleo y crisma a María del Carmen hija legítimo de Luis Pulgarín y María de la Serna. Su 
padrino fue don Pablo de la Sierra en 26 de junio de 1750. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

4v En la parroquial de ___ San Cristóbal en 26 de julio de 1750 bauticé, puyse óleo y crisma a María Francisca, hija legítima de Ambrosio Cano y 
María Josefa Ortiz. Fueron padrinos Eugrnio Cano y Rosalía Cano. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En la parroquial de ___ San Cristóbal en 20 de septiembre de 1750 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Cristóbal, hijo legítimo de Ignacio Arenas y 
María García. Fue su padrino don Vicente Paniagua. Ut constet Manuel de Maya

BAUTISMOS SAN CRISTOBAL

En 26 de septiembre de 1751 bauticé, puse óleo y crisma a María Josefa Rosalía, esclava de don José de Celis. Fue su padrino don Nicolás de 
Piedrahíta y le advertí el parentesco y obligación de doctrina. Nicolás de los Ríos Dávila. Y advertí el parentesco y obligación de doctrina. Nicolás 
de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 1º de octubre de 1751años bauticé, puse óleo y crisma a Josefa Dionisia, hija legítima de Ambrosio Cano y María Josefa Ortiz. Fueron 
padrinos don José Antonio de Celis y doña Isabel de Casafuz. Y advertí el parentesco y obligación de doctrina. 
Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 21 de noviembre de 1751 bauticé, puse óleo y crisma a José Ignacio, hijo legítimo de José Jaramillo y Micaela Cano. Fueron sus padrinos don 
Ubaldo Ruiz y doña María Teresa de Cárdenas. Y les advertí el parentesco y obligación de doctrina. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 12 de diciembre de 1751 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo natural de María Dominga Cano. Fueron sus padrinos don 
José Antonio de Celis y María Gregoria Tabares, a quien advertí el parentesco y obligación.Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 12 de diciembre de 1751 años bauticé, puse óleo y crisma a María Bernarda, hija legítima de Juan Cano y María Sánchez. Fue su madrina 
María de Salazar y le advertí la obligación. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 19 de diciembre de 1751 años bauticé, puse óleo y crisma a Damasio, hijo legítimo de José Muñoz y Jorja Vásquez. Fueron padrinos don 
Francisco de Restrepo y doña Nicolasa de Montoya. Les advertí el parentesco y obligación. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

5v En 12 de diciembre de 1751 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María Eusebia, hija legítima de Francisco Javier Cano y de María Ignacia 
Ramírez. Fueron padrinos Joaquín Alvarez y María Gregoria Tabares. Les advertí el parentesco y obligación de doctrina cristiana. Nicolás de los 
Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 9 de enero de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a María Rita Salvadora, hija legítima de Ignacio Acevedo y de María Ramírez. Fueron 
padrinos Ignacio Ospina y María Ignacia Ortiz. Advertiles el parentesco y obligaciones. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 15 de enero de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Antonio, hijo legítimo de Juan Cano y María Sánchez. Fueron padrinos Francisco 
Javier Ortiz y María Catalina Ortiz. Les advertí el parentesco. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS
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En 14 de febrero de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a María Ignacia Salvadora, hija natural de Josefa Jiménez. Fue su madrina Antonia 
López. Y le advertí el parentesco y obligación. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 14 de febrero de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima de Juan de Herrera y de Isabel Bermúdez. Fueron sus 
padrinos Miguel Holguín y María Ignacia Holguín. Les advertí el parentesco y obligación de doctrina cristiana. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En primero de mayo de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan de Dios, hijo legítimo de Juan Ortiz y de María Ignacia Vásquez. Fueron sus 
padrinos don Antonio Ruiz y doña Angela María Peláez. Y les advertí el parentesco y obligación. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 4 de junio de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Antonio, hijo legítimo de Juan Holguín y María Candelaria Holguín. Fueron sus 
padrinos Ambrosio Cano y María Josefa Ortiz. Y les advertí el parentesco y obligación. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

En 17 de junio de 1752 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Eugenio Cano y de María Rita Bedoya. Fue su 
padrino don Cristóbal Paniagua a quien advertí el parentesco y obligación de doctrina. Nicolás de los Ríos Dávila

BAUTISMOS

Todo se hizo con facultad mía y ______ que sí fueron ejecutados por mi. D. Estrada (?) BAUTISMOS

En 3 de junio de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Teodora, hija natural de Feliciana, esclava del capitán Roque de la Torre Velasco. 
Fueron padrinos Tomás Radillo, negro libre y María Gertrudis. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de junio de 1686 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de _____ 
Juan de Piedrahíta y Saavedra y de doña Isabel Montoya. Fueron padrinos don Francisco Angel de la Guerra y doña Bernarda de Aguiar. 
Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de junio de 1686 el maestro doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz bautizó, puso óleo y crisma a Micaela, hija natural de Juana 
Andrea, esclava del depositario Bartolmé de Ayar (?). Fueron padrinos el doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura y _____ de 
ests Villa, y doña Bernarda de Ayar (?). Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

90v En 24 de junio de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija natural de Tomasa de 
_____. Fueron padrinos Lorenzo Caporal y María Juana. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de junio de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo de Estefanía de Heredia. 
Fueron padrinos Francisco Pablo y María, su cuñada. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En veintiuno de junio de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jerónima Micaela, hija 
legítima de G____ ____macho y de Ana. Fueron sus padrinos José de _____ y Sebastiana de Heredia. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En veinte y tres de julio de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Vicente, hijo legítimo de 
Francisco Pulgarín y de Antonia de Cano Fueron sus padrinos Jerónimo Rodríguez y _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de agosto de 1686 años, habiéndole bautizado por enfermedad el maestro don José de Molina, puse óleo y crisma a Miguel Plácido, hijo 
legítimo de Matías, esclavo de Esteban Jaramillo, y de Basilia. Fue madrina Sabina de Vera, mulata libre. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de agosto de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Diego de Ledesma y de Petrona. Fueron padrinos 
Germán de la Rúa y Margarita, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 18 de septiembre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a María de la Candelaria, hija legítima de Pedro de Losada y de Juana Pérez de 
Riveros. Fueron padrinos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera, su mujer. Advertiles 
el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 18 de septiembre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Mónica, hija legítima de Cristóbal de Noreña y de Juana de Campos. Fueron 
padrinos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de septiembre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Felipe, hijo legítimo de Francisco y María, esclavos del _____. Fueron padrinos 
Diego, carpintero, esclavo del general __:___ Ponce de León y Andrea, esclava del sargento _____ de Saldarriaga. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

91v En 4 de octubre de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija natural de Ana María Muñoz. Fueron padrinos José de Urrego y Margarita de 
Urrego. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 13 de octubre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Fernando, hijo legítimo de Francisco de Montoya y doña María de Restrepo. Fueron 
padrinos Juan de Toro Zapata y doña Gertrudis Benítez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En veinte y nueve de octubre de 1686 años de orden del cura bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo del sargento mayor Francisco 
de Saldarriaga y de doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis y doña 
Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz su mujer. Advertiles el parentesco. Mateo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de noviembre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Javier, expuesto. Fueron padrinos Lucas de Morales Bocanegra y 
María Juana López su mujer. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de octubre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuela Ignacia, hija legítima de Antonio y de Sebastiana, esclavos de Gregorio 
Alvarez del Pino. Fueron padrinos Francisco, negro esclavo de don Francisco Angel y _____, negra esclava del padre José de Betancur. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de octubre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Juan Antonio de Escobar y de Faustina. Fueron padrinos 
Martín (?) Biáfara y Juana Sape, esclavos míos. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de octubre de 1686 años el padre Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de 
Gregorio Alvarez del Pino y de doña Juana Gabriela García de Ordás. Fueron padrinos el ____ Pedro Zapata y doña Jerónima 
del Pino. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

92v En 29 de octubre de 1686 años el padre Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio Cayetano, hijo legítimo de 
Ignacio de Castañeda y de doña Gertrudis de Atehortúa. Fue padrino el padre José de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de octubre de 1686 el padre Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José Urbano, hijo legítimo de Alonso 
Jaramillo de Andrade y de doña Jacinta de Molina y Toledo. Fue madrina doña Gertrudis de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de octubre de 1686 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José Ignacio, hijo legítimo de don 
Luis de Cárdenas y de doña Antonia de Betancur Alvarez del Pino. Fueron padrinos el contador Antonio de Atehortúa y 
doña Francisca de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de diciembre de 1686 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel José, hijo legítimo de Lázaro Correa y de doña Magdalena de Legarda. 
Fueron padrinos el doctor don Gabriel de Rojas Montenegro y doña _____ Benítez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1686 años el maestro don Alonso María Velásquez de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gregoria María, hija legítima 
de Feliciano Suescún y de Isabel Gil. Fueron padrinos Juan de Aguirre y Francisca Gil, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de diciembre de 1686 años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Baltasar de Ospina y de Juana María Osorio. Fueron 
padrinos Agustín de Ospina y Juana González del Río. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1687 BAUTISMOS

En 9 de enero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro Zapata. 
Fueron padrinos don Agustín de Londoño y Trasmiera y doña Josefa Peláez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de enero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Javiera, hija legítima del secretario Juan de Alzate y de doña Juana 
Gertrudis López de Restrepo. Fue padrino el señor gobernador y capitán general don Francisco Carrillo de 
Albornoz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 7 de febrero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Vicente, hijo legítimo de Antonio Mina y Juana, criolla, esclavos del general Francisco 
Cataño Ponce de León. Fueron padrinos Diego y _____ esclavo de _____ y Gregoria esclava de Carlos de Gaviria. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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93v En 20 de enero de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Paula Josefa, hija de Manuel (?) y 
Josefa, esclavos de don Francisco Cataño. Fueron padrinos don Francisco Cataño y doña María de Avila

BAUTISMOS

En 20 de enero de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Alonso, hijo legítimo de Alonso 
Redondo y de María Magdalena de Acevedo. Fueron padrinos Juan de Acevedo y Gertrudis de Ochoa

BAUTISMOS

En 9 de febrero de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Giraldo, hijo legítimo de 
Francisco_____ Giraldo y de Jerónima de Lescano. Fueron padrinos Francisco de Acevedo (?) y Regina de Ospina. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija de Feliciana, india de la encomienda de doña Ana María de 
Toro Zapata. Fueron padrinos don Lorenzo Zapata y doña María Pimienta. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Vicente, hijo de Margarita Arenas. Fueron padrinos don Juan Zapata de la Serna y 
doña Isabel Zapata de la Serna. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1687 años el maestro don Alonso Velásquez de Obando de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija legítima de 
Juan Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Fueron padrinos Juan José Rondón y Margarita de Urrego. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1687 años el maestro don Alonso Velásquez de Obando de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Ignacio, hijo 
legítimo de Juan Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Fueron padrinos José de _____ y Margarita Velásquez. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Marcelo, hijo legítimo de Ignacio y Catalina, mulatos. Fueron padrinos José Mejía de 
Tobar y Tomasa. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

94v En 11 de febrero de 1687 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisca, hija legítima de don 
Juan Zapata y Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fueron padrinos don Juan Londoño y 
Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1687 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Nicolas, hija legítima de Bernardo Cano 
Portillo y Juana Severina Osorio. Fue padrino don Juan de Londoño y Trasmiera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1687 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Francisco Osorio 
y Antonia o Francisca Martínez. Fue su padrino don Antonio Velásquez de Obando. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1687 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Agustina, hija de María Arará, negra 
esclava. Fueron padrinos José Sambacela y María Chiquita. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de febrero de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Marina, hija legítima de Andrés López Barrancos y de Paula María de Alarcón, 
su mujer. Fue padrino Juan B_____. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de marzo de 1687, habiéndole bautizado el _____ Antonio de Osorio en casa por enfermedad, el padre Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío puso óleo y crisma a Ignacio, hijo de María, negra esclava del capitán Pedro de la Serna. Fue su padrino Nicolás, negro esclavo del suso 
dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de marzo de 1687 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima del capitán 
Francisco Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Rivero. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina de 
Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de marzo de 1687 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana Micaela, hija legítima de Pedro 
_____ y de Nicasia, negros esclavos del capitán Diego Beltrán del Castillo. Fueron padrinos Nicolás, esclavo del capitán Pedro de la Serna y 
María, esclava del dicho capitán don Diego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de abril de 1687 años bauticé puse óleo y crisma a Josefa, hija natural de Gracia, esclava del general don Francisco Cataño Ponce de 
León. Fueron padrinos Diego y Juliana, esclavos del suso dicho. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS
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En 2 de abril de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio José, hijo legítimo de Salvador Martínez Vélez y de María Redondo. Fueron 
padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera su mujer. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

95v En 14 de abril de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija de Teresa de Figueroa. Fueron padrinos Juan de Puerta y doña Jerónima 
de Palacio. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de abril de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de José de Berrío y de Josefa de Céspedes. Fue su padrino don 
Francisco Vallejo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de abril de 1687 bautizó, puso óleo y crisma el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío a Ursula del Espíritu Santo, hija legítima de 
Pedro Soler y de doña María Ruiz de la Parra. Fueron padrinos Juan Bautista de Isassi y doña Margarita de Atuesta. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 27 de abril de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de Gertrudis, esclava de Cristóbal Pérez de Rivero. Fueron 
padrinos Francisco de Restrepo y doña María de Betancur. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1687 años el licneciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Mariana Ventura, hija legítima de 
Ventura de Texeda y de María Sánchez. Fueron padrinos Pedro de Rivera y doña María de Burgos. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1687 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita Gertrudis, hija de Antonio 
Costilla y de Eufrasia, indios del pueblo de La Estrella. Fueron padrinos Isidro de Betancur y Ana de Trejo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de mayo de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Juan y Eufrasia. Fueron padrinos Juan _____ y Juana. Advertiles el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de mayo de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y 
Múnera. Fueron padrinos don Agustín de Londoño y Trasmiera y doña Ana María de Toro Zapata. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Beatriz Rosa, hija legítima de don Fernando de Pereira y de doña Juana María de Porras y 
Santa María. ______. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

96v En primero de junio de 1687el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Isidoro de 
Puerta Palacios y de doña Ursula de Molina y Toledo. Fueron padrinos el alguacil mayor Alonso Jaramillo de Andrade 
y doña Jacinta de Molina y Toledo, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija natural de Francisca Mónica, esclava del regidor Manuel Sánchez de 
Vargas. Fueron padrinos Ambrosio de Morales y Feliciana de Morales. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de junio de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de 
Juan Ventura de Alzate del Pino y de doña Francisca de Legarda. Fueron padrinos el sargento mayor Francisco de 
Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de junio de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de 
Eugenio Angel de Prado y de Ana María Gómez Barragán. Fue padrino Juan García. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de julio de 1687 años el maestro don José de Molina Bautizó, puso óleo y crisma a Francisca, hija legítima de don Antonio Velásquez de 
Obando y de doña María del Carmen Mejía de Tobar. Fueron padrinos el maestro don Alonso Velásquez y doña 
Gertrudis Pérez Moreno. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 13 de julio de 1687 años el maestro don José de Molina Bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Francisco de Arroyave y de doña 
Margarita Velásquez. Fueron padrinos el maestro don Alonso Velásquez y doña Gertrudis Moreno. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de julio de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas puso óleo y crisma a Manuel Ignacio, hijo legítimo de Manuel García 
Castrillón y de María Velásquez. Fue su madrina doña María Cortés de Avila

BAUTISMOS

En 27 de julio de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Josefa, hija legítima de Juan 
de Banalcázar y de Francisca de Agudelo. Fue padrino Cristóbal ____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de agosto de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Clemete, hijo de María Martínez. Fue 
padrino don _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

97v En 6 de agosto de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Ana María, hija legítima de Bernardo Martínez y 
de Eustasia o Anastasia García. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1687 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jacoba Gertrudis, hija legítima de 
Francisco Manzueto Giraldo y de Sabina Muñoz de Bonilla. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1687 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Rosa, negra esclava. Fueron 
padrinos el capitán Pedro de la Serna y doña Marina Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija natural de Jerónima Osorio. Fue padrino Antonio Sánchez. 
Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Domingo y de Antonia, esclavos del contador Antonio de 
Atehortúa. Fue madrina  Mariana, esclava del suso dicho. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de agosto de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Agustina, hija legítima de José y Bárbara, naturales del pueblo de San Lorenzo. Fueron 
padrinos Andrés Taborda y Juana, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de agosto de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Ignacio, hijo natural de Paula. Fue padrino el padre sacristán José Quintero. 
Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de agosto de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Andrés y de Anastasia. Fue padrino el licenciado Manuel Mejía. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de agosto de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Carlos Miguel, hijo legítimo de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de Lescano. 
Fueron padrinos José Alvarez del Pino y doña Gertrudis de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

98v En 10 de agosto de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Melchor y Petronila, mulatos libres. Fue madrina Gregoria, 
esclava de don Carlos de Gaviria. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de agosto de 1687 años el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ana María, hija legítima de Bartolomé 
Bermúdez y de doña Josefa Ruiz de la Parra. Fue padrino don Agustín de Londoño y Trasmiera. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de agosto de 1687 puse óleo y crisma, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado José de Betancur, a Francisco Ignacio, 
hijo legítimo de Manuel Patiño y de Antonia María de la Fuente. Fue padrino el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertile el 
parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de agosto de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija de María Juana, esclava de Jerónima de Palacio. Fueron padrinos 
Esteban _____ Gañán, indio Anacona e Isabel, esclava de Juan Antonio de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de agosto de 1687 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo 
legítimo de Dionisio de Acevedo y Josefa de Acevedo. Fue padrino José Sánchez de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de septiembre de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Solano, hija natural de María de Salamanca. Fue padrino José de 
Vessio (?). Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS



100

En 24 de septiembre de 1687 años bauticé, puse óleo y crisma a Lucía Sabina, hija legítima de Juan de Aguinaga y Eusebia María de Sosa. 
Fueron padrinos el sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 21 de octubre de 1687 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Victorino, hijo legítimo de Juan Ramírez y de Isabel 
Floriana López de Idárraga. Fueron sus padrinos Jerónimo Rodríguez y Jerónima de Molina. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de octubre de 1687, habiéndola bautizado en casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Isabel María, hija legítima de Juan de Salinas y de 
Antonia María de Góez. Fueron padrinos el contador Pedro de la ____ y Josefa de Herrera. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de octubre de 1687 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Nicolasa, negra de Guinea, esclava 
de don Carlos de Gaviria y Montoya. Fue padrino don _____ de Gaviria. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

99v En 16 de noviembre de 1687 años puse óleo y crisma a Andrés Bernabé, hijo legítimo del sargento mayor don Diego de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz y de doña Tomasa de Mosquera y Figueroa. Fueron padrinos el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Lucía de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz. Bautizole por enfermedad en la ciudad de Popayán en 16 días del mes de junio de 1686 el padre Francisco de 
Caicedo de la Compañía de Jesús. Fueron sus padrinos don José de Velasco y Noguera y doña Dionisia Pérez Manrique, su mujer. Certifico 
haberlo hallado así escrito en un libro que me mostró el padre y haberlo así afirmado sus padres. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 27 de diciembre de 1687, habiéndole echado el agua por enfermedad el maestro don José de Molina y Toledo, puse óleo y crisma a Juan, hijo 
legítimo de Luis de Betancur y de María de Tabares. Fueron padrinos el maestro don José de Molina y Toledo y doña María de Molina y Toledo. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de diciembre de 1687 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel de la Cruz, hijo legítimo de Isidro de Bonilla y de Francisca Victorina de 
Montilva Taborda. Fueron padrinos Juan Ramírez e Isabel López de Idárraga, su mujer. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de diciembre de 1687 años el licenciado José de Betancur, de orden mío, bautizó, puso óleo y crisma a Luis, hijo legítimo de Luis de 
Betancur y de María de Tabares. Fueron padrinos el capitán José de Piedrahíta y Saavedra y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta y Saavedra. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1688

En primero de enero de 1688, habiéndola bautizado por enfermedad el maestro don Alonso Velásquez, puse óleo y crisma a Felipa, hija legítima 
de Diego de Monroy y de Teresa Machado. Fueron padrinos Miguel de Urrego y Sabina Machado. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de enero de 1688, habiéndola bautizado por enfermedad el maestro don José de Molina, puse óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo 
de Tomás Ruiz y de Bárbara Gil, mulatos libres. Fueron padrinos _____ Jiménez y doña Bárbara de Vargas. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de enero de 1688, habiéndole bautizado por enfermedad el licenciado Manuel Mejía, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de José e 
Isabel, indios anaconas. Fue madrina Margarita, negra esclava de _____ Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

100v En 11 de enero de 1688, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado Juan de Restrepo, puse óleo y crisma a Luis, hijo legítimo de 
Matías de los Reyes y María, indios anaconas. Fueron padrinos el licenciado Juan de Restrepo y Francisca de Miranda. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de enero de 1688, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el padre Manuel Mejía de Tobar, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo natural 
de María, india del pueblo de La Estrella. Fueron padrinos Antonio Fiscal y doña Inés de Gregorio su mujer.Advertiles el parentesco espiritual. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En la Villa de Medellín en diez y siete días del mes de enero de mil seiscientos y ochenta y ocho años el maestro don Fernando Antonio de 
Salazar Betancur, cura ____ comisiario delegado de la Santa Cruzada de la ____ vicario pedáneo y visitador general por su ilustrísima venerable 
deán y cabildo sede vacante de la diócesis de Popayán, habiendo visto este libro de bautismos digo que lo dio por visitado y aceptó asentar las 
partidas de él conforme a derecho, manda que en adelante así lo haga. Así lo promulgo, mando y firmo. Maestro don Fernando Antonio de 
Salazar Betancur

BAUTISMOS

En 24 de enero de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a José, expuesto. Fue padrino Agustín de Avila. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de febrero de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Joaquín, hijo legítimo de Agustín 
Correa y de Isabel González del Pozo. Fue padrino don José Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de enero de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Francisca Gertrudis, hija natural de Gertrudis, 
esclava de María Jaramillo. Fue padrino Paula, esclava del suso dicho y Julián, esclavo delcapitán Francisco Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1688 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Castrillón de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco José 
Cayetano, hijo legítimo de Francisco Sánchez y de María Matilde. Fueron padrinos José de ____ y María de Vargas. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

101v En 25 de febrero de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María de la Cruz, expuesta. Fueron padrinos don José Zapata y Francisca de 
Betancur. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 2 de marzo de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de Gregoria, esclava de Lucas Javier de Betancur. Fueron 
padrinos don Juan de Villa y Posada y Gregoria Victoria. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de marzo de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de Diego de Ardila Carvajal y de María Martínez de Castro. 
Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de marzo de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Andrés Antonio, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño 
Pérez Romero, su mujer. Fueron padrinos el padre Juan Sánchez de Vargas y Margarita de Urrego. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 5 de marzo de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Juana Andrea, hija legítima de Bernardino Correa de Soto y doña Cecilia de 
Angulo. Fueron padrinos Manuel de Texeda de Faria (?). Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de abril de 1688 años, habiéndola bautizado por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a María Josefa, hija 
natural de María, esclava de Juan Correa. Fue padrino Lucas Alfonso. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de abril ______ de Molina. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz BAUTISMOS

En primero de mayo de 1688, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a Josefa, hija 
legítima de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Bernarda de Aguiar Fue padrino don Agustín de Londoño y Trasmiera. Advertile el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de mayo de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Bernarda de 
Aguiar. Fue padrino don Agustín de Londoño y Trasmiera. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
REPETIDA

BAUTISMOS

En 26 de mayo de 1688, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo 
de Juan de Acosta y Miranda y de Ana de Espinosa. Fueron padrinos Juan de Céspedes Hinestrosa y Velasco y Paula 
Patiño Pérez Romero de Céspedes, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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102v En 17 de mayo de 1688 el licenciado Juan de Avila Caballero, habiéndola bautizado en casa por enfermedad, puso óleo y crisma a Ignacia, hija 
legítima de Juan de Carvajal y Valdés y de doña Ana María Mejía de Tobar. Fueron padrinos el doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz, comisionado del Santo Oficio, cura y vicario de esta Villa y doña Jerónima Cortés de 
Avila. Advirtió el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de mayo de 1688 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Andrés, hijo legítimo de Cristóbal Pérez 
de Rivero y de doña Sebastiana de Restrepo. Fue padrino Gaspar González Hurtado

BAUTISMOS

En 23 de mayo de 1688 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija legítima del capitán 
Francisco Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Riveros. Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y doña 
Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de mayo de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Catalina, hija de Juana, esclava del 
capitán Francisco Díaz de la Torre. Fue padrino Francisco, mulato libre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de mayo de 1688, habiéndola bautizado en casa por enfermedad, puse óleo y crisma a Francisca Josefa, hija 
legítima de Bernabé Ramírez y de María Gil. Fueron padrinos don Lucas de Ochoa y _____. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de mayo de 1688 puse óleo y crisma a Francisca, hija natural de Juliana, esclava de doña Jacinta de Piedrahíta. 
Fueron padrinos ___ esclavo ______Jacinta de Piedrahíta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En seis de junio de 1688 el licenciado don Antonio Zapata de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Antonio, hijo legítimo de don Juan de 
Londoño y Trasmiera y de doña Bárbara Zapata y Múnera. Fueron padrinos el doctor don Pedro Zapata y Múnera y doña Ana María de Toro 
Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de junio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Juan Antonio de Puerta y de doña María Libreros Montenegro. 
Fueron padrinos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

103v En 8 de junio de 1688, habiéndole bautizado por rnfermedad el padre José de Betancur, puse óleo y crisma a Carlos Ignacio, hijo legítimo de 
Isidoro de Puerta Palacios y de doña Ursula de Molina y Toledo. Fueron padrinos don Carlos de Molina y doña Beatriz 
Beltrán del Castillo, su madre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de junio de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José Ignacio, hijo de Petrona, esclava 
de doña Josefa de Puerta y Vergara. Fue padrino Francisco, esclavo de don Agustín de Londoño. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 7 de junio de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Felipe de Santiago, hijo de Juana 
Hernández, mulata libre. Fue padrino Francisco de Restrepo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de junio de 1688 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Lucía, hija legítima de Juan Corba y de 
Rufina, india. Fueron padrinos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera, su mujer. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de junio de 1688 años, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a María 
Brígida, expuesta. Fue su padrino Juan de Sánchez de la Hinojosa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 18 de junio de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita, hija de María de Trejo, 
mulata libre. Fue su padrino José de Toro. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo legítimo de Pedro de Rivera y de Margarita Melián de 
Betancur. Fue padrino Juan de Solórzano. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Bonifacio, hijo de Jerónima Osorio. Fue padrino Juan Antonio de los Santos Quintero. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Crisóstomo, hijo de Juana, india anacona. Fueron padrinos Alonso de Restrepo y 
doña Juana de Restrepo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio, hijo legítimo de Tomás Alvarez del Pino y de doña María de Betancur. Fueron 
padrinos Francisco de Restrepo y doña Antonia de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

104v En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a María Manuela, hija legítima de Lázaro Correa y de doña Magdalena de Legarda. Fueron 
padrinos Cristóbal Ortiz y María Correa. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Cruz, hija legítima de Atanasio y Antonia. Fue padrino Francisco de 
Restrepo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio Demetrio, hijo de Juana de Castro. Fueron padrinos José de _____ y Juana de 
Vargas. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Simón, hijo legítimo de Blas y Francisca, esclavos de José Rondón. Fueron padrinos Mateo de 
Olarte y _____, esclava de Juan Antonio de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Julián, hijo de María, negra esclava de Juan de Solórzano. Fue padrino Juan Tazón, indio 
anacona. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de junio de 1688 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado Pedro Matías Bermeo, puse óleo y crisma a Francisco 
Ignacio, hijo natural de María de Ramos. Fueron padrinos José Antonio de los Santos Quintero y Josefa de Acevedo. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de julio de 1688 años, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el padre Juan de Avila, puse óleo y crisma a Francisca, hija legítima de 
Francisco Patiño y de Agueda Méndez. Fueron padrinos Lucas de Morales Bocanegra y María Juana López su mujer. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a María de la Candelaria, hija natural de Felipe de Valencia y de Feliciana. Fueron 
padrinos Cristóbal P___ de Acevedo y Juana de Castro. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Dionisio, hijo legítimo de Francisco Osorio y de Antonia o Francisca Martínez. Fueron 
padrinos don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertiles 
el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

105v En 11 de julio de 1688 años, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Juan Ventura, 
hijo natural de Josefa Hernández. Fueron padrinos José de Restrepo y Margarita de Urrego. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de julio de 1688 años el padre Juan de Avila de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Pedro Sereno, hijo legítimo de Diego, zapatero, y 
de Gracia, esclava del general Francisco Cataño. Fueron padrinos Hipólito y Magdalena, su hermana. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo de Laura López. Fue su padrino Mateo de Restrepo Guerra Peláez. Advertile el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de julio de 1688 años, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Juan de Avila, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de 
Juana Hernández. Fue su padrino Marcos de Restrepo Guerra Peláez y doña Magdalena de Restrepo, su hermana. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de julio de 1688, habiendola bautizado por enfermedad el padre José Vásquez Romero, puse óleo y crisma a María de la Candelaria, hija 
legítima de Nicolás Casiano Garzón y de Jerónima Micaela González de Constantino. Fueron padrinos José de Restrepo y doña 
Magdalena de Restrepo, su hermana. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, hija legítima de Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena Guerra Peláez 
de la Cámara. Fueron padrinos el sargento mayor Diego de Catrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa de 
Mosquera y Figueroa, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS
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En 12 de julio de 1688 años, habiéndole bautizado por enfermedad el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz dignísimo subdelegado 
de la Santa Cruzada de esta Villa, puse óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Martín de Uribe Echavarría y de doña Ana de 
Restrepo. Fueron padrinos don José Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1688 años, habiéndola bautizado en casa por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, de orden mío, puso óleo y crisma 
el padre José de Betancur a Paula Juana, hija legítima de Felipe Díaz y de Bárbara (?) García. Fue padrino don Pedro Jiménez de 
_____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

106v En 21 de julio de 1688 años, habiéndole bautizado por orden mía el maestro don ____ Velásquez en casa por enfermedad, el licenciado Juan 
_____ puso óleo y crisma a Gertrudis, esclava de don Antonio Velásquez. Fueron sus padrinos Antonio y Manuela, esclavos del mismo. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de julio de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo natural de Isabel Ramírez. Fueron padrinos Tomás de Borja y María de Borja. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo del capitán Antonio de Piedrahíta y Saavedra y de doña Juana María de 
Arango y Valdés. Fueron padrinos el general don Francisco Cataño Ponce de León y doña Jacinta de Piedrahíta. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de julio de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacia, hija legítima de Juan Ramírez y de Isabel Floriana López de Idárraga. Fue 
padrino don Pedro de Molina. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de julio de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija legítima de don Luis de 
Cárdenas y de doña Antonia de Betancur. Fueron padrinos Juan Delgado y doña Josefa de Betancur Alvarez del Pino. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a María Luisa, hija de María, esclava de Olaya de Collantes. Fue padrino José de Urrego. 
Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Martiniana María, hija legítima de Francisco y María, esclavos del padre Juan Sánchez de 
Vargas. Fueron padrinos Baltasar Ortiz y Pascuala de Guzmán, mi esclava. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 14 de agosto de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Prodésimo, hijo legítimo de Pedro de Ibarra y de Mónica, del pueblo de La 
Estrella. Fue padrino Tomás de _____. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 25 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Lorenzo de Paredes y de Bárbara, del pueblo de La Estrella. Fue 
padrino Tomás de _____. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Encarnación, hija legítima de Pedro y Petrona, del pueblo de La Estrella. 
Fueron padrinos Lorenzo de Paredes y Bárbara, su mujer. Advertiles el parentesco espiritula. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

107v En 15 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Juan Popayán y de Juana, del pueblo de La Estrella. Fueron 
padrinos don Lázaro y doña Florencia, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Isabel, hija legítima de Luis Grande y María Severina, del pueblo de La Estrella. 
Fue su padrino don Lázaro. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Antonia María, hija legítima de Antonio y Estefanía, del pueblo de La Estrella. Fueron 
padrinos Manuel y Catalina su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Gregoria, hija legítima de Albino y María, del pueblo de La Estrella. Fueron padrinos Juan 
de la _____ y Juana de Popayán. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Miguel de Rojo y de Josefa de Castrillón. Fueron padrinos Antonio 
(?) de Lezeta y Juana Sánchez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 17 de agosto de 1688, habiéndola bautizado por enfermedad el padre Juan de Avila, puse óleo y crisma a Petronila, hija natural de Isabel. 
Fueron padrinos Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros Montenegro, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En __ de agosto de 1688, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija 
natural de Candelaria (?) Taborda. Fueron padrinos Leonardo de _____ Colmenero y doña Gertrudis (?). Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de septiembre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Antonio, hijo legítimo de José Martínez y de Ursula Villalba. Fueron padrinos 
Juan Maldonado y María. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de septiembre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, hija legítima de Clemente Gutiérrez y de Bernarda Martínez. Fueron 
padrinos Fernando Rangel y María Sánchez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de septiembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Jerónima, hija legítima de Andrés Suárez y de Isabel Cano. Fueron padrinos Francisco 
Gil y Lucía _____. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de septiembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Diego González del Pozo y de Feliciana de Texeda. 
Fueron padrinos Pedro Rondón y Juana Muñoz. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

108v En 26 de septiembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara, hija legítima de Julián de Samaria (?) y de María su mujer. Fue padrino José 
de Agudelo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de septiembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija de Josefa, esclava de Francisco de _____. Fueron padrinos Antonio y 
Juliana, esclavos del capitán _____ de Acevedo. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de octubre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a _____, hijo natural de _____. ____. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En __ de octubre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a María Lorenza, hija legítima de _____ y _____. Fueron padrinos _____ y doña 
Francisca María de Montoya. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de noviembre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Paula, hija natural de Juana de Vargas. Fue su padrino Baltasar de 
Nanclares. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de noviembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Ana, negra de Guinea, esclava de Juan Antonio de Puerta. Fueron padrinos Luis, 
negro de Terán (?) e Isabel, negra esclava de Juan Antonio de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 30 de noviembre de 1688 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás, negro de Guinea, esclavo de Juan Antonio de Puerta. Fueron padrinos Luis 
Mejía de Tobar e Isabel, esclava del dicho Juan Antonio de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 13 de diciembre de 1688 años de orden mío, habiéndole echado el agua por enfermedad el maestro Tomás Francisco de Arnedo, puse óleo y 
crisma a Felipe, hijo legítimo de _____ de Acevedo y de doña María de _____. Fueron padrinos el capitán Felipe Rodríguez Manzano y doña 
Leonor de Villa y Posada su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En __ de diciembre de 1688 años, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Juan Sánchez de Vargas, puse óleo y crisma a Francisco, hijo 
legítimo de Antonio y María, negros esclavos de Francisco Vallejo. Fue padrino Faustino, indio anacona. Advertile el parentesco espiritual. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

109v En 19 de diciembre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a María Ignacia, hija natural de Isabel Pérez. Fueron padrinos Juan Ba____ y 
Gregoria. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1688, habiéndole bautizado por enfermedad el padre Manuel Mejía, puse óleo y crisma a Marcos, hijo de Bartola, esclava 
del capitán Pedro de _____. Fue madrina Jerónima, esclava de Francisco de _____. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 31 de diciembre de 1688 años bauticé, puse óleo y crisma a Lorenza, hija natural de Sebastiana, india anacona. Fue su padrino don Miguel 
Velásquez. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

AÑO DE 1689
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En primero de enero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Agustina, hija legítima de Francisco y Lucía, esclavos del capitán Pedro de la Serna 
Palacios. Fue padrino Pedro, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo de Juana, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron padrinos Juan 
Casimiro y Sabina, esclavos de la suso dicha. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de enero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a José, hijo natural de María, mulata. Fue padrino el padre José Antonio Quintero, sacristán 
menor. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 11 de enero de 1689 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jerónima, hija natural de ___la, mulata 
libre. Fueron padrinos José de _____ y Norberta, esclava de Francisco Correal. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En __ de enero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hijo legítimo de _____ y de Felicia de Agudelo. Fue padrino Pedro _____. Advertile 
el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hijo legítimo de _____ esclavo y de _____. Fueron padrinos Ignacio y Juana ____. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

110v ILEGIBLE BAUTISMOS

En 12 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo natural de Paula, esclava del sargento mayor Francisco de Saldarriaga. 
Fueron padrinos _____ y Luisa esclavos de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legírimo de Antonio y Catalina, indios de la encomienda de doña Ana 
María de Toro Zapata. Fueron sus padrinos Jerónimo y Sabina, esclavos de don Juan _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 15 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hija de _____, negra de Guinea, esclava de Roque de la Torre. Fueron padrinos 
_____, esclava del dicho y Andrés, esclavo del sargento mayor  Francisco de Saldarriaga. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz  

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años, habiéndole bautizado en casa, puse óleo y crisma a José, hijo natural de Magdalena de Urrego. Fue padrino José 
Antonio Quintero. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Santiago, hijo legítimo de Juan de Aguinaga y de Eusebia María de Sosa. 
Fueron padrinos Santiago de Acevedo y Regina. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Teresa de Jesús, hija legítima de Juan Vélez de Riveros y de doña Manuela de Toro 
Zapata. Fueron padrinos Pedro José Bermúdez y doña Isabel Peláez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de Fabiana María de Pantoja. Fue madrina Gregoria, esclava de 
doña Ana de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Esmeraldo, hijo natural de Ana, esclava del padre Juan Sánchez. Fueron padrinos 
Hipólito y Magdalena. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás Ignacio, hijo legítimo de Francisco _____ y de Micaela. Fueron padrinos José 
Cortés de Avila y ____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

111v En 20 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Antonio Ventura, hijo natural de Gregoria, esclava de doña Ana de Quiroz. Fueron 
padrinos José de Quiroz y Juana Bartola. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a María Magdalena, hija legítima de Francisco José Restrepo y de doña 
Andrea de Betancur. Fueron padrinos Pedro José de Restrepo y doña Jerónima de _____. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Luis José, hijo legítimo de José de Berrío 
y de Josefa de Céspedes. Fue padrino Nicolás de Aro. Advertle el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz  

BAUTISMOS
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En 20 de febrero de 1689 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Domingo Ignacio, hijo legítimo de 
Francisco Galeano y de Clara Gil. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Aldonsa o Alfonsa de Arnedo. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, esclavo del capitán Roque 
González de Fresneda. Fue padrino Francisco de Aguirre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Anastasia, hija natural de María de Salamanca. Fueron padrinos Francisco de 
Saldarriaga y Castrillón y Angelina. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis María, hija legítima de 
Antonio y María Pozo, esclavos de Antonio Velásquez. Fue padrino Marcos Antonio Velásquez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Isabel, hija legítima de Antonio y 
María Pozo, esclavos de don Antonio Velásquez. Fue padrino Antonio Velásquez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Toribio, hijo legítimo de Juan 
Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Fueron padrinos Lucas Correa y ____ de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

112v En 22 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Pablo José, hijo legítimo de Manuel García Castrillón y de María Velásquez. Fueron 
padrinos Faustino y María Juana, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela, expósita. Fue padrino don Miguel Betancur. Advertile el parentesco espiritual. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo de Antonio y Juana, negros libres. Fueron padrinos Manuel de 
Zamora y Urrego y Catalina Zamora. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Hermenegildo, hijo legítimo de Juan 
de la Cruz y de Lorenza María. Fue padrino José Antonio Quintero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, expuesto. Fue padrino don José Cataño Ponce de León. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años, habiéndolo bautizado por enfermedad el padre José de Betancur, sacristán mayor, puse óleo y crisma a Juan, hijo 
natural de Juana, esclava de Beatriz de Faronis (?). Fue madrina Josefa, esclava del padre José de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Tomás Rengifo de Tamayo y de Nicolasa. Fueron 
padrinos Matías de los Reyes y María, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo natural de Juana Rincón. Fue madrina Albina. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Rosa Gertrudis, hija legítima de 
Andrés Taborda y de Juana de la Cruz. Fueron padrinos Domingo de Atehortúa y doña Isabel de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Silvestre, hijo legítimo de Miguel 
Congo y Melchora de los Reyes, esclavos de Gertrudis de Atehortúa. Fueron padrinos _____ e Isabel de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

113v En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de 
Juan Hernández y de María de Torres. Fue padrino don Agustín de Ossa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija natural de Bárbara, de la 
encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fue madrina Bernarda, esclava de don Francisco de Ossa. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija natural de Catalina. Fue 
padrino Andrés, esclavo de don José de Ossa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María, hija legítima de Melchor y 
Gregoria, mulatos libres. Fueron padrinos Andrés Taborda y Bernarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Pedro Ignacio, hijo legítimo de 
Cristóbal Taborda y de María. Fue padrino Andrés Taborda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, expuesto. Fue madrina doña 
María de Vargas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Salvador, hijo legítimo de Juan 
Lobón y Pascuala Garcés. Fue madrina doña María de Vargas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gerbacia, hija legítima de don 
Lázaro y doña Florencia, naturañes del pueblo de La Estrella. Fue padrino Antonio Cigarra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Domingo 
Cigarra y de Ana, del pueblo de La Estrella. Fue madrina Juana. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

114v En 24 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Catalina, hija legítima de Pedro 
Rondón y de Juana Gil. Fueron padrinos José de Salazar y Andrea Gil. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Marcos 
Montes y Catalina de Herrera. Fueron padrinos José de Salazar y Andrea Gil. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Ventura de 
Texeda y de María Sánchez. Fueron padrinos José Zapata y Claudia Sánchez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de febrero de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Eusebio, hijo legítimo de 
Francisco de Montoya y de doña María de Restrepo. Fue padrino Alonso de Restrepo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de marzo de 1689 años el bachiller Jerónimo Facundo de Acevedo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de José 
Bohórquez y de Margarita de Riverao de Luna. Fue padrino Juan Pedroza. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de abril de 1689 años el maestro don José de Molina de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gabriela, hija legítima de Mateo 
López y de Dionisia Hernández. Fueron padrinos don Alejo de Molina y doña Gertrudis de Molina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de enero de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo del capitán don Toribio de Villa y Posada y doña Juana Centeno 
Hidalgo. Fueron padrinos el capitán Felipe de Manzano y doña María Centeno. Advertiles el parentesco espiritual. 
Doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

115v En 18 de febrero de 1689 años el maestro Tomás Francisco de Arnedo, cura beneficiario de ____ Santo Domingo, bautizó, puso óleo y crisma a 
Diego, hijo legítimo del sargento mayor don Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa de Mosquera y Figueroa. Fueron 
padrinos el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña María Vásquez Guadramiros. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de abril de 1689 años el licenciado José de Betancur sacristán mayor de esta Villa, de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa 
Gertrudis, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco  y de doña María Antonia Alvarez del Pino. Fueron padrinos el 
capitán José de Piedrahíta y Saavedra y doña Josefa Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1689 años el maestro don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, comisario de la Santa Cruzada de orden mío bautizó, puso 
óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de don Carlos de Molina y de doña Jerónima de Palacios. Fueron padrinos el sargento mayor 
Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de CastrillónBernaldo de Quiroz, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS



116

117

En 18 de mayo de 1689 años el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Catalina, hija legítima del alférez Juan de 
Alzate y de doña Juana Gertrudis López de Restrepo. Fueron padrinos Bartolomé Bermúdez y doña Margarita Puerta. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 31 de mayo de 1689 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Jerónima, hija legítima del alguacil 
mayor don Juan Zapata y Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Fueron padrinos el depositario 
Gregorio de la Serna y doña Francisca de Molina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 31 de mayo de 1689 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ambrosio Francisco, hijo legítimo 
de don Lucas de Ochoa y de doña Isabel Zapata y Múnera. Fueron padrinos el alguacil mayor don Juan Zapata y doña María de la Serna su 
mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Tiburcio, hijo natural de María Gertrudis de Figueroa. Fueron padrinos 
Lorenzo Vásquez Romero y María de Soto. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

116v En 7 de julio de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Agustín Correa y de Isabel González de Pozo. Fueron padrinos 
Manuel López Garrido e Isabel Pérez, su madre. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 3 de julio de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija natural de María de 
Figueroa. Fueron padrinos Juan Peláez y doña Margarita Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 5 de julio de 1689 el padre Manuel Mejía de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Pedro de Acevedo y de doña 
Gertrudis Pérez Moreno. Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y Montoya y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 17 de julio de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Ignacio, hijo natural de Gertrudis, esclava del capitán Antonio de Zamarra. 
Fueron padrinos Juan Toro y María, negros esclavos del general don Francisco Cataño Ponce de León. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de julio de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Juan Adriano, hijo natural de Juana Sebastiana. Fueron padrinos Pablo González y 
Juana González. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de agosto de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana María, hija legítima de 
Francisco Guerra Peláez y de doña María Graciano de Ocampo. Fueron padrinos Manuel de Betancur y Velasco y su 
mujer doña María Antonia Moreta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 7 de agosto de 1689, habiéndola bautizado en casa el padre Juan Sánchez por enfermedad, puse óleo y crisma a María Manuela, hija natural 
de Francisca Ramírez. Fue padrino José de Restrepo. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de agosto de 1689 años, habiéndola bautizado en casa el padre Juan Sánchez por enfermedad, puse óleo y crisma a Isabel, hija legítima de 
Francisco Vásquez Romero y de doña María Correa. Fueron padrinos don Juan de Escarate y doña Margarita López Tuesta. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de agosto de 1689 años, habiéndole bautizado en casa el padre José Garcés puse óleo y crisma a Francisco Solano, hijo legítimo de 
Francisco Vásquez Romero y de doña María Correa. Fueron padrinos el padre José Garcés y doña Ana Vásquez Romero. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de agosto de 1689 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Manuel, hijo legítimo de 
Gregorio Alvarez del Pino y de doña Juana Gabriela García de Ordás. Fueron padrinos Alonso Alvarez del Pino y doña 
Jerónima Alvarez del Pino. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

117v En 9 de octubre de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Tomás, negro de Guinea, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata. Dfueron 
padrinos Antonio, indio anacona y Antonia, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de septiembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo natural de 
Nicolasa, esclava de don Francisco Angel de la Guerra. Fueron padrinos Hipólito y Andrea. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 26 de septiembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Teodora, hija natural de 
Jualiana. Fueron padrinos Hipólito y Andrea. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 29 de septiembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Mateo, hijo legítimo de 
Santiago Pérez Valencia y de Juana Sánchez. Fueron padrinos Lucía de Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de 
Eugenio Angel de Prado, y de Ana María Gómez Barragán. Fueron padrinos Manuel de Zamora y Juana de Urrego. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de noviembre de 1689 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija natural de María de 
Guzmán. Fue padrino don Dionisio de Albarracín. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de noviembre de 1689 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Antonia, hija legítima de Juan de 
Ochoa y de Faustina Grajales. Fue padrino don Dionisio de Albarracín. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 17 de noviembre de 1689 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Santiago, hijo legítimo de Diego 
de Monroy y de Teresa Machado. Fue padrino Miguel de Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de septiembre de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Teodora, hija natural de 
Nicolasa, esclava de don Francisco Angel. Fueron padrinos Francisco y Juana de Céspedes. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 24 de septiembre de 1689 años el maestro don Alonso Velásquez de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Manuela, hija legítima de 
Pedro Fernández de Velarde y de doña Ana María Gómez de Ureña. Fue padrino el padre José de Betancur. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

118v En 10 de noviembre de 1689 el padre José de _____ de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Carlos Antonio Granados, hijo natural de 
Josefa de Urrego. Fue padrino don José Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz  

BAUTISMOS

En 29 de noviembre de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Padro, hijo legítimo de don Carlos de Gaviria Troconis y de doña Manuela 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y 
Múnera. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de diciembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de 
Salvador y de Gregoria, mulata libre. Fue padrino Jerónimo _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de noviembre de 1689 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Paula María, hija legítima de 
don Martín Alejo de Sotomayor y de doña Francisca Mejía. Fueron padrinos don Francisco de Ossa y doña Francisca 
de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de diciembre de 1689 el licenciado Juan Ambrosio de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana María, hija legítima de 
Fernando de Toro Zapata y de doña Gertrudis de Alzate. Fueron padrinos Cristóbal de Toro y doña Ana Guerra. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 25 de diciembre de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Bárbara, hija legítima de Bartolomé Holguín y de Juana María de Ledesma. 
Fueron padrinos Manuel Pérez y María González. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a María de los Santos, hija natural de Gregoria, esclava de Lucas Javier de 
Betancur. Fueron padrinos Felipe de ___rra y María, esclava de Olaya de Collantes. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de diciembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de José 
Amador y de doña Josefa de Lagarda. Fueron padrinos José Gutiérrez y María Correal. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 19 de diciembre de 1689 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Josefa, hija legítima de 
José de Rojo y Bernarda de Santillana y Quiroz. Fueron padrinos Lucas Correa y Tomasa de Herrera su mujer. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 28 de diciembre de 1689 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima 
de Bartolomé Holguín y de Juana María de Ledesma. Fue padrino Dionisio de Albarracín y ____ Traslaviña. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

119v AÑO DE 1690

En 17 de enero de 1690, habiéndola bautizado el padre Juan Sánchez de Vargas por enfermedad, puse óleo y crisma a Bárbara, hija natural de 
Juana María, esclava de Juan Beltrán. Fueron padrinos Jerónimo Ramírez y Gertrudis de Tabares. El mismo día bazuticé, puse óleo y crisma a 
Juana María, hija natural de la suso dicha. Fueron padrinos Jerónimo Ramírez y María _____. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de enero de 1690, habiéndola bautizado por enfermedad el licenciado José de Betancur, puse óleo y crisma a Ignacia Javiera, hija legítima 
de Pedro de Rivera y de doña Margarita Melián de Betancur. Fueron padrinos Alonso Jaramillo de Andrade y doña Jacinta de Molina y Toledo su 
mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de enero de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Mariana, hija legítima de Juan Ventura de Alzate y de doña Francisca de 
Legarda. Fueron padrinos el sargento mayor Francisco de Salazar y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En once de febrero de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás, hijo legítimo de José de Acevedo y de Nicolasa de Sosa. Padrinos 
Mateo de Olarte y María Hernández. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de febrero de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiéndola bautizado en casa el suso dicho, puso óleo y crisma a 
Rosa, hija legítima de don Juan Manuel de Cervantes y de doña Josefa de Puerta y Vergara. Fueron padrinos el doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz y doña Ana María de Puerta y Vergara. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de febrero de 1690, habiéndole bautizado yo en casa por enfermedad, el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Pedro, hijo legítimo de don Miguel de la Vega y de doña Ana María de Puerta y Vergara. Fueron padrinos el doctor don Agustín de Salazar y doña 
Agustina de Puerta y Vergara. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de febrero de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan Jacinto, hijo de Juana Pena (?). Fue 
padrino Francisco Copete. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de marzo de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Lucía, hija legítima de Juan de Carvajal y Valdés y de doña Ana María Mejía de 
Tobar. Fueron padrinos el sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de marzo de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Matías, hijo legítimo de Antonio de 
Acevedo y Juana de Lescano. Fueron padrinos Miguel Gordón y _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

120v En 2 de abril de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José Martín, hijo natural de Magdalena de 
Urrego. Fueron padrinos Lucas Javier Melián de Betancur y doña María de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de abril de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Antonio, hijo de Feliciana, esclava de 
Roque de la Torre. Fueron padrinos Casimiro, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata y Bárbara, esclava de doña Elvira de Mendoza. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de mayo de 1690 el licenciado Manuel Mejía de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ambrosio Francisco, hijo legítimo de Fabián Muñoz 
y de María de Henao. Fueron padrinos don Pedro de la Serna Palacio y doña Andrea de la Serna Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 3 de junio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Fernando Félix, hijo legítimo de Miguel de Yepes y de doña Andrea de Burgos y Antolínez. 
Fue madrina doña Andrea de Burgos Antolínez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Manuel José, hijo legítimo de Juan de 
Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero o Español. Fue padrino José de Berrío. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 14 de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Bernardo Martínez 
y de Eustasia o Anastasia García. Fue padrino don _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En __ de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita, hija de María Clara, esclava de 
doña Ana María de Toro Zapata. Fue padrino Ignacio, esclavo de la misma. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Juan Fernández 
y de Catalina Jaramillo. Fue padrino Sebastián Pérez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija de Juana, esclava de doña 
Jacinta de Piedrahíta. Fueron padrinos doña Catalina Garrido e Ignacio, su esclavo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo de don Juan Antonio 
de Puerta y de doña María Libreros Montenegro. Fue padrino don Carlos de Molina. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de Agustín de Espinal y de María Correa. Fueron padrinos el 
sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de julio de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, expuesto. Fue padrino el 
capitán José de Piedrahíta y Saavedra. El mismo día puso óleo y crisma, habiéndolo bautizado en casa por enfermedad, a Ignacio Domingo, hijo 
de Juana, esclava de Beatriz de _____. Fueron padrinos Ignacio y Juana de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

121v En 5 de julio de 1690, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el padre José de Betancur, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo 
legítimo de Diego y María, esclavos de Mateo Alvarez del Pino. Fue madrina Juana, esclava de Beatriz de Tabares. Advertile el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Nicolás Ignacio, hijo legítimo del sargento mayor Francisco de Saldarriaga y de doña Catalina 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fue padrino el alférez Juan de Echenique y Elizondo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Bernardo, hijo legítimo de Matías y María, indios anaconas. Fue padrino Manuel Pérez. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de julio de 1690, habiéndole bautizado en casa por enfermedad el licenciado José Vásquez Romero, clérigo presbítero, puse óleo y crisma 
a Lorenzo Francisco, hijo legítimo del alférez Lorenzo Peláez Guerra y de doña María Vélez de Rivero su mujer. Fueron padrinos el 
sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz, su mujer. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de 
Faustino y María Juana, esclavos de Carlos de Molina. Fue padrino José de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 16 de julio de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María de la Ascensión, hija de Josefa, 
india Anacona. Fue padrino José de Igola. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 23 de julio de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Tomás, hijo legítimo de Juan Sánchez y 
de María Narcisa de Arenas. Fue su padrino Cristóbal de Noreña. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo natural de Gregoria Pérez. Fue padrino Jerónimo Ramírez. Advertile el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio José, hijo natural de María Magdalena de la Chica. Fueron padrinos Sebastián Pérez 
y Juana González. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 31 de julio de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a María Bonifacia, hija legítima de Agustín Santa y de Lucía Osorio. Fueron padrinos Vicente 
Martínez y Sabina Machado. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 5 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Juana de la Rosa, hija natural de Pascuala de Texeda. Fueron padrinos José Osorio y 
Josefa de Cáceres. El mismo día bauticé, puse óleo y crisma a Ursula, hija legítima de José Osorio y de Josefa de Cáceres. Fueron padrinos 
_____ Lescano y Antonia Muñoz. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

122v En 6 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Antonio José, hijo natural de _____. Fueron padrinos Matías de Céspedes y _____. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 6 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hija natural de Feliciana, india de _____. Fue madrina doña Ana María de Toro 
Zapata. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hija legítima de Pedro Cano y de Francisca de Ledesma. Fueron padrinos Esteban 
Solano Correa y María Cano. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En __ de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Lorenzo, hijo legítimo de Andrés Suárez y de Isabel Cano. Fueron padrinos Fabián Muñoz 
____ y Teresa de Henao. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Juana _____, hija natural de María Martínez. Fueron padrinos _____ y Gregoria Vélez. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En _______ 1690 el padre Juan Sánches de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Lucía, hija legítima de 
_____ y de Lucía (?) de la Rúa. Fueron padrinos _____ y María de Córdoba. El mismo día el dicho padre Sánchez 
de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de _____ y de Lucía, esclavos del capitán 
Pedro de la Serna. Fue madrina Sabina, esclava del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 26 de Agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Tomás, hijo legítimo de Pedro de Cosos y Aguirre y de María Valdés Cuervo. Fueron 
padrinos Esteban Ramírez y María Ramírez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 29 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hijo legítimo de Albino Gil y de Juana María Ramírez. Fueron padrinos Francisco 
Santos Peláez y María Matilde Gil. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima de Pedro Franco y de doña Catalina de Herrera. Fueron padrinos 
don Tomás _____ y ______ de Yepes. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a María _____, hija natural de _____. Fueron padrinos Pedro de Celada Hidalgo y doña 
Lucía de Betancur. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 31 de agosto de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a _____, hija natural de Margarita de _____. Fue ____. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de octubre de 1690 _____ BAUTISMOS

123v En 14 de octubre de 1690 el licenciado Manuel Mejía de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Marcos Marcelino, hijo legítimo de Antonio y 
Estefanía, del pueblo de San Lorenzo. Fue padrino Pedro Pablo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 14 de octubre de 1690 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Micaela, hija legítima de Cristóbal 
Taborda y de María, del pueblo de San Lorenzo. Fue padrino Andrés Taborda. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 29 de octubre de 1690 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, comisario de la Santa Cruzada, de orden mío bautizó, puso óleo y 
crisma a Ignacio, hijo legítimo del capitán Felipe Rodríguez Manzano y doña Leonor de Villa y Posada. Fueron sus padrinos el 
alférez don Pedro de Celada Vélez y doña Margarita de Celada Vélez. Doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de noviembre de 1690 el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Margarita López Tuesta, hija Jacinto 
López Atuesta y de doña Manuela de Betancur. Fueron padrinos Juan Bautista de Isaza y _____ López Atuesta. También a Martín, hijo legítimo de 
Martín de Uribe y de doña Ana de Restrepo. Fueron padrinos el alférez Lorenzo Peláez y doña María ____. 

BAUTISMOS
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También en 1 de noviembre de 1690 a María, hija legítima de Pascual Márquez y de María Magdalena Cano. Fueron 
padrinos Francisco Vásquez. También a Gertrudis, hija legítima de Pascual Márquez y de Magdalena Cano. Fueron 
padrinos el alférez Lorenzo Peláez y doña María Vélez de Rivero. También a Lorenzo José, hijo legítimo de 
Francisco Sixto Pulgarín y Antonia de Cano. Fueron padrinos el alférez Lorenzo Peláez y doña María Vélez. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Juan de Rodas

BAUTISMOS

En 31 de octubre de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Juan Cano y 
de Lorenza Osorio. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo. El mismo día el padre Juan Sánchez de 
Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Tomás, hijo legítimo de Pedro de Salazar y María _____. Fueron padrinos Nicolás Muñoz y doña Josefa 
_____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 5 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Manuel Javier, hijo legítimo de Manuel _____ y de de doña María _____. Fueron 
padrinos Cristóbal _____ y doña Ana María Guerra Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

124v En 6 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Mateo José, hijo natural de Francisca de Miranda. Fue padrino Gaspar González 
Hurtado. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz  

BAUTISMOS

En 7 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Brígida, hija natural de Isabel Pérez. Fueron padrinos Juan Barroso y Josefa de Herrera. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 8 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Manuela Isidora, hija legítima de Simón de Bolívar y Ursula de Texeda. Fue madrina 
María Muñoz. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puse óleo y crisma a Lucas Javier, hijo legítimo de don 
Lucas de Ochoa y doña Isabel Zapata y Múnera. Fueron padrinos don Juan Zapata y Múnera y doña María de la Serna Palacio. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puse óleo y crisma a Bernarda Micaela, hija legítima de 
don Juan Zapata y Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Fueron padrinos don Lucas de Ochoa y doña 
Isabel Zapata y Múnera. Advertiles. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo natural de Josefa, 
esclava de Tomasa de Herrera. Fue madrina María Correa. El mismo día bautizó, puso óleo y crisma a Josefa, esclava de la suso dicha. Fue 
padrino Francisco García de García Galvis (sic) y María, esclava de María Correa. El mismo día bautizó, puso óleo y crisma a Antonio, esclavo de 
Tomasa de Herrera. Fueron padrinos Francisco García de Galvis y María, esclava de María Correa. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 29 de noviembre de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juan José, hijo legítimo de Pedro 
García y de Lorenza. Fueron padrinos Manuel de Vargas. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 11 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Francisco Martínez y de doña Agueda María Guerra 
Peláez. Fueron padrinos el alférez Juan de Toro y doña Gertrudis Benítez. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 11 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Faustina, expuesta. Fueron padrinos el alférez Juan de Toro y doña Gertrudis Benítez. 
Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 11 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Cristóbal Pérez de Rivero y Sebastiana de Restrepo. Fueron 
padrinos Mateo Peláez y doña Agueda Peláez. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

125v En 11 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Mateo, hijo legítimo de Alonso Agudelo y de Juana María Taborda. Fueron 
padrinos Mateo Peláez y doña Isabel Peláez. Advertiles el parentesco espiritula. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio Javier, hijo legítimo de 
José Sánchez de Vargas y de doña Francisca Correa. Fue madrina Margarita de Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 12 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de don Andrés de Requena y de doña María Magdalena de 
Avila. Fue madrina doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 12 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, india natural de Sopetrán. Fue madrina doña Manuela de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de noviembre de 690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Quiteria, hija natural de Catalina, 
esclava de _____ de Burgos. Fue madrina Juana de Campos. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En 22 de noviembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio Javier, expuesto. Fue su padrino el padre José Quintero. Advertile el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas puso óleo y crisma a José Javier, hijo de Juana Gómez. Fue su padrino José 
de Restrepo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Salvador, hijo legítimo de 
Gregorio Candela y de Juana María Hernández. Fueron padrinos _____ y _____ de Mayoral. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En primero de diciembre de 1690 el _____ Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Angela, _____ de Francisco de _____ y _____. 
Fue padrino _____ Bernaldo de Quiroz. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz  

BAUTISMOS

126v En 3 de noviembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Pedro, hijo de Isabel, esclava de 
Juan Antonio de Puerta. Fueron padrinos Faustino y María Juana. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 4 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Eugenia Gertrudis, hija legítima de 
José Ruiz y de Bárbara Gil. Fueron padrinos don Juan de Molina e Isabel López. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de diciembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Bernardo, hijo natural de Lucía, esclava de don Juan de Ceballos. Fueron padrinos 
Francisco Hernández Guante y de María, su hija (sic). El mismo día bauticé, puse óleo y crisma a Pedro Javier, hijo legítimo 
de Manuel García Castrillón y de María Velásquez. Fueron padrinos María de Alarcón y Bernardo Gil. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de diciembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Bernabé, hijo legítimo de Leandro Muñoz o Alvarez y de Jacinta de Madrigal. 
Fueron padrinos José Martínez Coy y María Josefa de Acevedo. El mismo día bauticé, puse óleo y crisma a Diego 
Gregorio, hijo legítimo de Salvador Martínez y de Aldonsa María Velásquez Franco. Fue padrino Cristóbal de 
Noreña. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de diciembre de 1690 el padre José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Andrea Ignacia, hija legítima de Andrés 
Hernández y de Anastasia Bañol. Fueron padrinos Domingo de Atehortúa y doña Gertrudis de Atehortúa. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 18 de diciembre de 1690 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bárbara Francisca, expuesta. Fue padrino 
Lucas de González y Feliciana de Morales. El mismo día bautizó, puso óleo y crisma a Antonio Ignacio, de María Magdalena, esclava de doña 
Isabel de Atehortúa. Fue madrina Sabina, esclava de don Juan de Londoño. El mismo día bautizó día bautizó (sic), puso óleo y crisma a Francisca 
Ignacia, hija legítima de Francisco Gómez y de Jacinta Gil. Fue padrino Andrés Cortés. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 19 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Cristóbal Damasio, hijo legítimo de 
Cristóbal de Acevedo y Eusebia María de Sosa. Fueron padrinos Dionisio de Acevedo y Josefa de Acevedo. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (19 de diciembre de 1690) puse óleo y crisma a María Isabel, hija legítima de Antonio de Acevedo y de 
Juana de Lescano. Fueron padrinos Francisco Quintero y Francisca de Lescano. Advertiles el parentesco. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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127v En dicho día, mes y año (19 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y 
crisma a Miguel, hijo de Juana Martín. Fue padrino Francisco Quintero. Advertile el parentesco. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (19 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Albino José, hijo de Josefa Hernández. Fue padrino Diego de Saldarriaga. Advertile el parentesco. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (19 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Francisca María, hija legítima de Francisco Osorio y de Antonia o Francisca Martínez. Fueron padrinos Julián de 
Avila y Sabina Machado. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 13 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a Mariana, hija legítima de Francisco Patiño y 
de Agueda Méndez. Fueron padrinos José Valdés y María de Henao. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (13 de diciembre de 1690) el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a Feliciana 
Gertrudis, hija legítima de Francisco y María ___, esclavos. Fueron padrinos Francisco de Adarve y Juana de 
Céspedes. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (13 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Ignacia María, hija legítima de Antonio Redondo y María Manuela de Oviedo. Fueron padrinos Francisco Pareja de 
Oviedo y Juliana de Loaiza. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (13 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Pedro, hijo de María de Loaiza. Fueron padrinos Francisco Pareja y María de Oviedo. Advertiles el parentesco. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

128v En 20 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a José Ignacio, hijo legítimo de Luis de 
Betancur y María Tabares. Fue padrino don Carlos de Molina. Advertiles ell parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de dicho mes (diciembre de 1690) puse óleo y crisma a Francisco Manuel, hijo legítimo de Francisco de Arenas y 
Gertrudis de Acevedo. Fue madrina Ana de Caicedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 21 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a María Teresa, hija de la iglesia. Fueron 
padrinos el capitán Antonio Zamarra y doña Josefa de Tamayo. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (21 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
José, hijo legítimo de Juan de Salinas y de Antonia María de Góez. Fueron padrinos el capitán Antonio Zamarra y 
doña Josefa de Tamayo. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En dicho día (21 de diciembre de 1690) el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma a 
Marcos Ignacio, hijo legítimo de Juan y Agueda, esclavos de doña Margarita de Atehortúa. Fue padrino Juan Luis, 
esclavo. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de diciembre del año de mil seiscientos noventa bauticé, puse óleo y crisma a Bernarda Ignacia, hija 
legítima de Isidro Bonilla y de Francisca Victorina de Montilva Taborda. Fue madrina María Estefanía de Montilva. 
Advertile el parentesco. Hizo este bautismo el padre Juan José Quintero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz 

BAUTISMOS



130

129v En 31 de diciembre de 1690 bauticé, puse óleo y crisma a Gregorio Cristóbal, hijo legítimo de José de la Parra y de Feliciana de Alarcón. 
Fueron padrinos el sargento Juan de Upegui y doña Josefa Mejía. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de diciembre de 1690 el doctor don Fernando de la Serna de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacia Manuela, hija legítima de 
Nicolás Rico y de doña Juliana Gómez. Fueron padrinos el capiután Pedro de la Serna y doña Marina Zapata. El mismo 
día bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Luis de Betancur y de María Tabares. Fueron 
padrinos los mismos. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 30 de diciembre de 1690 el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío bautizó a María Magdalena, hija legítima de Antonio y de María, 
esclavos del capitán Pedro de la Serna. Y el doctor don Fernando de la Serna le puso óleo y crisma. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna 
y doña Marina Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

Bautismos hechos de orden mío en el Hato Viejo, conforme al cuaderno que dejó el licenciado Alonso de Piedrahíta y Saavedra mi asistente (?) 
de cura en dicho sitio

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1679 (en Hato Viejo) el maestro Luis Alvarez de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y 
crisma a María, hija legítima de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Fueron sus padrinos el 
alférez Antonio de Piedrahíta y Saavedra y doña Jacinta de Piedrahíta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz 

BAUTISMOS

En 10 de enero de 1681 (en Hato Viejo) el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a 
Catalina, hija legítima de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Fue padrino el maestro Tomás 
Francisco de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 2 de junio de 1683 (en Hato Viejo) el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a 
Nicolás, hijo legítimo de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Fue padrino el capitán Cristóbal 
Ruiz de la Parra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1685 (en Hato Viejo) el comisario Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a 
José Tomás, hijo legítimo de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Fueron padrinos el capitán 
Toribio de Villa y Posada y doña Juana Centeno, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 28 de marzo de 1690 (en Hato Viejo) el licenciado Alonso de Piedrahíta de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a 
Ignacio José, hijo legítimo de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Fueron padrinos el capitán 
José de Piedrahíta y Saavedra y doña Lorenza Tamayo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

130v En 14 de enero de 1691  el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bernardo José, hijo legítimo de don Pablo 
Cataño Ponce de León y doña Lucía de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos don Francisco Cataño Ponce 
de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

AÑO DE 1691

En primero de mayo de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Agustín, hijo legítimo de don Juan 
de Londoño y Trasmiera, teniente general, y de doña Bárbara Zapata y Múnera. Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y doña Manuela de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 15 de mayo de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Miguel, hijo de Juana, esclava del capitán Pedro de la Serna. Fue padrino Domingo, esclavo 
del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS
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En 3 de mayo de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio José, hijo legítimo de Manuel Patiño y de Antonia María de la Fuente. Fue padrino 
Alonso Jaramillo de Andrade. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Fernando de Toro Zapata y de doña Gertrudis de Alzate. 
Fueron padrinos el capitán Juan Ventura de Alzate y doña Francisca de Legarda. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

BAUTISMOS

En 20 de mayo de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacia Gertrudis, hija legítima de Lázaro Correa y de doña Magdalena de Legarda. Fueron 
padrinos Mateo Guerra y doña Antonia Legarda. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo de Marcelo y Bernarda, india ___. Fueron 
padrinos Juan e Isabel. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

131v En 3 de junio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Lorenzo Teodoro, hijo de Pedro y Luisa, esclavos de don Juan Zapata. Fue su madrina 
Polonia, esclava de don Pablo Ossa. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En diez de junio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacia, hija legítima de Antonio y de Mónica, esclavos de doña Ana María de Toro. Fueron 
padrinos Miguel y Sabina. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En once de junio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija de Sebastiana, natural. Fueron padrinos Juan de Ochoa y Felipa de 
Ochoa. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En quince de junio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Baltasar de los Reyes. Fue padrino Juan Zapatero. Es hijo de Lucía, esclava de el 
capitán Antonio Zamarra. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 20 de junio de 1691 puse óleo y crisma a Manuel Asencio, habiéndolo bautizado el padre José Quintero por orden del doctor don Lorenzo de 
Castrillón. Es hijo legítimo de José de Berrío y Josefa de Céspedes. Fue su padrino el padre Juan de Aguilar. Advertiles el parentesco espiritual. 
Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Juan Buenaventura, hijo legítimo de Valentín Patiño y Gertrudis Pulgarín. Fue su padrino Juan 
de Céspedes. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 25 de 1691 de dicho mes bauticé, puse óleo y crisma a Felipa, hija legítima de Nicolás de Cárdenas y de Ana Ramírez. Fueron padrinos _____ 
y Mariana de Henao. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En veinte y cinco de julio de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija de la iglesia. Fue su padrino Juan Lorenzo de Betancur. Advertiles el 
parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

132v En 5 de agosto de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima de José de San Martín y de doña Juana de Yepes. Fueron padrinos 
don Alejandro Molina y doña Juana Benítez Colmenero. Advertiles el parentesco espiritiual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En dicho día, mes y año (5 de agosto de 1691) bauticé, puse óleo y crisma a Cristóbal, hijo legítimo de José de Toro 
Zapata y de doña María de Herrera. Fueron padrinos don Juan de Molina y doña Bárbara de Molina. Advertiles el 
parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En dicho día (5 de agosto de 1691) puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Cristóbal, esclavo, y de Ana de Acosta, 
libre. Fueron padrinos Casimiro y Feliciana. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 9 de agosto de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo de Lorenza Corredor. Fue su padrino Juan Ba____. Advertile el parentesco 
espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 10 de agosto de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Felipe de Santiago, hijo legítimo de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. Fueron 
padrinos don Carlos de Gaviria y doña Manuela de Castrillón. Acvertiles el parentesco espititual. Eché el agua en primero de mayo del año 
pasado. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 20 de agosto de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a José Ignacio, hijo legítimo de Pedro Rondón y Juana Gil. Fueron padrinos Matías de 
Urrego y Juana de Rondón. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 20 de agosto de 1691 bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija de la iglesia. Fueron padrinos Matías de Urrego y Juana de Rondón. Advertiles 
el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS
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133v En 20 de agosto de 1691 el maestro Francisco de Salazar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacio, hijo legítimo del capitán Francisco 
Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Rivero. Fueron sus padrinos el alférez real Pedro de Celada Vélez y 
doña Ana Hidalgo. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 10 de septiembre de 1691 el doctor don Fernando de la Serna Palacio de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacia, hija legítima del 
general don Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fueron padrinos el capitán Pedro de la Serna 
Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Juan Isidoro, hijo legítimo de Isidoro de Puerta 
Palacios y de doña Ursula de Molina y Toledo. Fueron padrinos el maestro don José de Molina y doña María de 
Molina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 3 de diciembre de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Esteban, hijo de Paula de Cano. Fueron padrinos 
don Juan de Molina y doña Ursula de Molina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 9 de diciembre de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío puso óleo y crisma y echó las bendiciones a Francisca, hija 
legítima de don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis y de doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Fue padrino 
don Juan de Escarate y Dicastillo (?). El mismo padre Juan Sánchez de Vargas le echó el agua en casa por 
enfermedad en 2 de diciembre de 1690. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela 
de cera y 2 doblones)

BAUTISMOS

En 26 de diciembre de 1691 bautricé, puse óleo y crisma a Juana Estefanía, hija natural de _____. Fueron padrinos Agustín de Avila y Gregoria 
Vélez. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 8 de diciembre de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Lorenza Ignacia, hija legítima de 
Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fueron padrinos Francisco de Betancur y Ursula Palomino, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz. (al margen: Una vela de cera + 2 tomines)

BAUTISMOS

En 24 de diciembre de 1691 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Javier, hijo natural de María, esclava de 
don Juan de Londoño, teniente general de sta provincia. Fueron padrinos Miguel, indio anacona y Rufina. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela de a 4)

BAUTISMOS

134v AÑO DE 1692

En 12 de enero de 1692 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío echó bendiciones, puso óleo y crisma a José Gabriel, hijo legítimo 
del sargento mayor Francisco de Saldarriaga y de doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz, habiéndole bautizado por 
enfermedad el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz el día que nació que fue el 18 de marzo de 1691. 
Fue su padrino el señor gobernador y capitán general don Pedro Eusebio Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz. (al margen: Cera __ 2 doblones)

BAUTISMOS

En 15 de enero de 1692 años bauticé, puse óleo y crisma a Felipe, hijo legítimo de Miguel de Yepes y de doña Andrea de Burgos Antolínez. 
Fue padrino el capitán Alonso Jaramillo de Andrade. Advertile. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. (al margen: Cera una + 2 tomines)

BAUTISMOS

En 8 de febrero de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Diego Ignacio, hijo legítimo de Joaquín Antonio de Montoya y doña María de 
Galvis. Fueron padrinos Alonso García de Galvis y doña Francisca de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 10 de febrero de 1692 años bauticé, puse óleo y crisma a Pablo Ignacio, hijo legítimo de Agustín de Espinar y de doña María Lorenza Correa. 
Fueron padrinos don Pablo Cataño Ponce de León y doña Lucía de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 11 de febrero de 1692 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Domingo, hijo legítimo de 
Antonio y Nicolasa esclavos del alcalde provincial don Francisco Angel de la Guerra. Fueron padrinos Manuel y Juana, mis esclavos. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 3 de febrero de 1692 el doctor don Roque de Porras y Santa María de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Gregoria Ignacia, hija legítima 
del capitán Juan de Alzate y de doña Juana Gertrudis López de Restrepo. Fue padrino el licenciado Juan Sánchez de 
Vargas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 17 de febrero de 1692 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Vicente, hijo legítimo de Leandro Alvarez y 
Jacinta de Madrigal. Fueron padrinos Agustín de Avila y Rufina. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 18 de febrero de 1692 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Juana, hija natural de Ana, esclava del suso dicho. 
Fueron padrinos Antonio y Andrea, esclavos del alcalde provincial don Francisco Angel de la Guerra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de febrero de 1692 el pade Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo legítimo de Pedro Cheyán y 
María. Fue madrina Juliana, esclava del ____ Francisco Cataño. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

135v En 12 de febrero de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Ana María, hija legítima del alférez Lorenzo Peláez Guerra y de doña María Vélez de 
Rivero. Fueron padrinos el señor alcalde Alonso Jaramillo de Andrade y doña Jacinta de Molina y Toledo. Advertiles 
el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 12 de febrero de 1692 el padre Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Juan, hijo natural de Jerónima Moreno. Fueron padrinos 
Juan Alvarez y doña Isabel Alvarez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 6 de abril de 1692 el padre Juan Sánchez bautizó, puso óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de José Martínez Muñoz y de Ursula 
Sánchez. Fueron padrinos Ambrosio y Feliciana de Morales. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela, 2 
tomines)

BAUTISMOS

En 7 de abril de 1692 el padre Juan Sánchez bautizó, puso óleo y crisma a José, hijo natural de Manuela, esclava de Fabián Muñoz. Fue padrino 
Bernabé, esclavo de Agustín Patiño. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela, 1 tomín)

BAUTISMOS

En 16 de abril de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija de Juana, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron padrinos don 
_____ Zapata y doña Gertrudis de la Serna. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen; Una vela, 
1 tomín)

BAUTISMOS

En 20 de abril de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Solana, hija legítima de Alonso Correa de Soto y de doña Gertrudis Correa. Fueron 
padrinos don José de Céspedes y doña Catalina Correa. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 22 de mayo de 1692 el licenciado José Quintero de orden mío, puso óleo y crisma y echó las bendiciones a José de los Santos Trujillo 
Córdoba, habiéndole bautizado cuando nació el padre Juan Sánchez de Vargas, que fua a 4 de noviembre de 91. 
Es hijo natural de María Rosa de Córdoba Ordóñez. Fue madrina doña Bernarda de Arias. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de mayo de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Juan, hijo legítimo de Francisco Giraldo Manzueto y de Sabina Muñoz de Bonilla. Fueron 
padrinos el señor don Juan de Londoño y Trasmiera, teniente general de esta provincia, y doña Bárbara Zapata y Múnera. Advertiles el 
parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 27 de mayo de 1692 echó óleo y crisma el padre José de Betancur de orden mío a Juan Bautista, hijo legítimo del capitán Juan Ventura de 
Alzate y de doña Francisca de Legarda. Fueron padrinos don Carlos de Gaviria y Montoya y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz, su 
mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 28 de mayo de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Francisca Casilda, hija natural de Juana, esclava de don Carlos de Gaviria y Montoya o 
Troconis. Fueron padrinos Juan Lorenzo de Betancur y Gregoria, esclava del dicho don Carlos. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

136v En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Pedro 
Fernández de Velarde y de doña Ana María Gómez de Ureña. Fueron padrinos Juan de Solórzano y doña Beatriz de Arnedo. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela , 1 tomín)

BAUTISMOS
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En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Alfonsa María, hija legítima de José Gómez de 
Ureña y de doña Agueda Garcés de Acuña. Fueron padrinos Manuel Garcés y doña Lucía de Arnedo. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela, 1 tomín)

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima de Juan García 
Nieto y de doña Lucía Gómez de Ureña. Fueron padrinos Pedro Fernández de Velarde y doña Ana María Gómez de Ureña, su mujer. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: Una vela, 1 tomín)

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Tomasa, expuesta. Fue madrina doña Beatriz 
de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz (al margen: 1 tomín)

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur puso óleo y crisma a Gregoria, esclavita de Juan de Solórzano. Fue padrino Pedro de 
Acevedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Ignacia Micaela, esclavita de Antonia de 
Arnedo. Fueron padrinos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de mayo de 1692 el licenciado José de Betancur bautizó, puso óleo y crisma a Elena, esclavita del capitán Roque González de Fresneda. 
Fueron padrinos el maestro don Alonso Velásquez y Sabina Machado. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de mayo de 1692 puse óleo y crisma a Andrés, hijo legítimo de Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Fueron 
padrinos Nicolás Correa y Tomasa de Herrera. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En dicho día (1 de mayo de 1692) puse _____ óleo y crisma a Salvador ____, hijo legítimo de José de Salazar y de 
Andrea Gil. Fueron sus padrinos Lucas Correa y Tomasa de Herrera. Advertiles el parentesco espiritual. Juan 
Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

137v En 3 de mayo de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Mariana de la Rosa, hija legítima de José de Nieto y de doña María Vásquez Romero. Fueron 
padrinos don Cristóbal de Prado y doña Isabel de la Guerra. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En dicho día (3 de mayo de 1692) puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo de la iglesia. Fueron padrinos don 
Cristóbal de Prado y doña Isabel de la Guerra. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 5 de mayo de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Candelaria, hija legítima de Juan de Acosta y Miranda y de Ana de 
Esapinosa. Fue su padrino Juan de Orejuela. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En ocho de mayo de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Mateo López y de Dionisia Hernández. Fueron padrinos 
Pedro Muñoz y Francisca Rondón. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En cinco de junio de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Ignacio Jacinto, hijo de Juana, esclava de doña Jacinta de Piedrahíta. Fueron padrinos 
_____ y Jerónima. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En seis de junio de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Carlos Ignacio, hijo legítimo de don Carlos de Molina y de doña Jerónima Palacio. Fueron 
padrinos Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas. Nació a 3 de enero de 92 (al 
margen: una vela, 2 tomines)

BAUTISMOS

En 8 de julio de 1692 bautizó, puso óleo y crisma a Lorenzo, hijo de María de Trejo. Fue su padrino José García. Advertiles el parentesco 
espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

138v En __ de junio de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Justina de la ____, hija de Isabel Ramírez. Fue su padrino fray Pedro de Contreras. 
Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 12 de abril de 1692, _____ _____ Mejía de Tobar, cura ____ el pueblo de La Estrella de orden ____ bautizó, puso óleo y crisma a María 
Teresa, hija legítima del regidor Tomás Mejía de Tobar y doña Josefa de Betancur y Velasco. Fueron padrinos el capitán 
_____ Puerta y _____ Ortiz de Montenegro. Advertiles las obligaciones y parentesco espiritual. Juan Mejía de Tobar

BAUTISMOS



139

140

_____

141

En 14 de agosto de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a José Germán, hijo natural de Lorenza, esclava de Diego de Monroy. Fueron padrinos 
Agustín de Avila y doña Jerónima de Avila. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. (al margen: 
Una vela, 2 tomines)

BAUTISMOS

En 11 de agosto de 1692, en la iglesia de San Lorenzo, bauticé, puse óleo y crisma a Juan Bautista, hijo legítimo de Andrés Taborda y de Juana 
de la Cruz. Fueron padrinos Pablo y Agustina, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En la iglesia de San Lorenzo, en 11 días del mes de agosto de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a María Carmela, hija legítima de Pedro Bravo y 
de Paula. Fueron padrinos Pablo y Agustina, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En la iglesia de San Lorenzo en 11 de agosto de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija de Francisca Trejo. Fue padrino 
Antonio, negro esclavo de don Pedro del Mazo. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de agosto de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco Javier, hijo legítimo de Pedro García y de Lorenza. Fue su padrino Fray Pedro 
de Contreras. Advertile el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1692 el maestro Francisco de Salazar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Jacinto Franco y de 
doña María Magdalena Melián de Betancur. Fue madrina doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 15 de agosto de 1692 el maestro Francisco de Salazar de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Francisco José, hijo legítimo de Francisco 
Galeano y de Clara Gil. Fue padrino don Francisco de Ossa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

139v En 11 de septiembre de 1692 años, de orden del señor vicario bauticé, puse óleo y crisma a Dionisia Ignacia, hija legítima de Bernardo Martínez y 
de Anastasia o Eustasia García. Fue madrina doña María Valdés. Advertile el parentesco espiritual. José Antonio de 
los Santos Quintero

BAUTISMOS

En 7 de septiembre de 1692 el padre Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a Juan Ignacio Javier, hijo legítimo de don Juan de 
Ceballos y de doña Agustina de Puerta y Vergara. Fueron padrinos el ____ Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de septiembre de 1692, habiéndola bautizado el padre Juan Sánchez por enfermedad, puse óleo y crisma a Francisca Jacinta, hija legítima 
del capitán Alonso Jaramillo de Andrade y de doña Jacinta de Molina y Toledo. Fueron padrinos el capitán Felipe Rodríguez Manzano y doña 
Leonor de Villa y Posada, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 23 de septiembre de 1692, habiéndola bautizado el padre Juan Sánchez por enfermedad, puse óleo y crisma a Ignacio Romualdo, hijo legítimo 
de José Ruiz y Bárbara Gil. Fueron padrinos don Pedro de Molina y Toledo y doña Juana Gertrudis Jaramillo de Andrade. Advertiles el parentesco 
espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de septiembre de 1692 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa Gertrudis, hija legítima de Pedro de Rivera y de doña Margarita Melián de 
Betancur. Fue padrino don Juan de Hoyos. Advertile el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 26 de noviembre de 1692 el licenciado Juan Mejía de Tobar bautizó por enfermedad a Ignacia Isidora, y el doctor Fernando de la Serna 
Palacio le puso óleo y crisma y las bendiciones. Es hija legítima de Simón Sánchez y de Claudia de la Cruz Sánchez. Fue padrino don Pedro de la 
Serna. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En once de marzo de mil seiscientos setenta y dos, con facultad que me dio el maestro Juan Gómez de Ureña, cura beneficiado del sitio de Aná, 
bauticé, puse óleo y crisma en la iglesia del pueblo de San Lorenzo, anexo de dicho curato, a Isabel, hija legítima del contador Antonio de 
Atehortúa y de doña Francisca Zapata y Múnera _____ Francisco de Castro. Maestro Francisco de Castro

BAUTISMOS

140v _____ que fueron padrinos ______ Antonio de ____  Juan Jaramillo de Andrade _____ de Poveda, su mujer. Maestro Francisco de Castro BAUTISMOS

En 4 de junio puse óleo y crisma _____, hija legítima de _____ doña Catalina de Piedrahíta _____. Juan Sánchez de Vargas BAUTISMOS

En 20 de octubre de 1677 el doctor don Mateo de Castrillón y Quiroz bautizó, puso óleo y crisma de orden del cura a Miguel, hijo legítimo de don 
Antonio de Berrío y Mendoza y de doña Isabel de Castrillón y Quiroz.Fueron padrinos don José Gómez de Salazar y doña Bárbara de Castrillón y 
Bernaldo de Quiroz. Doctor don Mateo de Castrillón y Quiroz

BAUTISMOS



142

143

En 10 de abril de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Diego y Marta, esclavos de Alonso Jaramillo. Fueron padrinos Fabián, 
esclavo de Luis de Acevedo y Marta, esclava del capitán Juan ____. ____

BAUTISMOS

En 10 de abril de mil seiscientos setenta y ocho bauticé, puse óleo y crisma a Margarita, hija de Margarita, esclava de Ana de Quiroz. Fueron 
padrinos Fabián, esclavo del capitán Luis de _____ y Costanza, del capitán Antonio de Zamarra. _____

BAUTISMOS

En 12 de abril de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco de Paula, hijo de María, esclava del padre Juan Sánchez de Vargas. Fueron 
padrinos Gaspar de Valencia y _____. _____

BAUTISMOS

141v En __ de abril de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Salvador Manuel _____ de Juan _____. _____ BAUTISMOS

En____ de 1678 _____ BAUTISMOS

En 18 de abril de 1678 años puse óleo y crisma, habiéndole bautizado el padre José de Betancur clérigo diácono a Esteban, hijo legítimo de 
Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. Fueron padrinos Miguel Ruiz de Rivera y doña María de Burgos. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 23 de abril de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Juan Mateo Chacón y de doña Magdalena Velásquez. Fueron 
padrinos el regidor Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de abril de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a María Jerónima, hija de Mauricia, esclava de _____ Zamarra. Fueron padrinos Francisco de 
Saldarriaga y doña Juana Tamayo. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de mayo de 1678 puse óleo y crisma a Ana de la Rosa, habiéndola yo bautizado en su casa por enfermedad, hija legítima de Francisco 
Guerra Peláez y de doña María Graciano de Ocampo. Fueron padrinos don Toribio de Villa Posada, teniente de 
gobernador, y doña Juana García Hidalgo, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 3 de mayo de 1678 puse óleo y crisma, habiéndole yo echado el agua por enfermedad en casa a Vicente, hijo de Lucía, esclava del capitán 
Antonio de Zamarra. Fueron padrinos Blas de Silva e Isabel de Tabares. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 29 de abril bauticé, puse óleo y crisma a Francisca, hija de la iglesia. Fue padrino Juan Beltrán, vecino de esta Villa. Doctor Castrillón BAUTISMOS

En 7 de mayo de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Isabel de la Rosa, hija de natural (sic) de María Osorio. Fueron padrinos 
Lucas Javier Melián de Betancur y Beatriz Domínguez de Sancibrián, su mujer. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

142v En 8 de mayo de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a Jerónimo Simón, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y de 
doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Fueron padrinos Juan Garrido y doña Margarita de la Cámara. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de mayo de 1678 puse óleo y crisma, habiendo sido bautizado en casa por enfermedad, a Francisco, de edad de un año, hijo legítimo de 
Juan de Montilva y de María Taborda o Martínez. Fueron padrinos el alférez Lorenzo Peláez y dopña Josefa Peláez. 
Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 8 de mayo de 1678 puse óleo y crisma a José de la Encarnación, habiéndolo bautizado en su casa por enfermedad. Fueron padrinos el alférez 
Lorenzo Peláez Guerra y doña Josefa Peláez. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En primero de junio de 1678 bauticé, puse óleo y crisma a María de la Rosa, hija legítima de Marcos Franco de Heredia y de doña María 
Velásquez de Obando. Fueron padrinos _____. Doctor Castrillón

BAUTISMOS

En 24 de junio de 1678 años bauticé, puse óleo y crisma a Antonio de los Reyes. Fue padrino Juan de Creta (?). Advertile el parentesco espiritual. 
Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En dicho día (24 de junio de 1678) pùse óleo y crisma a María Magna, hija legítima de José Gil y de María de 
Piedrahíta. Fue padrino Francisco Corrales. Advertile el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 8 de septiembre de 1694 puse óleo y crisma a Francisca, hija legítima de don Miguel de la Vega y de doña Ana María de Puerta. Bautizada por 
enfermedad en 9 de marzo del año de 1692. Fueron padrinos el doctor don Nicolás del Pino y doña Isabel _____. Advertiles el parentesco 
espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 13 de septiembre del presente año (1694) bauticé, puse óleo y crisma a María del Carmen, hija de Potenciana, esclava 
de Bernardino Correa de Soto. Fueron padrinos Pedro de Vargas y Gregoria de Gaviria. Advertiles el parentesco. 
_____

BAUTISMOS
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_

143v En 14 de dicho mes y año (septiembre de 1694) el padre Juan Sánchez de Vargas puso óleo y crisma a Ignacio Javier, 
hijo legítimo del alférez Juan de Piedrahíta y de doña Isabel de Montoya. Y lo bauticé por enfermedad en catorce de 
junio de noventa y uno. Fueron padrinos _____ de Zamarra y doña Juana Tamayo. Advertiles el parentesco 
espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 21 de dicho mes y año (septiembre de 1694) el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a 
Nicolasa María, hija legítima de don Andrés de Requena y de doña María Magdalena de Avila. Fueron padrinos don 
Juan _____ y doña Beatriz del Castillo. Advertiles elparentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

En 8 de octubre de 1694 el licenciado Juan Sánchez de Vargas bautizó, puso óleo y crisma a _____ de Francisca de Miranda. Fue padrino don 
Juan de _____. Advertiles el parentesco espiritual. Juan Sánchez de Vargas

BAUTISMOS

_____ de 1696, habiendo precedido lo dispuesto por el Santo Concilio, el reverendo padre José de Herrera de la Compañía de Jesús, desposó 
según la orden de nuestra Santa Madre Iglesia a don Juan Antonio de Oyo con doña Bárbara Rangel Mendoza. Fueron testigos Miguel de Yepes y 
Fernando Agustín de Carmona. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

_____ de diciembre septiembre de 1696 años el licenciado Juan de Restrepo de orden mío bautizó, puso óleo y 
crisma a José, hijo legítimo de Alonso López de Restrepo Guerra Peláez y de doña Catalina López Atuesta. Fueron 
sus padrinos el capitán Felipe Mallén y doña _____ López Tuesta. Juan de Restrepo - Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En primero de junio de 1702 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz bautizó, puso óleo y crisma a Antonia Gertrudis, hija legítima de 
Nicolás de la Rave y de doña Laura María Tamayo. Fueron padrinos el sargento mayor don _____ Molina y doña Jerónima Palacios. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

144v En 4 de junio de 1702 años bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija natural de _____ mulata libre. Fue padrino Juan Francisco, esclavo y 
Andrea, libre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de enero de 1702 años el maestro Francisco de Saldarriaga de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Bernarda Josefa, hija legítima de 
Mateo Alvarez del Pino y de doña Andrea Angel de la Guerra. Fue madrina doña Bernarda de Arias. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En 20 de enero de 1702 años el maestro _____ de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Roque Nicolás, hijo legítimo de Tomás Rodríguez y de 
Luisa Franco. Fueron padrinos _____ Luján y doña Luisa _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 29 de mayo de 1648 el comisario _____ de Ordás y Figueroa bautizó, puso óleo y crisma en el sitio de San Antonio de Aburrá a una niña 
nacida el día 16 de marzo a Marina Gertrudis, hija legítima del capitán don Antonio Zapata y Múnera y de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron 
sus padrinos el capitán don Diego Beltrán del Castillo y doña Jerónima de la Fuente. _____ del bautismo de un libro antiguo donde están anotados 
este y otros bautismos. Quiroz

BAUTISMOS

LIBRO PRIMERO DE CONFIRMACIONES DE ESTA SANTA IGLESIA PARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA CANDELARIA DE 
MEDELLIN

1v CONFIRMACIONES

Confirmose Francisca María, hija legítima de Francisco Osorio y de Antonia o Francisca Martínez. Fue su padrino Agustín Dávila CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacio, hijo legítimo de Bernardo Martínez y de Anastasia o Eustasia García. Fue padrino Fray Pedro de Contreras CONFIRMACIONES

Confirmose Gregorio, hijo legítimo de Luis de Betancur y de María Tabares. Fue padrino el señor alcalde Fernando Rico CONFIRMACIONES

Confirmáronse Salvador y Juana, hijos legítimos de José S. Martínez y de Ursula de Villalba. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose María Gabriela, hija legítima de Mateo López y de Dionisia Hernández. Fue su padrino don Diego de Molina CONFIRMACIONES

Confirmose María Ignacia, hija legítima de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Margarita, hija legítima de Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Fue su padrino 
Martín de Uribe

CONFIRMACIONES



_v

305

283

Confirmose María Jacinta, hija legítima de Josefa de Betancur  y Velasco y Tomás Mejía de Tobar. Fue su padrino el licenciado 
Juan de Restrepo

CONFIRMACIONES

Confirmose Jerónima María, hija de la iglesia. Fue su madrina Juana Pérez CONFIRMACIONES

Confirmose Mariana, hija legítima de Andrés López Barrancos y de María María de Alarcón. Fue madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Clara de la Rosa Valdés, hija legítima de Tomás Valdés y de doña Bernarda Velásquez de Obando. Fue su padrino don 
Antonio Velásquez

CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, hijo legítimo de Bernardino Correa de Soto y doña Cecilia de Angulo. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose José, hijo natural de Margarita de Arenas. Fue su madrina Ana de Agudelo CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia, hija legítima de Juan Ramírez y de Josefa López. Fue su madrina María Rondón CONFIRMACIONES

Confirmose Elena, hija legítima de Francisco de Henao y de Ana Muñoz. Fue su madrina la misma CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Francisco Tabares y de Gertrudis Martín. Su padrino el doctor don Francisco Zapata CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Pascual Márquez y de María Magdalena de Cano. Su padrino Jacinto de Toro CONFIRMACIONES

Bárbara, hija legítima de Bartolomé Holguín o González y de Juana de Ledesma. Su padrino Matías de Céspedes CONFIRMACIONES

Antonio, indio. Su padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES

Francisco Angel, hijo legítimo de Pedro Acosta y de María de Cuervo. Su padrino José de Espinosa CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo. Su padrino Manuel Pérez CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de don Juan de Villegas y Ceballos y de doña María Narcisa Mejía de Tobar. Su padrino don Juan de 
_____

CONFIRMACIONES

Ignacia, hija legítima de Clemente Gutiérrez y Bernarda Martínez. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Manuel Salvador, hijo legítimo de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. Su madrina Mónica de Morales CONFIRMACIONES

305v Pedro Esteban, hijo legítimo (sic). Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Francisco Antonio, indio. Su padrino Francisco, esclavo de Roque de la Torre CONFIRMACIONES

María Antonia, negra. Padrino Marcos Velásquez CONFIRMACIONES

Isidro y Francisca y Antonio, hijos de la iglesia todos. Su madrina Micaela Sánchez CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Pedro Acosta y de María de Cuervo. Su padrino el licenciado Miguel Guerrero CONFIRMACIONES

Pablo, esclavo. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Esteban, hijo legítimo de Juan e Hipólita, esclavos de doña Ana María. Su madrina Polonia CONFIRMACIONES

Antonio _____. Su padrino Pedro, esclavo del capitán Pedro _____ Beltrán CONFIRMACIONES

Confirmose José, hijo legítimo de Francisco _____ y de Ja_____ Correa. Su padrino Lorenzo _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Margarita de la Rosa, hija legítima de Francisco Vásquez y de doña María de Ocaña. Fue su madrina doña Margarita López CONFIRMACIONES

Confirmose Juan José, hijo legítimo de Juan (?) Cortés y de Catalina de Molina. Fue su padrino Cristóbal de Noreña CONFIRMACIONES

Confirmose Inés, hija de la iglesia. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose María Gertrudis, hija legítima de Diego de Monroy y de Teresa Machado. Su padrino Lucas Martínez CONFIRMACIONES

Confirmose Juana Isabel, hija legítima de Vicente Martínez y María Sánchez. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Felipa de Santiago, hija legítima de Diego de Monroy y de Teresa Machado. Fue su madrina Sabina Machado CONFIRMACIONES

283v Confirmose Adrián, hijo natural de Juana Severina Osorio. Fue su madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel Duarte, hijo legítimo de Benito Duarte y de Ursula. Fue su padrino José Ortiz CONFIRMACIONES

Confirmose Antonia María de la Rosa, hija de la iglesia. Fue padrino el mismo CONFIRMACIONES
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Confirmose Francisco Solano Moncada, hijo natural de Margarita de Arenas. Fue padrino Albino Gil CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María, hija legítima de Bernardo Martínez y de Anastasia o Eustasia García. Fue su madrina Antonia Manuela 
Villa Padierna

CONFIRMACIONES

Confirmose Petrona, hija expósita. Fue su madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Margarita Lorenza, hija legítima de Juan Prodésimo Ramírez y de María de Herrera. Su madrina María Correa CONFIRMACIONES

Confirmose Cecilia, hija de los dichos Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Fue su madrina Tomasa de Herrera CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija de Lázaro Correa y de doña María Legarda. Fue su madrina doña Antonia _____ CONFIRMACIONES

Manuela María, hija legítima de Pedro Fernández Velarde y de doña Ana María Gómez de Ureña. Fue padrino Carlos de ____ CONFIRMACIONES

Olaya María, hija legítima de Pedro Fernández y de María Agudelo. Fue su padrino Juan González CONFIRMACIONES

María Rico, hija legítima de don Fernando Rico y doña María Gómez de Arnedo. Madrina doña Mariana Zapata CONFIRMACIONES

Francisco Solano, hijo natural. Fue su padrino José Martínez CONFIRMACIONES

doña Gertrudis Rico, hija legítima de Fernando Rico y de doña María Gómez de Arnedo. Su madrina doña Andrea de la Serna CONFIRMACIONES

Anastasia, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Su madrina doña Andrea de la Serna CONFIRMACIONES

Victoria de la Rosa, hija de la iglesia. Su madrina María de Acevedo CONFIRMACIONES

Gertrudis de la Rosa, hija de la iglesia. Su madrina María de Acevedo CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo de María Muñoz. Fue su padrino Pedro (?) de Céspedes CONFIRMACIONES

292v Francisco Javier, hijo de la iglesia. Fue su madrina Mariana de Henao CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de Juana de Vargas. Su padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Nicolás de los Santos, hijo de Albina Rodríguez. Su padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de María Muñoz. Su madrina Elena de Henao CONFIRMACIONES

Manuel Antonio, hijo legítimo de Agustín Correa e Isabel González del Pozo. Su padrino Juan Ramírez CONFIRMACIONES

Ursula de la Rosa, hija legítima de Pedro Soler y de doña María Ruiz de la Parra. Su madrina doña Ramona Hidalgo CONFIRMACIONES

Jacinta María, hija legítima de Julián y _____. La misma madrina CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo de Romano de Agudelo y de Josefa de Agudelo. Padrino Alonso Guzmán CONFIRMACIONES

Vicente, hijo natural de Germán y Luisa. Padrino José Jaramillo CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de José Bohórquez y Margarita de Luna. Fue su padrino José de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco _____ y de _____ Martínez. Padrino José de ____ CONFIRMACIONES

Lorenza Gertrudis, hija legítima de Bárbara _____ y José. Fue su madrina Juana Josefa ____ CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Isabel Mateos Machado y Lucas Martínez. Padrino Marcos de Urrego CONFIRMACIONES

Luis, hijo legítimo de Juan Gil y de Lorenza de Herrera. Madrina doña Tomasa de Herrera CONFIRMACIONES

María Josefa, hija legítima de Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Madrina Tomasa Josefa de Herrera CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de los mismos Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Madrina Gertrudis de Herrera CONFIRMACIONES

María Gertrudis. Padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo de Gertrudis. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María Rosa, hija legítima de Apolinar González y Ana de Heredia. Madina Josefa Moncada CONFIRMACIONES

Hilario, hijo natural de Margarita Suárez (?). Padrino Juan Gómez CONFIRMACIONES

Mateo José, hijo natural de Micaela. Padrino el padre José Garcés CONFIRMACIONES

Juana____, hija legítima de Antonio Legarda y Juana de Lescano. Madrina doña Margarita López CONFIRMACIONES
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José _____. Padrino Juan de la Serna (?) CONFIRMACIONES

Clemente hijo legítimo de Tomás y Paula. Padrino José de Espinosa CONFIRMACIONES

Francisco, María, Juan, esclavos. Padrino Juan, esclavo de doña Ana María de Toro CONFIRMACIONES

Felipa, hija legítima de Sebastián Martínez y de Ana. Padrino Gregorio de Ossa CONFIRMACIONES

Juan Salvador, hijo legítimo de José de la Parra y Feliciana de Alarcón. Padrino el padre José Quintero CONFIRMACIONES

Tomasa, hija legítima de Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa. Padrino el licenciado José Vásquez CONFIRMACIONES

Bárbara, hija legítima de los mismos Juan Gonzálezde Castro y Josefa de Mesa. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ignacio Diego. Padrino el padre Vásquez CONFIRMACIONES

Lorenzo, esclavo. Padrino el padre Fray Pedro de Contreras CONFIRMACIONES

Felipe, esclavo de don José de Ossa. Padrino Gregorio, esclavo de don Fernando de Ossa CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Albino Gil y Juana María Ramírez. Fue padrino Andrés López CONFIRMACIONES

_____, hijo de Blas Rondón. Padrino Francisco Muñoz de Rojas CONFIRMACIONES

Sabina, esclava. Padrino Vicente Martínez CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Isidro Bonilla y Francisca Victorina de Montilva Taborda. Padrino Manuel González CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de José Martínez. Padrino el licenciado José Puerta CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo de Manuela de Puerta (?). Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Andrés, esclavo. Padrino Baltasar el sastre CONFIRMACIONES

Juan Antonio, hijo legítimo de Blas. Padrino Marcos de Restrepo CONFIRMACIONES

Bernabé. Padrino don Carlos Gaviria CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo de Juan Rodríguez Montenegro y Bárbara Gertrudis Betancur. Padrino don ____ Corrales CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Pedro (?) de Ochoa. Madrina María de Tabares CONFIRMACIONES

Francisca, esclava. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Manuel Martínez y Faustina Gil. Padrino don Lucas de Ochoa CONFIRMACIONES

Vicente, hijo natural de Pedro Franco y de Margarita. Fue padrino el mismo CONFIRMACIONES

294v ____, hijo de José Aguilar. Padrino Atanasio CONFIRMACIONES

Agustina, hija de Lucía y Antonio. Madrina Gregoria de Castro (?) CONFIRMACIONES

María y Jerónima, esclavas CONFIRMACIONES

Martín ____, esclavo. Padrino Pedro Carvajal CONFIRMACIONES

María, hija de Manuel y de Laureana. Padrino ____ Zapata CONFIRMACIONES

Ana Petronila, hija de María Ramos. Madrina María de Palacios CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo del capitán Bermúdez. Madrina María Gil CONFIRMACIONES

Gabriel de Céspedes. Padrino José de Quiroz CONFIRMACIONES

Antonio José. Madrina Paula María Muñoz CONFIRMACIONES

Francisca, esclava. Madrina Agustina del Pino CONFIRMACIONES

Faustino, esclavo. Madrina María de Atehortúa CONFIRMACIONES

Ignacio Antonio y Juana. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Manuel, esclavo. Madrina Juana Zapata CONFIRMACIONES
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Manuel, esclavo. Padrino Andrés de Ossa CONFIRMACIONES

Miguel, natural de La Estrella. Padrino Juan Cienfuegos CONFIRMACIONES

María. Fue madrina Teresa de Ossa CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Mateo, esclavo. Padrino Matías Zapata CONFIRMACIONES

Francisco Ignacio, hijo legítimo de Francisco de Herrera y Tomasa Herrera. Padrino el doctor don Lorenzo Cortés CONFIRMACIONES

Martín Leonardo, hijo legítimo de don Juan de Alzate y de doña Mariana de Betancur. Padrino el sargento Melchor Saldarriaga CONFIRMACIONES

Manuel José, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero o Español. Padrino el padre 
Juan de Aguilar

CONFIRMACIONES

Salvador, hijo legítimo de Mateo Martín y de María Fernández. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Padrino el capitán Francisco CONFIRMACIONES

Elvira Rosa, hija legítima de Sebastián Pérez Moreno y doña Josefa Palacio. Madrina doña Jerónima Palacio CONFIRMACIONES

José Ignacio, hijo legítimo de Luis de Betancur y de María Tabares. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de José de Chagüe y de doña María Gregoria Angulo o Angulema. Madrina doña María Graciano CONFIRMACIONES

María Rosa, hija legítima de Jerónimo Garavito y de María Ana Correa. Madrina doña Gertrudis de la Torre CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Pedro Taborda. Madrina doña Gertrudis de la Torre CONFIRMACIONES

Juana Andrea, hija legítima de Bernardino Correa de Soto y Cecilia de Angulo. Padrino el padre Sebastián Solano Correa CONFIRMACIONES

295v María Gertrudis, hija legítima de Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa. Padrino Antonio de Puerta CONFIRMACIONES

_____, hija de Sabina Taborda. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Diego Cataño. Padrino Antonino de Aguilar CONFIRMACIONES

María Salvadora, esclava. Padrino Andrés Correa CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Marcos de Montes y Catalina de Herrera. Padrino José de Salazar CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Tomás Rengifo de Tamayo y de Nicolasa. Padrino Manuel de Benavides CONFIRMACIONES

Magdalena, hija legítima de Pascual Sandoval y María Giralda. Madrina María Magdalena Rodríguez de Zamora CONFIRMACIONES

Agustín, hijo legítimo de Juan Bermúdez y de Laura López de Idárraga. Madrina Jerónima de Montoya CONFIRMACIONES

Margarita, hija de A___ Mancha. Madrina María Rodríguez CONFIRMACIONES

Bernabé, hijo legítimo de Leandro Alvarez y Jacinta de Madrigal. Padrino José Martínez CONFIRMACIONES

Pedro Ignacio, hijo legítimo de Cristóbal Taborda y María _____. Madrina Claudia _____ _____ CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Andrés Suárez e Isabel Cano. Madrina doña Ana María de la Serna CONFIRMACIONES

María (?), hija legítima del regidor Luis Gómez de Ureña e Isabel de Arnedo. Madrina doña Gertrudis de la Serna CONFIRMACIONES

María Ventura, hija legítima de don Nicolás Rico y de doña Juliana Gómez. Madrina doña María Teresa de la Serna CONFIRMACIONES

_____, hijo de la iglesia. Padrino Pedro de Betancur CONFIRMACIONES

Diego, hijo legítimo de Diego González del Pozo y Feliciana de Texeda. Madrina Juana González CONFIRMACIONES

Juana Isabel, hija legítima de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Eufrasia, hija legítima de Apolinar González y de Ana de Heredia. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Luisa Rosa, hija legítima de Pablo de Madrigal y María de Silva. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Manuela.hija legítima de Apolinar González y Ana de Heredia. Padrino Pablo González CONFIRMACIONES

Pedro José, hijo natural de Sebastiana. Padrino el mismo CONFIRMACIONES



297

Francisco Ignacio, hijo legítimo de Francisco de Arenas y de Gertrudis de Acevedo. Padrino José de Quiroz CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Baltasar de Ospina y de Juana María Osorio. Padrino Juan de Monsalve CONFIRMACIONES

Juan Policarpo, hijo legítimo de Bernardo Cano Portillo y de Juana Severina de Osorio. Padrino el padre don Miguel. CONFIRMACIONES

Pedro Gómez, hijo legítimo del regidor Luis Gómez de Ureña y doña Isabel de Arnedo. Padrino el capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

296v ____, hijo legítimo de Juan González Noriega y doña María Gómez de Ureña. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

José Ignacio, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de don Francisco Arroyave y doña Margarita Velásquez. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Magdalena, hija legítima de Fernando Rico y de doña María Gómez de Arnedo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Isabel María, hija legítima de Fernando Rico y de doña María Gómez de Arnedo. Padrino el licenciado Esteban de Salazar CONFIRMACIONES

Lucas, hijo legítimo de Santiago Acevedo y de Regina de Sepúlveda. Padrino don Pedro Molina CONFIRMACIONES

Gregorio, hijo legítimo de José de la Parra y Feliciana Alarcón. Padrino Diego García de Galvis CONFIRMACIONES

Catalina, hija de Miguel López Garrido y doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Madrina doña Manuela de Castrillón CONFIRMACIONES

María, hija de don Francisco Cataño Ponce de León y de doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Madrina doña Lucía 
de Castrillón

CONFIRMACIONES

María, hija de Juan de Piedrahíta y de doña Isabel de Montoya. Padrino Nicolás Rico CONFIRMACIONES

Andrea María, hija de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Bernarda de Aguiar. Madrina doña Catalina de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana María, hija de Fernando de Toro Zapata y de doña Gertrudis de Alzate. Madrina María Magdalena de la Guerra CONFIRMACIONES

Ana María, hija de la iglesia. Madrina doña María ____ de la Serna CONFIRMACIONES

Juana Paula, hija legítima de Matías y Marta. Madrina Juana María del Rincón CONFIRMACIONES

Catalina, hija de la iglesia. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Manuel Ignacio, hijo de Manuel García Castrillón y María Velásquez. Padrino Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Agustín, hijo legítimo de Andrés Suárez e Isabel Cano. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José de la Parra y Feliciana Alarcón. Padrino Miguel de Urrego CONFIRMACIONES

Bernarda Ignacia, hija de Isidro Bonilla y Francisca Victorina Montilva Taborda. Madrina María de Montilva CONFIRMACIONES

José, hijo de la iglesia. Padrino Pedro de Rivera CONFIRMACIONES

Miguel, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Pedro Pablo, hijo de Matías y Basilia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Pedro Antonio, hijo de Magdalena y de Gregorio. Padrino don Diego de Molina CONFIRMACIONES

Feliciana, hija de Antonio y María. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María de Moreta. Padrino el licenciado José de Betancur CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Padrino Juan de Alzate CONFIRMACIONES

Paula, hija de la iglesia. Padrino el padre _____ CONFIRMACIONES

297v ____, hijo(a) de Lucas de Herrera y de María Hernández. Padrino don Joaquín Zapata CONFIRMACIONES

María Rosa y Micaela. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Rosa Gertrudis, hija de Andrés Taborda y Juana de la Cruz. Padrino Domingo de Atehortúa CONFIRMACIONES

Andrea Ignacia, hija legítima de Andrés Hernández y Anastasia Bañol. Padrino el mismo CONFIRMACIONES
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Miguel, hijo legítimo de Francisco Aguirre y Francisca Gil. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Antonio José y Cristóbal. Padrino Andrés de Atehortúa CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Juan Ramírez. Padrino José de Herrera CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija de la iglesia. Padrino Juan Ramírez CONFIRMACIONES

Juana Micaela, hija de Pedro y Nicasia. Padrino Jacinto Beltrán CONFIRMACIONES

Lucía, hija de Pedro Hernández y Margarita. Padrino Lorenzo de la Parra CONFIRMACIONES

Clara Gertrudis, hija legítima de Pedro de Vargas y Dominga de Jaramillo o García. Madrina Juana de Campos CONFIRMACIONES

Juana Josefa, hija legítima de Alonso Redondo y María Magdalena de Acevedo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Bárbara Gertrudis, hija legítima de Salvador Martínez Vélezy María Redondo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Lorenza. Madrina Isabel Gil CONFIRMACIONES

_____ y Micaela, esclavos. Padrino Juan Cleto CONFIRMACIONES

_____ y Josefa, esclavos. Padrino Matías Zapata CONFIRMACIONES

_____, hijo legítimo de Miguel Fandiño y Josefa. Padrino _____ CONFIRMACIONES

___ Guillermo, hijo de María Jaramillo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Isabel, hija de Luis Grande y María Severina. Padrino José de Céspedes CONFIRMACIONES

_____ de los Reyes. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

____ esclava María Juana Zape CONFIRMACIONES

_____, hija de Diego Ledesma y María Martínez. Madrina Margarita Meneses CONFIRMACIONES

_____ de los Santos, esclava. Madrina Gregoria de García CONFIRMACIONES

Manuel Salvador, hijo de Juan de Vargas. Padrino el padre Miguel ____. Madrina ____ María Catalina Castrillón CONFIRMACIONES

María Magdalena, esclava. Madrina Laureana de la Torre CONFIRMACIONES

_____, esclavo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

_____, esclavo. Padrino el padre Fray Pedro de Contreras CONFIRMACIONES

_____, hija legítima de Pedro Cano y de Francisca Ledesma. Madrina _____ María de Machado CONFIRMACIONES

_____, hija de Luis y Severina. Padrino Juan de Santiago CONFIRMACIONES

_____, esclava. Madrina Agustina del Pino CONFIRMACIONES

Gertrudis de la Rosa, hija legítima de Francisco _____ y de Jerónima de Lescano. Madrina Juana de Campos CONFIRMACIONES

Quiteria, esclava. Madrina la misma CONFIRMACIONES

_____, esclava. Madrina Andrea Angel CONFIRMACIONES

298v María Gertrudis, hija de María de Guzmán. Padrino Juan Mejía CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Francisco Leonardo de los Santos y Francisca María Jaramillo. Padrino el maestro Salazar CONFIRMACIONES

Casilda, hija de la iglesia. Madrina doña María Josefa García CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo del capitán Francisco Díaz  de la Torre y de doña Maríana Polonia Pérez de Rivera. Padrino el capitán 
Pedro de Celada

CONFIRMACIONES

Rosa de Santa María, hija de los mismos Francisco Díaz de la Torre y Mariana Polonia Pérez de Rivero. Y padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo de Luis de Betancur y de María Tabares. Madrina doña Ana María de la Serna CONFIRMACIONES

Laura María, hija legítima de Juan Claudio Sánchez Corredor y de Gabriela Hernández. Madrina la misma CONFIRMACIONES
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María Josefa, hija legítima de Lorenzo Tazón de Rivilla y de Beatriz de Arnedo. Padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Sebastiana de la Rosa, hija de los dichos Lorenzo Tazón de Rivilla y Beatriz de Arnedo. Y padrino el dicho CONFIRMACIONES

Tomás Francisco, hijo legítimo de Nicolás Rico y de Juliana Gómez. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisca Manuela, hija legítima de Lorenzo Tazón de Rivilla y de doña Beatriz de Arnedo. Padrino el capitán Roque González 
de Fresneda

CONFIRMACIONES

María, libre. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María, hija legítima de María Jaramillo y de Salvador. Padrino Nicolás Rico CONFIRMACIONES

María Rosa, hija legítima de José Bohórquez y Margarita de Luna. Padrino Ventura de la Cruz CONFIRMACIONES

Juana de la Cruz, hija legítima de los dichos José Bohórquez y Margarita de Luna. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana, esclava. Padrino Marcelo Jiménez CONFIRMACIONES

Juana Gabriela, hija legítima de José de Bohórquez y Margarita de Luna. Padrino Isidoro de _____ CONFIRMACIONES

Francisco Ignacio, hijo legítimo de Pedro de Rivera y de Margarita Melián de Betancur. Madrina doña Bárbara Rangel CONFIRMACIONES

María Basilia. Padrino Salvador Ardila CONFIRMACIONES

José Geraldo, hijo legítimo de José Gómez y Faustina de Herrera. Padrino Francisco Solórzano CONFIRMACIONES

Ignacio Javier, hijo legítimo de José Sánchez de Vargas y doña Francisca Correa. Padrino el Maestro Arnedo CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Francisco Leonardo de los Santos y de Francisca María Jaramillo. Madrina doña María 
Correa

CONFIRMACIONES

Luis, hijo legítimo de Salvador Calixto Jaramillo y de la Rufina Quintero. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Mateo, hijo legítimo de Antonio de Agudelo y Manuela Patiño. Padrino José de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Francisco Pablo, hijo legítimo de Cristóbal Gómez de Castro y Ana María Alvarez del Pino. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de José Carmona y Lucía Hernández. Madrina Mariana de Henao CONFIRMACIONES

María, hija de Pedro Hernández y Petrona Galeano. Padrino Santiago Hernández CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de José Carmona y Lucía Hernández. Padrino Gabriel de N____ CONFIRMACIONES

299v Gertrudis, esclava. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Gregoria, esclava. Madrina María Elena de la Serna CONFIRMACIONES

Bernarda, hija de Juan Antonio Viruez y de Tomasa Gómez. Madrina Isabel de Herrera CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de Margarita de la Cruz. Padrino José _____ CONFIRMACIONES

Jerónimo, esclavo. Padrino Andrés Hernández CONFIRMACIONES

Guillermo, esclavo. Padrino el padre Fray Pedro de Contreras CONFIRMACIONES

Bernabela, esclava. Madrina Elena de la Serna CONFIRMACIONES

Sebastiana Simona, esclava. Madrina Ana María de Madrigal CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Gonzalo Muñoz e Isabel Muñoz. Padrino el padre Betancur CONFIRMACIONES

Micaela, hija legítima de Andrés Pretel e Isabel Cano. Madrina Paula Sánchez CONFIRMACIONES

Francisco Antonio, esclavo. Padrino Francisco Aguirre CONFIRMACIONES

Rosa María, esclava. Madrina Paula María Restrepo CONFIRMACIONES

María, esclava. Madrina Lucía de la Serna CONFIRMACIONES

María Manuela, hija legítima de Matías de los Reyes y María Villabona. Madrina Pascuala Sánchez CONFIRMACIONES
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Pedro Alejo, hijo de María Zamora y José Oviedo. Fue madrina Severina de la Estrella. Y se acabaron las confirmaciones el 
tercer día de Pa____.

CONFIRMACIONES

Bernarda Gertrudis, hija legítima de Pedro Sánchez de Lainosa y doña Isabel Peláez. Padrino el padre José Vásquez CONFIRMACIONES

María Gertrudis, expósita. Madrina Josefa de Herrera CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Juan Jiménez Fajardo y Juana María Ramírez. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo de Tomás e Isabel. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Francisca María. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Juan José, legítimo de Ambrosio Montoya y Juana María de Texeda. Padrino Miguel López CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo de Andrés Hernández y de María Mejía. Padrino Lorenzo Hernández CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Germán. Padrino Agustín de Mora CONFIRMACIONES

_____, hijo legítimo de Bernabé y Juana. Madrina Ana CONFIRMACIONES

Marcos. Padrino Agustín de Mora CONFIRMACIONES

Francisca Ignacia, hijo legítimo de Francisco Gómez y Jacinta Gil. Padrino Andrés Cortés. CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Gertrudis y Domingo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ana María, esclava. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Pedro Pablo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Bernardo Correa, hijo legítimo de Bernardino Correa de Soto y Cecilia de Angulo. Padrino José de Chagüe CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Mateo Martín y María Fernández. Padrino Baltasar Ortz CONFIRMACIONES

300v Blas, esclavo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana, hija de Sebastiana. Madrina Dominga CONFIRMACIONES

María, esclava. Madrina Juliana Cataño CONFIRMACIONES

Salvador, esclavo. Padrino Andrés Saldarriaga CONFIRMACIONES

Cristóbal Damasio, hijo legítimo de Cristóbal de Acevedo y Eusebia María de Sosa. Madrina Juana Gertrudis de Morales CONFIRMACIONES

Catalina, hija de Juan González de Castro y doña María Josefa de Mesa. Padrino ____ Joaquín Zapata CONFIRMACIONES

Juan Salvador, hijo legítimo de Juan Lobón y Pascuala Garcés. Padrino Pablo González CONFIRMACIONES

Jerónima, esclava. Madrina Ana María Piedrahíta CONFIRMACIONES

Bernabela y Jacinto. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Micaela, hija legítima de Agustín Guamacho. Padrino el padre Quintero CONFIRMACIONES

Miguel Jerónimo, hijo de Juana Martínez. Madrina doña Andrea Dávila CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Lorenzo Tazón de Rivilla y de doña Beatriz de Arnedo. Padrino el regidor Luis Gómez CONFIRMACIONES

Juan Matías, hijo legítimo de Juan Bautista de Mesa y María Antonia Alvarez del Pino. Padrino el secretario Juan de Alzate CONFIRMACIONES

María Josefa, hija legítima de Alonso Agudelo y de Juana María Taborda. Padrino Juan de Upegui CONFIRMACIONES

_____, hija legítima de Francisco Díaz de la Torre y doña Mariana Polonia Pérez de Rivero. Madrina doña Manuela Castrillón CONFIRMACIONES

Antonio (?) Damasio, hijo legítimo de Pedro Fernández Velarde y doña Ana María Gómez de Ureña. Padrino _____ de Villegas CONFIRMACIONES

Andrés, esclavo. Madrina Juana María del Rincón CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija legítima de Lolrenza y Juan. Madrina la misma CONFIRMACIONES
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Gertrudis Ignacia, hija legítima del capitán Francisco Díaz de la Torre y de doña Mariana Polonia Pérez de Rivero. Padrino el 
capitán Pedro de la Serna

CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Tomás Valdés y doña Bernarda Velásquez de Obando. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Paula Josefa, hija legítima de Matías. Madrina Paula María Muñoz CONFIRMACIONES

Miguel Jerónimo, esclavo.Madrina la misma CONFIRMACIONES

Ignacia Gertrudis, hija legítima de Francisco Aguirre y Francisca Gil. Padrino don Juan de Menoyo CONFIRMACIONES

Gertrudis Simona, hija legítima de Gabriel de _____. Padrino Carlos de Molina CONFIRMACIONES

Tomás Alonso, hijo legítimo de Pablo Madrigal y María de Silva. Padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Margarita María, hija legítima de don Jacinto López Atuesta y de doña Manuela de Betancur. Padrino el maestro don Antonio 
Zapata

CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo legítimo de Diego de Ardila Carvajal y María Martínez de Castro. Madrina doña Ana López Restrepo CONFIRMACIONES

José Ignacio, hijo de la iglesia. Padrino Prodésimo Alfaro CONFIRMACIONES

Lucía, esclava. Padrino Marcelo Jiménez CONFIRMACIONES

301v Jacoba, esclava. Madrina doña María Palacio CONFIRMACIONES

María. Fue madrina la misma CONFIRMACIONES

Margarita, esclava. Madrina Jerónima García CONFIRMACIONES

Mateo, hijo legítimo de Santiago Pérez Valencia y de Juana Sánchez. Padrino el padre Mejía CONFIRMACIONES

Micaela, hija de Juana Andrea. Madrina doña Andrea Angel CONFIRMACIONES

Pascual, Juan José, Andrés. Fue madrina de todos Antonia Manuela Villa Padierna CONFIRMACIONES

Manuela, Fabián Márquez. Padrino Mateo Olarte (?) CONFIRMACIONES

Francisco Ignacio, hijo legítimo de Manuel Patiño y Antonia María de la Fuente. Padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES

Lorenza Ignacia, hija legítima de Francisco Gómez y Jacinta Gil. Padrino Fernando Rangel CONFIRMACIONES

Nicolasa, hija legítima de Bernardo Cano Portillo y Juana Severina Osorio. Madrina María Nicolasa Taborda CONFIRMACIONES

Francisco Hilario, esclavo. Madrina Isabel de Quiroz CONFIRMACIONES

Antonia Gertrudis, hija legítima de Leandro Alvarez y Jacinta de Madrigal. Madrina doña Juana Dávila CONFIRMACIONES

Roque, esclavo. Padrino Domingo Carmona CONFIRMACIONES

Nicasia Gertrudis, hija legítima de María y Julián. Madrina Francisca de Sosa CONFIRMACIONES

Antonio Basilio, hijo legítimo de Juan Antonio Acevedo e Inés de Agudelo. Madrina Agustina Martín CONFIRMACIONES

Petrrona Gertrudis, hija de Juan Cleto y María de _____. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo de Catalina de Ossa. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Juana María, hija de Andrés Muñoz y María Hernández. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María Sabina, hija legítima de Pedro Hernández y Petrona Galeano. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

José Albino, hijo de la iglesia. Madrina Margarita de Orrego CONFIRMACIONES

Domingo Patricio, hijo legítimo de Toribio. Padrino don Juan Zapata CONFIRMACIONES

Agustín, hijo legítimo de Joaquín Antonio de Montoya y doña María de Galvis. Madrina doña Francisca Rondón CONFIRMACIONES

Elena, hija legítima de Francisco Pulgarín y Antonia de Cano. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de José Rojo y doña Bernarda Santillana y Quiroz. Madrina María Correa, la viuda CONFIRMACIONES

Miguel, hijo legítimo de Antonio Hernández y Antonia Henao. Padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES
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Juan Jacinto, hijo de Juana María Lena. Madrina María de Tabares CONFIRMACIONES

Manuela y Antonia. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo. Padrino Diego Cataño CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Francisco Gallo Galindoy Antonia Gómez de Castro Alvarez. Madrina Beatriz de Tabares CONFIRMACIONES

María Ignacia, hija legítima de José Gómez y Faustina Hernández. Madrina Magdalena Hernández CONFIRMACIONES

Ana, esclava. Madrina Ana María de Madrigal CONFIRMACIONES

302v José de Noriega. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Marcelo, esclavo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Sabina y Antonio, esclavos. Madrina Sebastiana de Santa María CONFIRMACIONES

Gertrudis y Antonio, esclavos. Madrina Feliciana de la Torre CONFIRMACIONES

Manuel Ignacio, hijo de Julián y María. Padrino Agustín García CONFIRMACIONES

María Rosa, hija de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo de Antonio de Agudelo y Manuela de Madrigal. Padrino Melchor de los Reyes CONFIRMACIONES

Salvadora Teodora, hija de Jerónima Micaela y Nicolás Casiano (?). Madrina Jerónima García CONFIRMACIONES

Tomás y Ana, hijos de Pedro de Salazar y María. Madrina Paula de Fresneda CONFIRMACIONES

Nicolás y Nicolás, esclavos. Padrino Mateo Ramírez CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de la iglesia. Madrina doña Bárbara Rangel CONFIRMACIONES

Felipa, esclava. Madrina Catalina de Castrillón CONFIRMACIONES

Francisca, hija de Pedro Meneses y Francisca Martínez. Madrina Juana María Correa CONFIRMACIONES

Ursula. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Juana y Dionisia, esclavas. Madrina Juana Zape CONFIRMACIONES

Juana, hija de Dominga Galeano. Padrino Francisco Hernández CONFIRMACIONES

Ursula, hija de José Osorio y Josefa de Cáceres. Padrino don Pedro Bohórquez CONFIRMACIONES

Francisca María, hija de Pablo Franco y Juana Osorio. Padrino Gabriel de Rivera CONFIRMACIONES

Gertrudis y Mateo. Padrino Gabriel de Rivera CONFIRMACIONES

Vicente, hijo legítimo de Francisco Pulgarín y Antonia Cano. Padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo legítimo de Francisco Gallo Galindo y Antonia Gómez de Castro Alvarez. Madrina Gertrudis de Betancur CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de Francisca Martínez o Antonia y Francisco Osorio. Madrina Antonia Cano CONFIRMACIONES

Salvador Manuel, hijo de María Magdalena Acevedo y Alonso Redondo. Padrino Matías de los Reyes CONFIRMACIONES

Eugenia Gertrudis, hija legítima de José Ruiz y Bárbara Gil. Madrina María de Cardona CONFIRMACIONES

Isidro, hijo de Isidro Bonilla y Francisca Victorina Montilva Taborda. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Salvador Manuel, hijo de Salvador Calixto Jaramilloy de Rufina Quintero. Padrino Gabriel de ____ CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo de José Rodríguez y Juana de la Cruz. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ignacia, esclava. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo. Padrino Francisco Aguirre CONFIRMACIONES

303v Josefa, esclava. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan, esclavo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Jacinta, hija de Gracia y Juan, esclavos. Madrina Clara Garceliana (?) CONFIRMACIONES
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Alonso José, hijo de Alonso Redondo y María Magdalena de Acevedo. Madrina Agustina Martínez CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo del capitán Clemente de Mesa y Gregoria de Montoya. Padrino el doctor don Pedro Zapata CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Melchor de Henao y Juana de Losada. Padrino el maestro Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Cristóbal Gómez de Castro y de Ana María Alvarez del Pino. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Lucas, hijo de María. Padrino Miguel de Yepes CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Fabián Muñoz y María de Henao. Padrino don Joaquín Zapata CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Pascual Márquez y María Magdalena Cano. Padrino Miguel López CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija de la iglesia. Padrino Pablo Galeano CONFIRMACIONES

Cecilia, hija legítima de Francisco Gerardo y Jerónima de Lescano. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de José de Bohórquez y Margarita de Luna. Padrino Cristóbal Gómez CONFIRMACIONES

María, hija de Ana de Muñoz. Padrino Tomás Hernández CONFIRMACIONES

Santiago. Fue padrino Miguel Penagos CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo del contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Padrino el doctor don Francisco Zapata CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Pascual Márquez y María Magdalena de Cano. Padrino Miguel López CONFIRMACIONES

José Berrío, hijo legítimo de Félix de Berrío e Isabel Cañizares. Padrino el padre Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Juana Andrea, hija legítima de Bartolomé Holguín o Agudelo y Juana de Ledesma. Padrino don Diego de Molina CONFIRMACIONES

Ignacia Margarita, hija de Antonio Redondo y Manuela Pareja de Oviedo. Padrino Francisco Santos CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Fabián Muñoz y María de Henao. Madrina doña Francisca de Atehortúa CONFIRMACIONES

Francisca, hija de Isabel de Herrera. Madrina María Ramírez CONFIRMACIONES

Pedro, esclavo. Padrino Francisco Santos CONFIRMACIONES

Casimiro, esclavo. Padrino Diego Cataño CONFIRMACIONES

Juan Bautista, hijo de Josefa de Salazar. Padrino José Roberto de Henao CONFIRMACIONES

Inés, hija de María. Padrino Francisco Hernández CONFIRMACIONES

Felipe Santiago, hijo de Josefa de Salazar. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Polonia, hija de Diego Ledesma y Petrona. Madrina Faustina de la Torre CONFIRMACIONES

Gregoria, esclava. Padrino Eugenio Zapata CONFIRMACIONES

_____, esclavo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

306v María, hija de Diego horro (?) y Clara. Padrino Juan _____ CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima del secretario Juan de Alzate y doña Juana Gertrudis López de Restrepo. Padrino don Pedro de _____ CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Matías de Lezeta y doña Ana María de Puerta. Madrina doña Manuela de la _____ CONFIRMACIONES

Jerónima ____, hija legítima del capitán Clemente de Mesa y doña Gregoria de Montoya. Padrino el bachiller Acevedo CONFIRMACIONES

Faustina, hija de la iglesia. Padrino el padre José de Betancur CONFIRMACIONES

_____ Fernando, hijo de la iglesia. Padrino el doctor _____ Zapata CONFIRMACIONES

Santiago y Antonio Martínez. Padrino Bartolomé _____ CONFIRMACIONES

María Nicolasa, hija de la iglesia. Padrino Ventura de _____ CONFIRMACIONES

_____ de la Cruz. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana María y María Manuela. Padrino el mismo Ventura CONFIRMACIONES

_____, hijo de Dionisio de Arenas y Victorina de Texeda. Padrino José Osorio CONFIRMACIONES



290

-

-v

Felipe, esclavo. Padrino Marcos de Lescano CONFIRMACIONES

Juana María, hija de la iglesia. Madrina Elena, esclava CONFIRMACIONES

Confirmose María de Rondón, hija de la iglesia. Fue madrina la misma Juana de Rondón CONFIRMACIONES

Confirmose Manuela, hija de la iglesia. Fue su madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel José, hijo legítimo de Lázaro Correa y de doña Magdalena de Legarda. Fue padrino Juan Ventura de Alzate CONFIRMACIONES

Confirmose Isabel María, hija legítima de Juan de Salinas y de Antonia María de Góez. Fue su madrina María Josefa de Herrera CONFIRMACIONES

Confirmose María, hija natural de Sabina Sánchez. Fue su madrina Juana Ramírez CONFIRMACIONES

Confirmose Jerónimo de Restrepo, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena de la Guerra Peláez de la 
Cámara. Fue su padrino Juan Antonio de Puerta

CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María, hija legítima de Fernando Rangel y de Teresa de Figueroa. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Martín, hijo legítimo de Vicente Martínez y de María Sánchez. Fue su padrino Juan de la Serna CONFIRMACIONES

290v Confirmose Ignacio, hijo legítimo de Fernando Rangel y de la misma Teresa de Figueroa. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Juana, hija legítima de Luis de Betancur y de María Tabares. Madrina doña Gertrudis de la Serna CONFIRMACIONES

Confirmose Estefanía, hija legítima de _____ Pablo y de Estefanía. Fue madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Isabel Catalina, hija natural de Paula Jaramillo. Fue madrina doña Ana María de la Serna Palacio CONFIRMACIONES

Confirmose Micaela Gregoria, hija natural de Mariana. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Catalina Ignacia, hija legítima de Pedro Rondón y de Juana Gil. Madrina Francisca Gertrudis Rondón CONFIRMACIONES

Confirmose Miguel Ignacio, hijo legítimo de Lucas de Herrera y de María Betancur. Fue su padrino Marcos Berrío CONFIRMACIONES

Confirmose Antonia Puerta, hija natural de Victorina. Fue su padrino Manuel Giraldo CONFIRMACIONES

Estefanía de la Rosa, hija legítima de José Carmona y Lucía Hernández. Padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

María Bautista, hija de Rodulfo Sánchez y Juana Jaramillo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ambrosio. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija legítima de Domingo Pascual y Manuela Gómez. Madrina Jerónima García CONFIRMACIONES

María Faustina, hija de Juan Suárez y María Catalina. Padrino el capitán don Miguel Valbuena CONFIRMACIONES

Mateo, hijo de Sebastián de Hoyos y María Correa. Padrino Toribio de Murga CONFIRMACIONES

Jacoba, hija de Fabián Muñoz y María de Henao. Madrina María Gil CONFIRMACIONES

Bartolomé y José. Madrina doña Bárbara Rangel CONFIRMACIONES

José, hijo de Alonso Quintero y Josefa de Henao. Madrina María Gil CONFIRMACIONES

Josefa, hija de los mismos Alonso Quintero y Josefa de Henao. Y madrina la misma CONFIRMACIONES

Ignacio José, hijo de los mismos Alonso Quintero y Josefa de Henao. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Manuel José, hijo legítimo de Francisco Santos Peláez y María Matilde Gil. Padrino don Carlos de Gaviria CONFIRMACIONES

Tomás Lorenzo, hijo de Albino Gil y Juana María de Osorio (o Ramírez). Padrino Francisco Santos Peláez CONFIRMACIONES

José, hijo de María Pulgarín. Padrino Matías de los Reyes CONFIRMACIONES

Alejandro, hijo legítimo de don Lázaro y Florenciana. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan, hijo de Pascual Márquez y María Magdalena Cano. Padrino Fernando Rangel CONFIRMACIONES

Jacinto Roque, hijo de Juan Antonio de Acevedo e Inés de Agudelo. Padrino Domingo Pascual CONFIRMACIONES

Juana María. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Pedro _____, hijo legítimo de Juan Suárez y María Catalina. Madrina María Josefa de Moncada CONFIRMACIONES
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Juana y María. Madrina Isabel de Ochoa CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de Francisco y Antonia. Madrina Agustina Martín CONFIRMACIONES

Bruno (?), esclavo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Victorina, esclava, y Francisco, esclavo. Madrina Gregoria G___ CONFIRMACIONES

Ignacia y Dominga, esclavas. Madrina Juliana Cataño CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija legítima de Alonso Quintero y Josefa de Henao CONFIRMACIONES

Lucía Sabina, hija legítima de Juan de Aguinaga y Eusebia María de Sosa. Madrina la misma CONFIRMACIONES

María Rosa, hija legítima de Juan de Monsalve y Elvira de Hoyos. Padrino el capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Ignacio José, hijo de María Galbino. Madrina Juana _____ CONFIRMACIONES

Gregorio, hijo de la iglesia. Madrina Elena de Henao CONFIRMACIONES

María _____, hija de la iglesia. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Cristíbal. Padrino _____ de Cienfuegos CONFIRMACIONES

Pedro, esclavo. Madrina María Correz CONFIRMACIONES

Matías, hijo de Diego Lorza (?) y su mujer. Padrino Domingo Pascual CONFIRMACIONES

Engracia, esclava. Madrina María Magdalena Zapata CONFIRMACIONES

Magdalena, esclava de Gregorio Hernández CONFIRMACIONES

Hernando, esclavo de _____ de la Torre. _____ CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Cristóbal Gómez de Castro y Ana María Alvarez del Pino. Su padrino Nicolás Urbano CONFIRMACIONES

Tomás, negro de don ____.Su padrino Francisco Holguín CONFIRMACIONES

Juana María, hija de la iglesia. Su padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Luis, hijo de José Jaramillo. Su madrina Mauricia de Zamarra CONFIRMACIONES

Manuela, negra de Cristóbal Ruiz. Su madrina _____ de doña Elvira CONFIRMACIONES

Cristina, negra de Cristóbal Ruiz. Su madrina Isabel Mateo CONFIRMACIONES

Juan Bartolomé, negro de Antonio _____. Su ____ _____ de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Con lo cual por ahora se acabaron las confirmaciones CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

Isabel de la Rosa, hija legítima de _____ CONFIRMACIONES

Francisco Cipriano, hijo legítimo de Lorenzo ____. Su padrino Diego Fernández _____ CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Francisco _____ Margarita. Fue su padrino Alonso Jaramillo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de _____ CONFIRMACIONES

145v Teresa. Su madrina doña María de Rojo CONFIRMACIONES

Jacinta CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de la Iglesia. Su madrina (sic) Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

María Ambrosia, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco. Fueron sus padrinos Bartolomé de Aguirre CONFIRMACIONES

Bonifacio, hijo legítimo de José de la Parra y Feliciana de Alarcón. Su padrino Rondón CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de la iglesia. Su padrino Lornzo Peláez CONFIRMACIONES

Diego, hijo de Lorenzo (?) Gómez y de _____.Madrina Ursula del Pino CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Domingo Gil y María de Alarcón. Su padrino Francisco Quintero CONFIRMACIONES
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Francisco, hijo de la iglesia. Fue su madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

Magdalena, hija legítima de Prodésimo. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

María, esclava de Lorenzo M_____ CONFIRMACIONES

Confirmose Lorenzo, esclavo. Padrino Julián Sánchez CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, esclavo. Padrino don Pedro de Molina CONFIRMACIONES

Confirmose María. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, esclavo. Padrino Julán Sánchez CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro José, hijo legítimo de Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa. Padrino don Pablo Cataño CONFIRMACIONES

Confirmose Juliana, hija legítima de Pedro Jiménez. Madrina Juana María de Osorio CONFIRMACIONES

Confirmose Julñián, hijo legítimo de Marcos Ramírez. Padrino don Marcos Velásquez CONFIRMACIONES

Confirmose María Manuela, hija legítima de Juan de la Cruz. Padrino Juan de Torres CONFIRMACIONES

Confirmose Agustín, hijo legítimo de Salvador Calixto Jaramillo y Rufina Quintero. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Confirmose Lucía, hija legítima de Santiago Acevedo y Regina de Sepúlveda. Padrino Manuel González CONFIRMACIONES

Confirmose Antonia, hija legítima de Juan de Ochoa y Faustina Grajales, y Santiago, hijo legítimo de Juan Ramírez (?) Padrino 
Agustín Correa

CONFIRMACIONES

Confirmose María, hija legítima de _____ Gutiérrez. Madrina Juana Gertrudis de Morales CONFIRMACIONES

307v Confirmose Bernarda, hija legítima de Clemente Gutiérrez y Bernarda Martínez. Madrina Feliciana de Morales CONFIRMACIONES

Confirmose María Magdalena, hija legítima de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Madrina doña María Correa CONFIRMACIONES

Felipe, hijo legítimo de Clemente Gutiérrez y Bernarda Martínez. Padrino Vicente Martínez CONFIRMACIONES

Isabel Jerónima, hija legítima de Pedro de Soler y doña María Ruiz de la Parra. Padrino don Lucas de Ochoa CONFIRMACIONES

María de la Encarnación, hija legítima de Lucas Gómez. Padrino el dicho don Lucas CONFIRMACIONES

Joaquín, hijo legítimo de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Gregorio Jorge, hijo legítimo de Albino Gil y Juana María Ramírez. Padrino el dicho Zapata CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Juan Tamayo (o Zamarra). Padrino el dicho don José CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Diego Gómez. Padrino Ambrosio de Montoya CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Miguel Tomás CONFIRMACIONES

María Simona y Antonio _____ Alonso de Guzmán CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo. Padrino Juan _____ CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Luis de Betancur y María Tabares. Padrino José _____ CONFIRMACIONES

Gertrudis y Elena, de Clemente de Mesa y doña Gregoria de Montoya. Padrino Melchor de los Reyes CONFIRMACIONES

Ana, esclava de Juan Antonio de Parra (?). Padrino el dicho CONFIRMACIONES

María, natural. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Gregorio Fernández y Pascuala Garcés. Padrino Alejo de Jesús CONFIRMACIONES

Nicolás, esclavo de Juan de Londoño. Padrino Juan Casimiro CONFIRMACIONES

Juana María, natural. Padrino Antonio Casiano CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Melchor, mulato. Padrino el dicho Casimiro CONFIRMACIONES

Juan Teodoro, natural. Padrino don Francisco Cataño CONFIRMACIONES
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Confirmose Domingo Solano, hijo legítimo de Juan Jiménez Fajardo y Juana María Ramírez. Padrino el doctor don Lorenzo de 
Castrillón

CONFIRMACIONES

José Tomás, hijo legítimo de Miguel López Garrido y de doña Jacinta Mónica de Piedrahíta. Padrino el sargento mayor don 
Francisco de Saldarriaga

CONFIRMACIONES

Rodrigo, hijo legítimo de Rodrigo López y de Tomasa Correal de OCampo. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

308v Margarita, hija legítima de Pedro Fernández de Velarde y de doña Ana María Gómez de Ureña. Padrino Fernando _____ CONFIRMACIONES

José Correa,hijo legítimo de Alonso Correa de Soto y doña Gertrudis Correa. Padrino José de Echagüe CONFIRMACIONES

Antonia, hija legítima de Felipe del Pino y María de Mora. Padrino José Alvarez del Pino CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Agustín de Espinal y de María Correa. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Fernando Rico y de doña María Gómez de Arnedo. Padrino Nicolás Rico de la Mata CONFIRMACIONES

Gregorio, hijo legítimo de Matías, esclavo. Padrino don Diego de Molina CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Mateo Alvarez del Pino y doña Isabel de Lescano. Padrino Francisco Peláez CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija legítima de Rodrigo López Atuesta y doña Tomasa Correal de Ocampo. Madrina doña Margarita López CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de José de Echagüe y doña Gregoria de Angulo o Angulema. Padrino don Antonio Velásquez CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de la iglesia. Padrino don Francisco Cataño CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo de Francisco de Aguirre y Francisca Gil. Padrino don Agustín de Ossa CONFIRMACIONES

Andrés, natural, hijo de la iglesia. Padrino Albino Gil CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de Juan y María. Padrino don Agustín de Ossa CONFIRMACIONES

Luis Ignacio, hijo legítimo de Pablo y María. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Juan, esclavo. Padrino Domingo, esclavo del capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

María Josefa, hija legítima de Bartolomé Fenicio Berrío e Isidora de Loaiza. Padrino Marcos Berrío CONFIRMACIONES

Bernardo, hijo legítimo de Francisco Velásquez. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

309v Nicolás, hijo legítimo de Juan de Monsalve  y doña Elvira de Hoyos. Padrino don Carlos de Gaviria CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de don Antonio Velásquez de Obando y doña María del Carmen Mejía de Tobar. Padrino Pedro Gómez CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo legítimo de Diego González del Pozo y Feliciana Texeda. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Pedro Marcelo, hijo de la iglesia. Madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Ventura Texeda y María Sánchez. Madrina Margarita de Urrego CONFIRMACIONES

Tomás y María, hijos de la iglesia. Madrina la dicha CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Antonio _____. Madrina Josefa Manuela, natural CONFIRMACIONES

Andrea, hiuja legítima de Andrés Suárez e Isabel Cano. Madrina doña Gertrudis de la Serna CONFIRMACIONES

Bárbara Gertrudis, hija legítima de José Gómez de Ureña y de doña Luisa de Arnedo Paladines. Madrina doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

Luisa, hija legítima de Luis Gómez  de Ureña y doña Isabel de Arnedo. Madrina doña Marina Gertrudis Zapata CONFIRMACIONES

Marina, hija de la iglesia. Madrina la dicha Marina CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Andrés Bran, esclavo de don Juan Londoño. Madrina Feliciana Zapata CONFIRMACIONES

Domingo, hijo de la iglesia. Madrina la dicha CONFIRMACIONES

Ignacio José, hijo de la iglesia. Padrino don Juan de Molina CONFIRMACIONES
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Clemente Ubaldo, hijo legítimo de don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz Beltrán del Castillo. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de doña Juana Benítez y Pedro de Salazar. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Josefa, esclava de don Francisco de Arroyave. Madrina Francisca, esclava de Andrés de Monroy CONFIRMACIONES

Antonia, esclava de Tomasa _____. Madrina Manuela, esclava de don Antonio Velásquez CONFIRMACIONES

310v Atanasio, esclavo del capitán Pedro de la Serna. Padrino Alonso de Guzmán CONFIRMACIONES

Mariana, hija legítima de Francisco Patiño y Agueda Méndez. Padrino el padre José de Betancur CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Leandro. Madrina Andrea de Avila CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco. Padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Josefa, esclava.Madrina Polonia CONFIRMACIONES

Mariana, esclava de don Carlos de Molina. Madrina Bárbara CONFIRMACIONES

María, esclava del dicho.  Madrina la dicha CONFIRMACIONES

Confirmose Cristóbal Salvador, hio legítimo de Juana de Mayoral y de Mateo Prodésimo de Sosa. Madrina Catalina _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Juan, hijo de la iglesia. Padrino Andrés Correa CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Bautista, hijo legítimo de Pedro Pablo y de Estéfana. Padrino Mateo Correa CONFIRMACIONES

Confirmose Domingo, hijo de la Iglesia. Padrino Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Confirmose María Manuela, hija de la iglesia. Madrina Isabel de Ochoa CONFIRMACIONES

Luisa, hija legítima de don Juan Bautista de Mesa y doña María Antonia Alvarez del Pino. Padrino Juan de Alzate CONFIRMACIONES

Ana Mauricia, hija de la iglesia. Madrina Andrea, esclava CONFIRMACIONES

Pascuala, hija legítima de Domingo de Piedrahíta y de Micaela de Piedrahíta. Padrino Matías de Agudelo CONFIRMACIONES

Ignacia María, hija legítima de Nicolás Rico y de doña Juliana Gómez. Padrino el capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Lorenza María, hija legítima de Pedro de Acevedo y doña Gertrudis Pérez Moreno. Padrino Fernando Rico CONFIRMACIONES

Beatriz Jerónima, hija legítima de Lorenzo Tazón de Rivilla y doña Beatriz de Arnedo. Padrino el licenciado José Vásquez CONFIRMACIONES

Gregoria Victoria, hija de la iglesia. Madrina doña Angela Gaviria CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo de la iglesia. Padrino don Juan de Molina CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de José Rondón. Madrina Francisca _____ CONFIRMACIONES

311v Francisco Javier, hijo legítimo de Diego de Monroy y Teresa Machado. Madrina doña Bárbara Fernández CONFIRMACIONES

Susana, esclava de Pedro de Celada. Padrino Manuel Patiño CONFIRMACIONES

José Ventura, hijo legítimo de Francisco de Porras y María de Upegui. Padrino Alonso de Rivera CONFIRMACIONES

Pedro, esclavo de Juan Antonio. Padrino Faustino CONFIRMACIONES

María Santa, hija legítima de Agustín Santa y Lucía de Osorio. Padfrino Francisco Quintero CONFIRMACIONES

Francisca Mauricia y Clara, esclavas de doña Francisca de Atehortúa. Padrino José, esclavo de doña María CONFIRMACIONES

Juan José de Acosta, hijo legítimo de Juan de Acosta y Miranda y Ana de Espinosa Santiago. Padrino el licenciado Matías de 
Céspedes

CONFIRMACIONES

Juana, esclava de Juan de Céspedes. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Dominga, esclava de Betancur. Padrino Felipe, esclavo de doña Ana María CONFIRMACIONES

Silvestre, esclavo de doña Gertrudis. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María de la Candelaria, hija legítima de Nicolás Castaño (?) y de Micaela. Madrina Severina Ventura CONFIRMACIONES

Juana Andrea, hija legítima de los mismos Nicolás Castaño (?) y Micaela. Madrina la misma CONFIRMACIONES
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Felipe Santiago, hijo de la iglesia. Padrino Diego, carpintero CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la iglesia. Madrina Anastasia de Trejo CONFIRMACIONES

Agustina, hija de la iglesia. Madrina Polonia CONFIRMACIONES

Josefa de los Santos, hija legítima de José Bohórquez y Josefa o Margarita de Luna. Madrina Ana de Santiago CONFIRMACIONES

Magdalena, hija de la iglesia. Madrina María Hernández CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Padrino Andrés Cortés CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Francisco Patiño y Aguedita Méndez. Padrino Francisco Vallejo CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Pedro Sánchez y María Galeano. Madrina Juana Sánchez CONFIRMACIONES

Tomás Antonio, hijo legítimo de Juan Sánchez y María Narcisa de Arenas. Padrino Cristóbal de Noreña CONFIRMACIONES

Manuel, esclavo del cura. Padrino Victorino Castrillón CONFIRMACIONES

Juan Esteban, hijo legítimo de Clemente Gutiérrez y Bernarda Martínez. Padrino Francisco A. Garcés (?) CONFIRMACIONES

Gregorio de la Cruz, hijo legítimo de Bartolo Pulgarín e Isabel de Henao. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco José, esclavo de don Juan Zapata. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Gregorio Fernández y Pascuala Garcés. Padrino el licenciado José Garcés CONFIRMACIONES

Francisco de Carbajal, hijo de Faustina Galeano. Padrino José Ortiz de Argueta (?) CONFIRMACIONES

Laura María, esclava de Roque de la Torre. Madrina Antonia de Angel CONFIRMACIONES

Ignacia Josefa, esclava del maestro Molina. Madrina Isabel López CONFIRMACIONES

María, esclava del mismo. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo del maestro Molina. Padrino Manuel, esclavo de _____ CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo del mismo. Eugenio, esclavo del maestro Zapata. CONFIRMACIONES

Agustín, hijo legítimo de Juana y Antonio. Padrino José, esclavo de doña Ana María CONFIRMACIONES

Dominga, esclava de Marcela de la Parra. Madrina María Juana, esclava de Juan Antonio de Puerta CONFIRMACIONES

312v Josefa, esclava de Zamarra. Madrina Ana de Banalcázar CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Juan Fernández y de Catalina Jaramillo. Padrino el maestro Salazar CONFIRMACIONES

Benito, hijo legítimo de Juan y _____, esclavos del alférez Pedro de Celada. Padrino el maestro Salazar CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de José e Isabel. Padrino Pedro Gómez CONFIRMACIONES

Luis, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco Chacón, hijo legítimo de don Juan Mateo Chacón y doña Magdalena Velásquez. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Miguel, hijo de la iglesia. Madrina doña Catalina Garrido CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco Arroyave y doña Margarita Velásquez. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Pedro Luis, hijo legítimo de Ventura Texeda y María Sánchez. Su padrino Antonio de la Serna CONFIRMACIONES

Francisca Solana, hija legítima de Juan Correa y doña Gertrudis de Torres. Padrino el sargento mayor Diego de Castrllón CONFIRMACIONES

Bernarda Micaela, hija legítima del alguacil mayor don Juan Zapata y doña Magdalena. Padrino don Lucas de Ochoa CONFIRMACIONES

Jacinto, hijo legítimo del alférez Juan de Piedrahíta y doña Isabel de Montoya. Fue su padrino el alcalde Fernando Rico CONFIRMACIONES

Salvador, hijo legítimo de Diego García de Galvis y doña Francisca de Arnedo. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Jacinta (?), hija legítima de Nicolás Rico y doña Juliana Gómez. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Francisco Simón, hijo legítimo de Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa. Padrino Pedro Gómez CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Manuel de Zamora y de Juana Urrego. Madrina doña María Teresa de la Serna CONFIRMACIONES



314

315

Agustín, hijo legítimo de Mateo Alvarez del Pino y doña Isabel de Lescano. Padrino Martín de Chavarriaga CONFIRMACIONES

José León, hijo legítimo del capitán Antonio Zamarra y Catalina de Piedrahíta Saavedra. Madrina doña Catalina de Castrillón CONFIRMACIONES

313v Angela María, hija legítima de don Carlos de Gaviria Troconis y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Madrina doña 
Mónica de Piedrahíta

CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Miguel López Garrido y Jacinta Mónica de Piedrahíta. Madrina doña Catalina de Castrillón CONFIRMACIONES

Andrés, hijo legítimo de Clemente de Mesa y doña Gregoria de Montoya. Padrino José Vásquez Romero CONFIRMACIONES

Diego, congo. Padrino Francisco Cataño CONFIRMACIONES

Ignacia, hija legítima de Juan González de Noriega y doña María Gómez de Ureña. Madrina Andrea _____ CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Pedro Fernández Velarde y doña Ana María Gómez de Ureña. Padrino Juan González de Noriega CONFIRMACIONES

Catalina, negra de doña Catalina. Madrina Dominga Jaramillo CONFIRMACIONES

María Patricia, hija legítima de Victorino de Aguilar y de Ursula Pérez Romero. Padrino _____ Restrepo CONFIRMACIONES

Margarita, hija de la iglesia. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo de Pedro Soler y doña María Ruiz de la Parra. Padrino Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Juan Eugenio, hijo legítimo de Francisco Montoya y doña María de Restrepo. Padrino el licenciado José Vásquez Romero CONFIRMACIONES

María Petrona, hija legítima de Francisco Aguirre y Francisca Gil. Padrino Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Joaquín, esclavo del alguacil mayor don Juan Zapata. Padrino Pedro de _____ CONFIRMACIONES

Francisco Solano, hijo legítimo de don Antonio de Legarda y doña María de Salazar. Padrino el capitán Juan Ventura de Alzate CONFIRMACIONES

Hilaria, Manuel y Nicolasa María, hijas legítimas de Agustín Correa e Isabel González del Pozo. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

María Bernarda, hija legítima de Juan González de Castro y doña María Josefa de Mesa. Madrina doña Bárbara de Burgos CONFIRMACIONES

Manuela, esclava. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Fernando, hijo legítimo de Francisco de Montoya y doña María de Restrepo. Padrino el secretario Juan de Alzate CONFIRMACIONES

Juan se confirmó. Padrino el dicho secretario CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo de Feliciano Suescún y de Isabel Gil. Padrino Alonso Guzmán CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Clemente de Mesa y doña Gregoria de Montoya. Madrina doña Ana _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Diego Eugenio, hijo legítimo de Salvador Martínez Vélez y María Redondo. Fue su padrino Cristóbal de Noreña CONFIRMACIONES

314v Confirmose Nicolás Ignacio, hijo legítimo de Juan Mejía. Padrino Diego de Molina CONFIRMACIONES

Confirmose Paula María, hija legítima de don Martín Alejo Morante de Sotomayor y _____. Madrina Ana María de Chavarriaga CONFIRMACIONES

Confirmose Manuela, hija legítima de Simón de Bolívar y Ursula de Texeda. Padrino Ambrosio de Montoya CONFIRMACIONES

Confirmose María Gertrudis, hija legítima de Bernardo Cano Portillo y Juana Severina Osorio. Padrino Antonio Muñoz CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco, esclavo de don Francisco Angel. Madrina Paula, esclava CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro Ignacio, hijo de la iglesia. Madrina María Gertrudis de Betancur CONFIRMACIONES

Confirmose Jerónimo, hijo legítimo de José Jaramillo. Padrino el ayudante Diego García de Galvis CONFIRMACIONES

Confirmose María, hija legítima de Juan Claudio Sánchez Corredor y Gabriela Hernández. Madrina Margarita de Orrego CONFIRMACIONES

Confirmose Juana Josefa, hija legítima de Feliciano de Suescún y de Isabel Gil. Padrino Francisco de Ag____ CONFIRMACIONES

Confirmose Madrina, hija de Magdalena. Padrino Miguel de Yepes CONFIRMACIONES

Francisco de Porras. Su padrino _____ de Molina CONFIRMACIONES
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Pedro Cosme, hijo legítimo de Francisco Culi y María Conga. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Lucía, esclava de Lorenzo Penagos. Su padrino Salvador de Castro CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Cristóbal Gómez de Castro y de doña Ana María Alvarez del Pino. Su padrino el licenciado José Vásquez CONFIRMACIONES

Domingo, hijo legítimo de Ventura de Amaya, difunto, y de doña Juana de Acevedo. Padrino el bachiller Jerónimo Facundo de Acevedo. CONFIRMACIONES

Ventura, el mismo padre Ventura de Amaya y madre Juana de Acevedo y padrino CONFIRMACIONES

315v Pedro, hijo legítimo de don Miguel de la Vega y doña Ana María de Puerta. Su padrino don Juan de Ceballos CONFIRMACIONES

Nicolasa, de Antonio Gómez hija y de _____ Hernández. Su padrino José García CONFIRMACIONES

Luis, esclavo de Antonio de Vásquez. Su padrino Pedro Mejía CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo del mismo y el mismo padrino CONFIRMACIONES

Bárbara Gertrudis, hija legítima de Juan Chiquito y de Gracia. Su madrina Francisca María CONFIRMACIONES

Juana Josefa, hija legítima de Tomás Valdés y de Bernarda Velásquez de Obando. Madrina María de Ayala CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de la iglesia. Su madrina Elena de Henao CONFIRMACIONES

Pedro Ignacio, hijo de la iglesia. Su padrino Prodésimo de Alfaro CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo de la iglesia. Su padrino el mismo de atrás CONFIRMACIONES

Domingo Ignacio, hijo de la iglesia. Su padrino Juan de Betancur CONFIRMACIONES

Antonio, de José Carmona y Lucía Hernández. Su padrino Santiago Hernández CONFIRMACIONES

Andrés Muñoz, hijo legítimo de Andrés Muñoz y de María Hernández. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Micaela María, hija de la iglesia. Su padrino Alonso de Guzmán CONFIRMACIONES

Gregorio, hijo legítimo de Tomás Alvarez del Pino y de María de Betancur. Su padrino el capitán Felipe Rodríguez CONFIRMACIONES

Bernardino, hijo legítimo de Juan Bautista de Mesa y de María Antonia Alvarez del Pino. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

315v FOTO REPETIDA CONFIRMACIONES

FOTO REPETIDA CONFIRMACIONES

316v Nicolasa de la Rosa, hija legítima de Andrés Muñoz y de María Hernández. Su madrina Juana María de Rondón CONFIRMACIONES

Antonio, hijo de la iglesia. Su padrino Diego de Cataño CONFIRMACIONES

Baltasar, hijo legítimo de _____ y de Tomasa, esclavos de Felipe _____. Su padrino Gregorio, esclavo de Pedro de Celada CONFIRMACIONES

Catalina, hija de la iglesia. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan Gregorio, hijo legítimo de Gregorio Albino de Henao y de Donata Galeano. Su padrino Pedro Hernández CONFIRMACIONES

Fabián, hijo legítimo de Pedro Hernández y de Petrona Galeano. Su padrino Andrés Muñoz CONFIRMACIONES

Nicolasa, esclava de Francisco Angel. Su padrino Andrés _____ CONFIRMACIONES

Polonia, hija de la iglesia. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo de la iglesia. Su madrina María, esclava de María Correa CONFIRMACIONES

Josefa, esclava. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Jacinta, esclava. Su madrina Manuela, esclava CONFIRMACIONES

Esmaragdo, esclavo. Su padrino el padre José Garrete CONFIRMACIONES

Calixto, esclavo. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Gregoria, hija de la iglesia. Su madrina Josefa Méndez CONFIRMACIONES
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María Gertrudis, hija legítima de José y Bárbara. Su padrino Marcelo Jiménez CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija de María y de Antonio, esclavos del capitán Serna. Madrina Catalina de _____ CONFIRMACIONES

Juan, esclavo, hijo legítimo de Nicolasa y Antonio, de don Francisco Angel. Madrina Andrea, esclava CONFIRMACIONES

317v Lorenzo, libre, hijo legítimo de Francisco Pulgarín y de Antonia de Cano. Padrino Marcelo de Ca___ CONFIRMACIONES

Tomás, indio. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Bernardo, hijo de la iglesia. Su padrino Francisco Hernández CONFIRMACIONES

Juan Eusebio. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo de la iglesia. Su padrino el maestro Salazar CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Gregorio _____ (?) y Santiago _____. Su padrino Francisco Patiño CONFIRMACIONES

Simón, hijo de los mismos y el mismo padrino CONFIRMACIONES

Juana Josefa, hija de Pedro Meneses y Francisca Martínez. Su padrino Germán CONFIRMACIONES

Lucas, hija de la iglesia. Padrino Germán CONFIRMACIONES

Pachita, hija de María Galeano. Padrino Simón de Molina CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su madrina Andrea CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Gregorio y María Magdalena. Su padrino Andrés Cortés CONFIRMACIONES

Juan Felipe y Santiago, hijo legítimo de Pedro de Torres y Josefa Ruiz. Su padrino Domingo de Ramos CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Juan de Piedrahíta y María de la Rúa. El padrino José de Quiroz CONFIRMACIONES

Juana María _____. Su madrina Josefa Mateos CONFIRMACIONES

Josefa Ignacia, hija legítima de Melchor de Henao y de Juana de Losada. Su padrino el doctor don Pedro Zapata CONFIRMACIONES

Fulana, esclava. Su padrino Lucas Alfonso CONFIRMACIONES

Lucas, esclavo de Alonso Bibanco. Su padrino Lucas Alfonso CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de la iglesia. Su padrino Lucas Alfonso CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Juan de Ospina y Juana de Coya. Rosa de Berrío CONFIRMACIONES

318v Gertrudis, hija legítima de Juan Fernández y de Catalina Jaramillo. Padrino Gabriel de la Vera CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo del capitán Felipe Rodríguez. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Diego, hijo legítimo de Fabián Muñoz y de María de Henao. Su padrino Juan de la Serna CONFIRMACIONES

Juana María, hija de la iglesia. Su padrino José Carmona CONFIRMACIONES

Bárbara Gertrudis, hija legítima de Francisco Santos Peláez y de María Matilde de Gil. Madrina Juana de García CONFIRMACIONES

Francisco Gabriel, hijo legítimo de Miguel de Agudelo y Francisca Muñoz. Su padrino Fernando Rangel CONFIRMACIONES

Domingo, esclavo de Alonso Bibanco. Su padrino Lucas Alfonso CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo de Clemente de Mesa. Su padrino Miguel de Valbuena CONFIRMACIONES

Pablo, esclavo de Alonso Bibanco. Su padrino Lucas Alfonso CONFIRMACIONES

Bernardo, esclavo de Jacinta de Piedrahíta. Su padrino _____ CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de José Acevedo y de Nicolasa de Sosa. Su padrino Mateo Martín CONFIRMACIONES

Carlos Miguel, hijo legítimo de Mateo Alvarez del Pino y de doña Isabel de Lescano. Su padrino el capitán Roque de la Torre CONFIRMACIONES

Ignacio. Su padrino Andrés Cortés CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de Juan Ortiz y de Dominga. Su padrino Gabriel de Rivera CONFIRMACIONES

María Josefa. Su padrino Domingo, esclavo de Francisco Cataño CONFIRMACIONES
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Juan de los Santos, hijo legítimo de Domingo y de Ana. Padrino Bernabé de Vargas CONFIRMACIONES

319v Paula Josefa, hija de la iglesia. Su madrina Catalina, esclava del _____  don Diego de Castrillón CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de la iglesia. Su madrina María Hernández CONFIRMACIONES

María Leocadia, de Pedro y de Juana, indios. Su madrina María de la Cruz CONFIRMACIONES

Jacinto Ignacio, hijo legítimo de José Carmona y de María o Lucía Hernández. Su padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES

Mónica, hija legítima de Andrés Muñoz y de María Hernández. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de la iglesia. Su padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Rodulfo Sánchez y de Juana Jaramillo. Su padrino Agustín Patiño CONFIRMACIONES

Catalina Eufrasia y Teresa María, hijas legítimas de Cristóbal Gómez de Castro y de Ana María Alvarez del Pino. Su padrino don 
Diego de Saldarriaga

CONFIRMACIONES

Diego Roque, hijo de Diego de Ledesma y de Petrona. Su padrino José Quiroz CONFIRMACIONES

Alejo de Ospina, hijo legítimo de Juan de Ospina y de María de Coya. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Diego o Domingo, hijo legítimo de Pedro Hernández y de Petrona Galeano. Su padrino Andrés Muñoz CONFIRMACIONES

Juan Nicolás, hijo legítimo de Sebastián de Hoyos y de María Correa. Su padrino el licenciado don Miguel Guerrero CONFIRMACIONES

Domingo, del pueblo de La Estrella. Su padrino don Diego de Saldarriaga CONFIRMACIONES

Bernabé, hijo legítimo de Francisco Pulgarín y de Antonia de Cano. Su padrino Mateo Guerra CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Francisco de Montoya y doña María de Restrepo. Su padrino el alférez Juan de Alzate CONFIRMACIONES

320v María Josefa, hija legítima de Albino Gil y Juana María Ramírez. Su padrino don Francisco M___ CONFIRMACIONES

José Julián, hijo legítimo de Jerónimo _____ y de Jerónima Sánchez. Su padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Domingo, esclavo, hijo de _____. Su madrina Gregoria, esclava de don Carlos Gaviria CONFIRMACIONES

Ana María, hija lrgítima de Francisco Gallego y de Francisca Petrona. Su padrino don Gaspar de _____ CONFIRMACIONES

Estos que están escritos en este cuaderno los confirmó el ilustrísimo señor doctor don Pedro Díaz de Cienfuegos, dignísimo obispo de Popayán, 
del consejo de Su Majestad, en la visita que hizo en esta iglesia de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín por los años de 1690 y 
principios de 1691, en que hizo su viaje para la ciudad de Popayán después de pascua de Reyes. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

CONFIRMACIONES

En 8 de julio de 1692 el doctor don Fernando de la Serna Palacio de orden mío bautizó en su casa por enfermedad a Andrea Javier, hija legítima 
de Juan Vélez de Rivero y de doña Manuela de Toro Zapata. Fue padrino el capitán don Juan de Londoño y Trasmiera. Y el doctor don Pedro 
Zapata y Múnera le echó las bendiciones, puso óleo y crisma a la suso dicha, estando ya con salud, y fue su padrino de bendiciones, oleo y crisma 
el alférez Esteban de Arango y Valdés. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

321v CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Tomás y María, indios del reino. Su madrina la dicha Clara de Anserma CONFIRMACIONES

Juana Eustaquia, hija legítima de Juan Antonio de Acevedo e Inés de Agudelo. Su madrina Francisca Gutiérrez CONFIRMACIONES

Juan, negro libre. Su padrino Pablo, negro esclavo del capitán don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Diego, negro esclavo del dicho capitán don Antonio Zapata. Su padrino Pablo, negro esclavo del suso dicho CONFIRMACIONES

Isabel Alfonsa, negra esclava de _____ Gómez de Ureña. Su padrino _____ CONFIRMACIONES

Antonio, negro esclavo de Juan de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Felipe y Ana, indios de Buriticá. Su padrino Pascual Vicente CONFIRMACIONES

_____, hija legítima de Felipe y de Jerónima, indios del reino. Su padrino Cipriano, indio CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo legítimo de Francisco Ordóñez (?) y María Polonia. Su padrino Antonio Isidro CONFIRMACIONES
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58v Gregoria de la Asunción, hija de Germán y Ana, indios de San Lorenzo. Su madrina María Polonia CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo del cabo de escuadra Luis Gómez  de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Fue su padrino el maestro 
Arnedo

CONFIRMACIONES

María Costanza, hija legítima de Pedro de Torres y de doña Juana de Zafra. Fue su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y de doña María Velásquez de Obando. Fue su madrina doña Lucía 
de Arnedo

CONFIRMACIONES

Juliana Gómez, hija legítima del cabo de escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Fue su padrino Miguel 
Gómez

CONFIRMACIONES

Lorenza de Torres, hija legítima de Jacinto de Torres y de Juana Bautista de Salas. Su padrino el alguacil mayor José Vásquez CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de José Cortés de Avila y de María Manuela de Becerra. Su padrino don Juan García CONFIRMACIONES

Baltasar, hijo de la iglesia. Fue su padrino don _____ García de Ordás CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Miguel de Herrera y de doña Tomasa de Villacreces. Fue su madrina doña Mencia Peláez CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima del cabo de escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Su padrino el capitán Pedro 
Martín de Mora

CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Lucas Morales Bocanegra y de María Juana López. Su padrino Juan López CONFIRMACIONES

María de Betancur, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María Antonia del Pino. Su padrino Martín de 
Chavarriaga

CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Miguel de Agudelo y de María Martínez de Oviedo. Su padrino Juan Antonio CONFIRMACIONES

Josefa Gertrudis, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de María Antonia del Pino. Su padrino el padre Alonso de 
Piedrahíta, presbítero

CONFIRMACIONES

Francisco Agustín, hijo legítimo de Francisco Vásquez de Santiago y de doña Magdalena Palacios. Su padrino el maestro Gabriel Sánchez de 
Galvis

CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Gregorio Mejía de Tobar y de doña Luisa Mejía de Tobar. Su padrino el capitán don Sebastián de 
Sepúlveda

CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Lucas de Morales Bocanegra y de María Juana López. Su padrino el maestro Tomás Francisco de Arnedo, presbítero CONFIRMACIONES

Francisco Lucas, hijo de la iglesia. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Francisco Gómez Barragán y de Juliana de Acevedo. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Manuel José, hijo de la iglesia. Su padrino Isidro de Valderrama CONFIRMACIONES

Juan Nicolás, hijo de Victorino de Aguilar y de Ursula Pérez Romero, su mujer. Su padrino Baltasar de Tamayo y Tobar CONFIRMACIONES

Jerónima Rengifo, hija de la iglesia. Padrino Antonio Méndez CONFIRMACIONES

Antonio Agudelo, hijo de la iglesia. Su padrino Juan Antonio Méndez CONFIRMACIONES

Polonia, negra esclava de Francisco Peláez. Su madrina doña Mencia Peláez CONFIRMACIONES

59v Juan, hijo de Domingo Pérez y de Faustina Ramírez. Su padrino Andrés de Ossa CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la iglesia. Su padrino el dicho Andrés de Ossa CONFIRMACIONES

Andrés, hijo de Germán y de Isabel, indios. Su madrina doña Josefa Peláez CONFIRMACIONES

Marta, hija de la iglesia. Su madrina Catalina González CONFIRMACIONES

Agustina, hija legítima de Juan de Sepúlveda y María de Ospina. Su madrina la dicha Catalina González CONFIRMACIONES

Agueda María, hija legítima de Diego Martínez Vélez y Juana Ramírez. Su madrina Dominga Gómez CONFIRMACIONES
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Juana, hija legítima de Pedro Pareja e Inés Ramírez. Su madrina María Ramírez CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Francisco Gómez Barragán y Juliana de Acevedo. Su madrina María Josefa de Herrera CONFIRMACIONES

Antonia, hija legítima de Nicolás Cano y Antonia Muñoz, su mujer. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Pedro Sánchez Cabeza de Vaca y de Jerónima de Molina. Su padrino don Juan María Ladrón de 
Guevara

CONFIRMACIONES

Salvador, hijo legítimo de Diego Carrasco o Montaño y de María Sobona. Su padrino Pedro de Herrera CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Lázaro Texeda y de Magdalena, india. Su padrino el dicho Pedro de Herrera CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la iglesia, indio de Antioquia. Su padrino el dicho Pedro de Herrera CONFIRMACIONES

Pedro, negro esclavo de don Juan de la Cámara. Su padrino Salvador, negro esclavo de Miguel Gómez CONFIRMACIONES

Lázaro, hijo legítimo de Juan Fernández y de Juana Durango. Su padrino Pedro Echeverri CONFIRMACIONES

Manuel Esteban, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velaso y María Antonia del Pino. Su padrino Juan del Basto CONFIRMACIONES

Juana Gertrudis, hija legítima del alférez Alonso López de Restrepo y Josefa Guerra Peláez. Su padrino el maestro Pedro de 
Mora 

CONFIRMACIONES

Antonia, hija legítima de Lucas Martínez de Castro y Antonia Machado. Su padrino Antonio del Basto CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija legítima de Nicolás Cano y Antonia Muñoz. Su padrino Juan del Basto CONFIRMACIONES

Francisca, hija de la iglesia. Su padrino Juan del Basto CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Lucas Martínez de Castro y Antonia Machado. Su padrino Juan del Basto CONFIRMACIONES

60v Manuel Antonio, hijo legítimo de Pablo González del Pozo y María López de Idárraga. Su padrino Antonio Zamarra CONFIRMACIONES

Apolinar, indio de la iglesia. Su padrino Juan Sánchez de Vargas CONFIRMACIONES

Margarita Manuela, hija legítima de Gabriel de Galarza y doña Gabriela Velásquez de Obando. Su padrino el maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija de la iglesia. Su padrino Lucas Correa CONFIRMACIONES

Margarita, hija de la iglesia. Su padrino Lucas Correa CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco Patiño y Ursula Romero. Su padrino Luis Sánchez CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Cristóbal de Acevedo y Ana María Martínez. Su padrino el maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

Constantino, esclavo del capitán Pedro Martín de Mora. Su padrino el dicho maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Miguel García Castrillón y Margarita de Espinosa. Su padrino Pedro de Alarcón CONFIRMACIONES

Bernabé, hijo legítimo de Bernabé e Isabel, indios de Sopetrán. Su madrina María, india de Sopetrán CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Su padrino Matías Rodríguez Rangel CONFIRMACIONES

Diego, negro esclavo del capitán Martínez de Mora. Su padrino el maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Francisco y María, indios de Anserma. Su madrina Ana de la Cruz CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Su madrina Ana Cortés CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Hernando y María, indios. Su padrino Severino Baptista CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Bernabé y de Isabel, indios de San Jerónimo. Su padrino Severino Baptista CONFIRMACIONES

Merenciana, hija legítima de Luis Fajardo y Catalina Osorio. Su madrina doña María Antolínez CONFIRMACIONES

Bárbara, hija legítima de Prodésimo Ramírez y Gregoria de Burgos. Su madrina doña María Antolínez CONFIRMACIONES

Jerónimo, negro esclavo del capitán Pedro Martín de Mora. Su madrina la dicha doña María Antolínez CONFIRMACIONES

61v Escolástica, negra esclava del capitán Pedro Martín de Mora. Su madrina doña María Antolínez CONFIRMACIONES
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Juana, negra esclava del capitán Pedro Martín de Mora. Su madrina la dicha doña María Antolínez CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco y María, indios del reino. Su padrino Lorenzo de Penagos. CONFIRMACIONES

Luis, hijo legítimo de Pedro y Pascuala, indios de Anserma. Su padrino el dicho Lorenzo de Penagos CONFIRMACIONES

Salvadora María, hija legítima de Juan Antonio Velásquez y Gertrudis de Valdivia. Su padrino Carlos Antonio de Martín CONFIRMACIONES

Gracia, negra esclava del padre José de la Cruz. Su madrina Catalina V___ CONFIRMACIONES

Teresa María, hija legítima de Carlos Antonio de San Martín y Francisca de Mora. Su padrino el maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

Esteban, hijo de Rodrígo Ramírez y Catalina, indios. Su padrino Francisco Rodríguez CONFIRMACIONES

María Mónica, hija legítima de _____ y María, indios de San Jerónimo. Su madrina Anastasia, india CONFIRMACIONES

Lucía, zamba libre. Su madrina Victoria, negra esclava de doña Juana de Zamarra CONFIRMACIONES

Damiana, hija legítima de Lucas y Bárbara, indios de Santa Fe. Su madrina Jerónima de Agudelo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de José Vásquez Romero y doña Ana María Guerra Peláez. Su padrino Juan José Piñeros CONFIRMACIONES

Sabina, india hija de la iglesia. Su madrina María Josefa de Herrera CONFIRMACIONES

Dominga, india hija de la iglesia. Su madrina María Ramírez CONFIRMACIONES

Mateo, hijo legítimo de Prodésimo Ramírez y de Gregoria de Burgos. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José Vásquez Romero y doña Ana María Guerra Peláez. Su padrino el dicho Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Francisco de Texeda, hijo legítimo de Dionisio de Arenas y de Victorina Texeda. Su padrino Juan Martínez CONFIRMACIONES

Simón, indio hijo de la iglesia. Su padrino el capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Juan Lorenzo, hijo de la iglesia. Su padrino Francisco de Herrera CONFIRMACIONES

62v Juan, indio hijo de la iglesia. Su padrino el capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Dominga, hija legítima de Domingo Gutiérrez y de María Jaramillo. Su padrino Diego Bran, esclavo del comisario doctor don Lorenzo Cortés de 
Ordaz

CONFIRMACIONES

Ana de Santiago, hija legítima de Prodésimo Ramírez y de Gregoria de Burgos. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Jacinto, negro esclavo del capitán Juan de Piedrahíta. Su padrino Diego Diego (sic) Bran CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Mateo y Dominga, indios. Su padrino el maestro Tomás Francisco de Arnedo CONFIRMACIONES

Antonia, hija de la iglesia. Su padrino Sebastián de la Cruz CONFIRMACIONES

Juana, negra esclava del capitán Juan de Piedrahíta. Su padrino Domingo Carmona CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo del dicho capitán Juan de Piedrahíta. Su padrino Marcos de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Tomás, negro esclavo del capitán Juan de Piedrahíta. Su padrino el dicho Marcos de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Jerónimo, negro esclavo de José Gómez. Su padrino Pedro Bran, esclavo del maestro Tomás Francisco de Arnedo CONFIRMACIONES

Lorenzo, negro esclavo de Francisco Javier. Su padrino el dicho Pedro Bran CONFIRMACIONES

Mateo, mulato esclavo del capitán Luis de Acevedo. Su padrino el _____ Alonso del Castillo CONFIRMACIONES

Nicolás, indio hijo de la iglesia. Su padrino Diego, indio de Anserma CONFIRMACIONES

Isabel, negra esclava de Isabel de Tabares. Su padrino Pedro, negro esclavo del alférez Antonio de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Bernardino, indio hijo de la iglesia. Su padrino Pedro Pablo CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Su padrino Francisco de Pegueros CONFIRMACIONES

Juan José, indio hijo de la iglesia. Su padrino Francisco Muñoz CONFIRMACIONES

Francisco, negro esclavo del capitán Rodrigo García. Su padrino _____, indio de Quito CONFIRMACIONES

María Petrona, india hija de la iglesia. Su padrino Antonio, indio CONFIRMACIONES
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63v María Teresa, hija legítima del sargento Ambrosio de Acevedo y doña Isabel Bibancos. Su padrino el doctor José Correa CONFIRMACIONES

Catalina Manuela, hija legítima de los dichos sargento Ambrosio de Acevedo y doña Isabel Bibancos. Su padrino el maestro Tomás Francisco de 
Arnedo

CONFIRMACIONES

Francisco Julián, hijo legítimo de Santiago de Arce Camargo y doña Claudia o Leandra Antolínez. Su padrino Clemente de 
Mesa

CONFIRMACIONES

Josefa María, hija legítima de Juan Bautista de Mesa y María Antonia Alvarez del Pino. Su padrino el dicho Clemente de 
Mesa

CONFIRMACIONES

Feliciana, hija legítima de Lucas de Morales Bocanegra y de Juana María López. Su padrino Santiago de Arce Camargo CONFIRMACIONES

María Florentina, hija legítima de Santiago de Arce Camargo y doña Claudia o Leandra Antolínez. Su padrino Alonso Bibancos CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Juan López de Fuentelencina y María Bibancos. Su padrino el dicho Alonso Bibancos CONFIRMACIONES

Andrea, hija legítima de Diego Bolívar y doña Estefanía Bibancos. Su padrino el dicho Alonso Bibancos CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo de don Pedro de Torres. Su padrino el dicho Alonso Bibancos CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de José Gómez de Ureña y de doña Luisa de Arnedo Paladines. Su padrino el maestro padre Martín de Mora CONFIRMACIONES

Feliciana, hija legítima de Santiago de Arce Camargo y doña Claudia o Leandra Antolínez. Su padrino el dicho maestro Pedro de 
Mora

CONFIRMACIONES

Francisco Albino, hijo legítimo de Gabriel de Galarza y doña Gabriela Velásquez de Obando. Su padrino el dicho maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

María Josefa, Eusebia María, Francisca Buenaventura, hijas legítimas de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. Su 
padrino el padre Francisco Mayoral de Olivas 

CONFIRMACIONES

Alonso, hijo legítimo de Marcos y Elvira, indios de Coyaima. Su padrino Juan López de Fuentelencina CONFIRMACIONES

Santiago, hijo legítimo de Marcos y Catalina , indios del valle de Ibagué. Su padrino don Francisco, indio CONFIRMACIONES

Petrona María, hija legítima de Pedro y Basilia, indios de Sopetrán. Su padrino Ventura de Maya CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo del sargento Ambrosio de Acevedo y doña Isabel Bibancos. Su padrino el dicho Ventura de Maya CONFIRMACIONES

64v Cristóbal, hijo legítimo de Manuel Correa y doña Catalina de Quiroz. Su padrino el tesorero Lorenzo Tazón CONFIRMACIONES

Juan, indio, hijo de la iglesia. Su padrino el dicho Lorenzo Tazón CONFIRMACIONES

Jacinto, hijo legítimo del sargento Ambrosio de Acevedo y doña Isabel Bibancos. Su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Diego de Bolívar y doña Estefanía de Bibancos. Su padrino el dicho capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Nicolás Cano y Antonia Muñoz. Su padrino Juan Ramírez Osorio CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de la iglesia. Su padrino el capitán Juan José Piñeros CONFIRMACIONES

Tomasa, mulata libre. Su padrino el padre Francisco Mayoral de Oliva CONFIRMACIONES

José Casimiro, hijo legítimo de Juan Antonio Velásquez y de Gertrudis de Valdivia. Su padrino el padre Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Francisco Albino, hijo legítimo de Gabriel de Galarza y doña Gabriela Velásquez de Obando. Su madrina doña Margarita Velásquez 
(repetido)

CONFIRMACIONES

Lucía, hija legítima de Feliciano de Urrego y Laura de los Angeles. Su madrina doña Gabriela Velásquez CONFIRMACIONES

Jerónimo,  hijo legítimo de Francisco Tabares y Gertrudis de Acevedo. Su madrina doña Lucía de Arnedo CONFIRMACIONES

Josefa María, hija legítima de Francisco Tabares y de Gertrudis Martínez. Su padrino el padre Alonso de Piedrahíta, presbítero CONFIRMACIONES

Manuela, hija de la iglesia. Su padrino Marcos López de Restrepo CONFIRMACIONES

José Antonio, hijo legítimo de José Quintero y Juana de Acevedo. Su padrino Juan García Ordás CONFIRMACIONES
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María, hija legítima de Pablo Valdés Cuervo y Leonor de Góez. Su madrina doña Juana María de Murga CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo de la iglesia. Su padrino Cristóbal de Acevedo CONFIRMACIONES

Miguel Jerónimo, hijo legítimo de José Quintero y Juana de Acevedo. Su padrino Juan García de Ordás CONFIRMACIONES

Alonso, hijo legítimo de Juan López de la Fuentelencina y doña María Bibancos. Su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

65v José, hijo de la iglesia. Su padrino Juan García de Ordás CONFIRMACIONES

Feliciana, hija legítima de Lázaro Texeda y Antonia Redondo. Su padrino Jerónimo Becerra CONFIRMACIONES

Lázaro, indio hijo de la iglesia. Su padrino Jerónimo Becerra CONFIRMACIONES

Juan, mulato esclavo de Santiago de Arce. Su padrino Andrés López CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Jerónimo Silvestre y Francisca Ramos. Su madrina Gertrudis Valdivia CONFIRMACIONES

Andrea, hija legítima de José Cortés de Avila y María Manuela Becerra. Su madrina doña María Antolínez y Burgos CONFIRMACIONES

Lorenza, negra libre. Su madrina la dicha doña María Antolínez de Burgos CONFIRMACIONES

Francisco, negro esclavo de Elvira Ramírez. Su madrina la dicha doña María Antolínez de Burgos CONFIRMACIONES

Josefa Rufina, hija de la iglesia. Su madrina Ana María González. CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Francisco Velásquez y Sebastiana Franco. Su madrina doña Josefa de Burgos CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo de José Cortés de Avila. Su padrino Domingo Hernández CONFIRMACIONES

Nicolasa y Jacinta, hijas de la iglesia. Sus madrinas Juana de Castro y Feliciana de Avila CONFIRMACIONES

Juana, esclava de Martín de Tabares. Su padrino Manuel, esclavo del capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Don Diego, hijo legítimo del general don Matías de Tapia Briceño y doña María del Castillo. Su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Jerónimo, negro esclavo del capitán Martín de Mora. Su padrino el maestro Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Santiago, hijo de la iglesia. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Tomasa, hija legítima de Juan López de Fuentelencina y de doña María Bibancos. Su padrino el cabo de escuadra Luis Gómez CONFIRMACIONES

Ana, hija legítima de Lucas Domínguez y de doña Ana Ramírez. Su padrino Manuel de la Peña CONFIRMACIONES

Alfonsa María, hija legítima de don Francisco Velásquez y doña Marcela de la Parra. Su padrino Prodésimo Ramírez CONFIRMACIONES

66v Francisco, hijo legítimo de Pedro de Torres y de doña Juana de Zafra. Su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Juan Pablo, hijo legítimo de Francisco Gabriel y de María de Campo. Padrino José de Campo CONFIRMACIONES

Cristóbal Prudente, hijo legítimo de Juan Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo. Padrino Juan Ramírez Osorio CONFIRMACIONES

Eustacia, hija legítima de Domingo García y María Inés de Agudelo. Fue su madrina CONFIRMACIONES

Francisco Antonio, hijo legítimo del capitán Luis de Acevedo y de Catalina de Belalcázar. Su madrina doña Luisa de Arnedo CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Juan Pérez de Vargas y Catalina Durán. Padrino el licenciado José de Santa Cruz CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Bartolomé de Ocampo y de María de Vargas. Su padrino el capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Gabriel Pedro, hijo legítimo de Juan de Yepes y de doña Juana María de Morga. Su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José Gómez de Ureña y de doña Lucía de Arnedo Paladines . Padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Manuel, esclavo de Marcos de Restrepo. Su padrino Juan Atanasio CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Antonio Legarda y de doña María de Salazar. Padrino Francisco Javier de Rivera Durán CONFIRMACIONES

Manuel, esclavo del capitán Pedro Martín de Mora. Padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES

Domingo, esclavo del dicho capitán. Su padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo de Juan López de Fuentelencina. Su padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES
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Gregorio, indio del poblado de San Lorenzo. Su padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES

_____, india natural del poblado de San Lorenzo, hija de la iglesia. Su padrino Francisco Bermúdez CONFIRMACIONES

Juan de Pamplona, hijo legítimo de Pedro de Pedro (sic), indio y de Isabel. Su padrino José CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Blas Grajales y de Fabiana de Ortega o Medina. Su padrino el capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Blas Holguín, hijo legítimo de  Francisco Grajales y de Antonia de Salazar. Su padrino el licenciado don Diego Vallejo de 
Aragón, capellán de su señoría ilustrísima

CONFIRMACIONES

José, indio, hijo de la iglesia. Su madrina doña Lucía Velásquez CONFIRMACIONES

Juan Francisco, mulato libre. Su padrino el padre Francisco _____ CONFIRMACIONES

67v María Magdalena, hija legítima de Domingo López de Idárraga Crespo y de Josefa Manuela de Benalcázar. Su madrina María 
Magdalena López

CONFIRMACIONES

Lucía, hija legítima de Miguel Agudelo y de María  Martínez de Oviedo. Su madrina la dicha María Magdalena López CONFIRMACIONES

Isabel Floriana, hija ldegítima de Domingo López de Idárraga Crespo y Josefa Manuela de Benalcázar. Su padrino Miguel 
Jerónimo López

CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y Catalina de Trejo. Su padrino el dicho Miguel Jerónimo López CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Pascual de Herrera y Ana de Castellón. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Mateo, hijo legítimo de Domingo López de Idárraga Crespo y Josefa Manuela de Banalcázar. Su madrina Isabel de Idárraga CONFIRMACIONES

Timoteo, negro libre. Su padrino _____ Gil CONFIRMACIONES

Domingo Antonio, hijo legítimo del contador Antonio de Atehortúa y Ossa y doña Francisca Zapata. Su padrino Antonio de Zamarra CONFIRMACIONES

Antonio, negro esclavo del dicho contador. Su padrino el dicho Antonio de Zamarra CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de José Gómez de Ureña y doña Lucía de Arnedo Paladines. Su padrino el capitán Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Nicolás Guerra Peláez y Gertrudis de Villacreces. Su padrino Juan José de Piñeros CONFIRMACIONES

Francisca Gertrudis, hija legítima de José Rondón y Catalina de Idárraga. Su madrina doña Juana Peláez CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Su madrina doña María Zapata CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Nicolás Guerra Peláez y de Gertrudis de Villacreces. Su padrino Sebastián Pérez Moreno CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Francisco Vásquez de Santiago y doña Magdalena Palacios. Su madrina doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

Bárbara, hija de la iglesia. Su madrina la dicha doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

María Matilde, hija legítima de Domingo Gil García y María de Alarcón Agudelo. Su madrina doña Josefa Zapata CONFIRMACIONES

68v Tomasa, hija legítima de Lorenzo y Bárbara, indios de San Lorenzo. Su madrina doña Josefa Zapata CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan Montilva y María Taborda o Martínez. Su padrino Nicolás Guerra Peláez CONFIRMACIONES

Juan Antonio, hijo legítimo del alférez Juan Antonio de Porras y Santa María y doña Juana Alvarez del Pino. Su padrino el 
capitán Pedro Gutiérrez Colmenero

CONFIRMACIONES

Ana Gertrudis, hija legítima del ayudante José Vásquez Romero y doña Ana María Guerra Peláez. Su padrino el alférez Juan 
de Porras Santa María

CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima del dicho alférez Juan de Porras y Santa María y doña Juana Alvarez del Pino. Su padrino el capitán 
Pedro Martín de Mora

CONFIRMACIONES

María Yumar, hija legítima de Juan del Pino y Jerónima Muriel. Su padrino Martín de Chavarriaga CONFIRMACIONES

María Santiago, hija legítima de Juan del Pino y Jerónima Muriel. Su padrino don Francisco de Ontanón CONFIRMACIONES
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Manuel, esclavo de don Francisco Velásquez. Su padrino el capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Simón, hijo legítimo de Francisco de Ontañón y doña María de Estanilla. Su padrino don Francisco de Ontañón CONFIRMACIONES

Ana Castellón, hija de la iglesia. Su padrino el capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Gabriel Osorio y doña Isabel Velásquez. Su padrino el dicho capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Andrés, indio, hijo legítimo de Pascual de Herrera y Ana de Castellón. Su padrino el dicho capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Lucas y Bárbara, indios. Su padrino el dicho capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de José Vásquez Romero y doña Ana María Guerra Peláez. Su padrino Juan José Piñeros CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de los dichos José Vásquez Romero y doña Ana María Guerra Peláez. Su padrino el capitán Andrés de 
Hoz

CONFIRMACIONES

69v Feliciana (?), hija de la iglesia. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Diego, hijo legítimo de Felipe y Catalina, indios del reino. Su padrino el capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Antonio, indio, hijo de la iglesia. Su padrino Antonio Zamarra CONFIRMACIONES

Juana Paula, hija legítima de Juan de Quiroga y Luisa Valerio de Pulgarín. Su padrino el padre Francisco Mayoral y Olivera CONFIRMACIONES

Josefa, negra esclava de doña Elvira de Mendoza. Su madrina Ursula Romero CONFIRMACIONES

Beatriz, hija legítima de Francisco Betancur y Luisa García. Su padrino Miguel de Agudelo CONFIRMACIONES

Nicolás, negro esclavo del contador Antonio de Atehortúa. Su padrino Juan, esclavo del capitán Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Ignacio, negro esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino el dicho Juan, esclavo del suso dicho CONFIRMACIONES

Mauricia, negra esclava de Baltasar de Tamayo. Su madrina Margarita Martínez CONFIRMACIONES

Anastasia, zamba libre. Su madrina la dicha Margarita Martínez CONFIRMACIONES

Miguel, negro esclavo de Jacinta de Piedrahíta. Su padrino fue Bernardo Leal CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo de la dicha Jacinta de Piedrahíta. Su padrino el dicho Bernardo Leal CONFIRMACIONES

Melchor, hijo legítimo de Pedro Pablo y Juana Bañol. Su padrino Alonso Geraldo CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan Alvaro Gallo y Juana de Burgos, indios de San Jerónimo. Su padrino Pedro de Medina CONFIRMACIONES

Juan Pablo, hijo legítimo de Simón y Magdalena, indios de Rionegro. Su madrina Jerónima de Agudelo CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Jerónimo y Francisca, indios del reino. Su madrina Catalina, mulata esclava de don Sebastián de Poveda CONFIRMACIONES

Bárbara, hija legítima de Nicolás y María, indios. Su padrino Cristóbal, negro esclavo de don Gaspar de Borja CONFIRMACIONES

70v Mateo Bran, esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino el dicho Cristóbal, negro esclavo del dicho don Gaspar CONFIRMACIONES

Pascual, negro esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino el dicho Cristóbal, negro esclavo del dicho don Gaspar CONFIRMACIONES

Antonio, negro esclavo del dicho capitán don Antonio Zapata. Su padrino el dicho Cristóbal, negro esclavo del dicho don Gaspar de Borja CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo del cabo de escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Su padrino el maestro Arnedo 
(Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

María Constanza, hija legítima de Pedro de Torres y doña Juana de Zafra. Su padrino el maestro Arnedo (Repetido folio 58v) CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y de doña María Velásquez de Obando. Fue su madrina doña Lucía 
de Arnedo (Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

Juliana Gómez, hija legítima del cabo de escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Su padrino Miguel Gómez 
(Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

Lorenza de Torres, hija legítima de Jacinto de Torres y de doña Juana Bautista de Salas. Su padrino José Vásquez (Repetido folio 
58v)

CONFIRMACIONES
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Juana, hija legítima de José Cortés de Avila y de María Manuela de Becerra. Fue su padrino don Francisco García 
(Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

Baltasar, hijo de la iglesia. Fue su padrino don Francisco García (Repetido folio 58v) CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Miguel de Herrera y de doña Tomasa de Villacreces. Fue su madrina doña Mencia Peláez (Repetido folio 
58v)

CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima del cabo de escuadra Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Su padrino el capitán Pedro 
Martín de Mora (Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Lucas de Morales Bocanegra y de María Juana López. Su padrino Juan López (Repetido folio 58v) CONFIRMACIONES

María Betancur, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María Antonia del Pino. Su padrino Martín de 
Chavarriaga (Repetido folio 58v)

CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo legítimo de Miguel de Agudelo y de María Martínez de Oviedo. Su padrino Juan Hernández (Repetido folio 58v) CONFIRMACIONES

José Remigio, hijo legítimo de José Mejía de Tobar y de Josefa Alvarez del Pino. Su padrino Francisco de Risaralda CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan de Alzate y Mariana de Betancur. Su padrino el alférez Juan de Porras Santa María CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Pedro de Loaiza y Juana González. Su padrino Prodésimo Ramírez CONFIRMACIONES

Ana Marta, hija de la iglesia. Su madrina doña Josefa de Burgos CONFIRMACIONES

Andrés Francisco Sandoval, hijo legítimo de Andrés de los Reyes y de doña Margarita de la Torre. Su padrino el sargento don Carlos CONFIRMACIONES

71v Isabel, hija legítima de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales. Su padrino don Francisco _____ CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la iglesia. Su padrino Juan del Pino CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Juan de Alzate y de doña Mariana Betancur. Su padrino Francisco de Lizarralde CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Agustín Vanegas y de Juana Rodríguez. Su padrino José de Olmos CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Pascual de Herrera y de Ana García. Su padrino Juan del Pino CONFIRMACIONES

Gertrudis, esclava del capitán don Antonio Zapata. Su madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Francisco de Osorio y de Francisca Martínez. Su padrino el cabo de escuadra Luis Gómez CONFIRMACIONES

Mariana, esclava de Lucas Domínguez. Su padrino Fernando de Oliveras CONFIRMACIONES

Lucía, hija legítima de José Gómez de Ureña y de doña Lucía de Arnedo Paladines. Su padrino el maestro Galvis CONFIRMACIONES

Juana María, hija de Prodésimo Ramírez y de Gregoria de Burgos. Su padrino Lorenzo Guerra Peláez CONFIRMACIONES

Juana de Céspedes, esclava de Manuel Sánchez. Su padrino Francisco de Risaralde CONFIRMACIONES

Ana Esperanza, hija de la iglesia. Su padrino don Miguel Izquierdo CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de la iglesia. Su padrino Antonio Zamarra CONFIRMACIONES

Antonio Gómez, hijo de la iglesia. Su padrino Juan del Basto CONFIRMACIONES

María Josefa, hija legítima de Pedro de Herrera y de María Ramírez. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

A Julián, hijo de la iglesia. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Francisco del Basto, hijo legítimo de Antonio del Basto y Ana de Vidal. Su padrino el maestro Tomás de Arnedo CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo del capitán Lorenzo Durán y de doña Helena de la Cruz. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana, esclava del cabo de escuadra Luis Gómez. Su padrino Gabriel de Agudelo CONFIRMACIONES

Gregoria de Loaiza, hija de la iglesia. Su madrina María de la Rúa CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Bartolo y de María, indios. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES
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Tomás Isidro, hijo legítimo de Juan Fernández y de Catalina Jaramillo. Su padrino el dicho licenciado CONFIRMACIONES

María Ana, hija legítima de Lucas de Ospina y de Magdalena Gómez. Su madrina Gregoria de Burgos CONFIRMACIONES

Francisco de Soto, hijo legítimo de Martín de Soto y de doña Ana Palencia. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Olaya, esclava del capitán Rodrigo García Hidalgo. Su madrina Tomasa, esclava CONFIRMACIONES

María Sabina, esclava del dicho. Su madrina Tomasa, esclava del dicho CONFIRMACIONES

Antonio José, hijo de la iglesia. Su padrino José Ramírez CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Su padrino Prodésimo Ramírez CONFIRMACIONES

72v Juan, hijo de la iglesia. Su padrino Domingo de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juan, indio, hijo de la iglesia. Su padrino Juan Tangarife CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo del licenciado don Matías de Tapia Briceño y de doña María del Castillo. Su padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES

Pedro, negro esclavo de Rodrigo García. Su padrino Damián García CONFIRMACIONES

Francisca Mónica, esclava de Catalina Vásquez. Su padrino Antonio Tabares CONFIRMACIONES

Pedro, indio, hijo de la iglesia. Su padrino don Francisco de Soto CONFIRMACIONES

Jerónimo, esclavo de doña María Ordás. Su padrino Juan Bonifacio CONFIRMACIONES

María, esclava del capitán Luis de Acevedo. Su padrino Fabián Ramírez CONFIRMACIONES

Dominga Pascuala, hija de la iglesia. Su padrino Pedro de Echeverri CONFIRMACIONES

Gregorio, esclavo del capitán Rodrigo García Hidalgo. Su padrino Domingo Pascual CONFIRMACIONES

Juan, indio, hijo de la iglesia. Su padrino Tomás _____ CONFIRMACIONES

Juana Olaya, esclava de Luisa Ramírez. Su madrina Antonia de Toro CONFIRMACIONES

Manuela, esclava del licenciado don Matías de Tapia Briceño. Su madrina la dicha Antonia CONFIRMACIONES

Francisco, negro esclavo de Cristóbal de Toro. Su padrino Juan Atanasio CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo del capitán Rodrigo García Hidalgo. Su padrino Miguel Antonio CONFIRMACIONES

Nicolás, indio del reino. Su padrino Pedro Pablo CONFIRMACIONES

María Gerarda, hija legítima de Antonio la Serna y de Bárbara, indios. Su padrino Pedro Pablo CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Diego la Serna y de María, su mujer. Su padrino el dicho Pedro Pablo CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de José Jaramillo y de Juana Jaramillo. Su padrino Clemente de Mesa CONFIRMACIONES

Antonio, indio de Anserma. Su padrino Melchor Gaspar CONFIRMACIONES

Pascual, indio de Anserma. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Estefanía, hija de la iglesia. Su padrino Francisco Ordóñez CONFIRMACIONES

Andrés, esclavo del capitán Rodrigo García Hidalgo. Su padrino José, esclavo del dicho CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo del alférez Alonso López de Restrepo. Su padrino don Sebastián de Poveda CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo legítimo de Juan Antonio Velásquez y de Gertrudis Valdivia. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y de Catalina de Trejo. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

María Estefanía, hija legítima de Juan Montilva y de María Taborda o Martínez. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Domingo López de Idárraga y de Josefa López. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija legítima de Juan Fajardo y de Catalina Osorio. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Santiago, hijo de la iglesia. Su padrino el dicho Lucas de Morales CONFIRMACIONES
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Dominga, hija de la iglesia. Su madrina doña Juana de Benítez CONFIRMACIONES

73v Gregorio, hijo legítimo de Gregorio Mejía se Tobar y de doña Luisa Mejía de Tobar. Su padrino Pedro Echeverri CONFIRMACIONES

Salvador Manuel, hijo legítimo de Antonio de Silva y de Rufina Zetares (?). Su madrina Juliana de Acevedo CONFIRMACIONES

José, negro hijo de la iglesia. Su padrino el ____ Gaspar de Bonilla (?) CONFIRMACIONES

Juana de Higola (?) y Estrella, hijas de la iglesia. Su padrino Francisco de Risaralde CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de Josefa del Pino. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de José Mejía de Tobar y de Josefa Alvarez del Pino. Su padrino Juan José Piñeros CONFIRMACIONES

(Al margen) Confirmaciones de hoy domingo 5 de enero de 1670 CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo del sargento mayor don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el bachiller José 
Correa

CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo del bachiller Pedro de la Serna Palacios y doña Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Su padrino el maestro Francisco José de 
la Serna 

CONFIRMACIONES

Isabel, hija legítima de don Juan Zapata y Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Su padrino el dicho maestro 
Francisco José de la Serna

CONFIRMACIONES

Jerónimo (sic), hija legítima de Jerónimo Lescano y de Margarita García. Su padrino Santiago de Arce Camargo CONFIRMACIONES

Gregorio, mulato esclavo de Pedro de Celada Vélez. Su padrino Alonso de Bibancos CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo del teniente general don Matías de Tapia Briceño y de doña María del Castillo (sic). Su padrino el _____ 
Juan Martínez Rubio, lector de la Compañía de Jesús

CONFIRMACIONES

Hernando, hijo legítimo del bachiller Pedro de la Serna Palacios y doña Mariana Gertrudis Zapata y Múnera. Su padrino el 
licenciado don Matías de Tapia Briceño, teniente general

CONFIRMACIONES

Ursula, hija legítima del sargento mayor don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el dicho 
maestro don Matías de Tapia Briceño

CONFIRMACIONES

Juliana Gertrudis, hija legítima de Juan de Montilva y de María de la Parra. Su padrino el dicho licenciado don Matías de Tapia CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña María Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino el 
maestro Miguel Jerónimo de Montoya

CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Santiago de Arce Camargo y doña Claudia o Leandra Antolínez. Su padrino el capitán Pedro 
Gutiérrez Colmenero

CONFIRMACIONES

74v Salvador Manuel, hijo legítimo de Roque Marín y Ana de las Alas. Su padrino el capitán Andés de la Hoz CONFIRMACIONES

Eugenio José, hijo legítimo de Gonzalo de Herrera y de Juana García. Su padrino el cabo de Escuadra Juan Gómez CONFIRMACIONES

Catalina María, hija legítima de Pedro de Echeverri y doña Juana Isabel Ruiz de la Parra. Su padrino _____ de Zamarra CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Juan de Luna y María, indios. Su padrino Baltasar de Tamayo CONFIRMACIONES

Alonso, hijo legítimo de Pedro Agudelo y Ana del Pozo. Su madrina doña María Guerra Peláez CONFIRMACIONES

doña Catalina, hija legítima de Santiago de Arce Camargo y doña Claudia Antolínez. Su padrino don Francisco García Ordás CONFIRMACIONES

Pedro de Trejo, hijo de la iglesia. Su padrino don Francisco García Ordás CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Simón y Magdalena, indios. Su padrino el dicho Pedro de Trejo CONFIRMACIONES

Roque Fernando, hijo legítimo de Juan de Porras Santa María y Juana Alvarez del Pino. Su padrino el capitán Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Leonor, hija legítima de don Toribio de Villa y Posada y doña Juana Centeno. Su padrino dicho capitán Juan Jaramillo CONFIRMACIONES
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Andrea, hija legítima de los dichos don Toribio de Villa y Posada y doña Juana Centeno Hidalgo. Su padrino el dicho capitán 
Juan Jaramillo

CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de la iglesia. Su padrino dicho capitán Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija de la iglesia. Su padrino Juan de la Cruz CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Jerónimo y Sebastiana, indios de Sopetrán. Su madrina Margarita, negra esclava de don Toribio de Villa CONFIRMACIONES

Josefa, hija de la iglesia. Su madrina Catalina Collazos CONFIRMACIONES

Cristóbal Manuel, hijo legítimo de Agustín Vanegas y Juana Rodríguez, morena. Su madrina Francisca Martínez CONFIRMACIONES

75v Juliana, hija legítima de Roque Marín y de Ana de las Alas. Su padrino Francisco Díaz de la Vega CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su madrina doña Luisa Arnedo CONFIRMACIONES

Francisca Alfonsa, hija legítima de don Antonio Legarda y doña María Correa. Su madrina doña Lucía Arnedo CONFIRMACIONES

Bernarda, hija legítima de Francisco Vásquez y Ana Cortés. Su madrina la dicha doña Luisa de Arnedo CONFIRMACIONES

Francisco Santos Peláez Góez, hijo de la iglesia. Su padrino Ignacio de la Bastida CONFIRMACIONES

Manuel Ignacio, hijo legítimo de Manuel García Castrillóny Margarita de Espinosa. Su madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

Juana, negra esclava del maestre de campo don Antonio Zapata. Su madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

Margarita, negra esclava de doña Ana de Santillana. Su madrina Isabel Beatriz Tabares CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Miguel Jerónimo Lescano y Margarita García. Su madrina doña Antonia de Molina CONFIRMACIONES

Agustina, hija legítima de Andrés o Francisco de Grajales y Antonia de Salazar. Su padrino Antonio Tinoco CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de Antonio Garzón y Rufina, indios. Su padrino Antonio Tinoco CONFIRMACIONES

Hipólita, negra esclava del contador Antonio de Atehortúa. Su padrino Antonio, esclavo del suso dicho CONFIRMACIONES

Isabel, negra esclava del dicho contador. Su padrino dicho Antonio, negro CONFIRMACIONES

Manuela, hija legítima de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Su madrina Juana Hernández CONFIRMACIONES

Isabel, negra esclava de don Francisco Velásquez. Su padrino Pedro, ladino indio CONFIRMACIONES

Salvador, hijo de la iglesia. Su padrino Antonio Velásquez CONFIRMACIONES

Pedro, indio, hijo de la iglesia. Su madrina Francisca Martínez CONFIRMACIONES

Alejo Ventura, hijo legítimo de Lázaro de Texeda y Antonia Redondo. Su padrino Juan Gil CONFIRMACIONES

Andrés, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Su padrino Matías de Trejo CONFIRMACIONES

78v Timoteo, negro esclavo del contador Antonio de Atehortúa. Su padrino Fabián, negro esclavo del capitán Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Agustín, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo. Su padrino Juan Bonifacio CONFIRMACIONES

Isabel, negra esclava del maese de campo don Antonio Zapata. Su padrino Carlos, negro esclavo del suso dicho CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Alonso Guerrero y María García. Su padrino Alonso Muñoz CONFIRMACIONES

Casilda, hija legítima de Eusebio y Clara, indios naturales de Anserma. Su padrino Lorenzo de Penagos CONFIRMACIONES

Bernarda, hija legítima de Lucas y Juliana, indios de Sopetrán. Su padrino Francisco Gil CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Su padrino el contador 
Antonio de Atehortúa

CONFIRMACIONES

Julián, hijo legítimo de Pedro Sánchez Cabeza de Vaca y Jerónima de Molina. Su padrino el dicho contador Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES

Mateo, hijo de la iglesia. Su padrino dicho contador Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES

Bárbara Gertrudis, hija legítima del maese de campo don Antonio Zapata y Múnera y doña Ana María de Toro Zapata. Su madrina 
doña María Zapata

CONFIRMACIONES
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Rufina, hija legítima de Domingo y Eugenia. Su madrina doña Ana María Zapata CONFIRMACIONES

Catalina Teresa, hija legítima del maestre de campo don Antonio Zapata  y Múnera y doña Ana María de Toro Zapata. Su madrina 
doña Marína de Toro Zapata 

CONFIRMACIONES

Ana Teresa, hija legítima de Francisco Melián de Betancur y doña Margarita Alvarez del Pino. Su madrina doña Mariana de 
Toro Zapata

CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de la iglesia. Su madrina doña Ana María Zapata CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo del maestre de campo don Antonio Zapata y Múnera y doña Ana María de Toro Zapata. Su madrina doña 
Francisca Josefa Zapata

CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Mateo y Dominga, indios de Sopetrán. Su padrino don Luis, indio de Cáceres CONFIRMACIONES

79v Severina Ventura, hija legítima de Juan Centeno y Sebastiana, negra. Su madrina Faustina Tabares CONFIRMACIONES

Juan de la Cruz, hijo legítimo de Mateo e Isabel, indios de Sopetrán. Su madrina María Magdalena CONFIRMACIONES

Pablo, negro esclavo del capitán _____ de Arnedo. Su padrino Juan Atanasio CONFIRMACIONES

Victorino, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo. Su madrina Juana Bartola, negra esclava del suso dicho CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Juan Alvarez y Ana o Juana de Burgos. Su padrino Bernardo Peláez CONFIRMACIONES

Eugenia María, mulata esclava del capitán Juan Jaramillo. Su padrino Pedro de León CONFIRMACIONES

Bartola, mulata libre. Su padrino el dicho Pedro de León CONFIRMACIONES

Domingo, hijo legítimo de Juan y Pascuala, indios de Anserma. Su madrina Francisca de Ramos CONFIRMACIONES

Gregorio, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo. Su padrino Lucas Rodríguez CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de Tomás y Ana, indios de Anserma. Su padrino Juan Correa CONFIRMACIONES

Agustín, esclavo del contador Antonio de Atehortúa. Su padrino Pablo, esclavo de don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Jacinto, hijo legítimo de Andrés Muñoz y María Hernández. Su padrino Pablo, esclavo de don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

María Toribia, hija legítima de Lucas Ramírezy de Justina. Su padrino Juan Ortiz CONFIRMACIONES

Juan Jacinto, hijo legítimo de Juan Centeno y su madre Sebastián (sic). Su padrino Juan Ortiz CONFIRMACIONES

Gertrudis, esclava del teniente don Matías. Su madrina María de la O CONFIRMACIONES

(Al margen) El día de Reyes del año de 1670
Paula María, hija legítima de Francisco de Alarcón y de Luisa de Agudelo. Su padrino don Miguel Izquierdo CONFIRMACIONES

Luisa, hija legítima de Luis Gómez de Ureña y doña Isabel María de Arnedo. Su padrino el maestro Tomás Francisco de 
Arnedo

CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Rodrigo López Atuesta y doña Tomasa Gertrudis Correal de Ocampo. Su padrino el vicario 
maestro José Francisco de la Serna

CONFIRMACIONES

Antonio, negro esclavo de don Antonio Zapata. Su padrino el dicho vicario CONFIRMACIONES

Josefa Gertrudis, hija legítima de Félix Angel de Prado y Catalina de Amador. Su padrino Domingo Solórzano CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José Moreta y doña Josefa Peláez. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Francisco López de Moncada y Leonor de Góez. Su madrina doña María de Salazar CONFIRMACIONES

80v Antonio, negro esclavo del capitán Francisco Velásquez. Su madrina Catalina Vásquez CONFIRMACIONES

Nicolás, hijo de la iglesia. Su madrina Gertrudis de Villacreces CONFIRMACIONES

Santiago, hijo legítimo de Pablo Valdés Cuervo y Leonor de Góez. Su madrina la dicha Gertrudis de Villacreces CONFIRMACIONES

Hipólita, hija legítima de Miguel de Herrera y de Tomasa de Villacreces. Su madrina la dicha doña Gertrudis de Villacreces CONFIRMACIONES
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Bartolomé, indio, hijo de la iglesia. Su padrino el alférez Alonso López de Restrepo CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Pedro de Loaiza y Juana González, su mujer. Su padrino el dicho alférez Alonso López de Restrepo CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Francisco Taborda y Francisca de Loaiza. Su padrino don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Francisco Hernández Sanguino y de Margarita Sánchez. Su padrino Juan de Upegui (?) CONFIRMACIONES

Gregorio, mulato esclavo de Elvira Ramírez. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Simón José, hijo legítimo de Pedro de Loaiza y Juana González. Su padrino Marcos López de Restrepo CONFIRMACIONES

Pedro de Santiago, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y doña María Velásquez de Obando. Su padrino el dicho Marcos López 
de Restrepo

CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo del capitán Luis de Acevedo.  Su padrino Juan Gabriel de Acevedo CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la Iglesia. Su padrino el maestro Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Nicolás, negro esclavo de Pedro de la Serna. Su madrina Jerónima de Molina CONFIRMACIONES

Paula, negra esclava del maestro Tomás Francisco de Arnedo. Su padrino Juan Bran, esclavo del suso dicho CONFIRMACIONES

Julián, negro esclavo de doña Isabel de Bibancos. Su padrino el padre Porras CONFIRMACIONES

Antonio Caprasio (?), hijo legítimo de Francisco Hernández Sanguino y Margarita Sánchez. Su padrino Francisco Gil CONFIRMACIONES

Francisca, mulata libre. Su padrino Ignacio de la Bastida CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Santiago y Polonia, indios de Anserma. Su padrino Pedro de Luna CONFIRMACIONES

Juana María, hija de la iglesia. Su padrino Pedro Jordán CONFIRMACIONES

Sebastiana, hija legítima de Juan y Beatriz, indios de Sopetrán. Su madrina Mariana, mulata esclava del contador Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES

81v Juana, negra esclava de Luis de Acevedo. Su madrina Sabina de Vera CONFIRMACIONES

Josefa, mulata esclava del capitán don Diego Beltrán del Castillo. Su padrino don José Molina CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo del contador Marcos de Rivera. Su padrino el dicho don José CONFIRMACIONES

Juan, mulato esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino negro esclavo de Antonia Mejía (sic) CONFIRMACIONES

Sebastián, negro esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino Pedro Pablo CONFIRMACIONES

Margarita, negra esclava del capitán don Antonio Zapata. Su padrino Sebastián, negro esclavo de Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

María, negra esclava de Félix Angel de Prado. Su madrina Feliciana, negra esclava de Francisco Betancur CONFIRMACIONES

Luisa, negra esclava de Manuel de Betancur. Su madrina la dicha Feliciana de Betancur CONFIRMACIONES

Paula, hija de la iglesia. Su padrino Diego Gómez CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Pedro Pablo y Juana, indios de San Lorenzo. Su padrino el dicho Diego CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Francisco de Tabares y Gertrudis Martínez. Su padrino Ventura de Maya CONFIRMACIONES

Bernardina Manuela, hija legítima de Francisco Orcalda (?) y Luisa Pulgarín. Su padrino Pedro de Salazar CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino el 
licenciado Tomás de Zafra

CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su padrino el licenciado Tomás de Zafra

Juan, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino don Carlos 
de Molina

CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino don 
Carlos de Molina

CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y doña María Ana Correa. Su padrino Marcos López de Restrepo CONFIRMACIONES
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Nicolás, hijo legítimo del teniente don Matías de Tapia Briceño y doña María del Castillo. Su padrino Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino Juan 
José Piñera

CONFIRMACIONES

Domingo, hijo legítimo de Tomás Gutiérrez y Juana su mujer. Su padrino Antonio de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Agueda, hija legítima de Nicolás Guerra Peláez y Gertrudis de Villacreces. Su padrino Gabriel Patiño CONFIRMACIONES

Félix, hijo legítimo de Ignacio de la Bastida y Juana Lescano. Su padrino Jacinto de Orellana CONFIRMACIONES

82v Simón, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez Corredor y Gabriela Hernández su mujer. Su padrino Prodésimo Ramírez CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Bartolomé Campos y María de Vargas. Su padrino Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

José, hijo de la iglesia. Su padrino Roque López CONFIRMACIONES

Baltasar, hijo legítimo de Francisco Ospina y Magdalena Gómez. Su padrino Manuel Martínez CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Su padrino don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija legítima de don Antonio Legarda y doña María Correa. Su madrina doña Francisca de Molina CONFIRMACIONES

Julián, hijo legítimo de Bartolomé Campos y María de Vargas. Su padrino el licenciado Francisco de Castro CONFIRMACIONES

Sebastián, esclavo de Pedro de la Serna. Su padrino don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Manuela Jerónima, hija de la iglesia. Su padrino Pedro García CONFIRMACIONES

Pablo, hijo legítimo de Jerónimo Lescano y Margarita García. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Su madrina Juan de Morga (sic) CONFIRMACIONES

María Juana, esclava de Marcela de la Parra. Su padrino Juan García CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo de don Antonio Zapata. Su padrino Salvador, mulato CONFIRMACIONES

Mariana, hija de la iglesia. Su madrina Isabel Pérez de Saavedra CONFIRMACIONES

Isabel, hija legítima de Juan del Río y Juana del Río. Su padrino Juan Ramírez CONFIRMACIONES

Mónica, esclava de Luis de Agudelo. Su padrino José Luis CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo de la iglesia. Su padrino Santiago de Agudelo CONFIRMACIONES

Nicolasa, hija legítima del Ignacio del Basto o Bastida (sic) y Juana Lescano. Su padrino Domingo Solórzano CONFIRMACIONES

Juan Santos, hijo de la iglesia. Su padrino Pedro Arenas CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco Osorio y Francisca o Antonia Martínez. Su padrino Marcos López Restrepo CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y Catalina Trejo. Su padrino Marcos López Restrepo CONFIRMACIONES

Juana Gertrudis, esclava de Alonso Restrepo. Su padrino Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Pedro Fernando, hijo de la iglesia. Su padrino Juan del Pino CONFIRMACIONES

Estacio, indio. Su padrino Agustín, indio CONFIRMACIONES

José Osorio, hijo legítimo de Gabriel Osorio y doña Isabel Velásquez. Su padrino Juan Antonio Méndez CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco Gómez Barragán y Juliana de Acevedo. Su padrino Diego García CONFIRMACIONES

Miguel, hijo de la iglesia. Su padrino el maestro Tomás de Arnedo CONFIRMACIONES

Francisca Victorina, hija legítima de Juan Martín y de María Taborda. Su padrino Marcos de Rivera CONFIRMACIONES

83v Lorenzo, hijo legítimo de Juan del Pino y Jerónima Muriel. Su madrina doña Juana del Pino CONFIRMACIONES

Bernardo, hijo de la iglesia. Su madrina Luisa _____ CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Su madrina doña Ana María Zapata CONFIRMACIONES
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Bárbara Tomasa, hija legítima del teniente don Matías de Tapia Briceño y doña María del Castillo. Su madrina doña Marína 
Zapata

CONFIRMACIONES

Juana, hija de la iglesia. Su  madrina doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Rodrigo López Atuesta y Tomasa Correal de Ocampo. Su madrina doña María de la Serna CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Su madrina doña María de la Serna CONFIRMACIONES

Antonia María, hija legítima de Lorenzo y Francisca, indios. Su madrina doña María de la Serna CONFIRMACIONES

María Manuela, hija legítima de Juan Antonio de Acevedo e Inés de Agudelo. Su madrina Juana Manuela CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Tomás y María, indios. Su padrino Tomás de la Cruz CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Sebastián e Inés. Su padrino Felipe, indios CONFIRMACIONES

Gaspar, hijo de la iglesia. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

José, esclavo de Roque de la Torre. Su padrino Francisco Pegueros CONFIRMACIONES

Claudia, hija legítima de don Francisco Velásquez y de Sebastiana de Franco. Su padrino Andrés de Monroy CONFIRMACIONES

María, hija legítima de don Francisco Velásquez y Sebastiana de Franco. Su madrina Tomasa Martínez CONFIRMACIONES

Juan Casimiro, esclavo del capitán don Antonio Zapata. Su padrino don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

María, esclava de don Juan Zapata. Su madrina Luuisa de Serna CONFIRMACIONES

Juan Antonio, hijo legítimo de Tomás y Paula, indios. Su indios (sic). Su padrino Pedro Pablo CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su padrino Salvador, indio CONFIRMACIONES

Con lo cual se acabaron las confirmaciones por ahora, y para que conste en todo tiempo lo firmo _____. Melchor, Obispo de Popayán/ _____. 
Francisco Borrallo

CONFIRMACIONES

84v En el Valle de Aburrá, jurisdicción de Antioquia en doce de enero de mil seiscientos y setenta el ilustrísimo señor doctor 
don Melchor de Liñán y Cisneros, obispo del obispado de Popayán, del consejo de Su Majestad, hizo 
confirmaciones en la iglesia parroquial de dicho valle a las personas siguientes
Simón, hijo legítimo de José Gómez de Ureña y doña Lucía de Arnedo Paladines. Su padrino el maestro Tomás Francisco de 
Arnedo

CONFIRMACIONES

Bartolomé Jerónimo de Cartagena, hijo de las iglesia. Su padrino dicho maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Francisco Melián de Betancur y Margarita Alvarez del Pino. Su padrino el dicho maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Alonso Tiburcio, hijo legítimo de Diego García Galvis y doña Francisca de Arnedo. Su padrino dicho maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Gregoria, hija legítima del maestre de campo don Antonio Zapata y Múnera y doña Ana María de Toro Zapata. Su padrino el 
maestro Francisco José de la Serna

CONFIRMACIONES

Andrea, hija legítima del alcalde Pedro de la Serna Palacios y doña Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Su padrino dicho 
maestro Serna

CONFIRMACIONES

María Teresa, hija legítima de los dichos Pedro de la Serna Palacios y Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Su padrino dicho 
maestro Serna

CONFIRMACIONES

Doña Gertrudis, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Josefa Zapata. Su padrino el maestro Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Francisco Bernardo, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña María Magdalena Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino el maestre de 
campo don Antonio Zapata

CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Gregorio Alvarez del Pino y Juana Gabriela García de Ordás. Su padrino el contador Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES
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Josefa, hija legítima de Lorenzo Gómez de Castro y Fabiana Alvarez del Pino. Su padrino el bachiller José Gómez de 
Castro

CONFIRMACIONES

Casilda, hija de la iglesia. Su padrino el bachiller José Correa CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Lorenzo Gómez de Castro y de Fabiana Alvarez del Pino. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

Jerónima, hija legítima de Gregorio Alvarez del Pino y Juana Gabriela García de Ordás. Su madrina doña Francisca Josefa 
Zapata

CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Lorenzo Gómez de Castro y de Fabiana Alvarez del Pino. Su madrina Josefa Alvarez del Pino CONFIRMACIONES

85v Hernán (?), mulato esclavo del capitán Pedro Martín de Mora. Su madrina doña María de Burgos Antolínez CONFIRMACIONES

Tomás, negro esclavo de Pablo González. Su madrina Catalina Vásquez CONFIRMACIONES

Juliana, negra esclava de Juan de Porras. Su madrina Ana de Santiago CONFIRMACIONES

Juan Domingo, negro esclavo de Luis de Acevedo. Su padrino el padre José de Santa Cruz CONFIRMACIONES

Tomás, indio, hijo de la iglesia. Su padrino el maestro Francisco de Salazar CONFIRMACIONES

Cristóbal, negro esclavo de don Francisco Velásquez. Su padrino Juan, negro esclavo de don Gabriel Mersano (?) CONFIRMACIONES

Diego, negro esclavo de don Francisco Peláez. Su padrino _____, negro esclavo del padre José de Santa Cruz CONFIRMACIONES

José Moreto, hijo legítimo de Francisco Moreto y de Luisa Rivera. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

Juan Antonio, hijo legítimo de Francisco Guerra Peláez y doña María Graciáno de Ocampo. Su padrino Nicolás Guerra 
Peláez

CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de la iglesia. Su padrino el padre Francisco Javier, clérigo presbítero CONFIRMACIONES

Sebastiana, hija legítima de Nicasio y de Catalina, indios. Su padrino el capitán Andrés de Hoz CONFIRMACIONES

Antonia, hija legítima de Cristóbal Gómez de Castro y Ana María Alvarez del Pino. Su padrino Francisco García CONFIRMACIONES

Francisca, negra esclava de Marcos de Rivera. Su madrina Ana María González CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Antonio y María, indios de Los Osos. Su padrino Miguel de Rivera CONFIRMACIONES

Marta, hija de la iglesia. Su madrina Dominga Enríquez, esclava de La Virgen CONFIRMACIONES

Juana, negra esclava de Juan de Porras. Su padrino Juan del Pino CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y doña María Velásquez de Obando. Su madrina doña Francisca de 
Arnedo

CONFIRMACIONES

Juana Basilia, negra esclava de don Carlos de Molina. Su madrina Antonia, negra esclava de doña María Ordás CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Francisco Melián de Betancur y Margarita Alvarez del Pino. Su padrino Juan Antonio Méndez CONFIRMACIONES

86v Miguel Jerónimo, hijo de Francisco Melián de Betancur y Margarita Alvarez del Pino. Su padrino el padre Dionisio Díez 
Galán. presbítero

CONFIRMACIONES

Isabel, esclava de Felipe García. Su madrina Antonia, esclava de doña María de Ordás CONFIRMACIONES

Alonso José, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y doña María Velásquezde Obando. Su padrino el maestro José 
Francisco de la Serna

CONFIRMACIONES

Juana María, negra esclava de José de Avila. Su padrino Francisco Peguera CONFIRMACIONES

María, negra esclava de Jerónimo Garavito. Su madrina Marta, esclava de doña María de Ordás. CONFIRMACIONES

Fabiana, negra esclava del licenciado don Matías de Tapia Briceño. Su madrina negra esclava de doña María Ordás (sic) CONFIRMACIONES

Feliciana, negra esclava de doña María de Ordás. Su padrino Juan, esclavo de don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

Mauricio, esclavo de Juan de Porras. Su mapadrino (sic) Juan del Basto CONFIRMACIONES



87

88

89

Lucas Cristóbal, hijo legítimo de Juan de Solórzano y doña Isabel de Toledo. Su padrino don Diego Beltrán del Castillo CONFIRMACIONES

Don Juan Francisco de Montoya Salazar, hijo de la iglesia (sic). Su padrino el dicho don Diego Beltrán del Castillo CONFIRMACIONES

Francisco Crisógono, hijo legítimo del contador Marcos de Rivera y Guzmán  y doña Manuela de Tapia Briceño. Su padrino el 
dicho don Diego.

CONFIRMACIONES

Gaspar, negro esclavo de don Carlos de Molina y Toledo. Su padrino Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

Sebastián, negro esclavo del dicho don Carlos de Molina y Toledo. Su padrino el dicho Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

Dominga, negra esclava del dicho don Carlos. Su padrino el dicho Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

Miguel, negro esclavo del capitán don Carlos de Molina. Su padrino el dicho Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

Josefa Manuela, hija legítima de Diego y María Magdalena. Su padrino Pedro Moreno CONFIRMACIONES

Gaspar José, negro libre. Su padrino el alférez Antonio de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan de Ledesma y Francisca Suárez. Su padrino el dicho alférez Antonio de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Antonio, negro esclavo del capitán don Carlos de Molina y Toledo. Su padrino Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

Blas, negro esclavo del dicho capitán don Carlos de Molina. Su padrino el dicho Andrés de los Reyes CONFIRMACIONES

87v Josefa, hija legítima de Lucas Martínez de Castro y de Isabel Mateo Machado. Su padrino Prodésimo Ramírez CONFIRMACIONES

Dominga, negra esclava de don Francisco Velásquez. Su padrino Martín de la Cruz CONFIRMACIONES

Catalina Agustina, negra esclava de don Francisco Velásquez. Su padrino el dicho Martín de Santa Cruz CONFIRMACIONES

Con lo cual se acabaron por hoy las confirmaciones y, para que conste, lo firmo Su Señoría Ilustrísima Melchor, obispo de Popayán. - _____ 
Fuerte Borralla

CONFIRMACIONES

En el Valle de Aburrá, jurisdicción de Antioquia, a diez y seis de enero de mil seisciento y setenta años, el ilustrísimo señor 
doctor don Melchor de Liñán y Cisneros, obispo del obispado, puso confirmaciones en su oratorio a las personas 
siguientes
María, mulata libre. Su madrina Margarita Martínez CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo. Su padrino el licenciado Francisco de Castro CONFIRMACIONES

Juana Jacinta, esclava del sobre dicho. Su padrino el dicho licenciado Castro CONFIRMACIONES

Manuel Silvestre, esclavo del licenciado Francisco de Castro. Su padrino el licenciado José de la Cruz CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Juan de Ledesma y María de Vargas. Su padrino Lucas Martínez CONFIRMACIONES

Con lo cual se acabaron por hoy las confirmaciones, y porque de ellas conste lo firmo su señoría ilustrísima Melchor, obispo de Popayán. = A 
término - Bachiller Fuerte Borralla. Notario

CONFIRMACIONES

88v En el Valle de Aburrá, jurisdicción de la ciudad de Antioquia, en diez y siete días del mes de enero de mil seiscientos y 
setenta años, el ilustrísimo señor doctor don Melchor de Liñán y Cisneros, obispo del obispado, del consejo de Su 
Majestad, habiendo visto este libro de desposorios, velaciones, entierros, testamentos, baitismos y partidas de 
coleturia (?), dijo que aprobaba y _____ en cuanto a lugar de derecho sus partidas y mando que para lo de adelante 
se observe, cumpla y ejecute lo dispuesto por Su Señóría Ilustrísima en los autos de buen gobierno así en la forma 
que se ha de guardar en sentar las partidas como en todo lo demás contenido en dichos autos _____ las penas en 
ellos impuestas así lo provengo, mando y firmo. Melchor, obispo de Popayán. - _____. Ante mi. Diego de 
Ballesteros (?)
En tres de febrero de mil y seiscientos y setenta años bauticé, puse óloeo y crisma a Ursula, hija legítima de Lázaro de Texeda y Antonia 
Redondo. Fueron sus padrinos Damián Becerra y Juana Gutiérrez. Advertiles el parentesco espiritual. Tenía el bautizado catorce días. Maestro 
Juan Gómez

BAUTISMOS



90

91

En quince de febrero de mil y seiscientos y setenta años bauticé, puse óleo y crisma a Blas, hijo legítimo de Domingo López de Idárraga y 
Josefa López. Fueron sus padrinos Esteban Ramírez y María Ramírez. Advertiles el parentesco espiritual. Tenía el 
bautizado catorce días. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y seis días de febrero de mil y seiscientos y setenta años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Tomás, hijo legítimo de Domingo y de 
María, negros esclavos de don Francisco Velásquez. Fueron sus padrinos Marcos y María. _____ bautizado el padre don Gaspar de Vargas. 
Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y seis de febrero de mil y seiscientos y setenta bauticé, puse óleo y crisma a María Josefa, hija de María, mulata. Fueron sus padrinos 
José y Juana Ba_____, mulatos. Advertiles el parentesco espiritual. Nació doce días antes. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

89v En veinte de marzo de mil seiscientos y setenta años bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de 
Paula Patiño Pérez Romero. Fueron sus padrinos el licenciado José de Santa Cruz y doña Juana María. Advertiles 
el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En siete de abril de mil y seiscientos y setenta bauticé, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Pedro y Teresa, negros esclavos de Mateo 
Benítez. Fueron sus padrinos Francisco _____ y Magdalena, esclavos. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En catorce de abril de mil seiscientos y setenta años bauticé, puse óleo y crisma a Vicente, hijo legítimo de Lucas Martínez de Castro y de 
Juana o Isabel Mateos Machado. Fueron sus padrinos José Moreto y doña Josefa Peláez, su mujer. Advertiles el 
parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y siete de abril de mil y seiscientos y setenta años bauticé, puse óleo y crisma a María Magdalena, hija legítima del capitán don Carlos de 
Molina y Toledo y doña Beatriz Beltrán del Castillo. Fue su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero. Advertile el parentesco espiritual. 
Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y cuatro de abril de mil y seiscientos y setenta bauticé, puse óleo y crisma a Antonio, hijo legítimo del regidor Cristóbal de Toro Zapata 
y doña Andrea de la Guerra Peláez. Fueron sus padrinos don Juan Zapata y doña María de la Serna su mujer. 
Advertiles el parentesco espiritual

BAUTISMOS

En veinte de mayo de 1670 bauticé, puse óleo y crisma a Josefa, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de 
Paula Patiño Pérez Romero. Fueron padrinos el padre José de la Santacruz y doña Juana María de _____. 
Advertiles el parentesco espiritual. Año de mil seiscientos setenta. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y tres días del mes de agosto de mil seiscientos y setenta años bauticé, puse óleo y crisma a Agustín, hijo de Juana, esclava de Manuel 
Sánchez. Fueron padrinos Lucas de Morales y Antonia, negra. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

90v En ocho de septiembre de mil seiscientos setenta eché bendiciones, puse óleo y crisma a Jerónima, hija legítima de José Cortés de Avila y 
de María Manuela Becerra. Fueron sus padrinos el capitán don Diego Beltrán del Castillo y doña Jacinta de Ordás, 
su mujer. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez de octubre de mil seiscientos setenta bauticé, puse óleo y crisma a Juana María, hija legítima de Juan Gil y Lorenza de Herrera. Fueron 
sus padrinos don Juan Zapata y doña María de la Serna, su mujer. Advertí el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En dos de noviembre de mil seiscientos y setenta bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo de Juana, esclava de Gregorio de la Serna. Fueron 
padrinos don José Zapata y María de Gil. Advertí el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez de noviembre de mil seisciento y setenta bauticé, puse óleo y crisma a Catalina Gertrudis, hija legítima de Juan de Quiroga y Luisa 
Pulgarín. Fueron padrinos el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero y doña Juana de la Cámara. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y cinco de noviembre de mil y seiscientos y setenta eché bandiciones, puse óleo y crisma a Francisca, hija legítima de Ignacio de 
Taborda y Juana Lescano. Fueron padrinos Manuel de Zamora y Juana de Urrego su mujer. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

1671 años

En diez y seis de enero de mil seiscientos setenta y un años puse óleo y crisma y eché bandiciones a María, hija de Margarita, esclava de Lorenzo 
Peláez. Fueron padrinos Salvador, negro de Miguel Gómez de Ureña y Juana. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS



92

93

En veinte y cinco de enero de mil seiscientos y setenta y uno bauticé, puse óleo y crisma a Juan Antonio, hijo legítimo de Juan de Ochoa y 
Faustina Grajales. Fueron padrinos Juan Antonio Méndez y doña María de Agudelo Maraber, su mujer. Advertiles el parentesco 
espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En primero de febrero de mil seiscientos setenta y uno eché bendiciones, puse óleo y crisma a Juana, hija legítima de Juan de Yepes y Juana 
Benítez Colmenero. Fueron padrinos Francisco Latorre y Juana María de la Puerta. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

91v En tres de febrero de mil seiscientos setenta y uno eché bendiciones, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Nicolás Cano y Antonia 
Muñoz. Fueron padrinos Antonio del Basto y doña _____ de Burgos. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En cuatro de febrero de mil seiscientos setenta y uno eché bendiciones, puse óleo y crisma a José Roberto, hijo de Micaela Magallanes. Fueron 
padrinos Juan Crisóstomo Ramírez y María Ramírez su hermana. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y dos de febrero de mil y seiscientos y setenta y uno bauticé, puse óleo y crisna a Valentín, hijo de María, mulata esclava del contador 
Antonio de Atehortúa. Fue su madrina Jerónima de Molina. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y seis de febrero de mil y seiscientos y setenta y uno puse óleo y crisma y eché bendiciones a Francisco, hijo legítimo de don Toribio de 
Villa y Posada y doña Juana de Centeno Hidalgo. Fueron padrinos Alonso Jaramillo y doña Ana Hidalgo

BAUTISMOS

En cuatro de abril de mil y seiscientos y setenta y un años bautizó el padre Francisco de Mayoral, puso óleo y crisma a Diego, hijo legítimo de 
Alonso López de Restrepo y doña Josefa Guerra Peláez de la Cámara. Fueron padrinos Francisco Gomilla y doña Juana de 
Mendoza. Francisco Mayoral del _____

BAUTISMOS

En cuatro de abril de mil seiscientos setenta y uno bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima de Lorenzo Guerra Peláez y 
de Josefa de Betancur y Velasco. Fueron padrinos don Felipe de Montoya y doña María Correa. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veinte y seis de abril de mil y seiscientos y setenta y uno bauticé, puse óleo y crisma a Salvador, hijo de Margarita de Arenas. Fueron padrinos 
Cristóbal Ruiz de la Parra y Laura de Valdivia. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En tres de mayo de mil y seiscientos y setenta y uno bauticé, puse óleo y crisma a Tersa, hija de Dominga, negra esclava de don Francisco 
Velásquez. Fueron padrinos Antonio, negro esclavo de _____ y Ana, mulata _____. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

92v En tres de mayo de mil seiscientos setenta y uno bauticé, puse óleo y crisma a María Manuela, hija legítima de Lázaro y Florenciana, indios 
naturales de Anserma. Fueron padrinos Gabriel de Galarza y doña Lucía Velásquez de Obando. Advertí el parentesco espiritual. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En cuatro de abril de mil y seiscientos y setenta y uno eché bendiciones y puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima de Lorenzo Guerra 
Peláez y de Josefa de Betancur y Velasco. Fueron padrinos don Felipe de Montoya y doña María Correa. Maestro 
Juan Gómez (repetido)

BAUTISMOS

En veinte y nueve de julio de mil y seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Julián, hijo de Catalina de Espinosa. Fueron sus 
padrinos don Juan Zapata y doña María de Lescano su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y nueve de julio de mil y seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Pascuala, hija de Marta, negra. Fueron sus 
padrinos Francisco de la Serna y Andrea de la Serna. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez de agosto de mil seiscientos setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Juan José, hijo de la iglesia. Fueron padrinos Francisco, 
libre, y María, mulata esclava de _____. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte de agosto de mil seiscientos setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Alorenza, negra esclava _____. Maestro Juan Gómez BAUTISMOS

En veinte y dos de septiembre de mil y seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Martín de 
Chavarriaga y de Josefa Alvarez del Pino. Fueron padrinos Francisco Díaz y Josefa de Betancur. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veinte y ocho de septiembre de mil y seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo de Isabel de Ibarra. Fu 
padrino _____

BAUTISMOS

93v En veinte y ocho de octubre de mil seiscientos y setenta y un años el _____ José de la Serna bautizó, puso óleo y crisma a María Ana, hija 
legítima de don José de Ossa y doña María Zapata. Fueron padrinos el capitán don Antonio Zapata y doña Ana María, su mujer. Maestro José de 
la Serna

BAUTISMOS



94

1672

95

71

En primero de noviembre de mil y seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a María Sabina, hija de Domingo, indio y de 
Lorenza, mulata. Fueron padrinos don Miguel Izquierdo y Ana de Santiago. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y cinco de noviembre de mil seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Juan de Céspedes 
Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero. Fueron padrinos don Miguel Izquierdo y Beatriz de Tabares. Advertiles el 
parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y nueve de diciembre de mil seiscientos y setenta y un años bauticé, puse óleo y crisma a Juana Gertrudis, hija legítima del sargento 
mayor don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Fueron padrinos el capitán Diego Beltrán del 
Castillo y doña Jacinta de Ordás, su mujer. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En  veinte y siete de diciembre de mil seiscientos y setenta y un años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Francisca Jerónima, hija legítima de 
Rodrigo y Catalina, mulatos horros. Fueron padrinos Francisco Rodríguez, indio y María, india. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En siete de enero de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Isidro, hijo legítimo de Antonio Gorrón y Faustina. Fueron 
padrinos Juan Antonio Méndez y doña María de Agudelo, su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

94v En dos de febrero de mil seiscientos setenta y dos bauticé, puse óleo y crisma a Andrés, hijo legítimo del licenciado Matías de Tapia Briceño y de 
doña María del Castillo. Fue su padrino el _____ Pedro de Mora. Advertiles el parentesco. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En diez y nueve de febrero de mil seiscientos setenta y dos años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Pedro, hijo legítimo de Jerónimo 
Garavito y doña María Ana Correa. Fueron padrinos José Gómez de Ureña y doña Lucía, su mujer

BAUTISMOS

En veinte y siete de febrero de mil seiscientos setenta y dos años eché bendiciones, puse óleo y crisma a Antonia, hija legítima de don Antonio 
Legarda y María Correa. Fueron padrinos el capitán don Juan de Porras y doña Juana Alvarez del Pino, su mujer. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En diez y ocho de marzo de mil seiscientos setenta y dos años eché bendiciones, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de Diego García Galvis 
y de doña Francisca de Arnedo. Fue su padrino el padre _____ de Piedrahíta. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veintitres de marzo de mil seiscientos setenta y dos años eché bendiciones, puse óleo y crisma a José, hijo legítimo de don Antonio Legarda y 
de María Correa. Fue su padrino el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

En veinte y ocho de marzo de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de Victorino de 
Aguilar y de Ursula Pérez Romero. Fueron padrinos el padre Alonso de Piedrahíta y Paula Romero. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En tres de abril de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Leonardo, hijo legítimo de Miguel de Herrera y Tomasa de 
Villacreces. Fueron padrinos Matías de Lezeta y su mujer Mariana de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En cuatro de abril de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Gertrudis, hija legítima de Juan Antonio de Acevedo e Inés 
de Agudelo. ______ de Puerta. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan Gómez

BAUTISMOS

95v En siete de abril de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a María, hija legítima de Juan López Maldonado y Ursula 
Alvarez del Pino. Fueron padrinos _____ y Jerónima del Pino. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veinte de abril de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Francisco, hijo legítimo de Felipe y de Antonia, esclavos del 
______ de Tapia. Fueron padrinos Francisco, esclavo de _____ Peláez y _____ su mujer. Advertiles el parentesco espiritual. Maestro Juan 
Gómez

BAUTISMOS

En veinte y siete de abril de mil seiscientos setenta y dos años bauticé, puse óleo y crisma a Manuel José, hijo legítimo de Manuel Fernández y 
María Pulgarín. Fueron padrinos el capitán don Juan de Torres y doña _____ del Pino, su mujer

BAUTISMOS

En primero de mayo de mil seiscientos setenta y dos años ..... BAUTISMOS

Antonia María, hija de la iglesia. Padrino Juan _____ CONFIRMACIONES



_____

_____

_____

_____
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Damián, hijo de la iglesia. Padrino Domingo Anserma CONFIRMACIONES

(Al margen) CUADERNO NUMERO 3
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz CONFIRMACIONES

_____ de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín _____ de mil seiscientos y setenta y seis _____ hizo confirmaciones el ilustrísimo _____ 
Rispaldo de _____ del consejo de Su Majestad _____ personas siguientes

CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

138v _____ del Pino. Su padrino el _____ CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Marcos López de Restrepo y doña Magdalena de la Guerra Peláez de la Cámara. Su padrino don 
José de Ossa y su mujer

CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Rodrigo López y doña Tomasa de Correal Ocampo. Su madrina doña Margarita de la Cámara CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de don Martín de Chavarriaga y su mujer Josefa Alvarez del Pino. Madrina Olaya de Collantes CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco Pérez y su mujer. Su padrino Roque de la Torre CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y su mujer Gertrudis Benítez. Su padrino Lorenzo Peláez CONFIRMACIONES

Jerónimo, hijo legítimo de José Vásquez Romero y su mujer Ana María Guerra Peláez. Su padrino Roque de la Torre CONFIRMACIONES

Jacinta, hija legítima de Ignacio de la Bastida y su mujer Juana María de Lescano. Su padrino el sargento mayor Diego Gómez 
de Oviedo

CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Francisco Peláez y su mujer. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de don Baltasar Tamayo y su mujer Catalina de Piedrahíta. Su padrino el maestro Montoya CONFIRMACIONES

Clara, hija de la iglesia. Su madrina doña María Peláez CONFIRMACIONES

Eugenio, hijo legítimo de Francisco Muñoz y Juana María Rondón, su mujer. Su padrino Rondón (sic) CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Bernardino Correa de Soto y su mujer Cecilia de Angulo. Su madrina doña Catalina Correa CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Francisco Muñoz y Juna María Rondón, su mujer. Su madrina doña Josefa Peláez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima del sargento mayor don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino 
Alonso Jaramillo

CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y su mujer Paula Patiño Pérez Romero o Española. Su madrina doña 
Agustina de Puerta

CONFIRMACIONES

Juana Gertrudis, hija legítima de Alonso Jaramillo de Andrade y doña Jacinta de Molina y Toledo. Su padrino don Carlos de 
Molina

CONFIRMACIONES

Bárbara, hija legítima de don Carlos de Molina y Toledo y su mujer Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Rodrigo López y su mujer Tomasa Correal de Ocampo. Su padrino don Antonio Zapata CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Antonio Sánchez y su mujer. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Lucas de Herrera y María de Betancur. Su padrino don Lorenzo Zapata CONFIRMACIONES

María, hija legítima de don Carlos de Molina y Toledo y su mujer Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el capitán Colmenero CONFIRMACIONES
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Diego, hijo legítimo del dicho don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el dicho capitán 
Colmenero

CONFIRMACIONES

Juan Miguel, hijo legítimo de Francisco Gómez. Su padrino Francisco Quintero CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José Ramírez. Su padrino Alonso Correa CONFIRMACIONES

139v Juana Gertrudis, hija legítima de Lucas de Morales Bocanegra y su mujer María Juana López. Su madrina doña Francisca de 
Molina

CONFIRMACIONES

Manuela, hija legítima de Francisco Pareja. Su madrina doña Francisca de Molina CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Juan Gil y Lorenza de Herrera. Su madrina doña Andrea de la Serna CONFIRMACIONES

Luis, hijo legitimo de Marcos Franco de Heredia y María Velásquez de Obando. Su madrina doña María Mejía CONFIRMACIONES

Feliciana, hija legitima de Marcos Franco de Heredia y María Velásquez de Obando. Su madrina doña Margarita Velásquez CONFIRMACIONES

Miguel, hijo de la iglesia. Su padrino don Antonio Velásquez CONFIRMACIONES

María, esclava del depositario Colmenero. Su padrino Francisco de Risaralde CONFIRMACIONES

Francisco Sebastián, hijo legitimo de Bernardino Correa de Soto y Cecilia de Angulo. Su padrino Ventura de Amaya CONFIRMACIONES

Felipa, hija de la iglesia. Su madrina Laureana Vera CONFIRMACIONES

Ana, hija legitima de Martín Chavarriaga y su mujer Josefa Alvarez del Pino. Su madrina doña María de la Torre CONFIRMACIONES

Andrés, hijo del licenciado don Matías de Tapia y su mujer María del Castillo. Su madrina doña Manuela de Tapia CONFIRMACIONES

Margarita, de doña Elvira de Mendoza. Su padrino Pedro de Restrepo CONFIRMACIONES

José, hijo legitimo del capitán Pedro Santiago. Su padrino Agustín Montoya CONFIRMACIONES

Juan, hijo legitimo de Jose Ramírez. Su madrina Catalina Vásquez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Prodésimo Ramírez y su mujer. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

María, conga. Su padrino (sic) doña Margarita de la Cámara CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Andrés Muñoz y María Hernández. Su padrino Esteban de Herrera CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Pedro Celada Vélez y Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Su padrino don Juan Baltasar CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Carlos Antonio. Su padrino Juan Correa CONFIRMACIONES

Marina, hija de Lázaro Tejada y Antonia Redondo. Su madrina Clara CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima del contador Marcos de Rivera y Guzmán y doña Manuela de Tapia Briceño. Su padrino el doctor 
Jaramillo

CONFIRMACIONES

Luis, hijo legítimo de Pedro de Celada y su mujer Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Su padrino el doctor Jaramillo CONFIRMACIONES

Juan, hijo de Juan de Monsalve y su mujer Elvira de Hoyos. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Andrés, hijo del contador Antonio de Atehortúa y su mujer Francisca Zapata. Su padrino el capitán Colmenero CONFIRMACIONES

Pablo Andrés, hijo de Manuel Salvador. Su padrino Juan Chacón CONFIRMACIONES

Juana Rosa, hija de Pedro de Torres y su mujer Josefa Ruiz. Su padrino Francisco Díaz de la Torre CONFIRMACIONES

María, hija de Juana, mulata. Su padrino (sic) doña Ana de Aguiar CONFIRMACIONES

140v María, hija de Dionisio de Arenas y su mujer Victorina de Texeda. Su madrina María de Alba CONFIRMACIONES

Marcos, hijo de José de Urrego y su mujer. Su padrino Juan Antonio CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de Jerónima de Acevedo. Su padrino Miguel López CONFIRMACIONES
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Jerónima, hija de la iglesia. Su padrino el capitán Alonso CONFIRMACIONES

Hermenegildo, hijo de José Urrego. Su padrino Martín Pérez CONFIRMACIONES

Félix, hijo de la iglesia. Su padrino Martín Peláez CONFIRMACIONES

Tomás P_____, hijo de la iglesia. Su padrino Martín Pérez CONFIRMACIONES

Ana, hija de la iglesia. Su madrina Jacinta de Madrigal CONFIRMACIONES

Marta, hija de Francisco Ignacio y su mujer. Su padrino Pedro García CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Juan Fernández. Su padrino Leonardo de los Santos CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de María, esclava de Marcos López de Restrepo. Su padrino Juan González CONFIRMACIONES

Felipe, hijo del alférez Alonso de Restrepo y doña Josefa Guerra Peláez. Su padrino el maestro Arnedo CONFIRMACIONES

Antonio, negro de Mateo Benítez. Su padrino Marcos de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Pedro, negro de Mateo Benítez. Su padrino Pedro Vicente CONFIRMACIONES

Tomás, hijo de Lorenza. Su padrino Pedro García CONFIRMACIONES

Mónica, hija de la iglesia. Su padrino Lorenzo Morales CONFIRMACIONES

Florenciana, hija de Domingo de Cárdenas. Su madrina María Magdalena CONFIRMACIONES

María, hija de Lorenzo Tapia Penagos y su mujer Isabel González de Amador. Su padrino Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Jacinta, hija de la iglesia. Su madrina Gertrudis CONFIRMACIONES

María, negra de doña Elvira. Su padrino Ambrosio, negro de la misma CONFIRMACIONES

María, hija de Catalina. Su padrino Ambrosio, negro CONFIRMACIONES

Pedro, negro de Roque de la Torre. Su padrino Pascual, negro del sargento mayor don Carlos de Molina CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su padrino Juan Teodoro CONFIRMACIONES

Mateo, hijo de Miguel. Su padrino Eusebio CONFIRMACIONES

Pedro, hijo de María, Su madrina Tomasa CONFIRMACIONES

Antonia, negra libre. Su padrino el padre Restrepo CONFIRMACIONES

Salvador, hijo de la iglesia. Su padrino el padre Restrepo CONFIRMACIONES

Juan de la Cruz, hijo del dicho Juan de la Cruz. Su padrino el padre Restrepo CONFIRMACIONES

María, esclava de Garrido. Su padrino Julián de Zamarra CONFIRMACIONES

Pedro, esclavo de Mateo Benítez. Su padrino Tomás CONFIRMACIONES

141v Margarita, esclava de Marcos López de Restrepo. Su madrina _____ CONFIRMACIONES

_____ y en fe de ello lo signo y firmo en _____. Melchor _____ de Salazar CONFIRMACIONES

En la santa iglesia de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín hizo el _____ don Cristóbal Bernaldo de Quiroz, dignísimo obispo de este 
obispado de Popayán, del consejo de Su Majestad, confirmaciones en la manera siguiente

CONFIRMACIONES

María, hija legítima de José de la Parra y Feliciana de Alarcón, su mujer. Su madrina doña María de la Candelaria Mejía CONFIRMACIONES

Juan Manuel, hijo legítimo de Gregorio de la Serna y doña Francisca Molina. Su padrino don Carlos de Gaviria CONFIRMACIONES

Cristóbal, hijo legítimo de don Cristóbal Gómez de Castro y su mujer Ana María Alvarez del Pino. Su padrino Tomás del Pino CONFIRMACIONES

María Rosa, hija de la iglesia. Su padrino Hipólito Ramírez CONFIRMACIONES

Luis, hijo de la iglesia. Su madrina Laureana de la Serna CONFIRMACIONES

Simón Manuel, hijo de Juana del Río. Su padrino Eusebio Gómez CONFIRMACIONES
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Gabriela, hija legítima de Francisco Velásquez. Su madrina Francisca de Loaiza CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Antonio y María, indios de San Lorenzo. Su madrina María de Ospina CONFIRMACIONES

Cipriano, hijo legítimo de Diego Montaño o Carrasco y María Sobona. Su padrino Juan Gil CONFIRMACIONES

Juan Pascual y María Gertrudis, hijos legítimos de Sebastián Pérez Moreno y doña Josefa Palacios. Su padrino Juan José Piñero CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Mateo y Dominga, naturales de Sopetrán. Su padrino el maestro Tomás Francisco de Arnedo CONFIRMACIONES

Feliciana, hija legítima de los dichos Mateo y Dominga. Su padrino el dicho maestro Arnedo CONFIRMACIONES

María, negra esclava del comisario don Lorenzo Cortés de Ordás. Su padrino Jacinto Quejada CONFIRMACIONES

Marcelo, hijo legítimo de Juan de Ruiz y Juana González. Su padrino Carlos Antonio de San Martín CONFIRMACIONES

75v María Magdalena, hija de la iglesia. Su madrina Gregoria de Aguiar CONFIRMACIONES

Clara, hija legítima de Gaspar y Catalina, indios de Anserma. Su madrina Catalina de Tejada CONFIRMACIONES

Isabel, hija de la iglesia. Su padrino José de Olmos CONFIRMACIONES

Josefa, hija de la iglesia. Su madrina Manuela Rodríguez CONFIRMACIONES

Bernarda, india hija de la iglesia. Su madrina Francisca Ramírez CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Domingo y María, indios de Sopetrán. Su madrina Margarita, negra esclava del capitán Rodrigo García CONFIRMACIONES

Petrona, negra esclava de Margarita Tabares. Su padrino Mateo, negro esclavo de doña Elvira de Mendoza CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Su madrina Francisca Gutiérrez CONFIRMACIONES

Casilda, hija de Francisco y María, indios del reino. Su madrina Clara de Anserma CONFIRMACIONES

Jerónima, hija legítima de Jerónimo Garavito y doña María Ana Correa. El maestro Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Tomás José, hijo de Pedro Muñoz y María Pérez. Su padrino maestro Pedro de Mora CONFIRMACIONES

Juliana, hija legítima de Lucas Martín y de María. Madrina María Mejía CONFIRMACIONES

Bernarda de Jesús, hija de la iglesia, esclava. Su padrino Francisco de Almanza CONFIRMACIONES

Renato, hijo de la iglesia. Su padrino Gabriel de Rivera CONFIRMACIONES

Lucía, hija legítima de Gregorio Gil. Su madrina Sabina Machado CONFIRMACIONES

Vicente, hijo legítimo de Lucas Martín. Su padrino Pedro de Upegui CONFIRMACIONES

María de la Rosa y Marcos, hijos legítimos de Miguel de Lescano. Su padrino Juan Ortiz CONFIRMACIONES

Felipe, hijo legítimo de Felipe Cuadros. Su padrino Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Juan de Ledesma. Madrina Juana Ramírez CONFIRMACIONES

176v Cristóbal, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y doña María Ana Correa. Su madrina doña Bernarda CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y doña María Ana Correa. Su madrina doña Bernarda CONFIRMACIONES

Matías, hijo legítimo de Matías. Su padrino Gaspar Baltasar CONFIRMACIONES

Domingo, hijo legítimo de Pablo. Su padrino Diego de Ardila Carvajal CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de Juan. Su madrina Agueda Méndez CONFIRMACIONES

Francisca Gertrudis, hija legítima de Luis Romero. Su padrino José de Quiroz CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Margarita. Su padrina (sic) Pascuala CONFIRMACIONES

Manuela, hija de la iglesia. Su madrina Rufina de Salazar CONFIRMACIONES

Juan Félix, hijo legítimo de Diego de Guzmán. Su padrino Manuel Sánchez CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo García (sic), esclavo de Francisco, y María Isabel CONFIRMACIONES

Lorenza, hija de la iglesia. Su padrino el alférez real Pedro de Celada CONFIRMACIONES
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Sebastián, hijo de Olaya, esclava de don José Palacios. Su madrina Jacinta de Vera CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Bernardo Cano Portillo y su mujer Juana Severina Osorio. Su padrino Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de Lucía, esclava de José de Avila. Su madrina Juana de _____ CONFIRMACIONES

Isabel, hija de la iglesia. Su padrino don Carlos de Molina CONFIRMACIONES

Catalina, hija de Ventura de Amaya y doña Juana de Acevedo. Su padrino José de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Hipólita, hija de María, natural. Su madrina Bárbara,  natural CONFIRMACIONES

Juan Bautista, hijo de Juan Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. Su padrino Juan Beltrán CONFIRMACIONES

Pedro José, hijo legítimo de Juan Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. Su madrina María López CONFIRMACIONES

Simón, hijo de Juan Alvaro Gallo y de Ana o Juana de Burgos. Su padrino Juan Jiménez CONFIRMACIONES

Juan Francisco, hijo de la iglesia. Su padrino Ventura de Amaya CONFIRMACIONES

Jerónimo, hijo de Miguel Gómez de Ureña y su mujer Antonia de Arnedo Paladines. Su padrino Ventura de Amaya CONFIRMACIONES

María de la Rosa, hija de la iglesia. Su padrino el dicho Ventura de Amaya CONFIRMACIONES

142v María Teresa, hija de Ventura de Amaya y Juana de Acevedo. Su padrino Juan de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Bárbara Manuela, hija de José Gómez de Ureña y doña Luisa de Arnedo Paladines. Su padrino el capitán Pedro Colmenero CONFIRMACIONES

Esteban, hijo de Jerónimo Quejada y su mujer. Su padrino el capitán Pedro Colmenero CONFIRMACIONES

Juana, hija de María de Osorio. Su madrina Margarita de Olarte CONFIRMACIONES

Mateo, hijo de María Rafaela Trejo, libre. Su madrina Margarita de Olarte CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo de Ana María, negra. Su madrina Francisca Jaramillo CONFIRMACIONES

Lucía, hija de Margarita, esclava del capitán Piedrahíta. Su madrina Constanza CONFIRMACIONES

Catalina, hija de la iglesia. Su padrino Ambrosio Ramírez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija de Margarita, esclava de Piedrahíta. Padrino José de Berrío CONFIRMACIONES

María Lorenza, hija de Juan Correa y Gertrudis Martínez. Su padrino el maestro Pedro Martín de Mora CONFIRMACIONES

Juan Lorenzo, hijo legítimo de Manuel de Betancur  y Velasco y su mujer María Antonia del Pino. Su padrino el maestro Pedro 
Martín de Mora

CONFIRMACIONES

Jerónimo, hijo legítimo de José Gómez de Ureña y Luisa de Arnedo Paladines. Su padrino Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Su padrino Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Francisco Gil y María Muñoz. Su padrino Francisco Díaz CONFIRMACIONES

Ignacio, mulato de José Piedrahíta. Su padrino Francisco Díaz CONFIRMACIONES

Ana, hija de Antonio de Arango Valdés y Olaya de Zafra y su mujer. Su padrino el sargento mayor Pedro de Celada CONFIRMACIONES

Olaya, hija de Antonio de Arango Valdés y Olaya de Zafra y su mujer. Su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Dominga, hija de la iglesia. Su padrino don Juan Baltasar CONFIRMACIONES

Tomás, hijo de la iglesia. Su padrino el padre Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Luis, hijo de Pablo Cuervo. Su padrino Juan Rondón CONFIRMACIONES

Gregoria, hija de Juan de Luna y María. Su padrino José Campo CONFIRMACIONES

María Egipciaca, hija de Miguel. Su madrina doña Andrea de la Serna CONFIRMACIONES

Jerónimo, hijo de Eusebio Gómez de Ureña y Gertrudis de Salas. Su padrino Juan Correa CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Carlos Antonio. Su padrino Nicolás Urbano de Castro Belalcázar CONFIRMACIONES
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Mateo, hijo legítimo de Francisco de Herrera y Tomasa de Herrera. Su padrino don Antonio Velásquez CONFIRMACIONES

Manuela, hija de Juan Montilva y María Taborda o Martínez. Su padrino don Pedro Zapata CONFIRMACIONES

Juan, hijo de Magdalena, libre. Su padrino Francisco Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Dionisia, hija de Isabel, esclava. Su madrina Jerónima Rengifo CONFIRMACIONES

Juan, hijo de Francisco Pareja. Su padrino Juan Rondón CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de la iglesia. Su padrino Juan Antonio Muñoz CONFIRMACIONES

María, hija de Juan, negro de Piedrahíta. Su padrino Juan Ortiz CONFIRMACIONES

143v Santiago, hijo legítimo de Antonio Hernández. Su padrino Antonio de Herrera CONFIRMACIONES

Salvador, hijo de Ana, natural. Su padrino Pedro Bazán CONFIRMACIONES

Constantino, hijo legítimo de Francisca y Luis _____. Su padrino Alonso de Restrepo CONFIRMACIONES

Lorenza, hija de Margarita, esclava de doña Elvira. Su madrina María Jaramillo CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Eusebio Gómez de Ureña y Gertrudis de Salas. Su padrino Juan de Monsalve CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Bernardo Leal y Margarita. Su padrino Manuel Gómez CONFIRMACIONES

Manuela, hija de Manuel de Betancur y Velasco y María Antonia del Pino. Su padrino el padre Restrepo CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de Eugenia, esclava del padre Mora. Su padrino Rodrigo López CONFIRMACIONES

Damasio, negro esclavo de Colmenero. Su padrino Andrés de Monroy CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Juan de Montilva y María Taborda o Martínez. Su madrina doña María Zapata CONFIRMACIONES

Tomasa, hija legítima de Francisco de Herrera y Tomasa de Herrera. Madrina doña María Zapata CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de Francisco Gil y María Muñoz. Su madrina doña Ana María Zapata CONFIRMACIONES

Julián, hijo de Miguel García Castrillón y Margarita de Espinosa. Su madrina Isabel Zapata CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Cristóbal Gómez de Castro y Ana María Alvarez del Pino. Su padrino don Carlos de Gaviria CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Gaspar López. Su madrina doña María de Castrillón CONFIRMACIONES

Isabel, hija de Francisco Betancur y Luisa García. Su padrino el maestro Mora CONFIRMACIONES

Agustina, hija de Juan de Yepes y su mujer Juana Benítez Colmenero. Su padrino el maestro Mora CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Su padrino José Quintero CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija de Francisco Tabares y Gertrudis Martín. Su padrino el maestro Mora CONFIRMACIONES

Pascuala y María, hijas legítimas de Gregorio Marín y Eufrasia Machado. Su padrino el licenciado Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de Felipe del Pino. Su padrino Eusebio Gómez CONFIRMACIONES

Juana, hija de Juan de Luna y María. Su padrino Domingo, negro de Francisco Peláez CONFIRMACIONES

Bernardino, hijo legítimo de Sebastián Quevedo.  Su padrino Miguel López CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Fabián. Su padrino Miguel López CONFIRMACIONES

Isabel, hija de Juan Congo. Su padrino Domingo Peláez CONFIRMACIONES

Matías, hijo de Laureana, esclava de Roque de la Torre. Su padrino Clemente de Mendoza CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Su madrina Adriana de Berrío CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Su madrina Felipa de Berrío CONFIRMACIONES

María, negra de Gregorio de la Serna y Francisca de Molina. Su madrina María Magdalena de Guzmán CONFIRMACIONES
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144v Francisca, hija legítima de Lorenzo Tapia Penagos y de Isabel González de Amador. Su madrina doña María Carmela 
Mejía

CONFIRMACIONES

Margarita, de Eusebio Gómez de Ureña. Su madrina doña Elvira Hoyos Cerantes CONFIRMACIONES

Lucía, hija de Rodulfo Sánchez y de Juana Jaramillo. Su padrino el padre Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

María, hija de Salvador y Gregoria Peláez. Su madrina Juana Gómez CONFIRMACIONES

Victorino, mulato de doña Andrea. Su madrina Juana Gómez CONFIRMACIONES

María Juana, hija de Luisa y Pedro. Su madrina Isabel Obando CONFIRMACIONES

Agustína, esclava de Miguel Garrido. Su padrino Juan Teodoro CONFIRMACIONES

María, esclava de don Toribio. Su padrino Francisco Pegueros CONFIRMACIONES

Miguel, hijo de Lorenza, esclava de Colmenero. Su madrina María Jaramillo CONFIRMACIONES

María, negra de Alonso de Restrepo. Su padrino Marcos de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana, negra de doña Francisca de Mora. Su padrino Tomás Muñoz CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija de Margarita, esclava del maestro Piedrahíta. Su padrino Francisco Berrío CONFIRMACIONES

Isabel, hija de Margarita. Su padrino Diego García Galvis CONFIRMACIONES

.... Quintero. Su padrino Pedro Quintero CONFIRMACIONES

Con lo cual se cerraron las confirmaciones por ahora. Para que conste lo firmo _____ CONFIRMACIONES

En la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín, a cinco de octubre de este presente año de mil seiscientos 
setenta y seis, su señoría ilustrísima el doctor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz, obispo de este obispado de 
Popayán, del consejo de Su Majestad, celebró confirmaciones en dicha iglesia parroquial de _____ en la manera 
siguiente
Doña Juana Gabriela García, hija legítima de Felipe García de Ordás y de doña Jerónima Paladines de la Fuente. Su padrino 
_____

CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y de doña María Ana Quiroz Correal. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Juan de Alzate y de doña Mariana de Betancur. Padrino el doctor don Luis Jaramillo CONFIRMACIONES

Juana de la Cruz, hija legítima de Juan López Maldonado y de Ursula Alvarez del Pino. Padrino Pedro de Celada CONFIRMACIONES

136v Salvador, hijo legítimo de Pedro de Castro y de María Magdalena de Morales. Padrino don Francisco de Ossa CONFIRMACIONES

Aldonza, hija legítima de Gregorio Alvarez del Pino y doña Juana Gabriela de García de Ordás. Madrina doña Andrea de la 
Serna

CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Juan de Yepes y doña Juana María de Morga. Su padrino Diego García CONFIRMACIONES

Josefa, esclava de Gregorio Alvarez. Madrina doña Rosa de Ossa CONFIRMACIONES

Nicolasa, hija legítima de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Céspedes o Mayoral. Su madrina doña Juana María de MendozaCONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Juan de Monar y Margarita de Pulgarín. Su madrina doña Andrea de la Guerra CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Su padrino Alonso García CONFIRMACIONES

Anastasia, hija legítima de Matías de Trejo y de Sebastiana de Herrera. Su padrino Antonio Tinoco CONFIRMACIONES

Josefa, hija legítima de Juan de Monar y de Margarita de Pulgarín. Madrina doña María de Restrepo CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Lázaro Tejada y María Antonia Redondo. Padrino Lorenzo Penagos CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Madrina Isabel Pérez CONFIRMACIONES
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Rosa, hija legítima de Antonio y de Manuela. Fue su padrino don Pedro Zapata CONFIRMACIONES

Gregorio Alvarez, hijo legítimo de Pedro Alvarez y de doña Gregoria Cortés. Fue su padrino don Pedro Zapata CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Juan y de Pascuala. Su padrino Francisco Patiño CONFIRMACIONES

Ambrosia, hija legítima de Manuel Fernández y María Pulgarín. Su padrino Pedro de Salazar CONFIRMACIONES

Antonia Gertrudis, hija legítima de Atanasio y de Antonia. Su padrino Alonso de Restrepo CONFIRMACIONES

Jerónima, esclava de don Juan Zapata. Su padrino Andrés Suárez CONFIRMACIONES

Bernarda del Carmen, hija legítima de Germán de Tabares y Margarita Meneses. Padrino Francisco Javier CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Pedro y Catalina. Padrino Alonso García de Galvis CONFIRMACIONES

Domingo, esclavo de La Virgen. Padrino Alonso Velásquez de Obando CONFIRMACIONES

Juan, hijo de Juan de Monar y Margarita de Pulgarín. Padrino Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de Francisco Patiño y de Agueda Méndez. Padrino Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Manuel Fernández y María Pulgarín. Padrino Miguel Pulgarín CONFIRMACIONES

124v Juana, hija de Eusebio Jiménez y de Clara de Apirama. Padrino Juan de Ochoa CONFIRMACIONES

María, hija de Ana y de Juan. Padrino Juan de Ochoa CONFIRMACIONES

Manuel José, hijo legítimo de Manuel Fernández y María de Pulgarín. Padrino Diego González CONFIRMACIONES

Tomasa, hija legítima de José Rodríguez y Juana de la Cruz. Madrina Julia Muñoz CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Padrino Atanasio CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Juan de la Cruz y Lorenza María. Padrino Miguel de Valenzuela CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Eusebio Jiménez y Clara Opirama. Padrino Tomás CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Francisco y Teresa. Su madrina Margarita Pascuala CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de la iglesia. Su madrina Margarita Pascuala CONFIRMACIONES

Pablo, hijo legítimo de don Lázaro y Florenciana. Su madrina Bárbara CONFIRMACIONES

María de la Candelaria, hija legítima de Salvador de Ureña y Gregoria. Padrino Manuel Patiño CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de la iglesia. Padrino Juan Antonio CONFIRMACIONES

Jerónima, hija legítima de Rodrigo y Catalina. Padrino Francisco Rodrigo CONFIRMACIONES

Francisco, hijo de Atanasio y de Antonia. Padrino Nicolás Pedro CONFIRMACIONES

Mateo, esclavo de doña Ana María Zapata. Padrino Juan CONFIRMACIONES

Esteban, esclavo de doña Ana María Zapata. Padrino Juan CONFIRMACIONES

En la Villa de Nuestra Señora  de la Candelaria de Medellín, a veinte de septiembre de mil seiscientos y setenta y seis años, 
hizo confirmaciones el ilustrísimo y reverendísimo señor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz, _____ obispo de este 
obispado, del consejo de Su Majestad, en esta dicha santa iglesia parroquial de la dicha Villa a las personas 
siguientes
Antonio Bernardo, hijo legítimo del contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata. Fueron sus padrinos (sic) el capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Martín, hijo de la iglesia. Fue su padrino el _____ don Lorenzo de Castrillón CONFIRMACIONES

María Manuela, hija legítima de Gabriel de Galarza y doña Gabriela Velásquez de Obando. Fueron sus padrinos el capitán 
Francisco de _____

CONFIRMACIONES

José, hijo de la iglesia. Fue su padrino el maestro Francisco de Salazar CONFIRMACIONES
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Gertudis, hija legítima de Juan Vélez de Rivero y doña Manuela de Toro Zapata. Fueron sus padrinos doña Andrea Guerra 
Peláez

CONFIRMACIONES

Juana, hija natural de María. Fue su padrino José de Urrego CONFIRMACIONES

125v Juan de la Rosa, hijo legítimo de Juan Vélez de Rivero y de Manuela de Toro Zapata. Fueron sus padrinos José de Escobar CONFIRMACIONES

Francisco Gutiérrez Colmenero, hijo legítimo de Francisco Javier Gutiérrez Colmenero y María de Campos. Fueron sus padrinos 
María Rodríguez

CONFIRMACIONES

Francisco Lorenzo, hijo legítimo de José Cortés de Avila. Doña María Zapata fue su madrina CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Su madrina (sic) CONFIRMACIONES

Jacinto de la Cruz, hijo legítimo de José Cortés de Avila y de María Manuela Becerra. Su madrina doña Ana María Zapata CONFIRMACIONES

Juan Antonio, hijo legítimo de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales. Su madrina Juana de Urrego CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y Ossa y de doña Francisca Zapata. Su padrino don Francisco de Ossa CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Gregorio Alvarez del Pino y de doña Juana Gabriela García de Ordás. Su padrino don Francisco de 
Ossa

CONFIRMACIONES

Catalina de Zamora, hija legítima de Manuel de Zamora y Juana de Urrego. Su padrino Hilarión Pedroza CONFIRMACIONES

Felipa de Ochoa, hija legítima de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales. Fue su padrino Hilarión Pedroza CONFIRMACIONES

María Manuela, hija legítima de Juan López de Benalcázar o Maldonado y de Ursula Alvarez del Pino. Fue su padrino Francisco 
Gutiérrez Colmenero

CONFIRMACIONES

Juan, negro esclavo de don Carlos de Molina. Fue su padrino Francisco Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

María de la Toro, hija legítima de doña Manuela de Toro Zapata y de Juan Vélez de Rivero. Fue padrino Juan de Toro CONFIRMACIONES

Juan Mateo, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Español. Su padrino Francisco 
Quintero Príncipe

CONFIRMACIONES

Francisca María, hija legítima de Francisco de Henao y de Ana Muñoz. Su padrino Manuel de Zamora CONFIRMACIONES

María Magdalena, hija legítima de José Hernández y de Mencia. Su madrina Faustina Grajales CONFIRMACIONES

126v Jacinto de la Cruz, hijo natural de la iglesia. Su padrino Pablo González del Pozo CONFIRMACIONES

Josefa Gabriela, hija legítima de Miguel Pulgarín y Juana López de Idárraga (sic). Su padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Ana González, hija legítima de José del Pozo y de Ana González. Fue su padrino Juan de Ochoa CONFIRMACIONES

José, esclavo de María de Ordás, hijo legítimo de Juan de Ordás y de Luisa, esclava de la dicha CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo del contador Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES

Juan Antonio, esclavo del alférez don Pedro de Celada. Fue su padrino el licenciado Francisco del Pino CONFIRMACIONES

Con lo cual se acabaron por hoy las confirmaciones. Porque conste lo firmo su señoría ilustrísima CONFIRMACIONES

En la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín a veinte y siete de septiembre de mil seiscientos y setenta y seis 
años, el ilustrísimo y reverendísimo señor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz, obispo de Popayán, del consejo de Su 
Majestad, hizo confirmaciones en esta santa iglesia parroquial de esta dicha Villa, de la forma siguiente
Isabel de la Rosa, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y de doña Francisca Zapata. Fue su padrino el capitán Pedro Gutiérrez 
Colmenero

CONFIRMACIONES

Agustín Antonio, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera.  Fue su padrino el maestro Tomás de 
Arnedo

CONFIRMACIONES

Juan, hijo de don Toribio de Villa y Posada y de doña Juana Centeno Hidalgo. Fue su padrino el alférez Pedro de Celada CONFIRMACIONES
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Diego de Restrepo, hijo legítimo de su padre y su madre (sic) CONFIRMACIONES

Juan. Fue su padrino Juan López de Villena CONFIRMACIONES

Juan, hijo de sus padres (sic). Fue su padrino el alguacil mayor Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Isidoro Pulgarín, hijo legítimo de Miguel Pulgarín y Juana López de Idárraga CONFIRMACIONES

127v Francisco de Villa, hijo legítimo del alférez don Toribio de Villa y Posada y doña Juana de Centeno Hidalgo. Padrino Pedro de 
Celada

CONFIRMACIONES

Juan de Villa, hijo de don Toribio de Villa y Posada y doña Juana de Centeno Hidalgo. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco de Celada y Margarita, hijos de Pedro de Celada Vélez y Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. Su padrino don 
Toribio de Villa

CONFIRMACIONES

Luis, hijo del regidor Luis Gómez de Ureña y doña Isabel de Arnedo. Padrino don Toribio de Villa CONFIRMACIONES

Diego, hijo de Manuela Pérez. Padrino don Toribio de Villa CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de Diego García de Galvis y doña Francisca de Arnedo. Padrino el regidor Luis Gómez CONFIRMACIONES

Diego López, hijo del alférez Alonso López de Restrepo y Josefa Guerra Peláez. Padrino Pedro de Celada CONFIRMACIONES

María Ana, hija del mismo Alonso López de Restrepo y Josefa Guerra Peláez. Padrino el capitán Juan Bernardo Jaramillo CONFIRMACIONES

Leonardo de Herrera, hijo legítimo de Miguel de Herrera y de doña Tomasa de Villacreces. Padrino Lorenzo Peláez CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima del sargento Cristóbal Pérez de Rivero y Sebastiana López de Restrepo. Padrino Diego García de 
Galvis

CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo de Pedro Fernández. Padrino José de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juan. Padrino Martín Pérez CONFIRMACIONES

Juana de la Rosa, hija legítima de Antonio Sánchez de Ayala. Padrino Diego García de Galvis CONFIRMACIONES

Joaquín, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Padrino Gregorio de la 
Serna

CONFIRMACIONES

Sebastián, hijo legítimo de Sebastián Pérez Moreno y Josefa Palacio. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Manuel de Zamora y Juana de Urrego. Padrino Francisco Ba_____ CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Juan Claudio Sánchez y Gabriela Hernández. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Padrino maestro Serna CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Jerónimo Garavito y María Ana Correa. Padrino Diego García CONFIRMACIONES

Ignacio, hijo legítimo de Francisco Peláez. Padrino Juan de Toro CONFIRMACIONES

128v Matías Bernardo, hijo legítimo de don Bernardo de Serantes. Padrino el capitán Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Lorenzo Román, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Española. Padrino Antonio de 
Sosa

CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez y Gabriela Hernández. Su padrino Francisco de Henao CONFIRMACIONES

Francisco de Villa, hijo legítimo de don Toribio de Villa y Posada y doña Juana de Centeno Hidalgo. Padrino Fray José Pardo CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Diego García de Galvis y doña Francisca de Arnedo. Su padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Alonso Matos. Padrino Juan Antonio CONFIRMACIONES

Mariana, hija legítima de Pablo de Madrigal y María de Silva. Padrino el mismo CONFIRMACIONES
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José Claudio, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez y Gabriela Hernández. Padrino José de Urrego CONFIRMACIONES

María Magdalena. Madrina Juana de la Guerra Peláez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Juan Antonio de Acevedo e Inés de Agudelo. Padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Padrino _____ CONFIRMACIONES

Ignacio Vicente, hijo legítimo de don Francisco de Ossa y doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Padrino el maestro Serna CONFIRMACIONES

Petronila Gil, hija legítima de Domingo Gil y María de Alarcón. Padrino Francisco de Lizarralde CONFIRMACIONES

Félix, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez y Gabriela Hernández. Padrino Miguel de Urrego CONFIRMACIONES

María Magdalena. Padrino Nicolás Rodríguez CONFIRMACIONES

Antonio Mina. Padrino Pedro de Castro CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Juan de Flórez. Padrino Fabián de la Torre CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Dionisio de Arenas y Victorina de Texeda. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Catalina Gertrudis, hija legítima de Francisco Patiño y Agueda Méndez. Padrino Juan de Céspedes CONFIRMACIONES

Dominga Jerónima, hija legítima de Francisco Javier. Padrino Alonso García CONFIRMACIONES

Isabel Pérez. Madrina doña Andrea. CONFIRMACIONES

129v Hija legítima de Mateo

Ana. Padrino don Antonio Traslaviña CONFIRMACIONES

Antonia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Fulgencio Antonio, hijo legítimo de Antonio Fiscal. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Matías y de Josefa. Padrino el capitán Juan Jaramillo CONFIRMACIONES

Teresa de Jesús, hija legítima de Miguel Pulgarín y Juana López de Idárraga. Padrino Francisco Quintero CONFIRMACIONES

Angela, hija legítima de Diego, horro. Padrino Bernardino Correa CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo de Marcela de la Parra. Padrino Antonio, esclavo CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Pascual Márquez y María Magdalena Cano. Padrino Pedro de Salazar CONFIRMACIONES

Juan, hijo de la iglesia. Padrino José Vásquez CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Nicolás Cano y Antonia Muñoz. Padrino José Rondón CONFIRMACIONES

Olaya. Padrino Antonio Bran CONFIRMACIONES

Felipe Santiago, hijo legítimo de José Martínez Coy y María Josefa de Acevedo. Padrino Miguel Jerónimo López CONFIRMACIONES

Isabel, hija legítima de Francisco Gómez. Padrino Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Claudio, hijo legítimo de Francisco Osorio y Francisca Martínez. Padrino Pedro Fernández Velarde CONFIRMACIONES

Rosa de la Cruz, hija legítima de Juan Antonio de Acevedo e Inés de Agudelo. Padrino Miguel López CONFIRMACIONES

Manuel, hijo de la iglesia. Padrino Pedro de Celada CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Antonio Sánchez de Ayala. Padrino Pedro Gutiérrez Colmenero CONFIRMACIONES

Simón Manuel, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y Margarita Velásquez de Obando. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Antonia, hija legítima de don Antonio de Legarda y María de Salazar. Padrino Diego García de Galvis CONFIRMACIONES

Donata, hija de Albina. Padrino Miguel Jerónimo López CONFIRMACIONES
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Lorenza, hija legítima de Francisco Osorio y Antonia o Francisca Martínez. Padrino José Salinas CONFIRMACIONES

Marco. Padrino Francisco Patiño CONFIRMACIONES

130v José, esclavo de Colmenero. Padrino Diego García CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de José Ramírez. Madrina Juana de Rondón CONFIRMACIONES

Bernarda. Madrina Ana CONFIRMACIONES

Fabián, hijo legítimo de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Madrina Paula Pérez CONFIRMACIONES

María Feliciana, hija legítima de Tomás Sánchez. Padrino Bartolomé Piñeros CONFIRMACIONES

Marta. Padrino José de Avila CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo de Francisco de Aguirre. Padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juan Lorenzo, hijo de María Zapata. Padrino Luis de Acevedo CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo de Jerónima de Acevedo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Atanasio. Padrino Fermín CONFIRMACIONES

Marina, hija legítima del capitán Pedro de la Serna Palacios y de doña María Gertrudis Zapata y Múnera. Padrino don Juan 
Zapata

CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de Juan Gil y Lorenza de Herrera. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Juan Nicasio. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco José, hijo legítimo del capitán Pedro de la Serna Palacios y Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Padrino doctor 
Castrillón

CONFIRMACIONES

María Ana, hija legítima de Sebastián Pérez Moreno y Josefa Palacio. Padrino el doctor Castrillón CONFIRMACIONES

Bernardo. Padrino Germán de la Rúa CONFIRMACIONES

Lucas de Herrera, hijo legítimo de la iglesia. Padrino don José de Ossa CONFIRMACIONES

Doña Gertrudis, hija legítima de Pedro de la Serna Palacios y Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Padrino don José de Ossa CONFIRMACIONES

Gregorio, hijo legítimo de Gregorio Alvarez del Pino y Juana Gabriela García de Ordás. Padrino don José de Ossa CONFIRMACIONES

Ana María, hija legítima de Pedro de la Serna Palacios y Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Padrino don Francisco de Ossa CONFIRMACIONES

María. Madrina Catalina Vásquez CONFIRMACIONES

Alonso, hijo legítimo de Lorenzo Taborda y Francisca de Loaiza. Madrina Juliana María de Loaiza CONFIRMACIONES

131v Ana María. Madrina Ana de Santiago CONFIRMACIONES

Ana. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Juana. Madrina Catalina Vásquez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Francisco de Herrera y Tomasa de Herrera. Madrina doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

Juan José, hijo legítimo de Juan Gil y Lorenza de Herrera. Madrina la misma CONFIRMACIONES

María, hija legítima de Pedro de Loaiza y Juana González. Madrina Marcela de la Parra CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Madrina doña Ana María 
Zapata

CONFIRMACIONES

María Ana, hija legítima de Pedro José de Ossa y de doña María Zapata. Madrina doña Ana María de Toro CONFIRMACIONES

Rosa, hija legítima de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Madrina doña Gregoria Zapata CONFIRMACIONES

Jacinta, hija legítima de Juan Gil y Lorenza de Herrera. Madrina doña Gregoria Zapata CONFIRMACIONES
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Alonso, hijo legítimo de Gregorio Alvarez del Pino y Juana Gabriela García de Ordás. Madrina doña Gertrudis de Ossa CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de Marcos de Rivera y Guzmán y de doña Manuela de Tapia Briceño. Madrina doña Francisca de 
Molina

CONFIRMACIONES

Antonio, hijo legítimo de Pedro de la Serna Palacios y de doña Marina Gertrudis Zapata y Múnera. Padrino don Antonio 
Zapata

CONFIRMACIONES

Esteban Manuel, hijo legítimo de Marcos de Rivera y Guzmán y de doña Manuela de Tapia Briceño. Madrina doña 
Jacinta de Molina

CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Miguel Pulgarín y Juana López de Idárraga. Padrino el capitán Pedro de la Serna Palacios CONFIRMACIONES

Gaspar, hijo legítimo de José Cortés de Avila y María Manuela Becerra. Madrina doña Jacinta Molina CONFIRMACIONES

Juan de la Cruz, hijo legítimo de Mateo Prodésimo de Sosa y Juana de Mayoral. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Pedro Pablo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

132v Antonia. Madrina Lorenza de Suescún CONFIRMACIONES

Antonio Lizeto (?), hijo legítimo de Sebastián. Padrino el capitán Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de José Vásquez Romero y Ana María Guerra Peláez. Madrina Marcela de la Parra CONFIRMACIONES

Francisco, hijo legítimo de Nicolás Cano y Antonia Muñoz. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Antonio Isidoro, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Padrino Marcos de Berrío CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Agustín Correa e Isabel González del Pozo. Padrino Diego García CONFIRMACIONES

Josefa Gertudis, hija legítima de Francisco Pareja. Madrina Juana de _____ CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de _____ López. Madrina Juana de Campos CONFIRMACIONES

Feliciana, esclava de Luis de Acevedo. Madrina Juana de Campos CONFIRMACIONES

Ignacia, esclava del capitán Pedro de la Serna. Padrino Antonio de Atehortúa CONFIRMACIONES

Dominga, esclava de doña Ana María de Toro. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María Faustina, esclava. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Bernardo, hijo legítimo de Francisco Rodríguez. Madrina Isabel Cano CONFIRMACIONES

José, esclavo de Antonio de Atehortúa. Padrino Juan Volador CONFIRMACIONES

Agustín, esclavo del mismo. Padrino Antonio Bran CONFIRMACIONES

Juliana, esclava del mismo. Padrino Andrés Suárez CONFIRMACIONES

Juana María, hija legítima de Pablo Valdés Cuervo y María de Góez. Madrina Isabel López CONFIRMACIONES

Felipa Santiago. Madrina Isabel Pérz CONFIRMACIONES

Manuel, esclavo de Beatriz de Tabares. Madrina Rufina, esclava de doña Ana de Castrillón CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo de Pedro de la Serna. Padrino Andrés Suárez CONFIRMACIONES

Gertrudis, hija legítima de Juan Volador. Padrino Manuel Sánchez de Vargas CONFIRMACIONES

Juan Agustín, hijo legítimo de Tomás y de Juana. Madrina María de Campos CONFIRMACIONES

133v Feliciana, hija de Elvira. Padrino Juan Gabriel de Acevedo CONFIRMACIONES

Juana de la Cruz, esclava de doña María de Ordás. Madrina sabina, esclava de la misma CONFIRMACIONES

María Anastasia, hija legítima de Felipe del Pino. Padrino Agustín Correa CONFIRMACIONES

Salvador Gómez y Juana Gómez, hijos legítimos de Francisco Gómez Barragán y Juliana de Acevedo. Padrino Francisco 
Pegueros

CONFIRMACIONES
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Bárbara, hija legítima de Domingo García y María Inés de Agudelo. Padrino Juan de Monsalve CONFIRMACIONES

Victorino, hijo legítimo de Francisco Velásquez Madrina Juana de Acevedo CONFIRMACIONES

Claudia. Padrino Blas Grajales CONFIRMACIONES

Adriano. Padrino Marcos, de doña Elvira CONFIRMACIONES

María Nicolás, hija legítima de Lucas González del Pozo y Juana Hernández. Madrina María Hernández CONFIRMACIONES

Antonia, esclava de Pedro de la Serna. Madrina Juliana, esclava del mismo CONFIRMACIONES

José. Padrino don Gaspar de Borja CONFIRMACIONES

Fabián, hijo legítimo de Juan Hernández y Gregoria Gutiérrez. Padrino el licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo de Pedro de la Serna. Padrino Francisco de Aguirre CONFIRMACIONES

Valentín, esclavo de don Antonio de Atehortúa. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Agueda, esclava de Antonio de Atehortúa. Padrino Andrés Suárez CONFIRMACIONES

Salvador. Padrino Pablo González CONFIRMACIONES

José, esclavo de don Antonio Legarda. Padrino Gregorio García CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de Antonio de Zamarra. Padrino Julián, esclavo del mismo CONFIRMACIONES

María Hermenegilda, hija legítima de Juan Ortiz y Ramona, esclava de doña Antonia de Arnedo CONFIRMACIONES

María. Madrina Francisca de la Rota CONFIRMACIONES

María de la O, esclava de Antonio Zamarra. Madrina Constanza, esclava del mismo CONFIRMACIONES

134v Luis Jerónimo, hijo legítimo de Juan Atanasio y de Antonia, esclava de don Juan de la Cámara CONFIRMACIONES

Luis y Pedro, esclavos de don Juan Zapata. Padrino Juan, criollo CONFIRMACIONES

María Gertrudis, esclava de Martín de Chavarriaga. Padrino Juan de Ríos CONFIRMACIONES

Mónica, esclava de Antonio Zamarra. Padrino Manuel Patiño CONFIRMACIONES

Diego Colmenero. Padrino Francisco Ramírez CONFIRMACIONES

María, hija de la iglesia. Madrina María Correa CONFIRMACIONES

Nicolás Mauricio, hijo legítimo de Francisco de Torres y Josefa Ruiz, libres. Padrino Manuel Patiño CONFIRMACIONES

Domingo, esclavo de don Antonio Zapata. Padrino José de Celada CONFIRMACIONES

María Estéfana, hija legítima de Rodrigo Pardo. Padrino Diego Antonio CONFIRMACIONES

Gracia, hija legítima de Diego, horro. Madrina Paula de Olivera CONFIRMACIONES

Isabel. Padrino José Sánchez CONFIRMACIONES

Manuela, esclava de doña Ana de Castrillón. Padrino el licenciado Antonio de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Dominga, hija legítima de José Jaramillo y Juana Jaramillo. Padrino Agustín CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de Antonio Zamarra. Padrino Juan, esclavo del mismo CONFIRMACIONES

Manuela, esclava del licenciado Matías de Tapia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

María del Carmen. Padrino Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Pedro. Fue madrina María de Jesús CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de Antonio Casanova. Padrino Juan CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de Salvador Rodríguez. Padrino licenciado Alonso de Piedrahíta CONFIRMACIONES

Juana María Elena, esclava de Pedro de la Serna CONFIRMACIONES

Pedro Vidal, hijo legítimo de Diego. Padrino Hipólito CONFIRMACIONES
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Juan, hijo legítimo de Juan Ladino. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

125v Marcos, hijo legítimo de Miguel Díaz. Su padrino Pedro de la Cruz CONFIRMACIONES

Tomás, hijo legítimo de Sebastián Betancur. Padrino Francisco Vásquez CONFIRMACIONES

Francisca, hija legítima de Sebastián de Betancur. Padrino Francisco Vásquez CONFIRMACIONES

Juan, esclavo de Pedro Gutiérrez Colmenero. Padrino Juan Gregorio CONFIRMACIONES

Pedro, hijo legítimo de Antonio Manchas. Padrino Debastián Betancur CONFIRMACIONES

Antonio. Su padrino Domingo Guataya CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo del contador Antonio de Atehortúa. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Marcos. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juana, hija legítima de Tomás. Padrino Pedro de Vargas CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Matías (?) Piñeros. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Francisco Ignacio, hijo legítimo de Miguel Pablo y Ana Car..... CONFIRMACIONES

....María de la Serna Palacio. Fue su padrino el doctor don Mateo de Castrillón CONFIRMACIONES

Lorenza, hija legítima de los mismos Juan Zapata Gómez de Múnera y María de la Serna Palacio. Paderino Juan Antonio de Puerta Palacio CONFIRMACIONES

Isabel, hija legítima del sargento mayor Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa Mosquera y Figueroa. Fue su 
padrino el doctor don Mateo de Castrillón 

CONFIRMACIONES

Diego, hijo legítimo de Lorenzo y Francisca. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Bruno (?), hijo legítimo de don Francisco Fernández Vallejo y de doña Ana María Castrillón Upegui. Padrino 
el licenciado Juan Sánchez

CONFIRMACIONES

Confirmose Cristóbal, hijo legítimo de Cristóbal Pérez de Rivero y de doña Sebastiana López de Restrepo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan de Puerta, hijo legítimo de Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros Montenegro. Padrino don Carlos de Molina CONFIRMACIONES

Confirmose Agustín de Puerta, hijo de los mismos Juan Antonio de Puerta y María Libreros Montenegro. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Carlos Ignacio, hijo legítimo de Isidoro de Puerta Palacios y Ursula de Molina y Toledo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan, hijo legítimo de Juan Sánchez de Hinojosa y doña Isabel Guerra Peláez. Padrino el licenciado José Vargas CONFIRMACIONES

269v Confirmose Pedro, hijo de la iglesia. Fue su padrino Felipe de Ibarra CONFIRMACIONES

Confirmose Luisa, hija legítima de Juan de Carvajal  y Valdés y de doña Ana María Mejía de Tobar. Fue padrino  don Juan 
Corrales

CONFIRMACIONES

Confirmose Josefa María, hija de la iglesia. CONFIRMACIONES

Confirmose Gregorio, hijo de la iglesia. Fue padrino de ambos Lorenzo de Serpa CONFIRMACIONES

Confirmose Martín, hijo legítimo de Martín de Uribe Echavarría y de doña Ana de Restrepo. Fue su padrino Juan Barroso CONFIRMACIONES

Confirmose Gertrudis, hija legítima de Martín de Uribe Echavarría y de doña Ana de Restrepo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, hijo legítimo de Pedro de Losada y de Juana Pérez de Rivero. Fue su padrino Juan Barroso CONFIRMACIONES

Confirmose María, hija legítima de Tiburcio y su mujer Catalina de Salazar. Fue su madrina Paula de Saldarriaga CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María, hija legítima de Félix y de Antonia. Fue su padrino Esteban Pimienta CONFIRMACIONES

Confirmose Antonio y Josefa, hijos legítimos de Antonio Becerra y Juana de Lescano. Fue su padrino el licenciado José Centeno (?) CONFIRMACIONES

Confirmose José, hijo legítimo de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES
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Confirmose Ignacio Javier, hijo de la iglesia. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Victorino y Juana Josefa, hijos de la iglesia. Fue su padrino José Sánchez CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Policarpo, hijo de la iglesia. Fue su padrino el licenciado Manuel Garrido CONFIRMACIONES

Confirmose Feliciano Ignacio, hijo de la iglesia. Fue su padrino idem CONFIRMACIONES

Confirmose Luis Bernardo, hijo legítimo de Matías de los Reyes y María de Ibarra (?). Fue padrino idem CONFIRMACIONES

270v Confirmose José, hijo legítimo de José Gordón y de Isabel de Upegui. Fue su padrino el doctor Agustín Salazar CONFIRMACIONES

Confirmose Diego, hijo legítimo de don Diego de Cstrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa de Mosquera y Figueroa. Fue su 
padrino idem

CONFIRMACIONES

Confirmose Matías, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero o Española. Fue su padrino 
José Sánchez

CONFIRMACIONES

Confirmose Isabel, esclava de don Lorenzo de Castrillón, hija legítima de Matías, mandinga, y Valeriana. Su madrina Juana López CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Lorenzo, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María Antonia del Pino. Fue su padrino don 
Juan de los Corrales

CONFIRMACIONES

(al margen) En 17 de diciembre de 1690
Confirmose doña Bárbara Teresa, hija legítima de Francisco Díaz de la Torre y de doña María Ana Polonia Pérez de Rivera. Fue su 
padrino el licenciado Esteban de Salazar

CONFIRMACIONES

Confirmose don Francisco Javier Zapata, hijo legítimo del capitán Pedro Zapata y de doña María de la Serna. Fue su padrino el licenciado 
Esteban de Salazar

CONFIRMACIONES

Confirmose Javiera, hija legítima del capitán Juan de Alzate y de doña Juana Gertrudis López de Restrepo. Su padrino el licenciado 
Juan de Restrepo

CONFIRMACIONES

Confirmose Rosa, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y de doña Francisca Zapata. Su padrino el doctor _____ Zapata CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia _____, hija legítima de don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo. Su padrino el 
mismo doctor

CONFIRMACIONES

Confirmose Juan José, hijo legítimo de don Juan de Londoño y Trasmiera y de doña Bárbara Zapata y Múnera. Su padrino el 
doctor don _____

CONFIRMACIONES

Confirmose Juan, hijo legítimo de Francisco Tobón y Antonia de Mesa. Padrino el mismo doctor CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Javier, hijo legítimo de Diego García Castrillón y de doña Jerónima García Hidalgo. Padrino el licenciado Juan 
_____

CONFIRMACIONES

Confirmose Santiago de Castro, hijo legítimo de Mateo de Castro y de María de Mora. Su padrino el licenciado Manuel Mejía CONFIRMACIONES

271v Confirmose Luis de Betancur, hijo legítimo de Ana de Betancur. _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel Hernández, hijo legítimo de Andrés Hernández y de Anastasia Bañol. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Miguel, hijo de la iglesia. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel de Puerta, hijo legítimo de Juan Antonio de Puerta y de doña María Libreros Montenegro. Su padrino don Juan de 
Londoño

CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro Gaviria, hijo legítimo de don Carlos de Gaviria Troconis y de doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
Padrino el mismo Juan de Londoño

CONFIRMACIONES

Confirmose Francisca Zapata, hija de Juan Zapata Gómez de Múnera y de doña María de la Serna Palacio. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Luisa, hija legítima de Juan Ventura, esclavo, y de Rufina. Padrino el mismo CONFIRMACIONES
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Confirmose Luis Bernardo, hijo legítimo de .... CONFIRMACIONES

Confirmose Ana María, hija legítima del capitán Juan José García y de doña María Ignacia Pérez. Madrina _____ Alvarez CONFIRMACIONES

Confirmose Gertrudis, hija legítima de Juan Crisóstomo Ramírez y de Isabel Floriana López de Idárraga. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Juan, hijo legítimo de _____ Arias y _____ Carmona. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Domingo Hernández, hijo legítimo de Juan Hernández y de Gregoria Gutiérrez. Su padrino _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Polonia, hija legítima de Francisco Hernández y de Marcela. Padrino _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Andrés y  _____, hijos de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Esteban, hijo legítimo de Dionisio de Acevedo y de Josefa de Acevedo. Padrino Pablo Cataño CONFIRMACIONES

276v Confirmose Matías, hijo legítimo de Antonio de Acevedo y Juana de Lescano. Padrino el dicho José Quintero CONFIRMACIONES

Confirmose Matías, hijo legítimo de José Cortés Dávila y María Manuela Becerra. Padrino el ____ Jerónimo de Acevedo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Lucas, hijo legítimo de Francisco Gómez Barragán y de Juliana de Acevedo. Padrino el licenciado José 
Quintero

CONFIRMACIONES

Confirmose José, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose María, hija de la iglesia. Madrina María _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Juan López, hijo legítimo de Andrés López Barrancos y de Paula María de Alarcón. Padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Confirmose Ana de Betancur, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y María Antonia del Pino. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Gregoria de _____, hija legítima de Francisco de Henao y de Ana Muñoz. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Antonio _____, hijo legítimo de José _____ y de María. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Marcos de Alarcón, hijo legítimo de Antonio de Alarcón y de María Eufrasia García. Padrino Sebastián Solano CONFIRMACIONES

Confirmose Salvador de Alarcón, hijo legítimo de Antonio de Alarcón y de María Eufrasia García. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose _____, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Miguel, hijo legítimo de Ignacio y Catalina. Padrino don Pablo Cataño CONFIRMACIONES

277v Confirmose María Magdalena, hija legítima de Francisco José de Restrepo y Andrea de Betancur. Padrino Juan Lorenzo 
Betancur

CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María de Soler, hija legítima de Pedro de Soler y de doña María Ruiz de la Parra. Madrina doña María Ana Zapata CONFIRMACIONES

Confirmose Diego, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y doña Gertrudis Benítez. Su padrino _____ Zapata CONFIRMACIONES

_____ y Andrea, mestizos de Manuel de Betancur. Padrino Carlos Manuel Mejía CONFIRMACIONES

Francisco Martínez, hijo legítimo de Francisco Martínez y Agueda María de la Guerra Peláez. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

María, hija legítima de el ____ don Juan _____ y de María _____. Padrino el maestro _____ Zapata CONFIRMACIONES

Ambrosio, hijo legítimo de don Lucas de Ochoa y de doña Isabel Zapata y Múnera. Su padrino el mismo maestro CONFIRMACIONES

Manuel, hijo legítimo de don Juan de Toro Zapata y Gertrudis Benítez. Fue su padrino el mismo maestro CONFIRMACIONES

Agustín, hijo de Gregorio Alvarez del Pino y de doña Juana Gabriela García de Ordás. Fue su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Lucas, hijo legítimo de don Lucas de Ochoa y de doña Isabel Zapata y Múnera. Fue su padrino el doctor don Francisco Zapata. CONFIRMACIONES

Miguel Jerónimo, hijo de María. Fue su padrino el mismo doctor CONFIRMACIONES

Fabián, hijo legítimo de Fabián Muñoz y doña María de Henao. Fue su padrino el capitán don Luis de Londoño CONFIRMACIONES

Manuel Ignacio, hijo legítimo de Lucas de Herrera y de María de Betancur. Fue su padrino el dicho don Luis CONFIRMACIONES

Felipe Santiago, hijo legítimo de Lorenzo Tapia Penagos e Isabel González de Amador. Fue su padrino el maestro Félix 
Angel de Prado

CONFIRMACIONES
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Lorenzo Francisco, hijo legítimo del alférez Lorenzo Guerra Peláez y de María Vélez de Rivero. Fue su madrina doña Margarita 
López 

CONFIRMACIONES

Miguel Betancur, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velasco y de doña Antonia del Pino. Padrino ___José de Betancur CONFIRMACIONES

Jacinto de Cárdenas, hijo legítimo de don Luis de Cárdenas y de doña Antonia Betancur Alvarez del Pino. Padrino el dicho CONFIRMACIONES

278v _____, hijo legítimo de José _____ y Tomasa. Su padrino _____ CONFIRMACIONES

_____ Isidora, hija legítima de Pedro de Castro y María Magdalena de Morales. Fue su padrino el doctor José de Ossa CONFIRMACIONES

Francisca Josefa, hija legítima de don Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Lázaro Correa y de Magdalena Legarda. Su padrino Juan Ventura de Alzate CONFIRMACIONES

Margarita, hija legítima de Miguel e Isabel, naturales. Su padrino José de Espinosa CONFIRMACIONES

Jacinto, hijo legítimo de Juan Crisóstomo Ramírez y de Isabel Floriana López de Idárraga. Su padrino Lucas de Morales CONFIRMACIONES

Cristóbal de Toro, hijo legítimo de Juan de Toro Zapata y de doña Gertrudis Benítez. Su padrino don José Zapata CONFIRMACIONES

Carlos, hijo de Josefa. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

José Suárez, hijo de don José Suárez y de Feliciana. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Micaela, hija de Eufrasia. Y su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan Bautista, hijo legítimo de Salvador Martínez y de María Redondo. Padrino don Juan de Avila CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de don Antonio Velásquez de Obando y doña María del Carmen Mejía de Tobar. Su padrino 
Juan de Uribe

CONFIRMACIONES

Mencia, hija legítima de Bernardino Correa de Soto y de doña Cecilia de Angulo. Su padrino Juan de Toro CONFIRMACIONES

Marcos, hijo legítimo de Bartolo y Bárbara. Su padrino el alférez Antonio Tinoco CONFIRMACIONES

Policarpo, esclavo del capitán _____. Su padrino Facundo Mejía CONFIRMACIONES

Francisco Javier, hijo legítimo Juan de Ochoa y de Faustina Grajales. Su padrino Cristóbal Noreña CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo del capitán Luis de Betancur. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Nicolás Clemente, hijo de María Martínez. Su padrino Jacinto de Torres CONFIRMACIONES

Juan José, hijo de María Martínez. Su madrina Isabel, esclava de Roque de la Torre CONFIRMACIONES

Catalina Gertrudis, hija legítima de Juan de Quiroga y Luisa Pulgarín. Su padrino don José Garcés de Acuña CONFIRMACIONES

María Gertrudis, hija de Isabel Pérez. Su padrino Barroso CONFIRMACIONES

279v José Alejandro, hijo de Isabel de Zamora. Su padrino Juan de _____ CONFIRMACIONES

Salvador, hijo legítimo de Juan y de María, naturales. Su padrino Cristóbal de Noreña CONFIRMACIONES

Cecilia, esclava de Luis de Acevedo. Su madrina _____ de la Candelaria Molina CONFIRMACIONES

Rosa Bibiana, hija de Juana Castrillón. Su padrino el licenciado José de Quintero CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo de Juan Gil y de Lorenza de Herrera. Su padrino el mismo CONFIRMACIONES

Juan, hijo legítimo de Bartolo Pulgarín y de Isabel de Henao. Su padrino el maestro don Antonio CONFIRMACIONES

Polonia, esclava de don José de Ossa. Su padrino José CONFIRMACIONES

María de Henao, hija legítima de Gregorio Albino de Henao y Donata Galeano. Su madrina Isabel CONFIRMACIONES

Antonio, esclavo del doctor don Pedro de la Serna. Su padrino José CONFIRMACIONES

Francisco, esclavo de doña Ana María de Toro. Su padrino José CONFIRMACIONES

Juana Francisca, hija legítima de Juan de Céspedes Hinestrosa y de Paula Patiño Pérez Romero o Español. Su madrina 
Margarita de Urrego

CONFIRMACIONES
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Ursula María, hija legítima de los dichos Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Español. Su madrina 
Juana de Urrego

CONFIRMACIONES

Confirmose Juana, hija legítima de don Francisco Fernández de Arroyave y doña Margarita Velásquez de Obando. Fue su padrino don Cristóbal 
Velásquez de Obando

CONFIRMACIONES

Confirmose Gertrudis, hija natural de María de Ospina. Fue su padrino el dicho don Cristóbal CONFIRMACIONES

Confirmose Antonio González, hijo legítimo del alférez Juan González de Castro y doña Josefa de Mesa. Fue su padrino el padre 
José Vásquez

CONFIRMACIONES

Confirmose Jerónima de la Cruz, hija legítima de Diego García de Galvis y doña Francisca de Arnedo. Fue su padrino el padre Juan de Restrepo CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, hijo legítimo de Pedro de Soler y de doña María Ruiz de la Parra. Fue su padrino el notario del padre obispo CONFIRMACIONES

Confirmose Isabel María, hija legítima de Francisco Vásquez Romero y doña María Correa. Fue su padrino José Gómez del 
Castillo

CONFIRMACIONES

Confirmose Dionisia, hija de la iglesia. Fue su madrina Josefa, mulata CONFIRMACIONES

Confirmose Luisa, hija de la iglesia. . Su madrina Josefa, mulata CONFIRMACIONES

284v Confirmose Tomás, hijo legítimo de Diego de Monroy y Teresa Acevedo. Fue su padrino el hermano Tinoco CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco, hijo natural de Josefa de Burgos. Fue su padrino dicho hermano CONFIRMACIONES

Confirmose Bonifacio, hijo de Andrea, negra esclava de don Francisco Angel. Fue su madrina Josefa, mulata CONFIRMACIONES

Confirmose Domingo de Penagos, hijo legítimo de Lorenzo Tapia Penagos e Isabel González de Amador. Fue su madrina doña 
Mariana Zapata

CONFIRMACIONES

Confirmose Isabel de la Rosa, hija legítima de José Caicedo y Tomasa Olarte. Fue su padrino el dicho Lorenzo Penagos. CONFIRMACIONES

Confirmose Marcelo, negro esclavo del capitán Pedro de la Serna. Fue su padrino el dicho CONFIRMACIONES

Confirmose Nicolás, hijo legítimo de Francisco de Torres y Josefa Ruiz. Fue su padrino Marcos Serrano CONFIRMACIONES

Confirmose José Antonio, hijo natural de Juana de la Chica. Fue su padrino Francisco Cortés CONFIRMACIONES

Confirmose Francisca, hija legítima de Gregorio Marín y Eufrasia Machado. Fue su madrina María de Figueroa CONFIRMACIONES

.... del padre Juan Sánchez CONFIRMACIONES

Confirmose Antonio José, hijo de la iglesia. Fue su madrina la dicha negra CONFIRMACIONES

Confirmose Luis Bernardo, hijo legítimo de Domingo Pascual y de Manuela Gómez. Fue su padrino Salvador de Upegui CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, hijo legítimo de Baltasar de Ospina y de Juana María Osorio. Su padrino don Francisco _____ de Arroyave CONFIRMACIONES

Confirmose María Ramona (?), hija legítima de Pedro de Castro y de María Magdalena de Morales. Su padrino don Juan 
de _____

CONFIRMACIONES

Confirmose María Teresa, hija legítima de Diego y Magdalena, naturales del pueblo de La Estrella. Fue su madrina doña Marina Zapata CONFIRMACIONES

Confirmose Mariana, hija legítima de ___ndo Mejía. Fue su madrina doña _____ de la Serna Palacio CONFIRMACIONES

Confirmose Lorenza, hija legítima de José Valdés e Isabel o Francisca Muñoz. Fue padrino _____ José de Betancur CONFIRMACIONES

Confirmose Gertrudis, hija natural de Ju_____.  Fue su madrina Antonia de Góez CONFIRMACIONES

Confirmose María Ignacia, hija legítima de _____ Castilla y de Eufrasia. Su padrino _____ CONFIRMACIONES

286v Confirmose Francisco Ignacio, hijo legítimo de Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Madrina Juana ____ CONFIRMACIONES

Confirmose Francisca Eugenia, hija legítima de ______ y _____ Morales. Madrina Juana de Rivera CONFIRMACIONES

Confirmose María de la Rosa, hija legítima de José Valdés y Francisca o Isabel Muñoz. Padrino Francisco _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Juan de Ordás, hijo natural de _____. Padrino Francisco Patiño CONFIRMACIONES
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Confirmose Lorenzo, hijo legítimo de Francisco de Henao y Ana Muñoz. Padrino Francisco Patiño CONFIRMACIONES

Confirmose Nicolás, esclavo de _____. Padrino Manuel Patiño CONFIRMACIONES

Confirmose Gabriela Lorenza, hija legítima de don Francisco Angel de la Guerra y Bernarda de Aguiar. Madrina María de _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Bárbara, hija legítima de _____, naturales del pueblo de La Estrella. Su madrina _____ CONFIRMACIONES

Confirmose José, hijo de _____, esclava de doña Jerónima. Padrino el maestro _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco, esclavo de Francisco. Padrino Salvador de Upegui CONFIRMACIONES

Confirmose Julián, hijo natural de _____. Madrina Ana García CONFIRMACIONES

En trece de diciembre de 1690 el ilustrísimo y reverendísimo señor don Pedro de _____ Cienfuegos hizo 
confirmaciones _____ siguientes
Confirmose Juana María, hija legítima de don Francisco Fernández Vallejo y doña Ana María de Castrillón. Padrino el padre 
_____

CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Antonio del _____, hijo legítimo del sargento Francisco de Saldarriaga y de doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Fue padrino el capitán Antonio de Eisaguirre 

CONFIRMACIONES

Confirmose Ana María de Toro Zapata, hija legítima del capitán don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna 
Palacio. Padrino el doctor don Nicolás

CONFIRMACIONES

Confirmose don Carlos Gaviria, hijo legítimo de don Carlos de Gaviria Troconis y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. 
Padrino el padre Fabián de _____

CONFIRMACIONES

Confirmose don Ignacio Nicolás Saldarriaga, hijo legítimo del sargento Francisco de Saldarriaga y de doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Padrino el capitán _____

CONFIRMACIONES

268v Confirmose _____ Jerónimo Echeverri, hijo legítimo de Pedro Echeverri y doña Juana Isabel Ruiz de la Parra. Padrino _____ Isaguirre CONFIRMACIONES

Confirmose María de la Rosa, hija legítima de Manuel Patiño y de Antonia María de la Fuente. Padrino _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Juan de la Cruz, hijo legítimo de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Española. Padrino el 
mismo

CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Ignacio, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan José, hijo de la iglesia. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan José, hijo de la iglesia. Padrino José de _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Javier, hijo de la iglesia. Padrino _____ Urrego CONFIRMACIONES

Catalina, hija legítima de Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa Mosquera y Figueroa. Padrino el 
doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

CONFIRMACIONES

Andrea, hija legítima del alférez _____ Zapata y Múnera y CONFIRMACIONES

..... hija natural de Francisca Díaz. Fue su madrina _____ de la Cruz CONFIRMACIONES

Confirmose Bernarda, hija de Margarita Peláez. Fue su madrina _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Josefa, hija  _____ __erina, esclava de _____. Madrina Juana Zapata CONFIRMACIONES

____ Ventura, hijo legítimo de _____ doña María Castrillón. Fue su padrino Juan Zapata CONFIRMACIONES

José, hijo legítimo de Antonio de _____ _____ García. Fue su padrino Manuel _____ CONFIRMACIONES

Miguel, hijo legítimo de _____ y _____. Padrino el sargento _____ CONFIRMACIONES

Lorenzo, hijo legítimo _____ CONFIRMACIONES



 -v
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Confirmose _____, hija legítima de _____ y María. Madrina _____ de la Cruz CONFIRMACIONES

Confirmose Polonia de la Cruz, hija legítima de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales. Padrino Ventura de la Cruz CONFIRMACIONES

_____ Alejandro, hijo legítimo de _____. Padrino _____ CONFIRMACIONES

Confirmose María Gertrudis, hija legítima de ____ ino y María Juana López. Madrina Isabel Puerta CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Ignacio, hijo natural de _____ Noya. Fue su madrina _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia María, hija de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. Madrina la misma CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María _____ Manuela Gutiérrez. Fue madrina _____ CONFIRMACIONES

_____ José, hijo de _____ CONFIRMACIONES

CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco, hijo legítimo de Juan de Benalcázar y Francisca de Agudelo. Madrina Ana García CONFIRMACIONES

Confirmose Margarita, hija natural _____. Padrino Blas Carmona CONFIRMACIONES

Confirmose Juana, hija de Nicolás y de su _____ Ana de Celada. Padrino _____ de Céspedes CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia, esclava de los dichos. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

_____ Juan José de Ossa. Padrino _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Teresa, esclava _____ de Londoño. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Catalina Bárbara, hija _____ y de Agustina. Padrino don Juan _____ CONFIRMACIONES

Confirmose María y Bartola, esclavas _____. Padrino Gregorio, esclavo CONFIRMACIONES

Confirmose Manuela _____ Manuel y Laureana Madrigal, esclavos de _____ Porras CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia María, esclava _____ de la Cruz. Padrino Eugenio CONFIRMACIONES

Confirmose Hipólita María, hija legítima de _____ y Bárbara Piñeros. Madrina _____ Sánchez CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Bautista ______ María, esclavos del alférez _____. Padrino Faustino CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel y Juan, esclavos del mismo. Padrino el mismo CONFIRMACIONES

Confirmose Cipriano _____, hijo de la iglesia. Padrino Ventura de _____ CONFIRMACIONES

Confirmose Juan, esclavo de Luis de _____. Padrino don Miguel de Valbuena CONFIRMACIONES

Confirmose Feliciana Gertudis _____ María, esclava _____ CONFIRMACIONES

_____ de junio del año de mil seiscientos y treinta y siete desposé y velé a Jorge y a Beatriz _____ naturales de este poblado. Fueron testigos 
Juan Suárez (?) y Luisa Gutiérrez _____

MATRIMONIOS

En diez y nueve de julio de mil seiscientos treinta y siete desposé y velé a Gabriel de Guzmán y a Ana María. Fueron testigos Juan Taborda e 
Isabel Tabares

MATRIMONIOS

En veintitrés de septiembre de mil seiscientos treinta y siete desposé y velé a Martín y a _____, indios. Fueron testigos _____ y Juana, su mujer. 
_____

MATRIMONIOS

1v En veinticuatro días del mismo mes y año (septiembre de 1637) desposé y velé a _____ y Angela, indios. Fueron testigos 
_____  y Juana su mujer. _____

MATRIMONIOS

_____ este libro y hallé _____. Ante mi Sebastián de _____. Notario MATRIMONIOS

En once días del mes de febrero de mil seiscientos y treinta y nueve desposé y velé a Catalina, Angola y a Antón, esclavos de Juan Mejía. Fueron 
testigos _____, esclavo de Miguel de Heredia y Francisca, esclava de Simón de Morga. Domingo de Prado

MATRIMONIOS

En dos días del mes de mayo de mil y seiscientos y treinta y nueve desposé y velé según orden de la Santa Madre Iglesia a Antonio Machado, hijo 
natural del capitán Antonio Machado y a Juana de Pedroza, hija legítima de Cristóbal de Pedroza y su mujer Leonor Márquez. Fueron testigos 
Pedro Martínez de Upegui y doña Antonia Mejía. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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Y visitada por su señoría ilustrísima don Luis Francisco de la Serna (?), obispo de Popayán dijo estar en forma a derecho y _____ 
su conformidad lo aprobó y que se prosiga, añado que _____ en cuanto a la _____ de los indios guarde _____ 
padre maestro Juan Gómez de Ureña _____ lo que su señoría Ilustrísima _____ en la instrucción que dará en la 
iglesia ____ _____ en el pueblo de San Lorenzo de Aburrá, en _____ mes de septiembre de mil seiscientos _____. 
Francisco, Obispo de Popayán 

MATRIMONIOS

2v En quince días del mes de mayo de mil seiscientos y treinta y nueve _____ desposé y velé a Antonio Rodríguez Zapata y a Catalina Vásquez, 
siendo testigos Pedro Fernández de _____ y doña Margarita de Rodríguez. El párroco de Antioquia Facundo Ramírez

MATRIMONIOS

En treinta de mayo de mil yseiscientos y cuarenta años desposé y velé a Antonio de Mafla y a Isabel Camacho. Fueron testigos don Antonio 
Zapata y doña Ana María, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En dos de julio de mil y seiscientos y cuarenta años desposé y velé a Salvador Mediano y a Catalina, esclavos del capitán Fernando de Toro 
Zapata. Fueron testigos Antonio Zapata y doña Ana, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez de julio del año de mil y seiscientos y cuarenta desposé y velé según orden de la Santa Madre Iglesia a Martín Gala y Antonia, negros 
____ esclavos del capitán Fernando de Toro Zapata. Fueron testigos Antonio Zapata y doña María de Ordás, su suegra. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte de agosto de mil seiscientos cuarenta años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a don Sebastián, cacique de este 
poblado y a Elena, de la encomienda del capitán Fernando de Toro. Fueron testigos Gaspar _____ y Juana Rodríguez, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En seis de octubre de mil seiscientos cuarenta desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Cristóbal de Acevedo y Ana María 
Martínez. Fueron testigos Mateo y doña Catalina, su señora. Juan Gómez

MATRIMONIOS

3v En doce de febrero de mil seiscientos cuarenta y un años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Juan Amador y a Bernarda 
Correal. Fueron testigos Jerónimo M. de Mora y Olaya de Collantes. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En quince de abril de mil seiscientos cuarenta y un años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Salvador y Magdalena, esclavos 
del capitán Fernando Docio. Fueron testigos Domingo R_____ y _____. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte de abril de mil seiscientos cuarenta y un años velé, según orden de la santa madre iglesia a Juan de Salazar y a María de Vera. Fueron 
testigos el alférez real ______ de Ordaz y Olaya de Collantes. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En nueve de junio de mil seiscientos cuarenta y un años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Pascual y a Jacinta, naturales de 
este poblado, de la encomienda del capitán Fernando de Toro Zapata. Fueron testigos don Francisco de _____ y Ana de Benalcázar. Juan Gómez 
de Ureña

MATRIMONIOS

Visitó este libro de casamientos el _____ Agustín de _____, visitador general de este obispado y lo selló conforme a razón, con autoridad y 
cuidado para que en todo se tenga mando que el cura ponga siempre haber corrido las amonestaciones que dispone el santo Concilio de _____, 
en Aburrá veinticinco de agosto de mil y seiscientos y cuarenta y un años. Maestro Agustín de Olea _____

MATRIMONIOS

4v En siete de enero de mil seiscientos cuarenta y dos años velé según orden de la santa madre iglesia a Fernando Arias y a Isabel Garcés. Fueron 
testigos Tiburcio de Arnedo y María de García. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

A cuatro de marzo de mil seiscientos y cuarenta y dos años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Francisco Correal y a doña 
Margarita de la Cámara. Fueron testigos el capitán don Diego Beltrán del Castillo y doña Ana de Burgos. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y nueve de noviembre de mil seiscientos y cuarenta y dos años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Juan 
Guarcama, natural del pueblo de Sopetrán y a Beatriz, hija de Jorge, de la encomienda del capitán Fernando de Toro Zapata, y él de la 
encomienda del capitán Agustín de Carvajal (?). Fueron testigos Juan de Luna y Fabiana, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En__ de junio de mil seiscientos y cuarenta y tres años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Hernando Jaramillo, hijo natural de 
Alvaro Jaramillo y de Elvira Docio, y a Francisca, india de la encomienda de Fernando de Toro. Fueron testigos _____ de Zafra y doñaMaría, su 
mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En diez de junio de mil y seiscientos y cuarenta y tres, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a Isidro 
Pulgarín y Paula de Olivera, naturales de esta tierra. Testtigos don Miguel Velásquez y Luisa Gutiérrez. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y seis de junio de mil y seiscientos y cuarenta y tres años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre 
iglesia a Antonio Bañol, negro _____ y a Magdalena, de la encomienda de Fernando de Toro. Fue testigo _____. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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5v En cuatro de julio de mil seiscientos y cuarenta y tres años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a 
Cristóbal, natural de este poblado, de la encomienda del capitán Fernando de Toro, y a Gracia, india. Fueron testigos Diego Ramírez y Micaela 
Sánchez, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En catorce de septiembre de mil y seiscientos y cuarenta y tres años, habiendo corrido las amonestaciones, desposé y velé según orden de 
nuestra dsanta madre iglesia a Mateo Hernández, hijo de Inés Hernández, y a Dionisia de Salas, hija legítima de Diego de Salas y de Agustina 
Ponce. Fueron testigos José Gómez y Bárbara Ramírez

MATRIMONIOS

En diez y seis días del mes de noviembre de mil y seiscientos y cuarenta y tres años, habiendo corrido las amonestaciones desposé y velé según 
orden de nuestra santa madre iglesia a Andrés y a Francisca, esclavos esclavos (sic) de Juan Hernández. Fueron testigos Manuel Correal y María 
Largo, su esclava. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En el pueblo de San Lorenzo de Aburrá, jurisdicción de la ciudad de Santa Fe de Antioquia, obispado de Popayán, en primer día del mes de 
diciembre de mil y seiscientos y cuarenta y tres años el ____ comisiario Juan de Avalos, ____ juez visitador de este obispado, habiendo visitado 
este libro de casamientos halló estar escrito conforme a derecho sin lo que tienen que traer ñas márgenes que al margen se saquen los 
contrayentes y se exprese que se _____ las amonestaciones, por ser nuevo rito del santo Concilio de Trento y en los casamientos de españoles 
se exprese también la _____. Por visitado lo _____ y firmo. Juan de Avalos

MATRIMONIOS

6v En veinte y seis días del mes de junio de mil seiscientos y cuarenta y cuatro años desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a 
Jerónimo Palacios y doña Mariana Mejía. Fueron testigos Pedro Martínez de Upegui y doña Antonia Mejía, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En doce días del mes de julio de mil y seiscientos y cuarenta y cuatro años, habiendo corrido las amonestaciones, desposé y velé según orden de 
la santa madre iglesia a Domingo Pascual, mulato y Lucía, india de la encomienda del capitán Fernando de Toro. Fueron testigos el capitán Pedro 
Martín de Mora y doña Feliciana, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En once de agosto de mil y seiscientos y cuarenta y cuatro años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre 
iglesia a José y Margarita, de nación chocoes. Fueron testigos Juan Guerra Peláez y doña Ana de la Cámara

MATRIMONIOS

En veinte y dos de julio de mil y seiscientos y cuarenta y cinco años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre 
iglesia a Pedro y a Magdalena, de la encomienda del capitán Fernando de Toro. Fueron testigos José Gómez y Ana Ramírez. Juan Gómez

MATRIMONIOS

A tres de febrero de mil y seiscientos y cuarenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre iglesia a 
Ventura y Victoria, esclavos de Juan Guerra Peláez. Fueron testigos Alonso Ruiz y Ana de Quiroz, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En trece de agosto de mil y seiscientos y cuarenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y vele a don Luis, indio y a Catalina, de la 
encomienda de don Antonio de Figueroa. Fueron testigos Juan Gómez de Salazar y Juana Becerra. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y siete días días del mes de septiembre de mil y seiscientos y cuarenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según 
orden de la santa madre iglesia a Juan Guaqui (?) y a Luisa, hija de Baltasar Guataya y de Andrea, su mujer. Fueron testigos 
Juan de Lerna (?) y Paula de Olivera, su hermana. Juan Gómez

MATRIMONIOS

7v En cuatro de noviembre de mil y seiscientos y cuarenta y siete años, habiendo corrido las amonestaciones, desposé y velé según orden de la 
santa madre iglesia a Diego y a Catalina, de la encomienda del capitán Fernando de Toro Zapata. Fueron testigos Juan de Osorio y Ana de Silva. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En ocho de agosto de mil y seiscientos y cuarenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la santa madre 
iglesia a Juan y a Mariana, mulatos. Fueron testigos Martín Gala y Antonia su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez días del mes de febrero de mil y seiscientos y cincuenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé, según orden de la santa 
madre iglesia a Miguel Gómez de Ureña y a doña Antonia de Arnedo Paladines. Fueron testigos el capitán Pedro Fernández Ortiz 
y doña Margarita, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte de agosto de mil y seiscientos y cincuenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a Jerónimo, mulato esclavo de 
Lorenzo Peláez y a Francisca, hija de Jacinta, de la encomienda del capitán Fernando de Toro Zapata. Fueron testigos Servando Forero y doña 
Ana Peláez, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

8v Visita. En el Valle de Aburrá, jurisdicción de _____ de Antioquia, nueve _____ mil seisciemtos y cincuenta y un años ____ Pérez de los Ríos 
_____ de la dicha ciudad de _____ este libro de bautizos _____ y casamientos ____ exhibió el maestro Juan Gómez de Ureña, cura. El vicario 
_____. ____ cura de este dicho Valle dijo que por estar conforme ____ de estos casamiemtos _____ daba y dio por visto y visitado _____. ____ 
Pérez de los Ríos. Antonio Isidoro de la Cuesta, notario

MATRIMONIOS
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En veinte y _____ de mil y seiscientos y cincuenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a Juan Galindo, negro horro y a Juana, 
hija de Antonio Salinas, naturales de ____ bal. Fueron testigos  Alberto ____ y doña Mariana Mejía. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y seis días del mes de noviembre de mil y seiscientos y cincuenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a Matías de 
la Cruz, indio y a Isabel. Fueron testigos Miguel Gómez de Ureña y Antonia de Arnedo Paladines. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y dos de enero de mil y seiscientos y cincuenta y dos años, habiendose corrido las amonestaciones, desposé y velé según orden de la 
santa madre iglesia a Juan de Uriarte y a Luisa de Pulgarín. Fueron testigos Juan López y María López. Juan Gómez

MATRIMONIOS

9v En veintitres de junio de mil y seiscientos y cincuenta y dos años, corridas las amonestaciones, desposé y vele a Gaspar y a María, de la 
encomienda de Fernando de Toro. Fueron testigos Salvador _____ y Catalina, indios. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y cuatro de septiembre (de 1652), corridas las amonestaciones, desposé y velé a Andrés y Cristina, zambos. 
Fueron testigos el licenciado Matías de Tapia Briceño y doña Josefa. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y seis del mes de enero de mil y seiscientos y cincuenta y cinco años desposé y velé, corridas las amonestaciones, a José Mejía de 
Tobar y a Josefa Alvarez del Pino. Fueron testigos el general Juan de Piedrahíta Saavedra y Margarita del Pino. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En quince de agosto de mil y seiscientos y cincuenta y cinco desposé y velé a Ambrosio de Acevedo y a doña Isabel de Bibancos. Fueron testigos 
Manue _____ y doña Margarita Salcedo. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En cuatro de enero de mil y seiscientos y cincuenta y seis desposé y velé de orden de nuestra santa madre iglesia a Lucas de Morales 
Bocanegra y a María Juana López. Fueron padrinos Martín Libreros y doña Mariana, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En cuatro días del mes de _____ de mil y seiscientos y cincuenta y seis años desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Luis 
Gómez de Ureña y a doña Isabel de Arnedo. Fueron testigos el capitán Juan Gómez de Salazar y doña Ana García Hidalgo. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En catorce días del mes de octubre de mil y seiscientos y cincuenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de 
nuestra santa madre iglesia a Pedro Sánchez Cabeza de Vaca, natural de Santa Fe, y a Jerónima de Molina. Fueron testigos el capitán Antonio 
Zapata y doña Ana María Zapata. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En quince días del mes de febrero de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de la 
santa madre iglesia a Juan ____ y a Marta ____. ___ del Pino. Juan Gómez

MATRIMONIOS

10v En quince de mayo de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco y Leonor, esclavos de Santiago de Arce. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y ocho de mayo de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a José Gómez de Ureña y 
doña Lucía de Arnedo Paladines, vecinos de esta tierra. Fueron testigos el capitán Lorenzo de Gaviria (?) y doña 
Antonia de Arnedo

MATRIMONIOS

En seis de junio de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones desposé y velé a Juan de Montilva y María Taborda 
o Martínez, vecinos de este valle. Fueron testigos Martín de Olarte y Elvira de la Cámara. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En tres de julio de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro de Herrera y María Ramírez, siendo testigos don Alonso de Velásquez y Marcela de la Parra. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En quince días del mes de julio de este presente año (1659), corridas las amonestaciones desposé y velé a Juan Ramírez y a 
María de Libreros,  siendo testigos José Gómez y doña Lucía Paladines. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En ocho días del mes de agosto del presente año (1659), corridas las amonestaciones desposé y velé a Francisco Osorio y a 
Francisca Martínez. Fueron sus testigos José Gómez de Ureña y doña Lucía de Arnedo Paladines, su mujer. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

11v En veinte de octubre de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Vásquez de Santiago y a doña Magdalena Palacio. Fueron testigos el contador don Antonio de 
Atehortúa y doña Ana María de Toro. Juan Gómez

MATRIMONIOS



12

13

14

En nueve de noviembre de dicho año (1659), corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Marcos 
Franco de Heredia y a doña María Velásquez de Obando. Fueron testigos el maestre de campo don Antonio Zapata y 
doña Ana María de Toro. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y seis de dicho mes  (noviembre) y año (1659), corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de 
nuestra santa madre iglesia a Pedro de Echeverri y a doña Juana Isabel Ruiz de la Parra. Fueron testigos el capitán 
Cristóbal Ruiz y doña Juana María de Córdoba. (?). Juan Gómez

MATRIMONIOS

En once de enero de mil y seiscientos y sesenta años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a 
Rodrigo López y a doña Tomasa Correal de Ocampo. Fueron testigos Pedro Gutiérrez Colmenero y doña Lucía de 
Mendoza. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En siete de abril de mil y seiscientos y sesenta años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a 
Diego García de Galvis y a doña Francisca Paladines de Arnedo. Fueron testigos el capitán don Diego Beltrán del Castillo y doña Jacinta de 
Ordás y Figueroa, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En doce de junio de mil y seiscientos y sesenta y un años desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia y corridas las 
amonestaciones a Nicolás (?) de Hoyos y a doña Justina de Burgos. Fueron testigos el capitán don Antonio Zapata y doña Marina su mujer. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

12v En veinticuatro de julio de 1662 desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Manuel Galván y a doña Margarita de Tobar. Fueron 
testigos Agustín Pérez y doña Josefa Palacios, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y siete de julio de mil y seiscientos y sesenta y dos, desposé y velé, según orden de nuestra santa madre iglesia, a José de Lara y a 
Teresa de Salas. Fueron testigos José Mejía de Tobar y Josefa Alvarez del Pino, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En 7 de enero de 1662 desposé y velé, corridas las amonestaciones a Francisco Gómez y a Juliana de Acevedo. Fueron testigos Lucas de 
Morales y María Juana López, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En dos de agosto de mil y seiscientos y sesenta y dos años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Mafla y a Juana de Aguado. Fueron testigos Gregorio de Odado (?) y doña Juana de la Cámara. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En doce de agosto de mil y seiscientos y sesenta y dos, corridas las amonestaciones, desposé y velé, según orden de nuestra santa madre 
iglesia, a Nicolás Guerra y a Gertrudis Benítez, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan de Porras y Juana Alvarez del Pino, su mujer. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y ocho de agosto de mil y seiscientos y sesenta y dos, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan y Josefa, mulatos horros, naturales de esta tierra. Fueron testigos Francisco Vásquez de Santiago y doña 
Magdalena Palacios, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

13v En cuatro de julio  de mil y seiscientos y sesenta y dos, corridas las amonestaciones, desposé y velé a Juan Antonio de Acevedo, mulato, y a Inés 
de Agudelo, naturales de este valle. Fueron testigos José Mejía de Tobar y Josefa Alvarez del Pino, su mujer. 

MATRIMONIOS

En diez y ocho de abril de mil seiscientos sesenta y dos años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a Tomasa de Villacreces y a 
Miguel de Herrera, criollos de este valle. Fueron testigos Luis de Olarte y doña Elvira de Mendoza, su mujer. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

Visitose este libro y están pagadas las cuentas, como consta por el libro de los entierros. Doy fe. Maestro _____ García de _____. Motario MATRIMONIOS

En veinte de abril de mil y seiscientos y sesenta y tres años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Jacinto de Torres, natural de Mariquita, y a doña Juana Peláez. Fueron testigos José Vásquez y doña ____ María Peláea, su mujer. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y dos de abril de mil y seiscientos y sesenta y tres años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Gregorio Alvarez del Pino y doña Juana Gabriela García de Ordás, naturales de esta tierra. Fueron 
testigos el contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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16

En catorce de mayo de mil y seiscientos y sesenta y tres años, corridas las amonestaciones, desposé y vele según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Ledesma. natural de Tunja y a María de Vargas, natural de esta tierra. Fueron testigos Lucas de Oñate y Antonia de Salazar, su 
mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

14v En dos de enero de mil y seiscientos y sesenta y cuatro años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Melchor y a Clara, indios naturales de Anserma. Fueron testigos Pablo González del Pozo y María López de Idárraga, su 
mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En tres de enero de mil y seiscientos y sesenta y cuatro años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio y Bárbara, naturales de Anserma. Fueron testigos Miguel de Herrera y doña Tomasa Villacreces, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En seis de agosto de mil y seiscientos y sesenta y cuatro, corridas las amonestaciones, deposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia 
a Juan de Ochoa, natural de Santa Fe y a Faustina Grajales, natural de esta tierra. Fueron testigos Lorenzo Peláez y doña Andrea de la Guerra. 
Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En diez de junio de mil y seiscientos y sesenta y cinco, corridas las amonestaciones, deposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a 
Nicolás Correa y a  Isabel de Acevedo. Fueron testigos José Vásquez y Catalina Correa. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En diez y ocho de junio de mil y seiscientos y sesenta y cinco, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Manuel de Rojo, natural de Santa Fe y a Faustina Negron (?), natural de esta tierra. Fueron testigos Francisco 
de Lizarralde y Ana de Santiago. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En ocho de agosto de mil y seiscientos y sesenta y cinco años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Rodrigo, natural de Santa Fe y a Catalina, natural de esta tierra. Fueron testigos José Vásquez y doña María Peláez, su mujer. Juan 
Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

15v En tres de septiembre de mil y seiscientos y sesenta y cinco años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a don Francisco de Soto, natural de Mariquita, y a doña Mencia Peláez, natural de esta tierra. Fueron testigos Sebastián de Adarve 
y doña María Peláez. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En ocho de octubre de mil y seiscientos y sesenta y cinco años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro de Rojas y a Jerónima Marín, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan Antonio Méndez y doña María de Agudelo, su mujer. 
Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En veinte y ocho de febrero de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a José Caicedo, natural de Santa Fe y a Tomasa de Olarte, natural de esta tierra. Fueron testigos Juan del Río y Juana de 
Sepúlveda, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En dos de marzo de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Victorino de Aguilar, natural de Santa Fe, y a Ursula Pérez Romero, natural de Anserma. Fueron testigos Juan 
del Río y Juana de Sepúlveda, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En nueve de marzo de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Lorenzo Guerra Peláez y a Josefa de Betancu y Velasco, vecinos de esta tierra. Fueron testigos Francisco 
Vásquez y doña María Peláez. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En diez y siete de junio de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Lucas González del Pozo y a Juana Hernández, naturales de esta tierra. Fueron testigos don Antonio de 
Legarda y María Correa, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En veinte y nueve de junio de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Yepes, natural de Cartagena, y a Juana María de Morga, natural de esta tierra. Fueron testigos Nicolás 
Guerra y Gertrudis de Villacreces. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

16v En veinte y ocho de julio de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Jacinto y a María, mulatos, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan del Río y Juana de Sepúlveda, su mujer. Juan Gómez de 
Ureña

MATRIMONIOS
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En trece de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y seis años desposé y velé, corridas las amonestaciones, a Leonardo de Acevedo y a Josefa 
Crespo. Fueron testigos Lucas de Morales y María Juana López, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En diez y seis de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra 
santa madre iglesia a Roque de la Torre Velasco y a Margarita de Tabares. Fueron testigos Santos de la Sierra y Beatriz de 
Tabares. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En veinte de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y seis años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Tomás Valdés, natural de Santa Fe, y a doña Bernarda Velásquez de Obando, natural de este valle. Fueron testigos 
Marcos de Restrepo y doña Magdalena Guerra, su mujer. Juan Gómez de Ureña

MATRIMONIOS

En ocho de enero de mil y seiscientos y sesenta y siete años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro de Celada Vélez, natural de los reinos de España, y a doña Ana García Hidalgo de Salcedo Centeno. Natural de esta 
tierra. Fueron testigos Rodrigo García y doña Margarita Salcedo. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez de enero de mil y seiscientos y sesenta y siete años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a don Toribio de Villa y Posada y a doña Juana Centeno Hidalgo, el dicho natural de los reinos de España y la 
dicha natural de esta tierra. Fueron testigos Bartolomé de Aguiar y María de la Torre, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y nueve de junio de mil y seiscientos y sesenta y siete años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Munar y a Margarita Pulgarín, naturales de esta tierra. Fueron testigos Lucas de Morales y María Juana López, su 
mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En ocho de febrero de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Nicolás Urbano Gómez de Castro y a Francisca de Betancur, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan 
Bueso de Valdés y Josefa de Betancur. Juan Gómez

MATRIMONIOS

17v En nueve de febrero de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Olarte y a Beatriz de Betancur, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan del Basto y Mariana de Betancur. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

En once de febrero de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Domingo, indio del reino y a Lorenza, zamba natural de esta tierra. Fueron testigos Marcos de Mendoza, pardo y Ana, india. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En tres de mayo de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madr 
iglesia a Gregorio de la Serna y a doña Francisca de Molina, naturales de esta tierra. Fueron testigos don Carlos de Molina y doña Beatriz de 
Castillo, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En seis de mayo de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio y a María, negros esclavos de Luis de Acevedo. Fueron testigos Antonio e Isabel, negros esclavos de Beatriz de Tabares. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y uno de mayo de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco de Torres y a Josefa Ruiz, mulatos naturales de esta tierra. Fueron testigos el alférez Alonso López de Restrepo y doña 
Josefa Guerra, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y cuatro de junio de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a José, indio natural de Anserma y a Magdalena, india natural de esta tierra. Fueron testigos Jerónimo Becerra y Feliciana de Avila. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En ocho de octubre de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Martín de Chavarriaga, natural de los reinos de España, y a Josefa Alvarez del Pino, natural de esta tierra. Fueron testigos 
el contador Antonio de Atehortúa y doña Francisca Zapata, su mujer

MATRIMONIOS
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En diez de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y ocho años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a José Pomce, natural de Santa Fe y a Juana del Pozo, natural de estas tierras. Fueron testigos Manuel Sánchez de Vargas y 
Ana de Santiago, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

18v En primero de febrero de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Marcos de Rivera y Guzmán, natural de la ciudad de Cáceres, y a doña Manuela de Tapia Briceño. Fueron 
testigos Juan Zapata y doña María de la Serna, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En seis de febrero de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Lorenzo Taborda y a Francisca de Loaiza, naturales de esta tierra. Fueron testigos don Juan Zapata y doña María de la Serna, su mujer. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En cinco de marzo de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco y Sebastiana, indios naturales de esta tierra. Fueron testigos don Juan María y Catalina Vásquez. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En dos de junio de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa maddre 
iglesia a Francisco de Ospina y a Margarita Martínez, naturales de esta tierra. Fueron testigos José Gómez de Urña y doña Lucía de Arnedo, su 
mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez de junio de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Manuel de Zamora, natural de la ciudad de Santa Fe, y a Juana de Urrego, natural de esta tierra. Fueron testigos el capitán Pedro 
Gutiérrez Colmenero y doña Lucía de Arnedo. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y cinco de junio de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a José de Moreta, natural del reino y a doña Josefa Peláez, natural de esta tierra. Fueron testigos José Vásquez y doña María 
Peláez, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En cuatro de julio de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro y Petrona, indios naturales de esta tierra. Fueron testigos Cristóbal de Toro y doña Andrea Guerra, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y tres de julio de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Diego, indio natural de Tunja y a María Magdalena, india natural de Mariquita. Fueron testigos Pedro y Angela. Juan Gómez

MATRIMONIOS

19v En ocho de septiembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Muñoz, natural de Mariquita y a Juana María Rondón, natural de esta tierra. Fueron testigos Pablo 
Correa y María Correa. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y nueve de septiembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de 
nuestra santa madre iglesia a Fabiana Pulgarín y a Jerónimo Gil, naturales de esta tierra. Fueron testigos Lorenzo Peláez El Mozo y Tomasa de 
Villacreces. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y ocho de octubre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según oden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Céspedes Hinestrosa, natural del reino, y a Paula Patiño Pérez Romero o Española, natural de 
esta tierra. Fueron testigos el capitán Juan de Casas y Catalina Vásquez. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y ocho de octubre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra 
santa madre iglesia a Ventura de Maya, natural del reino y a Juana de Acevedo, natural de estas tierras. Fueron testigos Lorenzo Tazón y doña 
Beatriz de Arnedo. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En treinta de octubre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan López Maldonado y a Ursula Alvarez del Pino, naturales de esta tierra. Fueron testigos don 
Francisco Ontañón y Beatriz de Tabares. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En tres de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Lucas Javier Melián de Betancur y a doña Beatriz Domínguez de Sancibrián, natural de esta tierra. 
Fueron testigos José Gómez de Ureña y doña Lucía de Arnedo Paladines, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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En veinte y cuatro de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve añosy corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de 
nuestra santa madre iglesia a Antonio Sánchez de Ayala Cartagenay a doña Magdalena Velásquez, hija legítima de don 
Alonso Velásquez y de Marcela de la Parra. Fueron testigos Marcos de Rivera y doña Isabel de Tapia. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y cinco de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra 
santa madre iglesia a Juan Martín, hijo legítimo de Manuel Martín y de Juana de Castro, con  Josefa García Pimentel, hija de Martín. Fueron 
testigos Miguel de Serna y Catalina Tabares, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

20v Hasta aquí está ajustado y satisfecho al señor obispo lo que pertenece de sus cuartos. Y para que conste lo firmo. Bernardo Fuertes Borrallo. 
Notario

MATRIMONIOS

En diez y seis de febrero de mil y seiscientos y setenta años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iflesia a Julián de Pulgarín y Tomasa López, hija de Micaela Magallanes, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan de Munar y Margarita 
Pulgarín, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y seis de febrero de mil y seiscientos y setenta años, corridas las amonestaciones deposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Agustín de Guzmán, hijo de Bernarda de Murga, y a Juana María de Acevedo, hija legítima de Cristóbal de Acevedo y Ana María 
Martínez, naturales de esta tierra. Fueron testigos Juan de Yepes y María de Morga, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En cuatro de mayo de mil y seiscientos y setenta años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia 
a Juan Vélez de Rivero, hijo legítimo de Domingo Vélez y María de Rivero, de los reinos de España, y a doña Manuela de Toro Zapata, hija 
legítima de Cristóbal de Toro Zapata y de doña Andrea Guerra. Fueron testigos el capitán Juan de la Serna 
Palacios y doña Marina de Toro Zapata, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En diez y ocho de mayo de mil y seiscientos y setenta, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a 
Juan, indio, hijo de Angelina y a Bernarda, hija de Simón y Magdalena, de la encomienda del capitán don Antonio Zapata. Fueron testigos 
Francisco Ordóñez y Polonia, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En trece de junio de mil y seiscientos y setenta años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a 
don José de Ossa y a doña María Zapata. Fueron testigos el licenciado Matías de Tapia Briceño y doña María del Castillo, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

21v En seis de octubre de mil y seiscientos y setenta años, corridas las amonestaciones, desposé y velé a don Francisco de Ossa y a doña Ana María 
de Toro Zapata y Múnera. Fueron testigos el capitán don Carlos de Molina y doña Beatriz del Castillo, su mujer. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

MATRIMONIOS

En veinte y cinco de enero de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Flórez y a Jerónima de Rengifo. Fueron padrinos Juan Antonio Méndez y doña María de Agudelo, su mujer. Juan 
Gómez

MATRIMONIOS

En tres de febrero de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan, negro esclavo del padre Santa (?) Cruz y a Juliana, mulata horra. Fueron testigos Manuel Sánchez y Ana de 
Santiago, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En doce de abril de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velá a Francisco y Ana, hija de Melchor, indios 
naturales de Anserma. Fueron testigos Tomás, indio sastre y Francisca, su prima. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y siete de abril de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Berrío y a María Juliana de Loaiza, naturales de esta tierra. Fueron testigos Bartolomé Bermúdez y Catalina Vásquez. 
Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte de mayo de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco, negro horro natural del Valle de Upar y a Dominga, negra esclava de don Francisco Velásquez. Fueron testigos Diego de 
Estrada y Laura Valdivia. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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1672

24

En veinte y cinco de junio de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Tomás, mulato esclavo del regidor Manuel Sánchez y a María, hija de Catalina, india natural de esta tierra. Fueron testigos don 
Miguel Izquierdo y Margarita de Orrego. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y siete de junio de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé a Juan Beltrán de Ochoa y a 
Josefa Ramírez, hija legítima de Juan Crisóstomo Ramírez y  de Isabel Floriana López de Idárraga. Fueron testigos Miguel 
de Herrera y su mujer Juana de Villacreces. Juan Gómez

MATRIMONIOS

22v En veinte y ocho de junio de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé sgún orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Jiménez Fajardo, hijo legítimo de Juan Jiménez y de doña Juana Fajardo, naturales de la Villa de Mompox, 
y a María María Ramírez, hija legítima de Juan Crisóstomo Ramírez y de Isabel Floriana lópez de Idárraga. Fueron 
padrinos Nicolás Guerra y Gertrudis de Tabares, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y nueve de octubre de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Domingo de _____, esclavo de Nuestra Señora de la Candelaria, y a Tomasa, negra criolla, esclava de José de Avila. Fueron 
padrinos _____ y María, negros. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En treinta de octubre de mil y seiscientos y setenta y un años, corridas las amonestaciones desposé y velé según ordrn de nuestra santa madre 
iglesia a Matías de Lezeta, hijo legítimo de Juan de Lezeta y Josefa de Zelaya, naturales de la Villa de Ibar, en la provincia de Guipúzcoa, y a doña 
Mariana de Puerta Vergara, hija legítima de José de Puerta Vergara y Margarita de Tabares. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y seis de abril de mil y seiscientos y setenta y dos años, corridas las amonestaciones desposé y velé segúnorden de nuestra santa 
madre iglesia al capitán Antonio de Zamarra y a doña Catalina de Piedrahíta. Fueron testigos Juan Hidalgo y su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y siete de abril de mil y seiscientos y setenta y dos años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Roque González de Fresneda y a doña Alfonsa de Arnedo. Fueron testigos Juan Hidalgo y su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y ocho de abril de mil y seiscientos y setenta y dos años, corridas las amonestaciones desposé y velé a Juan José Rondón y a Margarita 
de Urrego. Fueron testigos José da Casanova y doña María Piedrahíta, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

23v En el sitio de Aná en primero de junio del año  de mil y seiscientos y setenta y dos años el señor maestro Francisco José de la Serna Palacio 
habiendo venido a este Valle de Aburrá a ajustar las cuentas de su señoría ilustrísima el señor doctor don Melchor de Linán y Cisneros por orden 
legítimo (?) autorizado (?) para ello y reconocido este libro y todo lo que puede pertenecer a su señoría de sus 
cuartas desde el último ajuste que hizo el dicho señor obispo que fue el año de mil y seiscientos y sesenta y nueve 
por el mes de diciembre hasta hoy primero de junio del año de mil y seiscientos y setenta y dos parece que le 
tocaron de cuartas al dicho señor obispo, así funerales como atencionales, doscientos y veinte y nueve pesos y dos 
tomines de oro en polvo, los cuales tiene satisfechos el maestro Juan Gómez de Ureña por lo que le ha rentado su 
beneficio ____ se apercibe, y para mayor claridad de hoy en adelante 

MATRIMONIOS

tenga libro de colecturía (?) donde se han de asentar las cuartas de festividades y entierros, ofrendas y con toda 
distinción, mes y año, conforme está mandado por el auto de gobierno que dejó el señor doctor don Melchor Linán 
de Cisneros, dignísimo obispo de esta provincia.Y lo firmo  ____ vicario Maestro Francisco José de la Serna 
Palacio. Félix Angel de Prado, notario

MATRIMONIOS

En seis de junio de mil y seiscientos y setenta y dos años, corridas las amonestaciones, casó y veló el señor vicario don Francisco José de la 
Serna Palacio a Miguel de Urrego y a Lorenza de Torres, con mi licencia

MATRIMONIOS

En veinte y seis de septiembre de 1672 años, corridas las amonestaciones desposé y velé a Juan Hernández, mulato horro y a María, negra 
criolla, esclava de Marcos López de Restrepo. Fueron testigos Monsalve y Elvira de Mendoza, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

24v En doce de febrero de 1673 años, corridas las amonestaciones desposé y velé a Alejandro, indio, y a Juana, hija de Fernando, negro, y de María. 
Fueron testigos Salvador, indio y María, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS
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En diez y siete de abril de 1663 (sic) (1673) años, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra 
santa madre iglesia a don Pedro de Castro, natural de la ciudad de Cartagena y a María Magdalena de Morales, 
natural de este Valle, hija legítima de Lucas de Morales y de Juana María López. Fueron padrinos el alférez Pedro 
de Echeverri y doña Juana de la Parra, su mujer. Juan Gómez

MATRIMONIOS

En veinte y cinco de enero de 1674 años, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Juan 
Bermúdez, natural de Santa Fe, y a Laura López de Idárraga, natural de este Valle. Fueron sus padrinos Juan López 
Maldonado y Ursula Alvarez del Pino. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte y siete de enero del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Baltasar 
de Lescano , natural de Antioquia, y a Jerónima de Osorio, natural de este Valle, hija legítima de Francisco Osorio y de Francisca Martínez. 
Fueron sus padrinos Juan Ramírez y Juana de Lescano. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte y siete de enero del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Bernardo 
Cano Portillo, natural de Mariquita y a Juana Severina Osorio, natural de este Valle, hija legítima de Francisco Osorio 
y de Francisca o Antonia Martínez. Fueron sus padrinos Prodésimo Ramírez y Gregoria de Burgos. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En ocho de mayo del año de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Alonso Jaramillo 
de Andrade, hijo legítimo del capitán Juan Jaramillo y a doña Jacinta de Molina y Toledo, naturales de este Valle, 
hija legítima del capitán don Carlos de Molina y de doña Beatriz del Castillo. Fueron testigos y padrinos el capitán 
don Carlos de Molina y doña Beatriz del Castillo. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

25v En quince de mayo del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a José Martínez 
Coy y a María Josefa de Acevedo, naturales de este Valle. Fueron testigos el capitán Juan Jaramillo y doña Jacinta 
de Molina. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte y siete de mayo del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Matías, 
indio, y a María Ibáñez, natural de este Valle. Fueron sus testigos Jacinto y Merenciana. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En cuatro de junio del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Francisco 
Patiño y a Agueda Méndez, naturales de este Valle. Fueron testigos Victorino de Aguilar y Ursula Patiño. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En doce de junio del año de 1674, corridas las amonestaciones, desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Francisco Díaz 
de la Torre, natural de los reinos de España, y a doña Mariana Polonia Pérez de Rivera, natural de este Valle. Fueron testigos 
doña Ana de Santiago Hidalgo y Pedro de Celada Vélez. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte y dos de junio del año de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Lorenzo 
Méndez, natural de Santa Fe, y a Gregoria Pérez, natural de esta tierra. Fueron testigos el capitán Antonio Zamarra y doña catalina de Piedrahíta. 
Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En cuatro de julio del año  de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Germán, mulato 
esclavo de Roque de Latorre, natural de esta tierra, y a Margarita Meneses, mulata libre, natural de esta tierra. Fueron sus padrinos y testigos 
Juan Bran y Sebastiana de Ordás. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte y cinco de agosto del año de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Juan 
de Yepes, mulato y a Juana, esclava de Beatriz de Tabares, natural de esta tierra. Fueron testigos Cristóbal, mulato y Sebastiana de Ordás. 
Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

26v En primero de septiembre del año de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Lorenzo, 
mulato y natural de este Valle y a María, esclava del licenciado don Matías de Tapia. Fueron testigos el contador Marcos de Rivera y doña 
Manuela de Tapia. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En veinte de septiembre ( de 1674) se veló el alférez Antonio Fernández Tinoco y Marcela de la Parra. Fueron sus 
padrinos don Francisco Velásquez y doña Margarita Velásquez. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS
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28

En veinte y cuatro de septiembre de 1674 se veló según orden de nuestra santa madre la iglesia Feliciano de Urrego y Juana de Aguado.  Fueron 
sus padrinos Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Espinosa. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

En diez y ocho de octubre del año de 1674, corridas las amonestaciones desposé y velé según orden de nuestra santa madre la iglesia a Pedro 
Fernández Velarde, natural de las montañas de Burgos en los reinos de España con doña Ana María Gómez de Ureña, hija legítima de 
José Gómez de Ureña y de doña Luisa de Arnedo. Fueron testigos Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de 
Arnedo. Maestro Arnedo

MATRIMONIOS

Entré a servir este curato a 27 de enero. Año de 1675 MATRIMONIOS

En el Valle de Aburrá, sitio de Aná en veinte y siete días del mes de enero de mil y seiscientos y setenta y cinco años, yo, el doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura propietario de esta santa iglesia, habiendo precedido lo dispuesto por derecho de _____ cánones, desposé 
a Francisco Ruiz de Rivera con María Correa y Soto, hallándose presentes el capitán Antonio Zamarra y doña Catalina de Piedrahíta y otras 
muchas personas que _____. Y porque conste lo firmo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En el Valle de Aburrá y sitio de Aná, en diez y siete días del mes de febrero de setenta y cinco, el maestro Miguel Jerónimo García de Ordás de 
orden del párroco, habiendo precedido lo dispuesto por dichos sacros cánones, desposé a José Ramírez y a doña Josefa de Valdés. Halláronse 
presentes Esteban (?) Jaramillo de Andrade y Josefa Ramírez y otras muchas personas. Miguel Jerónimo García de 
Ordás - Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

27v En primero de marzo ( de 1675) casé yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero a Pascual Márquez y a María 
Magdalena Cano, habiendo corrido las bañas. Alonso de Piedrahíta. - Con licencia del cura. Fueron testigos 
Lorenzo Tazón de Rivilla y doña Tomasa de Arnedo

MATRIMONIOS

En diez de marzo (de 1675) casé a Mateo, negro esclavo de doña Elvira de Mendoza con María, mulata, habiendo 
corrido las bañas. Fueron testigos Ignacio de la Bastida y Juana de Lescano. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En veinte de marzo casé a Francisco Pareja de Oviedo con María de Alarcón Agudelo, viuda, habiendo corrido las bañas. 
Fueron testigos Juan Bueso y doña Antonia de Legarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En veinte y ocho de abril (de 1675) yo, Alonso de Piedrahíta, presbítero, casé a Tomás Sánchez, vecino de Anserma y a 
Josefa Gertrudis de Moncada, habiendo corrido las bañas. Y lo firmo Alonso de Piedrahíta, y con licencia del cura

MATRIMONIOS

En veinte y nueve (de abril de 1675), yo el dicho Alonso de Piedrahíta, clerigo presbítro, casé y velé a Agustín Correa y 
a Isabel González del Pozo, habiendo corrido las bañas, y lo firmo Alonso de Piedrahíta, con orden del cura

MATRIMONIOS

En 25 de mayo casé a Juan de Toro Zapata y a doña Gertrudis Benítez, vecinos de este valle, habiendo precedido las amonestaciones. Testigos 
Mateo Benítez y doña Andrea Guerra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de septiembre de 1675 desposé a Juan Rodríguez Montenegro, natural de los reinos de España, con Bárbara Jacinta de Betancur, hija 
legítima de Francisco Melián de Betancur y de doña Margarita Alvarez del Pino, habiendo precedido las 
amonestaciones. Testigos _____ López _____

MATRIMONIOS

En 29 de septiembre de 1675 desposé a Miguel López Garrido, hijo de Lorenzo López Garrido y de doña Constanza del Pilar, vecinos de la ciudad 
de Tunja, con doña Jacinta Mónica de Piedrahíta y Saavedra, hija del capitán Juan de Piedrahíta y Saavedra y de doña 
Jacinta de Piedrahíta, vecinos de la ciudad de Antioquia, habiendo precedido las bañas. Testigos el capitán Antonio 
Zamarra y Catalina de Piedrahíta. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



29

En 6 de octubre de 1675 desposé a Miguel Ruiz de Rivera, hijo legítimo de Alonso Ruiz de Rivera y de doña María de Burgos y Antolínez, con 
doña Juana Lorenza de Betancur, hija legítima de don Manuel de Betancur y Velasco y doña Antonia del Pino, habiendo precedido 
las bañas. Fueron testigos Bartolomé de Aguiar y doña María de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 28 de octubre de 1675 desposé a Pedro Carvallo, natural de los reinos de España, después de dar información de 
soltero ante el señor vicario, y habida su licencia y corridas las bañas, con Antonia de Góez, hija legítima de Juan 
de Góez y  de Isabel de Aguirre, vecinos de la ciudad de Antioquia. Fueron testigos el capitán Francisco de Vasani 
(?), Catalina Vásquez y el gobernador Juan Bueso de Valdés. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

28v En 6 de diciembre de 1675 desposé a don Luis de Cárdenas, criollo de Mariquita, después de dada información de 
soltero y corridas las bañas, con doña Antonia de Betancur. Fueron padrinos Lucas de Morales Bocanegra y su 
mujer María Juana López. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

AÑO DE 1676

En 3 de enero de 1676 desposé a Agustín de Ospina, natural de esta Villa de la Candelaria de Medellín, habiendo 
precedido lo dispuesto por el Santo Concilio de Trento, con Juana González, natural de la misma Villa. Fueron 
testigos Lorenzo Guerra Peláez, alcalde de la Santa Hermandad, Pedro de Salazar y Pedro Rondón. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 6 de febrero de 1676 desposé a Fernando Rico, natural de los reinos de España, habiendo precedido información 
de soltero y corridas las bañas, con doña María Gómez de Arnedo, hija legítima del caboscuadra Luis Gómez y de 
doña Isabel de Arnedo. Fueron testigos el capitán Pedro Gutiérrez Colmenero y doña Alfonsa de Arnedo y don 
Francisco Cataño Ponce de León. Doctor don Lorenzo de Castrillón

MATRIMONIOS

En 28 de junio del presente año (1676) casé a Pascual Márquez Falcón y a María Magdalena Cano, natural de la ciudad 
de Santa Fe y de la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín la contenida (?), habiendo hecho el doctor 
don Lorenzo de Castrillón lo dispuesto por el Santo Concilio de Trento y estando informado de todo los velé como 
consta _____  presentes Juan de Restrepo y doña María _____ y se hallaron presentes. Padre Garrete

MATRIMONIOS

En 12 de agosto de 1676 desposé a Juan Rodríguez, natural de la ciudad de Antioquia, y a Bárbara Ramírez, natural 
de esta Villa, hija legítima de Prodésimo Ramírez y Gregoria de Burgos. Testigos Juan de Ochoa y Josefa Ramírez. 
Padre Garrete

MATRIMONIOS

En 4 de diciembre de 1676 desposé a José de la Parra, hijo natural de Gregorio de la Parra y de Isabel Suárez, con Feliciana de Alarcón, hija 
legítima de Francisco de Alarcón y de Luisa de Agudelo, habiendo precedido las bañas y lo que dispone el Santo 
Concilio.  Fueron testigos Andrés de Monroy y Tomasa Martínez su mujer, y otros.Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 28 de diciembre de 1676 desposé a Dionisio de Acevedo, hijo legítimo de Antonio de Acevedo y de Violanta Duarte, 
con Josefa de Acevedo, hija legítima de Cristóbal de Acevedo y de Ana María Martínez, habiendo precedido nlas 
bañas y lo dispuesto por el Santo Concilio de Trento y la dispensación en segundo grado de consanguinidad y 
afinidades por el ilustrísimo señor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz dignísimo obispo _____ con privilegios 
especiales de Su Santidad. Fueron testigos Francisco Gómez Barragán y Juliana de Acevedo y otros circunstantes. 
Doctor Castrillón

MATRIMONIOS
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29v En 29 de diciembre de 1676 desposé a Diego de Monroy, hijo legítimo de Andrés de Monroy y Tomasa Martínez, con Teresa de Vargas, hija 
legítima de Antonio Machado de Vargas y de Juana Bran Martínez. Con dispensación en segundo grado de consanguinidad y en las bañas por 
justas causas despachada por el ilustrísimo señor don Cristóbal Bernaldo de Quiroz dignísimo obispo de este obispado por privilegios especiales 
de Su Santidad. Hice los requerimientos y amonestaciones en el tálamo. Fueron testigos Pedro Martín de Upegui y Juana Martínez. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1677 MATRIMONIOS

En 3 de mayo de 1677 desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y 
diligencias que dispone el santo Concilio Tridentino a Salvador Martín Vélez, hijo legítimo de Diego Martínez Vélez y 
de Juana Ramírez, con Aldonza María Velásquez de Obando, hija legítima de Francisco Velásquez de Obando y de 
Sebastiana de Franco. Fueron testigos don Alonso Velásquez de Obando y Laura de Vera. Doctor don Lorenzo de 
Catsrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 17 de mayo de 1677, habiendo precedido lo dispuesto por el santo Concilio y corridas las bañas desposé a Miguel Ortiz, natural de la ciudad 
de Anserma, con María Vélez, viuda, natural de la ciudad de Cartago. Fueron testigos el depositario Bartolomé de Aguiar y doña María de la 
Torre, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 13 días del mes de junio de 1677 desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto 
por el santo concilio a Andrés Suárez, natural de la ciudad de Mariquita, con Isabel Cano, hija legítima de Nicolás Cano y Antonia Muñoz, su 
mujer. Fueron testigos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 20 días del mes de junio de 1677 años el maestro don Pedro de Mora y Antolínez deorden del señor cura y vicario desposó según el orden de 
nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas, a Baltasar de Ospina, hijo legítimo de Francisco de Ospina y Magdalena Gómez, 
vecino de esta Villa con Juana María Osorio, hija legítima de Francisco Osorio y de Francisca Martínez. Fueron testigos Alvaro Pérez de 
Valderrama y Jerónoma Osorio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

30v En 18 de julio de 1677 años el licenciado Alonso de Piedrahíta desposó por orden del señor vicario y veló según el orden de nuestra santa madre 
iglesia, y corridas las bañas y habiendo precedido lo dispuesto por el santo Concilio de Trento, a Andrés Garcés, hijo legítimo del capitán Pedro de 
Santiago Garcés y de doña Constanza Mejía de Tobar, con doña Manuela de Acevedo, hija legítima del sargento Ambrosio de Acevedo y de doña 
Isabel Bibanco. Fueron testigos Ventura de Amaya y Juan González de Castro y otras personas. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 26 de septiembre de 1677 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por rl santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Diego García Castrillón, hijo de Juan García Castrillón y de Catalina de Herrera con doña Jerónima García Hidalgo, hija del 
capitán Rodrigo García Hidalgo. Fueron testigos el capitán don Toribio de Villa, teniente general, y doña Juana García Hidalgo, su mujer. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de diciembre de 1677, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Pedro de Salazar, hijo legítimo de Juan de Salazar y de María Correa, vecinos de esta Villa, con Juana Benítez, hija legítima del 
capitán Mateo Benítez y de Catalina de Tabares, vecinos de esta Villa. Fueron testigos (sic). 

MATRIMONIOS

En 17 de diciembre de 1677, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé a Gabriel, indio natural del 
pueblo de Ubaté con Catalina, india natural del pueblo de Bosa. Fueron testigos Francisco de Lizarralde, Matías y 
María, naturales. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

AÑO DE 1678

En primero de enero de 1678 desposé, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio a Pedro, Congo, y a Luisa, crilla, 
esclavos del alguacil mayor don Juan Zapata. Fueron testigos el doctor don José Garrete, el alguacil mayor don Juan Zapata y el capitán Pedro de 
la Serna. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

31v En 2 de enero de 1678 desposé, habiendo precedido las bañas y lo dispuestopor el santo concilio a Manuel Martínez Vélez, hijo legítimo de Diego 
Martínez Vélez y de Juana Ramírez, vcinos de esta Villa con Faustina Gil, hija legítima de Domingo Gil García y de María de Alarcón 
Agudelo. Fueron testigos el capitán Pedro de la Serna Palacios y doña Marína Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS



32

33

34

En 27 de marzo de 1678, habiendo corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé a Alonso Gerardo 
Leal, hijo legítimo de Bernardo Leal y de Margarita, con Gregoria Mónica de Quiroga, hija legítima de Juan de 
Quiroga y de Luisa Valerio Pulgarín. Fueron testigos José de Piedrahíta y Saavedra y doña María de Tamayo. 
Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 2 de mayo de 1678 desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia, después de corridas las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio a Feliciano Suescún, natural de la ciudad de Antioquia, con Isabel Gil González, hija legítima del alférez Juan Gil González y de Lorenza 
de Herrera. Fueron padrinos el alférez Jacinto Tinoco y Marcela de la Parra, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 3 de mayo de 1678 desposé y velé según orden de nuestra santa madre iglesia a Miguel Barroso, natural de Popayán con Isabel Navajón, hija 
legítima de Diego Navajos y de María, naturales de esta Villa, precediendo las bañas y lo dispuesto por el santo concilio. Fueron testigos don 
Pedro Cristiano, capitán del pueblo de San Jerónimo y Mónica, mujer de Pedro de Ibarra. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 29 de mayo de 1678 desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Domingo de Cárdenas, natural de Cáqueza, con Casilda 
Jiménez, hija legítima de Eusebio Jiménez y de doña Clara de Apirama. Fueron padrinos Diego Antonio Cacique y Magdalena Rodríguez, su 
mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

32v En 30 de mayo de 1678 años desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Ramírez, hijo legítimo de Prodésimo Ramírez 
y de Gregoria de Burgos, vecinos de esta Villa, después de corridas las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, con María de Herrera. Fueron 
testigos el licenciado José Garrete y el contador Antonio de Antonio de (sic) Atehortúa y doña Francisca Zapata, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 14 de julio de 1678 desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia y habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
a Francisco Mina y a Lucñía, criolla, negros esclavos del capitán Pedro de la Serna Palacio. Fueron testigos Francisco José de la Serna Palacio y 
doña María Teresa de la Serna Palacio y otras personas que se hallaron presentes. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1678 desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio a Luis Ontañón, natural de Santa Fe, y a Ana González, natural de la ciudad de Anserma, ambos viudos de _____ información. Fueron 
testigos Pascual Márquez y Paula y otros circunstantes. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 25 de septiembre de 1678 años el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, habiendo precedido todo lo dispuesto por el santo concilio tridentino en los aposentos del capitán Mateo de Castrillón, vecino 
de esta Villa a don Carlos de Gaviria y Troconis, hijo legítimo de don Pedro de Gaviria y Montoya y de doña Damiana González de Troconis, 
vecinos de la ciudad de Victoria, provincia de Alava en los reinos de España con doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz, hija legítima del 
capitán Mateo de Castrillón y Quiroz y de doña María Vásquez Guadramiro, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos y testigos el alférez real Andrés 
de Castrillón y doña Isabel de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Hallose presente el licenciado Manuel Palomino, cura coadjutor del curato de Santo 
Domingo, por ausencia del propietario. Doctor don Lorenzo de Casdtrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

33v En 2 de octubre de 1678 desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio a Juan Grajales, hijo legítimo de Francisco Grajales y de Antonia de Salazar, vecinos de esta Villa, con Antonia González, hija legítima de 
Miguel González del Pozo y de Ana Rengifo Tamayo. Fueron testigos el regidor Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Santiago, su mujer. Doctor 
Castrillón

MATRIMONIOS

En 9 de octubre de 1678 desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio a Albino Gil, hijo legítimo de Domingo Gil García y María de Alarcón Agudelo, con Juana María, hija legítima de 
Prodésimo Ramírez y Gregoria de Burgos. Fueron testigos Miguel de Burgos y doña María de Burgos. _____ de 
Garrete

MATRIMONIOS

En 4 de diciembre de 1678 años desposé, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio tridentino a Juan Sánchez de 
la Hinojosa, natural del principado de Asturias en los reinos de España, del lugar de Liñares, hijo legítimo de Juan Sánchez de Lainosa y de María 
Nieto, con doña Isabel de la Guerra, hija legítima de Lorenzo de la Guerra Peláez y de doña Ana Ordóñez de Cárdenas. Fueron testigos el 
procurador general Francisco Correal de Ocampo y doña Lorenza de la Guerra y otras muchas personas. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS
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En 13 de diciembre de 1678 años el maestro don Gaspar de Borja y Ezpeleta por orden mío desposó según el orden de nuestra santa madre 
iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, a Leandro Muñoz con Juana Vital, hija legítima de Pablo de Madrigal y 
de María de Silva, vecinos de esta Villa. Fueron testigos don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz del Castillón (sic). Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 31 de diciembre de 1678 desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el 
santo concilio tridentino a Pedro de Vargas, vecino de esta Villa, con Dominga de Jaramillo o García, así misma vecina de esta Villa. 
Fueron testigos Pedro Sánchez de Lainosa y Laura de Vera. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

34v AÑO DE 1679

En quince de abril del año de 1679 el _____ Luis Jaramillo desposó y veló por orden mía a don Francisco de Arroyave y a 
doña Margarita Velásquez, según el orden de nuestra santa madre iglesia y de lo dispuesto por el santo concilio. 
Fueron testigos Lorenzo Tafur y doña Beatriz de Arnedo. Juan de Restrepo

MATRIMONIOS

En 4 de diciembre de 1679 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento desposé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Diego González del Pozo, hijo legítimo de Pablo González del Pozo y de María López de Idárraga, con Feliciana de Texeda, 
hija legítima de Lázaro de Texeda y Antonia Redondo. Fueron testigos don José Velásquez de Obando y don Juan de Villegas y Ceballos. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de diciembre de 1679 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento desposé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Andrés de Palencia, natural de la ciudad de Pamplona, hijo legítimo de Andrés de Palencia y de Juana García, vecinos de la 
ciudad de Pamplona, con Francisca de Lescano, hija legítima de Miguel Jerónimo de Lescano y de Margarita García, vecinos de esta Villa.Fueron 
testigos Alonso Quintero, don Juan de Villegas y Ceballos y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Berrnaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1680

En 20 de enero de 1680, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por rl santo concilio de Trento, desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a don Juan de Villegas y Ceballos, natural de las montañas de Burgos en los reinos de España con doña María Narcisa Mejía 
de Tobar, hija legítima de José Mejía de Tobar y de doña Josefa del Pino, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el sargento Juan de Alzate, 
escribano del cabildo, y doña María de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

35v En cuatro de febrero de 1680, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Lozano Quintero, hijo legítimo de Francisco Lozano Quintero y de María de Aguirre, vecinos de la ciudad de Cali, con 
Francisca Rondón, hija legítima de José Rondón y de Catalina López de Idárraga, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos José de Moreta y doña 
Josefa Peláez, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

El mismo día 4 de febrero de 1680, habiendo precedido las bañas, así en esta Villa como en la ciudad de Antioquia, desposé según el orden de 
nuestra santa madre iglesia a Juan de Albornoz con Adriana Berrío, naturales de la ciudad de Antioquia y residentes en esta Villa. Fueron padrinos 
Martín Pérez de Vargas y Felipa de Berrío. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

El mismo día 4 de febrero de 1680, después de corridas las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Eugenio, indio natural de Santa Fe con Catalina, india natural de Santa Fe, residentes ambos en esta Villa. Fueron padrinos el 
alférez Antonio Tinoco y doña Magdalena Velásquez. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 7 de febrero de 1680 desposé y velé según elorden de nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas, a Antonio, zambo esclavo 
de Beatriz de Tabares con Feliciana, negra esclava de Margarita del Pino. Fueron padrinos Lucas Javier de Betancur y doña Beatriz 
Domínguez de Sancibrián, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 21 de marzo de 1680 por orden del cura, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el doctor don Luis Jaramillo de 
Andrade desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Bartolomé Francisco, esclavo del capitán Juan Jaramillo con Sabina de 
Vera. Fueron padrinos Juan Muñoz y Faustina Tabares. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

36v En 25 de marzo de 1680, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé a Francisco Vásquez de Mendoza, vecino de 
esta Villa, con Teresa de Figueroa, hija de Francisca Muñoz, vecina de esta Villa. Fueron testigos don Juan Zapata y Gómez de Múnera, 
alguacil mayor de la ciudad de Antioquia, y doña Isabel Zapata y Múnera. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS
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38

En 25 de marzo de 1680, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Salvador Martínez Vélez, hijo legítimo de Diego Martínez Vélez y de Juana Ramírez, con María Redondo, hija 
de Antonio Redondo, vecino de esta Villa. Fueron testigos don Francisco Cataño Ponce de León y Margarita de 
Espinosa. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 18 de mayo de 1680 el licenciado José Correa de Soto, cura de Rionegro de orden mío desposó, según el orden de nuestra santa madre 
iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, a Alonso Correa de Soto, hijo legítimo de Pedro Correa y de Olaya de 
Coyantes y Soto con doña María Magdalena de Alzate y Olais, hija legítima del sargento Juan de Alzate, escribano del cabildo 
de esta Villa y de doña Mariana Melián de Betancur. Fueron testigos Bernardino Correa de Soto y doña Cecilia de 
Angulo. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 2 de junio de 1680 años, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio tridentino desposé y velé según el orden de 
nuestra santa madre iglesia a Manuel, negro esclavo de Pedro González con Casilda, india natural, viuda de Domingo de Cárdenas. Fueron 
testigos Agustín Correa e Isabel Pérez. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 30 de junio de 1680, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio tridentino a José Limpon, hijo natural de Felipe 
Limpon y de Juana Bañol, del pùeblo de San Lorenzo, con Micaela de los Angeles, esclava de Francisco Correal de Ocampo. Fueron testigos 
José Cortés de Avila y doña María Cortés de Avila. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 10 de agosto de 1680 después de haber corrido las bañas y precedido de lo dispuesto por el santo concilio desposé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Juan Ladino con Juana, hija de Victoria, dela encomienda de doña Ana María de Toro. Fueron testigos el capitán don 
Toribio de Villa, alcalde ordinario de esta Villa y otras muchas personas que se hallaron presentes en la iglesia de San Lorenzo. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

37v En 11 de agosto de 1680 el doctor don Luis Jaramillo de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposó y 
veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Bernardo Ramírez, hijo legítimo de Juan Ramírez y de Isabel Floriana López de 
Idárraga, con María Gil, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz. Fueron padrinos el capitán Juan Jaramillo 
de Andrade y doña Ana Chacón de Poveda. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 18 de agosto de 1680, después de corridas las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio de Trento desposé y velé según el orden 
de nuestra santa madre iglesia a Andrés López Barrancos, hijo de Juan López, vecino de esta Villa con Paula María de 
Alarcón, hija legítima de Francisco de Alarcón y de Luisa de Agudelo. Fueron padrinos Lucas de Morales 
Bocanegra y María Juana López, su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 26 de agosto de 1680, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según orden de nuestra santa 
madre iglesia a Bartolomé, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata con Andrea, esclava de José Gómez de Ureña. Fueron testigos el capitán 
Antonio de Eisaguirre y Manuel Viáfara

MATRIMONIOS

En 27 de septiembre de 1680, después de haber corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, deposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Antonio Osorio y Arcos, hijo legítimo de Francisco Osorio y Arcos y de Luisa de la Rúa Adeño, vecinos de la ciudad de 
Antioquia, con Isabel Pulgarín, hija legítima de Miguel Pulgarín y de Juana López de Idárraga, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos Juan de Toro 
Zapata y doña Gertrudis Benítez. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 6 de octubre de 1680, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Alonso Redondo, hijo de Simón Redondo y Catalina Gómez con María Magdalena de Acevedo, hija legítima de Juan 
Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos el capitán Santiago de Acevedo y María Regina, su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

38v En 13 de octubre de 1680, después de haber corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Cristóbal de Toro Zapata, hijo legítimo del depositario Cristóbal de Toro Zapata y de doña Andrea Guerra Peláez, con doña 
Ana María Guerra Peláez, hija legítima de Nicolás Guerra Peláez y de doña Gertrudis Benítez. Fueron padrinos Lorenzo Peláez Guerra y doña 
Manuela de Toro Zapata. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS
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41

En 9 de noviembre de 1680, después de haber precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Andrés Hernández, hijo legítimo de Juan Hernández y de Gregoria, con Anastasia Bañol, hija legítima de Pedro Pablo y 
de Juana Bañol. Fueron padrinos Francisco José de la Serna y doña María Teresa de la Serna Palacios. Doctor 
Castrillón

MATRIMONIOS

En 26 de noviembre de 1680, después de haber corrido las bañas y precedido de lo diapuesto por el santo concilio, desposé y velé a José, hijo 
legítimo de Simón y Magdalena, del pueblo de San Lorenzo, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata con Bárbara, hija legítima de 
Nicolás y de María, de la misma encomienda. Fueron padrinos el alférez Antonio Fernández Tinoco y Marcela de la Parra. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 29 de diciembre de 1680, después de haber corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de 
nuestra santa madre iglesia a Juan Antonio de Bustamante, hijo legítimo de Juan Alonso de Bustamante y de María Sánchez de Bustamante, 
vecinos de la Villa de Santillana, montañas de Burgos en los reinos de España, con doña Margarita Guerra Peláez, hija legítima de Francisco 
Guerra Peláez, alcalde de la Santa Hermandad y de doña María Graciano, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos José de Moreta y 
doña Josefa Guerra Peláez. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

AÑO DE 1681

En 24 de febrero de 1681 años, habiendo corrido las bañas y precedido de lo dispuesto por el santo concilio desposé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Melchor de los Reyes, indio natural del pueblo de Cuytiba,  con Isabel de Yqueta (?), viuda de Juan Colorado. Fueron 
padrinos don Jerónimo y su hija. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

39v En 2 de marzo de 1681, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Domínguez de Porras, hijo legítimo de José Domínguez de Porras y de doña Francisca Ortiz, vecinos de la ciudad de 
Sevilla en los reinos de España, con María Martínez de Upegui, hija legítima del sargento Juan de Upegui y de Dominga Gómez de Castro, 
vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos Juan de Piedrahíta y Saavedra y doña Isabel de Montoya. Doctor 
Castrillón

MATRIMONIOS

En 3 de marzo de 1681, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Pascual de Sandoval, indio zapatero, natural de la ciudad de Santa Fe de este Nuevo Reino, hijo legítimo de Domingo de 
Sandoval y Juana su mujer, indios vecinos de dicha ciudad, con María Giralda, india, hija legítima de Antonio Mancha y Bárbara, indios vecinos de 
esta Villa. Fueron testigos Melchor y doña Clara. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 10 de marzo de 1681, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Nicolás Casiano Garzón, hijo legítimo de Matías Garzón y de Melchora Pérez, con Jerónima Micaela González, hija legítima de 
Constantino y de Juana González. Fueron testigos el licenciado Juan de Restrepo y el alférez Francisco Tobón. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 20 de marzo de 1681 el maestro Juan de Restrepo de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposó 
según el orden de nuestra santa madre iglesia a Domingo Congo, negro esclavo del alférez Lorenzo Peláez Guerra, con Juana, negra esclava del 
mismo alférez Lorenzo Peláez Guerra. Fueron padrinos Francisco Peláez Guerra y María Graciano su mujer. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

40v En 30 de marzo de 1681, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia, a Luis, hijo legítimo de Juan Grande y de        (sic), indios naturales, con Severina, hija legítima de Simón y Magdalena, indios 
naturales del pueblo de San Lorenzo, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron padrinos Juan, criollo y María, mujer de 
Nicolás. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 3 de abril de 1681, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia, a Francisco Angel de la Guerra, hijo legítimo de don Francisco Angel de la Guerra y de doña Laura de la Fuente, vecinos de la 
ciudad de Sevilla, con doña Bernarda de Aguiar, hija legítima del depositario Bernardo de Aguiar, alguacil mayor del Santo Oficio, y de doña María 
de la Torre y Santiago, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos el alférez Antonio de Piedrahíta y Saavedra, alcalde ordinario, y doña Mónica de 
Piedrahíta y Saavedra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de junio de 1681 el licenciado José de Betancur de orden mío, habiendo corrido las bañas, desposó según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Ignacio de Torres con Juana Galindo. Fueron padrinos Sebastián Pérez Moreno y doña Josefa de Palacios. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS
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43

En 14 de septiembre de 1681 el licenciado Alonso de Piedrahíta y Saavedra, comisario de Cruzada, de orden mío desposó y veló según orden de 
nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio a Francisco Leonardo de los Santos y a 
Francisca Jaramillo, hija natural del alguacil mayor Juan Jaramillo. Fueron padrinos el capitán Toribio de Villa y 
doña Juana Centeno. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 8 de septiembre de 1681, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento desposé según el orden de 
nuestra santa madre iglesia a Diego Chirimí y a Clara, naturales de _____. Fueron padrinos Melchor y _____. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

41v AÑO DE 1682

En 4 de enero de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio con Juana, negros esclavos de don Francisco Cataño Ponce de León. Fueron testigos Victorino Albarracín y Rufina de Salazar. 
Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 5 de enero de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco Gil Bermúdez con Antonia Redondo, ambos viudos. Fueron testigos: el alférez Antonio Fernández 
Tinoco y Marcela de la Parra. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 6 de enero de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Manuel Patiño con Antonia María de Fuentes. Fueron testigos: alférez real Pedro de _____. _____

MATRIMONIOS

En 30 de mayo de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Ignacio de Castañeda, hijo legítimo de Juan de Castañeda y de doña María de Ugalde, vecinos de la Villa de Bilbao en el Señorío 
de Vizcaya en los reinos de España con doña Gertrudis de Atehortúa, hija legítima del contador Antonio de Atehortúa y de doña Francisca Zapata 
y Múnera. Fueron testigos don José de Ossa y doña María Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

42v En 6 de septiembre de 1682, habiendo corrido las bañas y precedido de lo dispuesto por el santo concilio, el padre José Betancur de orden mío 
desposó y veló esgún el orden de nuestra santa madre iglesia a Tomás Alvarez del Pino, hijo legítimo de Pedro Alvarez del Pino y de Gregoria 
Cortés con doña María Bernabela de Betancur, hija legítima de Manuel de Betancur y de doña Antonia del Pino. Fueron padrinos Pedro Alvarez 
del Pino y doña Juana Gabriela de Ordás. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de septiembre de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Diego _____, esclavo de don Francisco Cataño Ponce de León con Juliana negra esclava, hija legítima de Juan Zape y de Lucía, 
negros esclavos del capitán Mateo de Castrillón. Fueron padrinos Salvador y María. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 18 de noviembre de 1682, después de haberse corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el padre Juan de Restrepo de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a José Gómez de Ureña, hijo legítimo de Eusebio Gómez y de Gregoria de Salas, con 
Faustina Hernández Sanguino, hija legítima de Francisco Hernández Sanguino y de Margarita González. Fueron padrinos don Antonio Velásquez 
y doña María Carmela. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 15 de noviembre de 1682 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según elorden de nuestra santa 
madre iglesia a Bartolomé Fenicio de Berrío, natural de la ciudad de Antioquia, con Isidora de Loaiza, hija legítima de Pedro de Loaiza y de Juana 
González. Fueron padrinos Manuel Sánchez de Vargas y Ana de Santiago. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de noviembre de 1682 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Bautista de Isaza, hijo legítimo de Miguel de Isaza y de doña María Goyenechea, vecinos de la Villa de 
Rentería en la provincia de Guipuzcoa en los reinos de España, con doña Margarita López Tuesta, hija legítima de 
Rodrigo López Tuesta y de doña Tomasa Correal, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Francisco de Saldarriaga y 
doña Magdalena Guerra Peláez y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de noviembre de 1682 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Agustín del Campo Salazar, hijo natural de Diego del Campo Salazar, vecino de la ciudad de Popayán, con Jerónima de Quiroga, 
hija legítima de Juan de Quiroga y de Luisa Pulgarín, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos Dionisio de Acevedo y Josefa de 
Acevedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



44

45

43v En 27 de diciembre de 1682 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Sosa, criollo, hijo legítimo de Antonio Cuculi e Isabel, negros esclavos del contador Antonio de Atehortúa con Hipólita, criolla, 
hija legítima de Juan y Cecilia, así mismo negros esclavos del suso dicho. Fueron padrinos Domingo de Atehortúa y doña Francisca de Atehortúa. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1683

En 10 de enero de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado _____ de Castro de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia al capitán Fabián de la Torre, natural de la ciudad de Cartagena, con Margarita Pérez de 
Ureña, hija de Isabel Suárez, vecina de esta Villa. Fueron testigos Francisco Díaz de la Torre y doña Juana de Rivera. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz 

MATRIMONIOS

En 14 de febrero de 1683 el maestro Miguel Pimiento, comisario de Cruzada, bautizó, puso óleo y crisma a Pablo Raimundo, hijo legítimo de don 
Francisco de Ossa y de doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. Fueron padrinos el padre Fernando Zapata, de la 
Compañía de Jesús, y doña María Pimienta Valeros. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz - 
Maestro Miguel Díaz Pimienta Valeros

BAUTISMOS

En 23 de febrero de 1683, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Agustín, indio, natural del purblo de Faca con Ana, hija legítima de Melchor y de Magdalena, indios yanaconas de esta Villa. Fueron 
padrinos Francisco de Ramiriquí y Josefa de Somoza. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de abril de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Aguinaga con Eusebia María de Sosa, hija legítima de Mateo Prodésimo de Sosa y de Juana de Mayoral. 
Fueron padrinos Andrés de Palencia y Francisca de Lescano. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

44v En 20 de abril de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el _____ de Avila de orden mío desposó según el 
orden de nuestra santa madre iglesia a Sebastián Sánchez Torreblanca, hijo legítimo de Matías Sánchez Torreblanca y de Petrona del Pozo, con 
Francisca Galeano de Rodas, hija legítima de Francisco Galeano y de Ana de Rodas. Fueron padrinos Pedro Fernández Velarde y doña Ana 
María Gómez de Ureña. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 21 de abril de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Benalcázar, hijo de Pedro de Benalcázar y Eufrasia Machado, con Francisca de Agudelo, hija legítima de Pedro de Agudelo y de 
Ana González del Pozo. Fueron padrinos Juan de Céspedes y Paula Patiño. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de abril de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Pulgarín, hijo legítimo de Miguel Pulgarín y de Juana López de Idárraga, 
con Antonia de Cano, hija legítima de Nicolás Cano y de Antonia Muñoz. Fueron padrinos Juan Beltrán y su mujer. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de mayo de 1683, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Isidoro de Bonilla, hijo legítimo de Juan de Bonilla y de Agustina González del Pozo, con Francisca Victorina de Montilva, hija legítima de 
Juan de Montilva y de María Taborda, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos Juan Antonio de Puerta y Bárbara de Betancur. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de julio de 1683 años habiendo corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Gabriel Congo con Juana Lucumí, esclavos de Juan de Céspedes. Fueron padrinos José de Quiroz y Juana Andrea. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1683 años, corridas las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Francisco de Montoya, hijo legítimo de Antonio de Montoya y de doña Catalina de Ureña, con doña María de Restrepo, hija legítima de Alonso 
López de Restrepo y de doña Josefa Guerra Peláez. Fueron testigos Marcos de Restrepo y doña Magdalena. Doctor don Lorenzo de Castruillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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45v En 24 de julio de 1683 años el doctor don Nicolás del Pino de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo 
precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, a don Francisco Miguel del Pino Villapadierna, hijo de Antonio del Pino 
Villapadierna y Magdalena de Guzmán y Céspedes, con doña Plácida Jaramillo de Andrade Centeno, hija de Juan 
Jaramillo de Andrade Centeno y de Teresa Feliciana Vivas Piedrahíta. Fueron padrinos el alférez real Pedro de 
Celada Vélez y doña Ana de Centeno. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 15 de agosto de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Manuel Biáfara, hijo legítimo de Manuel Biáfara y de Catalina Biojo, con Juana, hija legítima de Juan Suta y de Lucía Magdalena, 
esclava del capitán Mateo de Castrillón. Fueron testigos José de Quiroz y ______, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 15 de agosto de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Antonio Coco y a Juana, negros esclavos de don Francisco Cataño Ponce de León. Fueron testigos José de Quiroz y Juana 
Andrea, esclava del depositario Bartolomé de Aguiar. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 22 de agosto de 1683 el bachiller Jerónimo Facundo de Acevedo de orden mío desposó y veló, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto 
por el santo concilio a Antonio y Cecilia, negros de Guinea, esclavos del capitán Luis de Acevedo. Fueron testigos José de Quiroz y Antonia 
Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de agosto de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Manuel García Castrillón, hijo legítimo de Miguel García Castrillón y de Margarita de Espinosa con María Velásquez, hija legítima 
de Francisco Velásquez y de Sebastiana Franco. Fueron padrinos Magdalena Velásquez y su hijo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

46v En 28 de agosto de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan con Agueda, esclavos del contador Antonio de Atehortúa. Fueron padrinos Antonio Bran y Mariana, esclavos del suso dicho. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 2 de septiembre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el maestro Tomás Francisco de Arnedo de 
orden mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Joaquín Antonio de Montoya, hijo legítimo de Antonio de Montoya y de doña 
Catalina de Ureña con doña María de Galvis, hija legítima de Diego García Galvis y de doña Francisca de Arnedo. Fueron testigos el capitán 
Clemente de Mesa y doña Lucía de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

MATRIMONIOS

En 5 de septiembre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé a Francisco Santos Peláez, 
hijo natural de Francisco Peláez y Jerónima de Góez, vecinos de stas Villa, con María Matilde Gil, hija legítima de Domingo Gil García y de 
María de Alarcón Agudelo. Testigos Sebastián Pérez Moreno y doña Josefa Palacios. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 10 de agosto de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Domingo, negro de Guinea, con Antonia, esclavos del contador Antonio de Atehortúa. Fueron padrinos Ignacio de Castañeda y doña 
Gertrudis de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 10 de septiembre de 1683, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Antonio de Acevedo, hijo legítimo de Antonio de Acevedo y de Violanta 
Duarte, con Juana de Lescano, hija legítima de Jerónimo de Lescano y de Margarita García. Fueron testigos José de Villa y Juana de Acevedo. 
Doctor don Lorenzo de Castrillñón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

47v En 12 de septiembre de 1683, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Domingo de Cosos y Semeries, hijo legítimo de Juan Bautista de Cosos y Semeries y de doña María Arpe (?), vecinos de la 
ciudad de Génova en Italia, con Francisca de Miranda, hija natural de Tomás Miranda y de Manuela Pérez. Fueron 
testigos Agustín Correa y Gregoria Pérez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 12 de septiembre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de 
orden mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Ignacio, mulato y Sabina, negra, esclavos de doña Ana María de Toro 
Zapata. Fueron testigos don José de Ossa y doña María Pimiento, Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



48

49

En 19 de septiembre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado José de Betancur de orden 
mío desposó y veló según orden de nuestra santa madre iglesia a Antonio y Sebastiana, esclavos de Gregorio Alvarez del Pino. Fueron testigos 
don Luis de Tabares y Bárbara de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

José, indio de la encomienda de don Miguel de Loyola y Bernarda de Buriticá, encomienda del capitán Domingo Rodríguez, habiendo precedido 
las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, fueron desposados por el licenciado José de Betancur de orden mío en 19 días del mes de 
septiembre de 1683 años. Fueron tesatigos don Francisco de Ossa y doña Ana María Zapata y Múnera. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 31 de octubre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó  y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro Rondón, hijo legítimo de José Rondón y de Catalina López de 
Idárraga con Juana Gil, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz. Fueron testigios el alguacil mayor Alonso Jaramillo y Margarita de Navas. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

48v En __ de noviembre de 1683 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuestro por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Vásquez Romero, hijo legítimo de José Vásquez Romero y de doña Ana María Guerra Peláez, con doña María Rosalía 
Correa Angulo. Fueron testigos el sargento _____

MATRIMONIOS

AÑO DE 1684

En 26 de junio de 1684, habiendo dispensado su _____ en las bañas, desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Antonio de 
Puerta, hijo legítimo de Francisco de Puerta Palacio y de doña María de la Serna, vecinos de Colindres en el arzobispado de Burgos en los reinos 
de España, con doña María Libreros Montenegro, hija legítima de Martín Libreros Montenegro y de doña María Mejía de 
Tobar. Fueron testigos el alférez Sebastián Pérez Moreno y doña Josefa Palacios, su mujer. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de marzo de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Lorenzo, natural de Anserma, con Bárbara, viuda de Antonio Mancha, indios de Anserma. Fueron testigos Lorenzo Penagos y Mariana de 
Berrío. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En tres de marzo de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden denuestra santa madre 
iglesia a Bartolomé Holguín, vecino de esta Villa, con Juana María de Ledesma, asimismo vecina de esta Villa. Fueron padrinos don Miguel 
Velásquez y doña Magdalena Velásquez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de abril de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por nuestra santa madre iglesia, desposé y velé según el orden de 
nuestra santa madre iglesia al sargento Juan de Alzate, escribano de esta Villa, con doña Juana Gertrudis López de Restrepo, hija 
legítima del alférez Alonso López de Restrepo, regidor de esta Villa y de doña Josefa Guerra Peláez. Fueron 
testigos Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 9 de abril de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Diego de Castro, natural del pueblo de Zipaquirá, de la encomienda de Estefanía de Mudarra (?), vecina de Santa Fe, con 
Josefa, hija legítima de Diego Antonio y de Magdalena, indios yanaconas. Fueron padrinos Francisco de Henao y 
Ana Muñoz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

49v En 9 de abril de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento, el maestro don José de Molina de orden 
mío y en mi presencia desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Isidoro de Puerta Palacio, hijo legítimo de Francisco de Puerta 
Palacio y de doña Angela de Alvarado, vecinos del lugar de Colindres en los reinos de España, del arzobispado de Burgos, con doña Ursula de 
Molina y Toledo, hija legítima del sargento don Carlos de Molina y Toledo y de doña Beatriz Beltrán del Castillo, vecinos de esta Villa. Fueron 
testigos el depositario Gregorio de la Serna Palacio y doña Francisca de Molina y Toledo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de abril de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Carlos Gutiérrez de Lara, hijo natural de Juan Gutiérrez de Lara, vecino 
de la ciudad de Santa Fe, con Josefa Martínez de Castro, hija legítima de Lucas Martínez de Castro y de Isabel Mateos de Vargas, vecinos de 
esta Villa. Fueron testigos don Miguel y doña Magdalena Velásquez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



50

51

52

En 16 de abril de 1684 años el maestro don _____ de Molina y Toledo de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Núñez de Quevedo, de color pardo, natural de la ciudad de 
Quito, con Fabiana Alejandra, esclava de Esteban Jaramillo. Fueron testigos Juan José Jaramillo y doña Isabel Jaramillo. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de marzo de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento, desposé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Antonio López de Idárraga, hijo legítimo de Domingo López de Idárraga y de Josefa López, con Elena Sánchez, hija legítima 
de Francisco Hernández y de Margarita Sánchez. Fueron testigos Juan Cano y María Ramírez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de abril de 1684, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Bartolomé Fenicio, viudo, vecino de esta Villa, con Beatriz de Betancur, 
viuda, hija legítima de Francisco de Betancur. Fueron padrinos Luis de Cárdenas y doña Antonia de Betancur. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

50v En 11 de noviembre de 1684, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el maestro Tomás Francisco de Arnedo, comisario 
del Santo Oficio de la ciudad de Santiago de Arma, cura doctrinero de Santo Domingo, de orden mío desposó y veló seún orden denuestra santa 
madre iglesia a Francisco de Saldarriaga, hijo legítimo de Pedro de Saldarriaga y de doña María de Irigoyen, vecinos de Elizondo del Valle de 
_____ en el reino de Navarra, con doña Catalina de Castrillón Bernaldo de Quiroz, hija legítima de capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 
y de doña María Vásquez Guadramiros.Fueron testigos: don Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Lucía de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de julio de 1684 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro 
de Losada, natural de la ciudad de Los Remedios, con Juana Pérez de Riveros, hija natural de Cristóbal Pérez de Riveros y de 
Margarita Velásquez, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Lucas de Morales Bocanegra y María Juana López su 
mujer. Precedió lo dispuesto por el santo concilio de Trento y corridaas las bañas. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 22 de julio de 1684 años desposé según el orden de niuestra santa madre iglesia a Alonso Correa de Soto, hijo legítimo de Pedro Correa de 
Soto y de Olaya de Collantes, vecinos de esta Villa, con Gertrudis Correa, hija legítima de Bernardino Correa de Soto y de doña Cecilia de Angulo. 
Fueron testigos Francisco Peláez y doña María Graciano, su mujer. Se dispensaron las bañas y un impedimento de consanguinidad. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 22 de julio de 1684 años desposé según el orden de niuestra santa madre iglesia a Lázaro Correa, hijo legítimo de Bernardino Correa de 
Soto y de doña Cecilia de Angulo, con doña Magdalena de Legarda, hija legítima de Antonio de Legarda y de María 
de Salazar. Fueron padrinos Alonso Correa de Soto y doña Josefa Legarda. Dispensó su señoría ilustrísima en las 
bañas e impedimento de consanguinidad. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

51v En 16 de septiembre de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Francisco Javier y a Josefa, negros esclavos de Juan de Toro Zapata. Fueron testigos Domingo, esclavo de Lorenzo Peláez 
y María, esclava de Miguel de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 17 de septiembre de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Domingo, hijo natural del Santo Ecce Homo con María, hija legítima de Miguel Pasto y de Bárbaras, indios yanaconas, 
vecinos de esta Villa. Fueron testigos Juan Fraile y Catalina, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de septiembre de 1684 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Juan Ballesteros Rubio, hijo legítimo de Marcos Ballesteros Rubio y de doña Jacinta Collado, vecinos de la Villa de Cañata 
Sol en la provincia de La Mancha, obispado de Cuenca en los reinos de España con doña Josefa de Puerta y Vergara, hija legítima de José de 
Puerta y Vergara y de doña Margarita de Tabares. Fueron testigos Roque de la Torre Velasco y doña Agustina de Puerta y Vergara. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1685
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En 14 de enero de 1685 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia, 
habiendo precedido las bañas y lo  dispuesto por el santo concilio a Pedro de Cosos y Aguirre, natural de la Villa de San Miguel de Ibarra, con 
María Valdés Cuervo, hija legítima de Pablo de Valdés Cuervo y Leonor de Góez, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos José Sánchez 
de Vargas y doña Juana Benítez y otras personas que se hallaban presentes. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

52v En 14 de enero de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Santiago Valdés Cuervo, hijo legítimo de Pablo Valdés Cuervo y Leonor de 
Góez, vecinos de esta Villa con Juliana Jiménez, hija legítima de Juan Jiménez y Marta de Agudelo, vecinos que fueron del sitio de Las Ovejas. 
Fueron testigos Esteban Ramírez y Petrona Gil. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de febrero de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Andrés y Teresa, negros esclavos de don José de Ossa. Fueron testigos Fabián Fandiño y Sebastiana, su madre. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de febrero de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Bernabé de Vargas, indio natural de Tena con Juana, hija legítima de Eusebio y Clara, indios yanaconas de esta Villa. Fueron 
testigos Antonio de Berrío y Mariana, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de febrero de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Hidalgo, natural de esta Villa con Jerónima Machado, hija de Juana Josefa Sánchez, vecina de esta Villa. Fueron testigos 
José Sánchez y Juana Sánchez, su hermana. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de marzo de 1685 años, habiéndola bautizado el padre Juan Sánchez por necesidad, puse óleo y crisma a María Gertrudis, hija legítima de 
Juan Ladino y de Juana, indios naturales del pueblo de San Antonio, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron padrinos el 
capitán José Vásquez Romero y doña Catalina _____. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 19 de marzo de 1685 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro, negro esclavo de Antonio Mejía con Juliana, mulata libre. Fueron testigos el 
alférez Antonio Tinoco y Marcela de la Parra y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

53v En 19 de marzo de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a José Sánchez, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez Corredor y de María Hernández, vecinos de esta Villa, con 
Ursula de Texeda, hija lergítima de Lázaro de Texeda y de Antonia Redondo, vecinos de esta Villa. Fueron testigos 
Miguel de Rivara y Juana de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 11 de marzo de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Maldonado y a María Rodríguez, ambos indios naturales de Santa Fe. Fueron 
padrinos don Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de abril de 1685 el licenciado José de Betancur de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo cioncilio 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Antonio Bran y a Ana María, negros esclavos del Contador Antonio de Atehortúa. Fueron 
testigos Domingo de Atehortúa y Francisca de Atehortúa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de abril de 1685 años habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan y  María, criollos negros esclavos del capitán Luis de Acevedo. Fueron testigos Lucas Javier de Betancur y doña Beatriz Domínguez 
de Sancibrián, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de abril de 1685 años habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Agustín de Rojas, natural de la ciudad de Tunja con María de Santander, hija legítima de Rodrigo de Santander y de Antonia de la Tuste, 
vecinos de la ciudad de Antioquia. Fueron testigos Juan Correa y doña Gertrudis de la Torre, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de abril de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Baltasar de Meneses y a María Josefa de Lara. Fueron testigos Felipe y Bárbara García, su mujer. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En 27 de junio de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Jacinto, esclavo del regidor Francisco Díaz de la Torre, con Magdalena Pegueros, mulata libre. Fueron testigos Juan Congo, 
mulato libre y Severina, esclava de Francisco Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

54v En 9 de julio de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el bachiller Jerónimo Facundo de Acevedo de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Gregorio Bibanco con Antonia Rodulfo. Fueron testigos Pedro de Acevedo y 
doña Ana de Zafra. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de julio de 1685 años, habiendo dispensado en las bañas los venerables señores Deán y Cabildo desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a José Amador, hijo legítimo de Domingo Amador y de Bernarda Correa, con doña Josefa de Legarda, hija legítima de don Antonio 
de Legarda y de María de Salazar. Fueron testigos el licenciado José de Avila y doña Magdalena Guerra Peláez. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En diez de agosto de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Salinas, hijo natural de Felipe de Salinas y de María Bernal, vecinos de la ciudad de Tunja, con Antonia María de Góez, 
hija legítima de Ambrosio de Góez y de Juana de Guzmán. Fueron testigos el alférez Francisco de Saldarriaga, alcalde ordinario de esta Villa y 
doña Tomasa Benítez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 12 de agosto de 1685 años el licenciado Juan Sánches de Vargas de orden mío, precedidas las bañas, desposó y veló según el orden de 
nuestra santa madre iglesia a Bernardo Martínez, hijo natural de Jerónimo Martínez y de Merenciana, vecinos de esta Villa, con Estacia García, 
hija legítima de Domingo y de María de Noya. Fueron testigos don Miguel Velásquez de Obando y doña María 
Velásquez de Obando. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

55v En 15 de agosto de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Cristóbal de Noreña, hijo natural de don Juan de Noreña y de Isabel Suárez de Figueroa, vecinos de la ciudad de Mariquita, con 
Juana de Campos, hija legítima de Bartolomé de Campos y de María de Vargas, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Lucas Javier de Betancur y 
doña Beatriz Domínguez, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de septiembre de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Blas y a María Gertrudis, esclavos del licenciado Juan Sánchez de Vargas. Testigos Juan de Céspedes y Paula 
Romero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 9 de septiembre de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Pablo y a Juana Basilia, mulatos esclavos de Alonso Jaramillo. Fueron testigos Marcos, albañil y Juana de Céspedes. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón

MATRIMONIOS

En 9 de septiembre de 1685, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan González de Noriega, hijo legítimo de don Juan Gonzáles de Noriega y 
de doña Lucía Fernández de Arnedo, del principado de Asturias, reinos de España, con doña María Gómez de Ureña, hija legítima de José 
Gómez de Ureña y de doña Lucía de Arnedo. Fueron testigos Tomás Gómez de Ureña y doña Lucía de Ureña. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 16 de septiembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a don Juan de Londoño y Trasmiera, hijo legítimo de don Juan de Londoño y Trasmiera y de doña Catalina Pardo de la 
Casta, vecinos de la Villa de Requena, en la provincia de La Mancha de los reinos de España, con doña Bárbara Zapata y Múnera, hija legítima 
del maese de campo don Antonio Zapata y Múnera y de doña Ana María de Toro Zapata, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos don 
Juan Zapata y Múnera, y doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

56v En 15 de Octubre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Martín de Uribe Echavarría, hijo legítimo de Juan de Uribe y de doña Catalina de Ugarte, vecinos del Valle de Lenis en la 
provincia de Guipúzcoa en los reinos de España con doña Ana de Restrepo y del Aguila, hija legítima de Marcos López de Restrepo y de doña 
Magdalena de la Guerra, vecinos de esta Villa de la Candelaria de Medellín. Fueron testigos el General don Francisco Cataño Ponce de León y 
doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de diciembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a Bartolomé Bojacá con Teresa, hija legítima de don José e Isabel, indios anaconas. Fueron testigos Matías de los Reyes y 
María de Villabona. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En 6 de diciembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a Pedro Esteban, hijo legítimo de Miguel Herrero, esclavo de don Juan de Menoyo y de Juliana, negra libre, con María, hija 
legítima de Salvador, esclavo de Miguel de Morga, y de Gregoria, mulata libre. Fueron testigos don Pablo Cataño y doña Jerónima Palacios y 
otras poersonas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de diciembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a José de Berrío, hijo legítimo de Félix de Berrío y de Isabel de Cañizares, vecinos de la ciudad de Mariquita, con Josefa de 
Céspedes, hija legítima de Juan de Céspedes y de Paula Español, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Juan José Rondón y Margarita de 
Urrego. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 3 de noviembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, al alférez Pedro de Cuéllar, natural del señorío de Vizcaya con doña María Laura de Tamayo, hija legítima de Baltasar de 
Tamayo y de doña Catalina de Piedrahíta y Saavedra. Fueron testigos el sargento mayor don Francisco de Saldarriaga y doña Josefa Lorenza 
Tamayo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

MATRIMONIOS

57v En 25 de diciembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a Diego de Ardila Carvajal, hijo legítimo de Andrés de Ardila y de Francisca de Carvajal, vecinos de la ciudad de Santa Fe, 
con María Martínez de Castro, hija legítima de Lucas Martínez de Castro y de Isabel Mateos de Vargas Machado. Fueron testigos el capitán 
Francisco Díaz de la Torre y doña María de Rivero, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de diciembre de 1685 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia, a Juan Francisco Muñoz, natural de la ciudad de Mariquita con Bárbara de Urrego, hija legítima de José de Urrego y de Luisa 
de Rojas. Fueron testigos Juan Pérez Moreno y doña Jerónima de Palacios. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Al margen 
dice "fuese de esta provincia"

MATRIMONIOS

En 31 de enero de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio a Ventura de Texeda, hijo legítimo de Lázaro de 
Texeda y de Antonia Redondo desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia, con María Sánchez, hija legítima de Juan Claudio 
Sánchez y de Gabriela Holguín, vecinos de esta Villa. Fueron testigos José de Urrego y Juana de Aguado. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de febrero de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló a Domingo Rengifo y a Isabel de Ochoa, hija legítima de Juan de Ochoa y de Faustina Grajales, vecinos de esta Villa. Fueron 
testigos don José Zapata y Múnera y María Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de febrero de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el bachiller Jerónimo de Acevedo de orden mío 
desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Clemente de la Peña, hijo legítimo de Pedro Lucas de la Peña y de Lucía de los 
Santos, vecinos de la ciudad de Anserma, con Claudia Marín, hija legítima de Gonzalo Marín y de Gregoria Valencia. Fueron testigos Juan de 
Acevedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

58v En __ de abril de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Julián Márquez Cano, hijo 
legítimo de _____ y de Josefa. Fueron padrinos Cristóbal _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

BAUTISMOS

En __ de abril de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a María Cristina, hija legítima de 
Santiago Cuervo y Juliana Jiménez. Fueron padrinos _____ de la Torre _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En __ de abril de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a _____, hija de Nicolasa, esclava de 
_____ Angel de la Guerra. Fueron padrinos el maestro _____ y doña Gertrudis de la Torre. Advertiles el parentesco. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 16 de abril de 1686 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío bautizó, puso óleo y crisma a Faustina María, hija legítima de 
Nicolás y de _____, esclavos de doña Gertrudis de Atehortúa. Fueron padrinos Jerónimo, negro esclavo de doña Ana _____. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 24 de marzo de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro de Rivera, hijo legítimo de Alonso Ruiz de Rivera y de doña María de Burgos, 
vecinos de esta Villa, con doña Margarita Melián de Betancur, hija legítima de Juan Melián de Betancur y doña Margarita del Pino. Fueron testigos 
Alejandro de Molina y Toledo y doña Bárbara Rangel. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En 23 de junio de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Vallejo, hijo legítimo de don Lorenzo Fernández Vallejo y de doña Catalina de la Barreda, vecinos del lugar de Ontaneda 
en el Valle de Toranzo del arzobispado de Burgos en los reinos de España con doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz, hija legítima del 
alférez real Andrés de Castrillón Bernaldo de Quiroz y de doña María de Upegui. Fueron testigos el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz y doña Josefa de Upegui. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

59v En 6 de julio de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Antonio y a María, negros esclavos del capitán Roque González de Fresneda. Fueron testigos Mateo y María, su mujer. El mismo 
día desposé y velé a Francisco y a María, esclavos del suso dicho. Fueron testigos los suso dichos. El mismo día desposé y velé a Mateo y a 
Sabina, esclavos del suso dicho. Fueron testigos Manuel de Zamora y Urrego y Margarita de Zamora. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS

En 18 de abril de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Carvajal y Valdés, hijo legítimo de Blas de Carvajal y Valdés y de doña Marina Inclán de Valdés, de la villa de Avilés en el 
principado de Asturias en los reinos de España, con doña Ana María Mejía de Tobar, hija legítima de Gregorio Mejía de Tobar y de doña Luisa 
Mejía de Tobar. Fueron testigos Pedro José Bermúdez y doña Jerónima de Palacio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de septiembre de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Marcos Montes, hijo natural de María de Vargas, con Catalina de Herrera, hija natural de Lucas de Herrera y María de 
Betancur. Fueron testigos Atilano Rondón y Bárbara de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de septiembre de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Eugenio Angel de Prado, natural de la ciudad de Antioquia con Ana María Gómez Barragán, hija legítima de Francisco 
Gómez Barragán y de Juliana de Acevedo. Fueron testigos Lucas de Morales Bocanegra y su mujer María Juana López. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de octubre de 1686 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé, según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Miguel Mateos de la Vega, hijo legítimo de don Miguel Mateos de la Vega y de doña María Vásquez Coronado, vecinos del lugar 
de Posada del obispado de León en los reinos de España con doña Ana María de Puerta y Vergara, hija legítima de José de Puerta y Vergara y de 
doña Margarita de Tabares. Fueron testigos don Agustín de Londoño y Trasmiera y doña Agustina de Puerta y Vergara. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

60v En 3 de noviembre de 1686 años desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Esteban, indio anacona con Eugenia, esclava 
del bachiller Esteban Jaramillo de Andrade. Fueron testigos José de Igola y Juana de Rivero su hermana. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1687

En 27 de febrero de 1687 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Acosta y Miranda, hijo legítimo de Juan de Acosta y Miranda y de María Alfonsa López, vecinos de la ciudad de Carmona en el 
reino y arzobispado de Sevilla con Ana de Espinosa, hija natural de Lorenza de Suescún, vecina de esta Villa. Fueron testigos el licenciado Juan 
Sánchez de Vargas (padre natural de Lorenza) y doña Jerónima de Palacios. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de diciembre desposé y en 13 de abril de 1687 velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Galeano, hijo natural de 
Luisa de Rodas, con Clara Gil, hija legítima de Juan Gil González y de Lorenza de Herrera. Fueron testigos Pedro Atilano Rondón y Bárbara 
de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de abril de 1687 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Luis de Betancur con María de Tabares, hija legítima de Francisco Tabares y de Gertrudis Martínez. Fueron testigos el sargento 
mayor don Carlos de Molina y Toledo y doña Beatriz del Castillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 6 de abril de 1687 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Nicolás Cano, hijo legítimo de Nicolás Cano y de Antonia Muñoz, con María de Traslaviña, hija natural de don Antonio Traslaviña y 
de Lucía de la Rúa. Fueron padrinos o testigos Juan de Toro Zapata, alcalde ordinario de esta Villa y doña Agustina de Puerta. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



62

63

En 10 de abril de 1687 años el licenciado Francisco de Castro de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Tomás Rengifo de Tamayo, hijo natural de Pedro Rengifo de Tamayo y de Inés de 
Gregorio con Nicolasa, hija natural de Cecilia, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron testigos Cristóbal de Noreña y Juana 
de Campos. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

61v En 20 de abril de 1687 años, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío habiendo corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo 
concilio desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Ambrosio de Montoya, hijo natural del capitán Andrés de Montoya y de 
Luisa de Rojas, con Juana María de Texeda, hija legítima de Lázaro de Texeda y de Antonia Redondo, vecinos de esta Villa. Fueron testigos 
Miguel de Rivera y doña María de Burgos. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de mayo de 1687 años el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Gómez Barragán, hijo legítimo de Francisco Gómez Barragán y de 
Juliana de Acevedo, vecinos de esta Villa con Jacinta Gil, hija legítima de Juan Gil González y de Lorenza de Herrera, vecinos de esta Villa. 
Fueron testigos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Marina Zapata y Múnera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 7 de mayo de 1687 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Tomás Mejía de Tobar, hijo legítimo de Gregorio Mejía de Tobar y de doña Luisa Mejía de Tobar, vecinos de esta Villa con doña Josefa 
de Betancur y Velasco, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña Antonia del Pino, vecinos de esta Villa. Fueron testigos don 
Antonio Velásquez de Obando y doña Juana Lorenza de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 11 de mayo de 1687 el licenciado Juan de Restrepo de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposó y 
veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Marcelo Gómez, natural de Las Guaduas y residenciado desde muchacho en esta Villa con 
Antonia, hija legítima de ____ negro libre y de María Hernández, mulata libre, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el capitán Francisco Díaz de la 
Torre y doña Mariana de Rivero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 3 de junio de 1687 años por requerimiento que me hizo la real justicia desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco José 
de Restrepo, hijo legítimo del alférez Alonso López de Restrepo, regidor que fue de esta Villa y de doña Josefa Guerra Peláez con doña Andrea de 
Betancur y Velasc, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña Antonia del Pino, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Miguel de 
_____ y doña Antonia de Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

62v En 24 de junio de 1687 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Alonso Izquierdo de la Barca, hijo de Alonso Izquierdo de la Barca y de 
_____, vecinos de la ciudad de Tunja con Ana María de Henao, hija legítima de Francisco de Henao y de Ana Muñoz. Fueron testigos _______. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 13 de julio de 1687 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de 
Trento desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pablo _____, vecinos de esta Villa. Fueron testigos _____. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 14 de agosto de 1687 años habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio casé y velé a José de Restrepo, hijo legítimo de 
Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena de la Guerra Peláez de la Cámara con doña Lucía Gómez, hija legítima del 
regidor Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo. Fueron testigos Pedro Gómez y doña María de Ayala. 
Juan Sánchez de Vargas

MATRIMONIOS

En diez y siete de agosto de 1691 velé a Lorenzo de la Puente, hijo natural de Juan de la Puente y de Marcela Pérez, con 
Juana del Pozo, viuda de José Salinas, difunto, habiéndolos casado por orden del señor vicario en 6 de marzo 
_____. Fueron testigos Pablo González y Francisca de Miranda. Juan Sánchez de Vargas

MATRIMONIOS

En 26 de agosto de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia desposé a Juan José Jaramillo, hijo natural de Ana (?) Villa con María Ventura de Piedrahíta, hija natural del alférez 
_____ de Piedrahíta. Fueron testigos _____ de Piedrahíta y doña Catalina de Piedrahíta y otras personas que 
estuvieron presentes. Juan Sánchez de Vargas

MATRIMONIOS



64

65

63v En 11 de septiembre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el doctor don Roque de Torres y Santa María 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia al capitán José de Lescano, hijo legítimo del tesorero José de Lescano y de doña Marina 
de Heredia, con doña Ana María de Chavarriaga, hija legítima del tesorero Martín de Chavarriaga y de doña Josefa Alvarez del Pino. Fueron 
testigos don Juan de Villegas y doña Francisca Mejía de Tobar. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 10 de octubre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado José Vásquez Romero de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Roldán de la Barreda, hijo legítimo de Francisco Roldán Vicioso y de doña María 
Ureña de la Barreda vecinos de Alcolea del obispado de Sevilla en los reinos de España con doña Margarita Peláez, hija legítima de Francisco 
Peláez y de doña María Gracián. Fueron testigos Marcos de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez

MATRIMONIOS

En 2 de diciembre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Bernardo, esclavo de Agustín Patiño con Estefanía María, mulata libre. Fueron testigos 
Manuel Patiño y Antonia de la Fuente su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 28 de octubre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Nicolás de la Rave, hijo legítimo de Juan de la Rave y de Santos de Guillón, vecinos de la Villa de Bilbao en el señorío de Vizcaya con 
doña Laura María Tamayo, hija legítima de Baltasar Tamayo y de doña Catalina de Piedrahíta y Saavedra, vecinos 
de esta Villa. Fueron testigos el alférez Juan de Piedrahíta y Saavedra y doña Isabel de Montoya, su mujer. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de diciembre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio, esclavo del alcalde provincial don Francisco Angel con Sebastiana, esclava de doña Jujana Gabriela. Fueron testigos Francisco 
y Andrea, esclavos del dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 27 de diciembre de 1691, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposó según el orden de nuestra santa madre 
iglesia el bachiller don Antonio Zapata y Múnera a don Pedro del Mazo, hijo legítimo de don Toribio del Mazo y de doña María Preciado, vecinos 
del Valle de Piélagos del arzobispado de Burgos en los reinos de España con doña Gertrudis de Atehortúa y Ossa, hija legítima del contador don 
Antonio de Atehortúa y Ossa y de doña Francisca Zapata y Múnera. Fueron testigos el capitán Pedro de la Serna Palacio y doña Ana María de 
Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

64v AÑO DE 1692

En 12 de enero de 1692 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Nicolás Macías con Eustasia María, hija natural de Bárbara García. Fueron testigos Agustín Patiño y Gertrudis Pulgarín, su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 13 de enero de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Felipe Mallén, hijo legítimo de Felipe Mallén y de doña Ana Jimeno del Prado, vecinos de la ciudad de Zaragoza, cabeza del reino de 
Aragón con doña Gertrudis López Tuesta, hija legítima de Rodrigo López Tuesta y de doña Tomasa de Ocampo. Fueron testigos el general 
Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

MATRIMONIOS

En 17 de febrero de 1691 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Juan Valentín, hijo natural del alférez Félix Angel de Prado y de Inés de Guetaria con Juana Gómez Barragán, hija legítimo de Francisco Gómez 
Barragán y de Juliana de Acevedo. Fueron testigos José Martínez Coy y María de Acevedo, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS

En 28 de marzo de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan Bernardo Peña, hijo legítimo de Jácome Peña y de Catalina Peña, vecinos de la ciudad de Milán con María Vélez, hija legítima de 
Diego Martínez Vélez y de Juana Ramírez, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el alcalde Alonso Jaramillo y Domingo Barrera y otras personas. 
Doctor Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de abril de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Julián de Quiroz, natural del valle de Rionegro con Francisca Marín, hija legítima de Gregorio Marín y de Eufrasia Machado. Fueron testigos 
Francisco Patiño y Agueda Méndez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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67

En 13 de abril de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Domingo de la Barrera,  hijo legítimo de Manuel Francisco de la Barrera y de doña Isabel de la Condita, vecinos de la villa de Nogales en 
la provincia de Badajoz en los reinos de España, con doña María Correa de Soto, hija legítima de Pedro Correa de Soto y doña Olaya de 
Collantes. Fueron testigos el alférez Juan de Toro y doña Gertrudis Benítez Colmenero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

65v En 20 de abril de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
José de Quiroz, mi esclavo, hijo legítimo de Martín de Aguilar y de Ursula de Sanabria, residentes en la ciudad de Lima, con Josefa de Toro, 
mulata libre, natural de la ciudad de Tenerife del obispado de Santa Marta. Fueron testigos Francisco de Adarve y Juana de Hinestrosa, su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 21 de abril de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa iglesia a 
Antonio Arará y Ana Mina, esclavos del capitán Juan Antonio de Puerta. Fueron padrinos Agustín de Avila e Isabel, esclava del suso dicho. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de mayo de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa amdre iglesia a 
Juan Pérez Moreno, hijo legítimo de Sebastián Pérez Moreno y de Josefa de Palacio, con doña Josefa Tazón de Rivilla, hija legítima del tesorero 
Lorenzo Tazón de Rivilla y de doña Beatriz de Arnedo, todos vecinos de esta Villa. Fueron testigos Pedro de Acevedo y doña Mariana Pérez 
Moreno y otras personas que se hallaron presentes. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de mayo de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Francisco de Prado, hijo legítimo de José de Prado y de Juana, naturales de Riesmadela (?), jurisdicción de Los Panchez, con María, 
esclava del capitán _____ Correa de Soto. Fueron testigos el capitán Lucas Correa de Soto y Tomasa de Herrea, 
su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de abril de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Feliciano González del Pozo, hijo legítimo de Pablo González del Pozo y de María López de Idárraga con Juana Berjona, hija natural de Manuela 
Pérez. Fueron testigos Agustín Correa e Isabel Pérez y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 36 (sic) de mayo de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según 
el orden de nuestra santa madre iglesia a Luis Bernardo y a María Manuela, mulatos libres. Fueron testigos Mateo 
de Olarte y Catalina de Salado. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

66v En 10 de julio de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio, criollo negro libre con Polonia, mulata esclava de don José de Ossa. Fueron testigos don Juan de Menoyo y doña Andrea de la 
Serna Palacio, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1692 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan Gómez Hernández, hijo legítimo de Juan Gómez Hernández y de Isabel Marín con Ana María, negra esclava de doña Jacinta 
de Piedrahíta. Fueron testigos don Carlos de Gaviria y Montoya y doña Manuela de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de agosto de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposó según el orden de nuestra santa madre 
iglesia el maestro Francisco de Salazar de orden mío a Baltasar Ortiz, hijo natural de Isabel Ortiz, vecina de la ciudad de Cartagena con Juana 
María Gil González, hija legítima de Juan Gil González y de Lorenza de Herrera, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Francisco de Aguirre y 
Juana y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 21 de septiembre de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio de Sosa, hijo natural de Gaspar Gómez de Sosa y de Ana de Benalcázar con María de Santander, hija legítima de Rodrigo de 
Santander y de Antonia de la Tuste. Fueron testigos Miguel López y José de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de septiembre de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro y a Juana, esclavos de don Carlos de Gaviria. Fueron testigos Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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68

En primero de noviembre de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Miguel Velásquez de Obando, hijo legítimo de Alonso Velásquez de Obando, con doña Ambrosia de Betancur y Velasco, hija 
legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña Antonia. Fueron testigos el capitán Juan de Alzate y doña Juana de Restrepo. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

67v En 9 de noviembre de 1692, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan Sánchez de Vargas desposó 
según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Nicolás Castaño, hijo legítimo de Juan Martínez Castaño y de doña Francisca Alvarez de la 
Feria, vecinos de la Villa de Mompox, con Tomasa Josefa de Herrera, hija legítima de Francisco de Herrera y de Tomasa de Herrera, vecinos de 
esta Villa. Fueron testigos José Rondón y Margarita de Urrego, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En la Villa de la Candelaria de Medellín en 6 días del mes de agosto de este presente año de 1693, habiendo buscado en el libro de los bautismos 
de la santa iglesia de esta Villa el asiento del bautismo y bendiciones de doña Margarita de Celada y no habiéndolo hallado presentó ante mi el 
alférez real Pedro de Celada Vélez un cuaderno donde tiene escritos los bautismos de sus hijos y una cláusula anotada al margen 1671 años dice 
de esta suerte: Nació mi hija llamada Margarita Vicencia (?)....

BAUTISMOS

Confirmose Josefa María, hija de la iglesia. Fue su padrino Francisco de Puerta CONFIRMACIONES

Confirmose Miguel, hijo de Juan García y María Lucrecia de Sosa. Fue su padrino Juan Gabriel de Acevedo CONFIRMACIONES

Confirmose Manuel, hijo legítimo de Pedro y María. Fue su padrino Pedro de Espinosa CONFIRMACIONES

Confirmose Juan de la Cruz, hijo natural de María Gertrudis de Figueroa. Fue su madrina Catalina de Quiroga CONFIRMACIONES

Confirmose Margarita, negra esclava de doña Ana María de Toro. Fue su madrina Polonia, mulata de don José de Ossa CONFIRMACIONES

Confirmose Dionisia, esclava del capitán Pedro de la Serna. Fue su padrino José, esclavo de doña Ana María de Toro CONFIRMACIONES

Confirmose Ana María, que crio Lucas de Betancur. Fue su padrino don José _____ Gómez de Múnera CONFIRMACIONES

Confirmose Pedro, hijo natural de Clara. Su padrino el dicho don José CONFIRMACIONES

Confirmose Tomás, esclavo del capitán Francisco Díaz. Fue su madrina Severina, mulata CONFIRMACIONES

Confirmose Agustina, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Fue su madrina Gertrudis, negra CONFIRMACIONES

101v Confirmose Gregoria, esclava de doña Ana María de Toro. Fue su madrina la dicha CONFIRMACIONES

Confirmose Cristóbal, hijo legítimo de _____ Candela y Juana Manuela Gutiérrez. Fue su madrina Catalina de Quiroga CONFIRMACIONES

Confirmose Ignacia María, hija legítima de Atanasio y de Antonia, negra, su mujer. Fue su padrino Juan Centeno CONFIRMACIONES

Confirmose Gertrudis, hija de Gracia, negra. Su madrina Juana Zape CONFIRMACIONES

Confirmose José de los Santos, hijo de Magdalena de Urrego. Fue su padrino ____ José Quintero Príncipe CONFIRMACIONES

Confirmose Francisco Nicolás, hijo legítimo de Vicente Martínez y María Sánchez. Su padrino Alonso Jaramillo CONFIRMACIONES

Confirmose Juan Gil, hijo de la iglesia. Su padrino Alonso Jaramillo CONFIRMACIONES

Confirmose Juana María, hija natural de María, mulata. Fue su madrina _____ CONFIRMACIONES

.... ___nes postrero de julio de este año de mil y seiscientos y setenta y uno. Echole el agua el maestro Tomás Francisco de Arnedo. Fueron sus 
padrinos el capitán Juan Jaramillo de Andrade y doña María de Castrillón, su _____. Púsole los óleos el maestro Juan Gómez de Ureña, cura de 
este Valle de Aburrá y, por si fuese necesario, lo firmé de mi nombre, yo, el dicho su padre. Año de 1671. Pedro de Celada Vélez. La cual cláusula 
saqué a la letra en este libro, para que conste en él de dicho bautismo y certifico ser el dicho Pedro de Celada Vélez, alférez real de esta Villa, 
hombre de toda legalidad. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS

En 4 de octubre de 1692 el maestro Alonso Velásquez de Obando de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Gabriel de la Oliva e Isabel López. Fueron padrinos Juan Ramírez Osorio y María 
de Herrera su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

68v En 19 de septiembre de 1694, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento, según orden de nuestra santa madre 
iglesia, desposó el licenciado Juan Sánchez de Vargas, y veló, al alférez Esteban de Arango con doña Gertrudis Vélez de Rivero. Fueron testigos 
el alférez Lorenzo Guerra Peláez y doña María Vélez de Rivero. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



69

______

70

71

En 3 de octubre de 1694, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de Trento, según el orden de nuestra santa madre 
iglesia, de orden mío el licenciado Juan Sánchez de Vargas desposó y veló a Mateo Guerra Peláez con doña Catalina Pérez de Rivero. Fueron 
testigos el capitán Francisco Díaz de la Torre y doña Bárbara Díaz de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 4 de julio de 1694, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Jerónimo, esclavo de doña Lucía de Arnedo con Francisca, esclava de doña Josefa de Upegui. Fueron testigos el capitán Mateo de Olarte y su 
mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

.....  y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Andrés Taborda, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y de Catalina de Trejo, con 
Juana de la Cruz, india natural del pueblo de San Lorenzo. Fueron testigos Francisco de Aguirre y Pascuala de 
Guzmán

MATRIMONIOS

En __ de noviembre de 1687, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Andrés Angel de Prado, hijo legítimo de don Félix Angel de Prado y de doña Catalina González de Amador, vecinos de la ciudad 
de Antioquia, con doña Catalina Vásquez Romero, hija legítima del alguacil mayor José Vásquez Romero y de doña María Peláez. Fueron testigos 
el alférez Juan de Alzate y doña Juana de _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En diez de octubre de 1687, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Antonio y _____, esclavos de don Antonio Velásquez. Fueron testigos Gregorio García de Galvis y doña María de Galvis. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

69v En 29 de diciembre de 1687, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Diego y a Gracia, esclavos del general don Francisco Cataño Ponce de León. Fueron testigos Felipe de Ibarra y Pascuala de Guzmán. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1688

En la Villa de Medellín en diez y siete días del mes de enero de mil seiscientos y ochenta y ocho años el maestro don Fernando Antonio de 
Salazar Betancur, cura vicario comisiario delegado de la Santa Cruzada de la ciudad de Cali, vicario pedáneo y visitador general por su señoría 
muy respetable deán y cabildo sede vacante de la ciudad de Popayán, habiendo visto este libro de casamientos dijo que lo dio por visitado ____ 
atento a estar las partidas de él conforme al derecho, manda que en adelante así lo haga _____ lo proveyo mando y firmo. Maestro don Fernando 
Antonio de Salazar Betancur. Ante mi _____

MATRIMONIOS

Recibí del maestro Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz cuatrocientos pesos de oro en polvo que tocan y pertenecen a su señoría ilustrísima de 
cuatro años que debía de su curato y veinte y cuatro pesos de oro en polvo más de otros tantos años que debía al seminario. Y porque conste lo 
firmo en diez y nueve de enero, año de mil y seiscientos y ochenta y ocho y esta cantidad es ocho pesos tengo retenido _____ de el maestro don 
Francisco José de la Serna que tenía a su cargo cobrado por esta razón. Maestro don Fernando Antonio de Salazar Betancur

MATRIMONIOS

En 25 de enero de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Fernando de Toro Zapata, hijo legítimo del depositario Cristóbal de Toro Zapata y de doña Andrea Guerra Peláez, vecinos de esta 
Villa, con doña Gertrudis de Alzate, hija legítima del alférez Juan de Alzate y de doña Mariana de Betancur. Fueron testigos Juan de Toro Zapata, 
doña Juana de López Restrepo y otras personas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

70v En 22 de febrero de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a José de Rojo, hijo legítimo de Domingo de Rojo y de Catalina Alvarez Muñoz de Villa Mayor en el principado de Asturias, con doña 
Bernarda de Santillana y Quiroz, hija legítima de Francisco de Santillana y Ana de Quiroz, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos 
Cristóbal Ortiz y doña Gertrudis de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de febrero de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Agustín Motoa, indio gorrón con Micaela, negra esclava del alférez Antonio Tinoco. Fueron testigos don Antonio Velásquez y doña 
María de Burgos. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de febrero de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Bernabé Arias Bueno, hijo legítimo de Bartolomé Arias Bueno y de Paula de Bedoya con Juana de Morales, hija legítima de Juan 
de Morales Bocanegra y de María Juana López. Fueron testigos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera, su mujer. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



72

En primero de mayo de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan _____ Maldonado, natural de Cali con María Gil, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz, 
vecinos de esta Villa. Fueron padrinos Fabián Muñoz y María de Henao. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de marzo de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el padre Manuel Mejía de orden mío 
desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan de Torres, hijo legítimo de Jacinto de Torres y de Juana Bautista de Salas, 
vecinos de la ciudad de Mariquita con María Hernández, hija legítima de Francisco Hernández Sanguino y de Margarita Sánchez. Fueron testigos 
Lucas de Herrera y Margarita Betancur. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

71v En 20 de marzo de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio de <trento, el licenciado Juan de Restrepo de 
orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Manuel Gómez de Ureña, hijo legítimo de José Gómez de Ureña y 
doña Antonia de Arnedo, con doña Antonia de Legarda, hija legítima de Antonio de Legarda y de María de Salazar, vecinos de esta Villa. Fueron 
testigos Manuel de Texeda Farías y María de Salazar. Doictor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 21 de marzo de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Blas, esclavo de don Francisco de Ossa con María Ramírez, mulata libre. Fueron testigos José Osorio y el padre Juan Sánchez 
de Vargas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de marzo de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó según el orden denuestra santa madre iglesia a Pascual, indio zapatero con Ana María de Mafla. Fueron testigos Matías de los Reyes y 
María, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de abril de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio Redondo con María Manuela de Oviedo, hija legítima de Francisco Pareja de Oviedo y de María de Alarcón. Fueron testigos 
Ventura de Texeda y María Sánchez, su mujer, Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de abril de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Alonso Maldonado, natural de la Villa de Honda con Catalina de Quiroga, hija legítima de Juan de Quiroga y de Luisa Pulgarín ,vecinos 
de esta Villa. Fueron testigos Ventura de la Cruz y Manuela de Quiroga. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de junio de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Faustino, indio anacona, con María Juana, negra esclava de doña Jerónima de Palacios. Fueron testigos Pascual Mandinga, 
esclavo del capitán don Carlos de Molina y Andrea, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 9 de junio de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan de Riveros, indio natural del pueblo de Ubaque de la ciudad de Santa Fe, con Clara, india anacona de esta Villa. Fueron testigos 
Francisco Santos y Juana de Vargas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

72v En 9 de junio de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el padre Manuel Mejía de orden mío desposó y veló 
según el orden de nuestra santa madre iglesia a Cristóbal Taborda, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y de Catalina de Trejo, con María, india 
de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Fueron testigos el contador don Antonio de Atehortúa y doña Francisca de Atehortúa. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 21 de junio de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Agustín Clavijo, indio natural de Tunja, con María Magdalena, del pueblo de Sopetrán, de la encomienda de doña Ana María de 
Toro Zapata. Fueron testigos Tomás Rengifo y doña Inés de Gregorio. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de junio de 1688 el doctor don Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, comisario de Cruzada, de orden mío, habiendo corrido las bañas y 
lo dispuesto por el santo concilio, desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia al capitán Felipe Rodríguez Manzanos, hijo legítimo del 
capitán Domingo Rodríguez Manzanos y de doña Gregoria de Bibancos, vecinos de la ciudad de Antioquia, con doña Leonor de Villa y Posada, 
hija legítima del general don Toribio de Villa y Posada y de doña Juana Centeno, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el 
alférez real Pedro de Celada Vélez y doña Ana de la Fuente, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo 
de Quiroz

MATRIMONIOS



73

74

75

En 27 de junio de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco de Arenas, hijo legítimo de Dionisio de Arenas y de Victorina de Texeda, vecinos de esta Villa, con Gertrudis de Acevedo, hija 
legítima de Juan Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo. Fueron testigos Alonso de Otálora y María Ana de Henao. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 27 de junio de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a don Pedro Jimeno de Bohórquez, hijo legítimo de don Alonso Jimeno de Bohórquez y de doña Juana de Avila, vecinos de la ciudad de 
Mérida, del arzobispado de Santa Fe, con doña Ana de Betancur y Velasco, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña Antonia del 
Pino, vecinos de esta Villa. Fueron testigos don Francisco Angel de la Guerra y Bernarda de Aguiar. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de junio de 1688 habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Miguel de Yepes, hijo legítimo de Juan de Yepes y de doña Juana Benítez, con doña Andrea de Burgos Antolínez, hija de doña Josefa de Burgos y 
Antolínez, vecinos todos de esta Villa. Fueron testigos el señor alcalde ordinario Alonso Jaramillo de Andrade y doña María de Burgos y Antolínez. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

73v En 19 de marzo de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Manuel de Batancur, hijo legítimo de Manuel de Betancur y Velasco y de doña María Antonia del Pino, con doña María Moreta, hija 
legítima del capitán José de Moreta y de doña Josefa Peláez, vecinos de esta Villa. Fueron padrinos don José de Galarza y doña Josefa Moreta. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 18 de julio de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a don Martín Alejo Morantes y Sotomayor, hijo legítimo de don Juan Morantes Madriz de Sotomayor y de doña Ana de Buitrago 
Salazar Cervantes, vecinos de la ciudad de Pamplona del arzobispado de Santa Fe, con doña Francisca Mejía de Tobar, hija legítima de José 
Mejía de Tobar y de doña Josefa del Pino, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Gregorio Candela, hijo legítimo de Diego Candela y de María, vecinos de la ciudad de Cali, con Juana Manuela Hernández, hija legítima 
de Juan Hernández y de Gregoria Gutiérrez, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Marcos López de Restrepo y doña Magdalena Guerra Peláez. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1688 años el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden denuestra santa madre iglesia Felipe y 
Antonia Mina, esclavos de doña Ana María de Toro Zapata. Así mismo desposó y veló el mismo día a Casimiro y Feliciana, esclavos de la suso 
dicha. Fueron testigos el doctor don Pedro Zapata y doña Ana María de Toro Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de julio de 1688 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposó 
y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a José García Castrillón, hijo legítimo de Miguel García Castrillón y de Margarita de 
Espinosa, vecinos de esta Villa, con Magdalena de Arenas, hija de Margarita de Arenas. Fueron testigos Juan Ramírez y Margarita de Herrera. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

74v En el Pueblo de La Estrella, en este presente año de 1688, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de 
nuestra santa madre iglesia, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio a Pablo, hijo legítimo de don Lázaro, con Mónica, 
hija legítima de Melchor y Clara. Fueron testigos Marcelo Cáceres y Josefa, su hija. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En el pueblo de La Estrella, en este presente año de 1688, habiéndose corrido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el padre Juan 
Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló esgún el orden de nuestra santa madre iglesia a Albino y a María. Fueron padrinos Matías de los 
Reyes y María, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En el pueblo de La Estrella, en este presente año de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el padre Juan 
Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a José y Eufemia María. Fueron testigos Lorenzo 
de Paredes y Bárbara, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En el pueblo de La Estrella en este presente año de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el padre Juan 
Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Francisco y a Casilda. Fueron testigos 
Bartolomé y Teresa, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



76

77

En 27 de agosto de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a José de Salazar, natural de esta jurisdicción con Andrea Gil, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz, vecinos de esta Villa. 
Fueron padrinos José de Herrera y Tomasa de Herrea. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de agosto de 1688 años, habiendo precedido las bañas, desposé y velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Tocador 
y a Petrona, indios naturales del pueblo de La Estrella. Fueron testigos Melchor y Clara, indios del mismo pueblo. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

75v En 12 de septiembre de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Alonso López de Restrepo Guerra Peláez, hijo legítimo del alférez Alonso López de Restrepo, regidor de 
esta Villa, y de doña Josefa Guerra Peláez, con doña Catalina López Tuesta, hija legítima de Rodrigo López Tuesta 
y de doña Tomasa Correal, vecinos de esta Villa. Fueron testigos José Bermúdez y doña Margarita López Tuesta. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 22 de septiembre de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el doctor Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 
desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a don Pablo Cataño Ponce de León, hijo legítimo del general don Francisco Cataño 
Ponce de León y de doña Mayor Ortiz Osorio, vecinos que fueron de la Villa de Arce <alcazer, arzobispado de Sevilla en los reinos de España, 
con doña Lucía de Castrillón Bernaldo de Quiroz, hija legítima del capitán Mateo de Castrillón Bernaldo de Quiroz y de doña María Vásquez 
Guadramiros, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el general don Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 28 de septiembre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según orden de nuestra 
santa madre iglesia a Jacinto López Atuesta, hijo legítimo de Rodrigo López Atuesta y de doña Tomasa Correal de Ocampo, vecinos de 
esta Villa, con doña Manuela de Betancur y Velasco, hija legítima de Manuel de Betancur y Velasco y de doña 
Antonia del Pino. Fueron testigos el licenciado José de Betancur y Velasco y doña Andrea de Betancur y Velasco. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de septiembre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra 
santa madre iglesia a Silvestre, negro libre, hijo legítimo de Miguel _____ con Manuela, negra esclava de _____. Fueron testigos don Antonio 
Velásquez de Obando y doña María _____ Mejía de Tobar. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 3 de octubre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan García, hijo legítimo de Juan García y Jerónima con Lucrecia María de Sosa, hija legítima de Mateo Prodésimo de Sosa y de 
Juana, su mujer. Fueron testigos José de Acevedo y _____. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

76v En 15 de octubre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a José de Urrego, hijo legítimo de Feliciano de Urrego y de Laura de los Angeles, vecinos de esta Villa, con Juana de Rondón, hija legítima 
de José Rondón y de Catalina López de Idárraga. Fueron testigos Lucas Correa y Margarita de _____. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 17 de octubre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a José de Acevedo, hijo legítimo de Cristóbal de Acevedo y de Ana María Martínez con Nicolasa de Sosa, hija legítima de Mateo 
Prodésimo de Sosa y de Juana de Céspedes. Fueron testigos Juan García y Lucrecia de Sosa, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de octubre de 1688 velé según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Ventura de Alzate, alcalde de la Santa 
Hermandad con doña Francisca de Legarda, hija legítima de don Antonio de Legarda y de doña María o Magdalena 
de Salazar. Fueron testigos Lázaro Correa y doña Magdalena de Legarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de octubre de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan y Salvadora, negros esclavos de don Carlos de Gaviria y Montoya o Troconis. Fueron testigos Agustín de Avila y don 
Juan José de Gaviria y Montoya. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS



78

79

En 21 de noviembre de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto pore el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a don Juan Manuel de Cervantes, hijo legítimo de don Juan de Cervantes y de doña Bernarda de Oviedo, vecinos de La Consuegra, 
cabeza del priorato de San Juan en los reinos de España con doña Josefa de Puerta y Vergara, hija legítima de José de Puerta y Vergara y de 
doña Margarita de Tabares, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos don Agustín de Londoño y Trasmiera y doña Ana María de Puerta y 
Vergara. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

77v En 28 de noviembre de 1688, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco Martínez, hijo legítimo de Francisco Martínez y de Juliana Gutiérrez de la Campa, vecinos del Valle de Cabezón de las 
Montañas y Arzobispado de Burgos en los Reinos de España con doña Agueda María Guerra Peláez, hija legítima de Nicolás Guerra Peláez y de 
doña Gertrudis Benítez, vecinos de esta Villa de Medellín. Fueron testigos el alférez Lorenzo Peláez y doña Juana Benítez. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de diciembre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado José de Betancur desposó 
según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro de Salazar, indio natural de Santa Fe con Feliciana, india de la encomienda de doña Ana 
María de Toro Zapata. Fueron testigos. (sic). Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de diciembre de 1688 el licenciado Juan Ambrosio de Restrepo de orden mío, habiendo corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el 
santo concilio desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Lucas Correa, hijo legítimo de Pedro Correa y de Olaya de Collantes, 
vecinos de esta Villa, con Tomasa de Herrera, hija legítima de Gonzalo de Herrera y de María García, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el 
capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 28 de diciembre de 1688 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan de Restrepo de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan Sánchez con María Narcisa de Arenas, hija legítima de Dionisio de Arenas y de 
Victorina de Texeda, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el capitán Roque González de Fresneda y doña Alfonsa de Arnedo. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 31 de diciembre de 1688 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pablo y Gregoria, mulatos esclavos de don Carlos de Gaviria. Fueron testigos 
José Sánchez de Vargas y doña Angela de Gaviria. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

78v AÑO DE 1689

En 6 de enero de 1689 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiéndose corrido las bañas y precedido lo dispuesto por el santo 
concilio desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Francisco Manuel de Herrera con Nicolasa Muñoz, hija legítima de Fabián 
Muñoz y de María de Henao. Fueron testigos don Lucas de Ochoa y doña Isabel Zapata. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 16 de enero de 1689 años el licenciado José de Betancur de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a José Osorio, hijo legítimo de Francisco Osorio y de Francisca o María Martínez con 
Josefa de Cáceres, hija legítima de Marcelo de Cáceres y de María Cano. Fueron testigos el capitán José de 
Piedrahíta y María Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 6 de febrero de 1689, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan Cano, hijo legítimo de Nicolás Cano y de Antonia Muñoz, con Lorenza Osorio, hija legítima de Francisco Osorio y de Francisca 
Martínez. Fueron testigos Pascual Márquez y María Cano. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 7 de febrero de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan de Restrepo de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Pedro Franco de Heredia , hijo legítimo de Marcos Franco y de doña 
María Velásquez de Obando con doña Catalina de Herrera, hija legítima de Miguel de Herrera y de doña María 
Benítrz. Fueron testigos Lucas Correa y Tomasa de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En dos de marzo de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a José Taborda, hijo legítimo de Juan Nicasio Taborda y de Catalina de Trejo, con Abtonia Gómez de Albarracín, hija 
legítima de Francisco Gómez de Albarracín y de Juliana de Acevedo. Fueron testigos el capitán Luis de Acevedo 
(sic) Fabián de la Torre y Margarita de Ureña. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 20 de marzo de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Antonio de Alarcón, hijo legítimo de Francisco de Alarcón y de Luisa de Agudelo con Eufrasia María García. Fueron testigos Miguel de 
Urrego y Lorenza de Torres. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

79v En 20 de abril de 1689, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Simón de Bolívar, hijo natural del capitán don Diego de Bolívar y de Catalina Ordóñez, con Ursula de Texeda, hija legítima de Lázaro de 
Texeda y de Antonia Redondo. Fueron testigos Pablo González y Juana González. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de qbril de 1689 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Jerónimo, esclavo de don Juan de Londoño y Trasmiera, con Juana, mulata libre. 
Fueron testigos Nicolás de Atehortúa y Sabina, esclava del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de mayo de 1689, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el licenciado Juan de Restrepo de orden mío desposó 
según el orden de nuestra santa madre iglesia al alférez Lorenzo Peláez Guerra, hijo legítimo de Lorenzo Peláez Guerra y de doña Ana de la 
Cámara, vecinos de esta Villa con doña María Vélez de Rivero, hija legítima de Juan Vélez de Rivero y  de doña Manuela de Toro Zapata, vecinos 
de esta Villa. Fueron testigos Francisco Peláez Guerra y doña María Gracián, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 8 de mayo de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Jerónimo Gil, hijo legítimo del alférez Juan Gil y de Lorenza de Herrera, vecinos de esta Villa, con Isabel de Quiroga, hija legítima de Juan 
de Quiroga y de Luisa Pulgarín. Fueron testigos Francisco de Aguirre y Clara Gil, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de mayo de 1689, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia a 
Agustín del Espinal, hijo legítimo de Juan del Espinal y de Felicia de Ardais, vecinos de la ciudad de Pamplona de Navarra, con doña María 
Lorenza Correa, hija legítima de Juan Correa y de doña Gertrudis de la Torre. Fueron testigos el depositario 
Bartolomé de Aguiar y doña María de la Torre, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

80v En 31 de mayo de 1689 años el licenciado José de Betancur de orden mío, desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo 
precedido las bañas a Alonso de Agudelo con Juana María Taborda. Fueron testigos  el señor alcalde Juan Ventura de Alzate y doña 
Magdalena de Legarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 18 de junio de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a José de Herrera, hijo legítimo de Gonzalo de Herrera y de Juana García, con Josefa Gil, hija legítima de Francisco Gil y de María Muñoz. 
Fueron testigos Francisco Gil y María Muñoz. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de junio de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Eusebio, gobernador del pueblo de La Estrella, con Gracia, hija legítima de Diego 
Horro y de Clara. Fueron testigos Diego Antonio y Magdalena, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de junio de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro Juan y a Faustina, naturales del pueblo de La Estrella. Fueron testigos Francisco, indio forastero, y Angelina, negra esclava de 
doña Ana de Castrillón. Doctor Castrillón

MATRIMONIOS

En 7 de julio de 1689 años bauticé, puse óleo y crisma a Manuel, hijo legítimo de Agustín Correa y de Isabel González del Pozo. Fueron padrinos  
Manuel López Garrido e Isabel Pérez, su madre. Advertiles el parentesco espiritual. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

BAUTISMOS
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En 24 de junio de 1689 años habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan Garrido de Contreras, hijo legítimo de Domingo Martín de Contreras y de doña Leonor Garrido, natural de la Villa de Gibraleón en el 
reino de Sevilla, con doña Francisca Melián de Betancur, hija legítima de Francisco Melián de Betancur y de doña Margarita del Pino, vecinos de 
esta Villa. Fueron testigos el alcalde Juan Ventura de Alzate y doña Francisca de Legarda, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 26 de julio de 1689 el maestro Francisco de Salazar de orden mío despoisó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo 
precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, a Pedro y a Fabiana, esclavos del alférez don Pedro de Celada Vélez. Fueron testigos 
Gregorio y Clara, esclavos del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de agosto de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Andrés de Requena, hijo legítimo de don Cristóbal de Requena y de doña Manuela Núñez de Castro, vecinos de la Villa de 
Requena en los reinos de España, con doña María Magdalena de Avila, hija legítima de José Cortés de Avila y de María Manuela Becerra, 
vecinos de esta Villa. Fueron testigos el teniente general  don Francisco Cataño Ponce de León y doña María de Castrillóm Bernaldo de Quiroz, su 
mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

81v En 8 de septiembre de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de 
orden mí desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Santiago Pérez Valencia, hijo legítimo de Eugenio Pérez Valencia y de 
Jerónima Martínez, vecinos de la ciudad de Santiago de Arma, con Juana Sánchez, hija legítima de Juan Claudio Sánchez y de Gabriela 
Hernández, vecinos de sta Villa. Fueron testigos Feliciano de Urrego y Juana de Aguado. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de octubre de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Alonso López de Villena, hijo legítimo del capitán Juan López de Fuentelaencina y de doña María de Vibanco, vecinos de esta 
Villa, con doña Catalina de Echeverri, hija legítima del alférez Pedro de Echeverri y de doña Juana Isabel de la Parra, vecinos de esta Villa. 
Fueron testigos el capitán Antonio de Tamayo y doña María Laura Tamayo y otras personas que se hallaron presentes. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de octubre de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Fabián Fandiño y a María Gertrudis Navarro, vecinos de esta Villa. Fueron testigos el señor Fernando Rico Freile, alcalde 
ordinario y doña Antonia de Legarda. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 25 de noviembre de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Fabián Amador, hijo legítimo de Domingo Amador y de Bernarda Correa, vecinos de esta Villa, con Juana de Guzmán, hija natural 
del capitán Gregorio de Guzmán y de Bernarda de Murga. Fueron testigos el señor don Francisco Cataño Ponce de León, teniente general, y Juan 
de Agudelo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de noviembre de 1689 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado José de Betancur de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Juan García Nieto, hijo legítimo de _____ con doña Lucía Gómez de Ureña, hija 
legítima de José Gómez de Ureña y de doña Lucía de Arnedo, vecinos de esta Villa. Fueron testigos _____. Doctor 
don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Al margen dice "Perdió el juicio"

MATRIMONIOS

82v AÑO DE 1690

En 7 de enero de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Salvador de Vera con Marta Pantoja. Fueron testigos Juan de Ochoa e Isabel de Ochoa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 14 de enero de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro Gómez, hijo legítimo del regidor Luis Gómez de Ureña y de doña Isabel de Arnedo, con doña María de Ayala, 
hija legítima de Antonio Sánchez de Ayala y de doña Magdalena Velásquez de Obando. Fueron testigos don 
Antonio Velásquez de Obando y doña María del Carmen Mejía de Tobar, su mujer. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En 29 de enero de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a José de San Martín, hijo legítimo de Pascual de San Martín y de María de la Fuente, vecinos de la Villa de Madrid en los reinos de 
España, con doña Juana María de Yepes, hija legítima de Juan de Yepes y de doña Juana Benítez. Fueron testigos el alférez Juan de Toro y doña 
Catalina de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de febrero de 1690 el licenciado Juan de Restrepo de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposó 
y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a Mateo, esclavo del capitán Roque González de Fresneda, con María Bello, mulata libre. 
Fueron padrinos el señor alcalde Fernando Rico y doña María Gómez, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 10 de marzo de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Jacinto y Bárbara, indios naturales. Fueron padrinos Juan Zapatero y María Rodríguez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 2 de abril de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Hipólito y Bernarda, indios naturales. Fueron testigos Jerónimo, maestro de sombrerero y Albina. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 3 de junio de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio el padre Manuel Mejía de orden mío desposó según el 
orden de nuestra santa madre iglesia a Alonso Taborda, hijo legítimo de Lorenzo Taborda y Francisca de Loaiza con _____ Muñoz Sánchez. 
Fueron testigos _____ Hernández y _____ Gómez de Ureña, su mujer. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

83v En 15 de junio de 1690 con publicación de bañas y precedido lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Fernando Rangel, hijo legítimo de Rodrigo Rangel y de María Medel, vecinos de Almendralejo en la Estremadura con Teresa de 
Figueroa, viuda de Francisco Vásquez, difunto. Fueron testigos el señor Francisco Cataño Ponce de León, teniente _____ y _____ _____ Romero, 
alguacil mayor de esta Villa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de junio de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia 
a José Pineros, indio natural del pueblo de San Lorenzo, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata, hijo legítimo de Nicolás Pineros y 
de María, con Catalina, india anacona. Fueron padrinos Francisco de Trejo y María de Rojas. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 16 de julio de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre iglesia 
a Diego y a Teresa, indios naturales del pueblo de La Estrella. Fueron testigos Juan Zapatero y María Rodríguez, su mujer. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 30 de julio de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó 
según el orden de nuestra santa madre iglesia a José de Toro Zapata, hijo legítimo del depositario Cristóbal de Toro Zapata y de doña Andrea 
Guerra Peláez, con doña María de Herrera, hija legítima de Miguel de Herrera y de doña Tomasa Benítez, todos vecinos de esta Villa. Fueron 
testigos don Antonio Velásquez de Obando y doña María Mejía de Tobar. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de agosto de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro Cano, hijo legítimo de Nicolás Cano y de Antonia Muñoz, con Francisca de Ledesma, hija legítima de Juan de Ledesma y de María 
Machado. Fueron testigos el señor alcalde de la Santa Hermandad Francisco Vásquez Romero y José de Caicedo. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de septiembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé, según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Juan, esclavo de Roque de la Torre con Josefa, esclava de don Juan de Cervantes. Fueron testigos Domingo y María, esclavos del señor 
teniente general don Francisco Cataño Ponce de León. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 24 de septiembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco de Adarve y a Juana de Céspedes. Fueron testigos Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez 
Romero o Español. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

84v En 25 de septiembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo diapuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Juan de Montilva, hijo de Juan de Montilva y María Taborda o Martínez y a María Taborda. Fueron 
Padrinos Manuel de Herrera y María Correa. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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En 24 de septiembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Marcelo y Bernarda, mulatos libres. Fueron testigos Cristóbal de Toro y doña Ana María de Puerta. Doctor don Lorenzo de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden denuestra santa 
madre iglesia a Bernardo Gómez de Castro, hijo legítimo de Cristóbal Gómez de Castro y de  doña María del Pino, con doña María Gertrudis 
Melián de Betancur, hija legítima de Lucas Javier de Betancur y de doña Beatriz de San Brian (sic). Fueron padrinos Juan González de 
Noriega y doña Lucía de Arnedo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 2 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Martín y a Bernarda, mulatos libres. Fueron padrinos Francisco Patiño y  Agueda Méndez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En 3 de octubre de 1690 el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío desposó y veló según el orden de nuestra santa madre iglesia, habiendo 
precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, a Juan Biáfara y a Francisca Mónica, negros esclavos de doña Ana María de Toro Zapata. 
Fueron testigos (sic). Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Marcos y a María Gertrudis, mulatos libres. Fueron testigos Juan Vélez de Rivero y doña Manuela de Toro Zapata. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Jerónimo, esclavo de doña Ana María de Toro Zapata, con Juana María, mulata libre. Fueron testigos José de la Parra y Felicia de 
Alarcón. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 13 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Pedro Antonio y a Nicolasa, esclavos del señor alcalde provincial don Francisco Angel de la Guerra. Fueron testigos Juan Gómez y 
Andrea, esclavos del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz 

MATRIMONIOS

85v En 14 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a José Gómez del Castillo, hijo legítimo de Antonio Gómez del Castillo y de Matilde Barragas y Vergara, naturales de la Calzada de 
Oropesa en la Estremadura, de los reinos de España, con doña María Vásquez Romero, hija legítima del alguacil mayor José Vásquez Romero y 
de doña María Guerra Peláez. Fueron testigos el captán don Cristóbal de Pardo y Plaza y doña Ana Vásquez Romero. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 14 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Francisco Arana y a Andrea, criolla,  esclavos del señor alcalde provincial don Francisco Angel de la Guerra. Fueron testigos Antonio y 
Nicolasa, esclavos del suso dicho. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 13 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Simón Sánchez, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez y de Gabriela Hernández, con Claudia de la Cruz Sánchez, hija legítima de 
Matías Sánchez y de Petrona González. Fueron testigos Juan de Ochoa y Faustina Grajales. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 15 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Jacinto Franco, hijo legítimo de Marcos Franco de Heredia y de doña María Velásquez de Obando, con doña 
María Magdalena MeLian (sic) de Betancur, hija legítima de Francisco Lian de Betancur y de Margarita del Pino, 
vecinos todos de esta Villa. Fueron testigos Jacinto Centeno y doña Bárbara Lian de Betancur. Doctor don Lorenzo 
de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 18 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Francisco Cano, hijo legítimo de Nicolás Cano y de Antonia Muñoz, con Rosa Osorio, hija legítima de Francisco Osorio y de 
Francisca Martínez. Fueron testigos Juan Ramírez y María de Herrera. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 22 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé y velé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a Melchor de los Reyes con Feliciana del Pino, ambos naturales de esta Villa. Fueron testigos José Mejía y Ana María de Campos. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS
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·-v _____

1 _____

86v En 28 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Cristóbal Prudente de Acevedo, hijo legítimo de Juan Antonio de Acevedo y de Inés de Agudelo, vecinos de esta Villa, con Mariana 
Pedrosa. Fueron testigos Francisco Patiño y Agueda Méndez. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 29 de octubre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan de Restrepo de orden mío 
desposó y veló esgún el orden de nuestra santa madre iglesia a Andrés Correa y a Margarita Hernández, mulatos libres. Fueron Juan Correa y 
doña Gertrudis de la Torre. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 5 de noviembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden 
mío desposó y veló a José de Santa, hijo natural de Juan Santa y de Francisca del Pozo, con Francisca Márquez, hija legítima de Pascual 
Márquez y de Magdalena Cano. Fueron testigos José Sánchez de Vargas y doña Francisca Corfrea. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz

MATRIMONIOS

En primero de noviembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa 
madre iglesia a don Juan de Ceballos, hijo legítimo de don Antonio de Ceballos y de doña María García de Ceballos, vecinos del lugar de 
Campuzano, del arzobispado de Burgos en los reinos de España,  con doña Agustina de Puerta y Vergara,  hija legítima de José de Puerta y 
Vergara y de doña Margarita de Tabares. Fueron testigos don Juan de Londoño y Trasmiera y doña Bárbara Zapata y Múnera. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de noviembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, desposé según el orden de nuestra santa madre 
iglesia a Santiago de la Parra, hijo legítimo de Santiago de la Parra y de Constanza Martín, vecinos de Rionegro, con María Manuela de Vargas, 
hija legítima de Pedro de Vargas y de Dominga de Rodas, vecinos de esta Villa. Fueron testigos Miguel de Yepes y doña Andrea de Burgos. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 19 de noviembre de 1690, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio, el licenciado Manuel Mejía de Tobar de orden mío 
desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Manuel de Posada, hijo legítimo de Manuel de Posada y de Catalina Sánchez de la 
Quintana, vecinos del lugar de Sierra, en el Valle de Peña Rubia del obispado de Burgos, con doña Jerónima Alvarez del Pino, hija legítima de 
Gregorio Alvarez del Pino y de doña Gabriela de Ordás. Fueron testigos _____. _____

MATRIMONIOS

87v En 29 días del mes de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas, de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el 
santo concilio, desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia, a Nicolás  de Cárdenas, hijo natural de don Jacinto de Cárdenas y de 
Melchora de Valderrama, residentes en la ciudad de Mariquita, con Ana de Santiago Ramírez, hija legítima de Prodésimo Ramírez y de Gregoria 
de Burgos. Fueron testigos _____ de Betancur y Ursula Hernández. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

En 23 de diciembre de 1690 el licenciado Juan Sánchez de Vargas de orden mío, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo 
concilio, desposó según el orden de nuestra santa madre iglesia a Antonio Sánchez, hijo legítimo de Juan Claudio Sánchez y de Gabriela 
Hernández, con María de Quevedo, huérfana (?). Fueron testigos Pedro Rondón y Francisca Rondón. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

AÑO DE 1691

En 9 de mayo de 1691 el doctor don Fernando de la Serna Palacio de orden mío veló según el orden de nuestra santa madre iglesia a don Juan 
de Menoyo y Campo, hijo legítimo de _____, con doña Andrea de la Serna Palacio, hija legítima del _____ de la Serna Palacio y de doña Marina 
Zapata y Múnera, vecinos de esta Villa, habiéndoles desposado antes ....

MATRIMONIOS

En 21 de octubre de 1691 años, habiendo precedido las bañas y lo dispuesto por el santo concilio desposé y velé a Baltasar, esclavo y a Dominga, 
mulata libre. Fueron testigos Leonardo Sánchez y su mujer Francisca Jaramillo. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

MATRIMONIOS

88v MATRIMONIOS

LIBRO PRIMERO DE ENTIERROS DE ESTA SANTA IGLESIA PARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA CANDELARIA DE MEDELLIN

Cuaderno número .....

DEFUNCIONES

1v En dos de noviembre de mil y seiscientos y cincuenta ocho años enterré una india mujer de Juan de Torres, negro horro DEFUNCIONES

En diez de febrero de mil y seiscientos y cincuenta y nueve enterré un negro llamado Juan de Dios, de Antonio Zapata DEFUNCIONES
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3

En primero de mayo de mil y seiscientos y cincuenta y nueve enterré una mujer pobre, mujer de Mateo Hernández DEFUNCIONES

En diez de mayo de mil y seiscientos y cincuenta y nueve años enterré a Magdalena, mujer pobre de solemnidad DEFUNCIONES

1v En veinte de mayo de dicho año (1659) enterré un indio de casa del capitán don Juan Beltrán DEFUNCIONES

En tres de julio de dicho año (1659) enterré un hijo de Juana de Góez, Entierro menor DEFUNCIONES

En veinte y seis de julio de dicho año (1659) enterré a Catalina Vásquez. Entierro mayor DEFUNCIONES

En diez y siete de agosto de dicho año (1659) enterré un niño de Andrés de Monroy y Tomasa Martínez DEFUNCIONES

En veinte de agosto de dicho año (1659) enterré _____ niña que mo____ la mujer de Gabriel de Galarza. Entierro menor DEFUNCIONES

En siete de septiembre de este dicho año (1659) enterré a doña María, hija de doña Juana de la Cámara . Entierro menor DEFUNCIONES

En doce de septiembre de este dicho año (1659) enterré a Juana, mulata pobre de solemnidad. ____ Juan Gómez _____ DEFUNCIONES

En diez de octubre de 1659 enterré un niño hijo de Bernardino de Rojas. Entierro menor DEFUNCIONES

En quince de octubre de dicho año (1659) enterré un indio llamado Bernabé Cruz Vegate DEFUNCIONES

En veinte de dicho mes y año (octubre de 1659) enterré un hijo de _____ Machado, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En veinte y seis de dicho mes y año (octubre de 1659) enterré a María Pérez, mujer de Antonio de Salas. Entierro mayor DEFUNCIONES

En tres de noviembre de dicho año (1659) enterré un _____ hijo de Galindo. Cruz baja DEFUNCIONES

En once de dicho mes (noviembre de 1659) enterré un hijo de Diego Alvarez. Cruz baja DEFUNCIONES

En catorce de dicho mes y año (noviembre de 1659) enterré una china de casa del capitán Antonio Zapata DEFUNCIONES

En catorce de diciembre de dicho año (1659) enterré al padre Morgado. Entierro mayor DEFUNCIONES

En veinte y uno de dicho mes y año (diciembre de 1659) enterré un negrito de Lorenzo Peláez DEFUNCIONES

En siete de enero de mil y seiscientos y sesenta enterré un indio de _____ DEFUNCIONES

2v En catorce de febrero de mil y seiscientos y sesenta enterré a Antonio de Salas. Mayor DEFUNCIONES

En diez y seis de marzo de dicho año (1660) enterré un hijo de Francisco de Betancur y Luisa García. Menor DEFUNCIONES

En diez y nueve de mayo de dicho año (1660) enterré un hijo de Andrés de Monroy y Tomasa Martínez DEFUNCIONES

En veinte de julio del dicho año (1660) enterré una hija de José de Puerta DEFUNCIONES

En tres agosto de dicho año (1660) enterré a Isabel. Mayor DEFUNCIONES

En catorce de septiembre del dicho año (1660) enterré una hija de Tomás de Miranda DEFUNCIONES

En veinte y siete de noviembre del dicho año (1660) enterré a Francisco de Santillana DEFUNCIONES

En seis de febrero de mil y seiscientos y sesenta y uno enterré a Alonso Terán DEFUNCIONES

En veinte y cuatro del dicho mes y año (febrero de 1661) enterré a José de Puerta DEFUNCIONES

En _____ de marzo de dicho año (1661) enterré a _____ del Pino DEFUNCIONES

En diez y siete de mayo del dicho año (1661) enterré a Pedro de Salas DEFUNCIONES

En diez y seis de octubre de 1661 _____. Entierro menor DEFUNCIONES

En veinte y tres del dicho mes (octubre de 1661) _____ DEFUNCIONES

En veinte de enero de mil y seiscientos y sesenta y dos enterré a _____ DEFUNCIONES

Enterré a Juan Bal_____ DEFUNCIONES

Enterré a Juan Gutiérrez en _____ de 1662 años DEFUNCIONES

Enterré un hijo de _____ 21 de julio de 1662 ____ DEFUNCIONES

Enterré a _____ de 1662 DEFUNCIONES
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5

Enterré una india pobre de solemnidad _____ de agosto de 1662 años DEFUNCIONES

En veinte y uno de agosto de mil y seiscientos y sesenta y dos años enterré a doña Juana de Avila DEFUNCIONES

En siete de sptiembre de 1662 enterré a Ana, india del Poblado DEFUNCIONES

En ocho del dicho mes (septiembre de 1662) enterré a un niño, hijo de Andrés de _____ DEFUNCIONES

3v _____ de octubre de mil y seiscientos y sesenta y dos años enterré a Alonso _____ señor visitador DEFUNCIONES

_____ de mil y seiscientos y sesenta y dos años enterré un hijo _____ DEFUNCIONES

_____ del dicho enterré a Lorenz_ _____ de José Gómez. Juan Gómez DEFUNCIONES

_____ de enero de mil y seiscientos y sesenta y tres _____ a Juana _____ de doña María de _____ DEFUNCIONES

_____ del dicho mes y año (enero de 1663) enterré a Fabián, del poblado de San Lorenzo DEFUNCIONES

En el Valle de Aná en quince días del mes de enero de mil y seiscientos y sesenta y tres el señor licenciado don Juan de _____ Tello de _____, 
visitador general de este obispado y Juez _____ delegado por el ilustrísimo ______ Jacinto de Contreras y Valverde obispo de Popayán del 
consejo del Rey nuestro señor, habiendo visitado estos libros de entierros, bautismos y velaciones que tiene el maestro _____ Gómez de Ureña, 
cura y vicario de este Valle, los halló conforme a derecho y los dio por visitados y así mismo, habiendo ajustado las cuartas episcopales de todos 
los derechos que se montaron desde el principio del año de sesenta hasta la fecha de éste, cinto y cinco pesos de oro fino los dio por entregados 
y satisfechos y para que conste, mando _____ en este libro y así lo _____ y firmo. Don Juan de ____ Loyola - Juan García de _____. Notario

En trece de julio de mil y seiscientos y sesenta y tres enterré a Miguel Báez, mercader DEFUNCIONES

En veinte y cinco de octubre de mil y seiscientos y sesenta y tres enterré al capitán Alonso Ruiz de Rivera DEFUNCIONES

4v En veinte de diciembre de mil y seiscientos y sesenta y tres enterré a Alonso de Montes de Oca, mercader DEFUNCIONES

AÑO DE 1664

En catorce de marzo de mil y seiscientos y sesenta y cuatro enterré a Francisco de Idárraga DEFUNCIONES

En primero de mayo de mil y seiscientos y sesenta y cuatro enterré a María Correa DEFUNCIONES

En cuatro de junio de mil y seiscientos y sesenta y cuatro enterré a Ver_____ DEFUNCIONES

Hasta _____ cuarta del señor obispo _____ hasta el veinte de diciembre de 1664. _____ Gómez

En diez y siete de mayo de mil y seiscientos y sesenta y cinco enterré a Laura DEFUNCIONES

En veinte del dicho (mayo de 1665) enterré a Ana, natural del reino DEFUNCIONES

En veinte y siete del dicho (mayo de 1665) enterré a Juan Guerra DEFUNCIONES

En veinte y nueve del dicho (mayo de 1665) enterré a Diego Muñoz DEFUNCIONES

En veinte y siete de julio del dicho año (1665) enterré a don Alonso Velásquez DEFUNCIONES

En cuatro de agosto de 1665 enterré una negra de María Correa DEFUNCIONES

En ocho de septiembre de 1665 enterré a Gregoria, india de La Culata DEFUNCIONES

En nueve de septiembre de 1665 enterré a Isabel, india pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En diez de septiembre de 1665 enterré a Lucía, india pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En cinco de octubre de 1665 enterré a Luisa, india natural del reino DEFUNCIONES

En cuatro de noviembre de 1665 enterré a Pascual, indio del reino que servía al padre José Correa DEFUNCIONES

En siete del dicho noviembre de 1665 enterré a Luis Martín de Olarte DEFUNCIONES

En diez de diciembre del dicho año noviembre de 1665 enterré a la mujer del zapatero, pobre de solemnidad, india natural 
de esta tierra

DEFUNCIONES

5v En ocho de enero de mil y seiscientos y sesenta y seis años enterré a un indio zapatero pobre de solemnidad DEFUNCIONES
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En ocho de octubre de mil y seiscientos y sesenta y seis años enterré a José Mejía de Tobar. Entierro mayor, hubo una _____ 
ofrenda

DEFUNCIONES

En veinte del dicho mes (octubre de 1666) enterré al licenciado Juan de Herrera DEFUNCIONES

En veinte de noviembre del dicho año (1666) enterré a Miguel Gómez de Castro. Entierro _____ DEFUNCIONES

En veinte y cuatro del dicho (noviembre de 1666) enterré a Francisca Gómez, mujer del negro Torres DEFUNCIONES

En ocho de diciembre del dicho año (1666) enterré a _____ mujer de Domingo, sastre DEFUNCIONES

AÑO DE 1667

En dos de enero de mil y seiscientos y sesenta y siete enterré a Catalina de Belalcázar, mujer de Luis de Acevedo. Entierro mayor 
con tres posas, novenario y ofrenda

DEFUNCIONES

En tres del dicho (enero de 1667) enterré al capitán Juan de Piedrahíta. Entierro mayor, tgres posas, novenario y 
ofrenda. Hubo cabo de año y dos pesos que tocan del _____

DEFUNCIONES

En veinte de febrero del dicho año (1667) enterré a Juan del Río. Entierro mayor DEFUNCIONES

En seis de abril de dicho año (1667) enterré un negro de doña Elvira de Mendoza. Cuatro tomines DEFUNCIONES

En cuatro de octubre de dicho año (1667) enterré un negro de Miguel Gómez de Ureña. Cuatro tomines DEFUNCIONES

En diez del dicho (octubre de 1667) enterré una negra de doña María de Ureña. Cuatro tomines DEFUNCIONES

En ocho de noviembre del dicho año (1667) enterré un angelito, hijo de don Francisco de _____. Entierro menor DEFUNCIONES

En diez de noviembre del dicho año (1667) enterré a Jerónimo, hijo de Lorenzo Guerra Peláez y Josefa de Betancur y 
Velasco. _____ y entierro mayor

DEFUNCIONES

En cuatro de enero de mil y seiscientos y sesenta y ocho enterré a  _____ mujer de Gaspar López DEFUNCIONES

En el dicho día (4 de enero de 1668) enterré a _____ pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En veinte y ocho de marzo del dicho año (1668) enterré a María Juana, mujer de _____. Entierro menor DEFUNCIONES

En dos de abril del dicho año (1668) enterré a Cristóbal, indio forastero, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En veinte y uno de abril del dicho año (1668) enterré a Ambrosio de Acevedo. Entierro mayor, tres posas, cabo de año, 
peso y medio de ofrenda _____

DEFUNCIONES

6v En veinte y dos de junio del dicho año (1668) enterré una negra de Marcos de Rivera DEFUNCIONES

En veinte y cuatro del dicho mes y año (junio de 1668) enterré una negra de Marcos Franco DEFUNCIONES

En cuatro de julio de dicho año (1668) enterré un negro de Cristóbal Reuiz de la Parra DEFUNCIONES

En seis de julio del dicho año (1668) enterré un niño, hijo de Lorenzo Guerra Peláez y Josefa de Betancur y Velasco DEFUNCIONES

En _____ de dicho año (1668) enterré una negrita de Marcos de Rivera DEFUNCIONES

En _____ del dicho año (1668) enterré un negro del capitán don Diego Beltrán DEFUNCIONES

En _____ de septiembre del dicho año (1668) enterré a Cristóbal Ruiz de la Parra. Entierro _____ honores y de ofrenda 
peso y medio

DEFUNCIONES

Enterré en dicho día (septiembre de 1668) a _____, mulato esclavo de Marcos López de Restrepo DEFUNCIONES

En quince del dicho (septiembre de 1668) enterré a _____, esclavo del dicho DEFUNCIONES

En _____ del dicho año (1668) enterré a Pedro, _____, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En _____ del dicho año (1668) enterré a Miguel _____ natural de _____ Valle DEFUNCIONES

En quince del dicho (1668) enterré un hijo de Pedro de Loaiza y Juana González. Entierro menor DEFUNCIONES
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En _____

En _____

En _____

En _____

En _____

En _____, natural

_____

_____

_____

_____

8

En _____

_____

_____

_____

En _____

En veinte _____ La culata DEFUNCIONES

En treinta del dicho enterré ______ González. Entierro menor DEFUNCIONES

En dos de noviembre _____, natural de esta tierra DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

En dos de _____, _____ to de Pedro Correa DEFUNCIONES

En _____ del dicho enterré un negro _____ Alonso Benítez DEFUNCIONES

En cinco del dicho enterré _____, hijo de Pedro de Echeverri y Juana Isabel Ruiz de la Parra DEFUNCIONES

En siete del dicho enterré _____ de doña Juana de la Cámara DEFUNCIONES

En nueve del dicho enterré un hijo de Domingo López, pobre de solemnidad. Digo entierro m____ DEFUNCIONES

7v _____ un angelito, nieto de _____ DEFUNCIONES

_____ enterré un angelito, hijo de _____ DEFUNCIONES

_____ enterré una mulatica, hija de _____ DEFUNCIONES

_____ enterré un angelito, hijo de _____ DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

_____ Sopetrán, indio natural de esta tierra DEFUNCIONES

_____ del dicho enterré una indiecita _____, hija de _____ Ramírez DEFUNCIONES

_____ del dicho enterré a doña Josefa, hija del _____ don Matías de Zapata (?) DEFUNCIONES

En veinte del dicho enterré a Marina, hija de Pedro Correa de Soto y Olaya de Collantes. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte de _____ DEFUNCIONES

En dicho día enterré _____ DEFUNCIONES

En _____ de la Bastida DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

En dos de _____ DEFUNCIONES

En siete del _____, negro esclavo de doña Juana _____ DEFUNCIONES

En veinte del dicho enterré _____ de La Bastida. Entierro menor DEFUNCIONES

En veinte y dos del dicho enterré a _____, hijo de Eusebi_ DEFUNCIONES



_____

_____

_____

_____

_____

9

_____

10

11

En veinte y siete de octubre del dicho año enterré a José, hijo de Roque López, pobre de toda solemnidad DEFUNCIONES

8v DEFUNCIONES

_____. Cinco posas _____ ofrenda de DEFUNCIONES

_____ enterré _____ labrador, negro _____ DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

_____ hija de _____ DEFUNCIONES

En veinte y nueve de noviembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve enterré a Josefa de Usma, mulata _____ Mariquita. Entierro menor DEFUNCIONES

En tres de diciembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve enterré a Antonio, negro de Luis de Acevedo. Juan Gómez DEFUNCIONES

En diez y nueve de diciembre de mil y seiscientos y sesenta y nueve enterré a _____, negra esclava de Luis de Acevedo. Juan Gómez DEFUNCIONES

Hasta aquí tiene ajustado el maestro Gómez de Ureña lo que _____ al obispo _____

En veinte y uno de enero de mil y seiscientos y setenta _____ mujer que fue del capitán _____. Entierro mayor _____ de las posas _____ cuatro 
medias velas y medio cuartillo _____. Juan Gómez

DEFUNCIONES

9v En primero de enero de mil y seiscientos y setenta enterré a Juan _____. Juan Gómez DEFUNCIONES

En siete de marzo de mil seiscientos y setenta enterré al padre Jacinto _____. Entierro mayor y tres pesos _____. Juan Gómez DEFUNCIONES

DEFUNCIONES

_____ de mil y seiscientos y setenta enterré un negrito de seis meses, esclavo del alférez Juan de _____ DEFUNCIONES

En quince de mayo de 1670 enterré a Ana Ramírez, mujer de Lucas Domínguez DEFUNCIONES

En diez y ocho de mayo de mil y seiscientos y setenta enterrré a Luis, indio, marido de Bárbara, india DEFUNCIONES

En primero de junio de mil y seiscientos y setenta enterré a un indio llamado Lorenzo _____ DEFUNCIONES

El mismo día (primero de junio de 1670) enterré a _____, negro esclavo de Marcos de Peláez DEFUNCIONES

En tres de junio de mil y seiscientos y setenta enterré un angelito, hijo de _____, indio DEFUNCIONES

_____ enterré un indiecito DEFUNCIONES

En cuatro de junio de 1670 enterré un angelito, hijo de Fabián de Agudelo. Fue el dicho año DEFUNCIONES

En cinco de junio de mil y seiscientos y setenta enterré a Bárbara, mujer de Pedro Ladino, indio DEFUNCIONES

10v En cinco del mes de junio de 1670 enterré a Juan _____, indio DEFUNCIONES

En seis de junio de mil seiscientos setenta enterré a un angelito, hijo de Fabián de Agudelo DEFUNCIONES

En siete de junio de mil seiscientos setenta enterré a Elvira Ramírez Coy _____ DEFUNCIONES

En siete de junio de mil seiscientos setenta enterré a un angelito, hijo de Fabián de Agudelo DEFUNCIONES

En veinte de noviembre de mil seiscientos setenta enterré a Juana, esclava de Gregorio de la Serna DEFUNCIONES

En veinte y tres de noviembre de mil seiscientos setenta enterré a Félix, negro esclavo del capitán Gregoriode la Serna DEFUNCIONES

En veinte y cinco de noviembre de mil seiscientos setenta enterré a Laurencia Gordón DEFUNCIONES

En veinte y seis de noviembre del dicho año (1670) enterré a un angelito, hijo del regidor Cristóbal de Toro DEFUNCIONES

En veinte y ocho de noviembre del dicho año (1670) enterré a Juan, negro esclavo del capitán Antonio Zapata DEFUNCIONES

En cuatro de diciembre del dicho año (1670) enterré a Miguel, hijo de Francisco de Betancur y Luisa García DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (4 de diciembre de 1670) enterré a un negro esclavo del capitán Pedro de la Serna Palacio DEFUNCIONES
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En siete de diciembre de dicho año (1670) enterré un negrito, esclavo de Manuel de Betancur DEFUNCIONES

En diez de diciembre del dicho año (1670) enterré una negra del capitán Antonio Zapata DEFUNCIONES

11v En dicho día, mes y año (10 de diciembre de 1670) enterré a un angelito, hijo de Antonio Sánchez DEFUNCIONES

En doce de diciembre de 1670 enterré a Juan, esclavo de Roque de la Torre de _____ DEFUNCIONES

En diez y seis de diciembre de mil seiscientos setenta enterré a Isabel Pérez. Entierro mayor . Tres pesos DEFUNCIONES

En diez y ocho de dicho mes y año (diciembre de 1670) enterré a _____ de Silva DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (18 de diciembre de 1670) enterré a Bernabé, indio DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (18 de diciembre de 1670) enterré a un indio pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (18 de diciembre de 1670) enterré a una india llamada María, liberta que servía al contador 
Antonio de Atehortúa

DEFUNCIONES

En diez y nueve de diciembre de mil seiscientos setenta enterré a un negro del contador Antonio de Atehortúa DEFUNCIONES

En veinte y uno de diciembre de 1670 enterré a Pedro de Arenas, de __ años DEFUNCIONES

En dos de enero de mil seiscientos setenta y uno enterré a Gabriel Patiño. Entierro mayor DEFUNCIONES

En cuatro de enero de dicho año (1671) enterré a Ana, mujer del indio ciego DEFUNCIONES

En cinco de enero de dicho año (1671) enterré a Francisca, india DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (5 de enero de 1671) enterré a Catalina, negra esclava de doña Juana de la Cámara DEFUNCIONES

12v En ocho de enero de mil seiscientos setenta y uno enterré a Andrés Hidalgo (?), casado en España. Entierro mayor, tres pesos 
_____. Juan Gómez

DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (8 de enero de 1671) enterré a Isabel, india DEFUNCIONES

En nueve de enero de mil seiscientos setenta  y un años enterré a un angelito, hijo de Dionisio, indio DEFUNCIONES

En catorce de enero de mil seiscientos setenta y un años enterré a Francisco, indio casado con Sebastiana, hija de don Luis, indio DEFUNCIONES

En diez y ocho de enero de mil seiscientos setenta y un años enterré a Esteban. Entierro mayor DEFUNCIONES

En veinte y ocho de enero de mil seiscientos setenta y un años enterré a un negro, esclavo de don Juan María de Mendoza DEFUNCIONES

En primero de febrero de dicho año (1671) enterré a una criatura, esclava de Marcos López de Restrepo DEFUNCIONES

En tres de febrero de mil seiscientos setenta y uno enterré a Dominga, mulata esclava de Nuestra Señora de la Candelaria DEFUNCIONES

En diez de febrero de mil seiscientos setenta y uno enterré a un angelito, hijo de Miguel Gómez de Ureña y Antonia de Arnedo 
Paladines

DEFUNCIONES

En catorce de febrero de dicho año (1671) enterré a una angelita, esclava de Pedro Correa DEFUNCIONES

En diez y seis de febrero de 1671 enterré a una india llamada María, natural de la ciudad de Santa Fe DEFUNCIONES

En dos de marzo de 1671 enterré a un angelito, hijo de Isabel de Idárraga DEFUNCIONES

En dicho día (2 de marzo de 1671) un angelito, indio de La Culata DEFUNCIONES

En siete de marzo de 1671 enterré una negra de Pedro Gutiérrez Colmenero. Año de 1671. Juan Gómez DEFUNCIONES

13v En diez y nueve de marzo de 1671 enterré a un angelito, hijo de Pedro de Echeverri y Juana Isabel Ruiz de la Parra DEFUNCIONES

En cuatro de abril de 1671 enterré a un angelito de Pablo González del Pozo y María López de Idárraga DEFUNCIONES

En siete de abril de 1671 años enterré a un negro de Alonso López de Restrepo DEFUNCIONES

En ocho de abril de 1671 enterré a un angelito, hijo de Lorenzo Guerra Peláez DEFUNCIONES
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En 22 de abril de 1671 años enterré a Inés Grajales, pobre de toda solemnidad DEFUNCIONES

En 24 de abril de 1671 años enterré a un negrito de Roque de la Torre, recién nacido DEFUNCIONES

En 26 de abril de 1671 años enterré a Juana, negra de Manuel Sánchez DEFUNCIONES

En 29 de abril de 1671 años enterré a una negrita del capitán Luis de Acevedo DEFUNCIONES

En 2 de mayo de 1671 años enterré a una negra, esclava del capitán Luis de Acevedo DEFUNCIONES

En 14 de mayo de 1671 años enterré a José Moñina de Arellano DEFUNCIONES

En 20 de mayo de 1671 años enterré a María de Vargas, mujer de Juan de Ledesma _____ DEFUNCIONES

En 24 de mayo de 1671 años enterré a Antonio, esclavo de Martín de Chavarriaga DEFUNCIONES

En ocho de junio de mil seiscientos setenta y un años enterré a un angelito, hijo del capitán Pedro de las _____ DEFUNCIONES

En doce de julio de 1671 enterré a Micaela, mulata pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En 18 de julio de 1671 años enterré a Diego Méndez, natural de Santa Fe y casado allá. Entierro menor DEFUNCIONES

En 22 de agosto de 1671 enterré a Diego, indio, natural de Santa Fe DEFUNCIONES

En __ de septiembre de 1671 enterré a Miguel _____ DEFUNCIONES

14v En veinte y uno de septiembre de mil seiscientos y setenta y uno enterré al padre José de Santa Cruz, mayordomo de esta santa iglesia. Hizo 
testamento ante el alcalde don Juan Zapata. Juan Gómez

DEFUNCIONES

En veinte y nueve de octubre de 1671 enterré a un indio forastero que servía a Tomás Valdés. Entierro menor DEFUNCIONES

En 28 de noviembre de 1671 años enterré a Nicolás Guerra Peláez. Entierro mayor. Hizo testamento ante Félix Angel, escribano 
real. Juan Gómez

DEFUNCIONES

En 21 de diciembre de 1671 años enterré a Francisco, negro de Lorenzo Peláez. Juan Gómez DEFUNCIONES

En trece de enero de mil seiscientos setenta y dos años enterré a Francisco Díaz de la Torre. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y ocho de enero de mil seiscientos setenta y dos años enterré a Baltasar de Tamayo. Entierro mayor. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y nueve de enero de 1672 enterré a un mulato esclavo del capitán Antonio Zapata, que ahorcó la justicia. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y un días de marzo de 1672 _____ DEFUNCIONES

En veinte días de abril de 1672 enterré a un indio de Santa Fe llamado _____ DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (U20 de abril de 1672) enterré a un negrito angelito de don Francisco Velásquez DEFUNCIONES

En 16 de mayo de 1672 enterré a un indio llamado Pedro _____ natural de Guasca en Santa Fe _____ la Virgen María del mismo puerto DEFUNCIONES

Hasta aquí están asentadas las cuentas de su señoría ilustrísima doctor don _____. Lo firmo _____ Francisco José _____

En 13 de julio de 1672 enterré un negro _____ DEFUNCIONES

En once de julio de mil seiscientos setenta y dos enterré a _____, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

15v En trece de julio de 1672 enterré a Gracia, negra, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En cinco de agosto de 1672 años enterré a Lorenzo de Ochoa, casado en Santa Fe. Entierro mayor _____. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y dos de septiembre de 1672 enterré a José de Olmos, casado en la ciudad de Santa Fe. Entierro mayor y cinco posas _____. Juan 
Gómez

DEFUNCIONES

En 24 de septiembre de 1672 años enterré un angelito, hijo de Roque González de Fresneda y Alfonsa de Arnedo. Juan Gómez DEFUNCIONES

En 10 de octubre de 1672 años enterré a una negra del capitán Luis de Acevedo DEFUNCIONES

En 14 de noviembre de 1672 años enterré a Martín de Tabares. Entierro mayor y tres posas. Juan Gómez DEFUNCIONES

En siete de noviembre de 1672 años enterré al maese de campo  don Antonio Zapata y Múnera. Juan Gómez DEFUNCIONES

En treinta de noviembre de 1672 años enterré a Diego Solórzano. Juan Gómez DEFUNCIONES
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En diez y ocho de enero de 1673 años enterré a Isidro Valeriano. Entierro mayor. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y ocho de marzo de 1673 enterré a Juan Ramírez. Entierro mayor. Juan Gómez DEFUNCIONES

En tres de abril de 1673 enterré a Diego Beltrán del Castillo. Entierro mayor DEFUNCIONES

En seis de abril de 1673 enterré a Francisco de Urrego. Entierro m__or. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte y nueve de mayo de mil seiscientos setenta y tres enterré al padre Tomás de Zafra. Entierro mayor y tres posas. Juan Gómez DEFUNCIONES

En doce de julio de 1673 enterré a Ventura, indio. Juan Gómez DEFUNCIONES

16v En veinte y uno de julio de 1673 enterré a Pedro de Loaiza. Juan Gómez DEFUNCIONES

En ______ de julio de 1673 enterré a _____, mellizos del alférez Alonso López de Restrepo y Josefa Guerra Peláez. Juan Gómez DEFUNCIONES

En veinte de octubre de 1673 enterré a un angelito, hijo de Marcos López de Restrepo y Magdalena Guerra Peláez de la 
Cámara. Maestro Ureña

DEFUNCIONES

En 24 de octubre de 1673enterré a un angelito, hijo de Lorenzo Rodríguez. Maestro Ureña DEFUNCIONES

En ___ de octubre de 1673 enterré a un negrito de Lorenzo Peláez DEFUNCIONES

En 30 de octubre de 1673 , enterré una negra llamada Ana, de doña Ana María Zapata. Maestro Ureña DEFUNCIONES

En 13 de noviembre de 1673 sepulté al maestro Juan Gómez de Ureña

En ocho de diciembre de 1673 enterré a Ana _____. Murió con todos los sacramentos. Maestro Arnedo DEFUNCIONES

En veinte y uno de enero de mil seiscientos setenta y cuatro enterré un angelito, hijo de José de Ossa y María Zapata. Maestro Arnedo DEFUNCIONES

En trece de noviembre de 1673 murió el maestro Juan Gómez de Ureña DEFUNCIONES

En once de abril de 1674 enterré a un angelito, esclavo del contador Marcos de Rivera DEFUNCIONES

En tres de mayo de 1674 enterré a un angelito, esclavo del capitán don Diego DEFUNCIONES

En diez y seis de marzo de 1674 enterré al capitán don Miguel Velásquez DEFUNCIONES

En veinte y siete de junio de 1674 enterré a don Jacinto de Córdoba DEFUNCIONES

En diez y ocho de julio de 1674 enterré a Juan López DEFUNCIONES

En cuatro de julio de 1674 enterré un angelito, esclavo del capitán don Carlos DEFUNCIONES

En catorce de septiembre de 1674 enterré a Domingo, indio DEFUNCIONES

En veinte y cinco de noviembre de 1674 enterré al padre Francisco Mayoral de Olivas. Maestro Arnedo DEFUNCIONES

En veinte y siete de noviembre de 1674 enterré un angelito, hijo de Marcos López de Restrepo y Magdalena Guerra 
Peláez de la Cámara. Maestro Arnedo

DEFUNCIONES

En tres de diciembre de 1674 enterré a _____, negra libre. Maestro Arnedo DEFUNCIONES

17v En primero de diciembre de 1674 enterré a María Larga, negra libre. Maestro Arnedo DEFUNCIONES

AÑO DE 1675

ENERO

En treinta y uno de enero del año de 1675 enterré a un angelito, hijo de Alonso Jaramillo de Andrade y Jacinta de Molina y Toledo. Doce 
patacones

DEFUNCIONES

FEBRERO

En 13 de febrero de 1675 enterró el doctor Luis Jaramillo en el _____ un angelito _____ Dáiz de la Torre. Doce 
patacones

DEFUNCIONES



18

19

En __ de febrero de 1675 enterré _____ de Mora. Entierro m__or. Doce patacones DEFUNCIONES

MARZO

En ocho de marzo de 1675 enterré a Juan, hijo de Juan Nicasio Taborda y Catalina de Trejo, en la iglesia del Poblado. 
Entierro menor. Doce patacones. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

DEFUNCIONES

En nueve de marzo de 1675 enterré a _____ Guarnicio (?), muleto. Doce patacones DEFUNCIONES

En veinte y tres de marzo de 1675 enterré a un angelito, hijo de don Juan Zapata Gómez y Múnera y doña María de la Serna 
Palacio. 12 patacones

DEFUNCIONES

En veinte y ocho de abril de 1675, yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero, enterré a Felipe, indio forastero. 
Enterrose de limosna. Alonso de Piedrahíta, con orden del cura

DEFUNCIONES

En seis de mayo de 1675 yo, Alonso de Piedrahíta, clérigo presbítero, enterré a Antonio, esclavo del alguacil mayor don Juan Zapata, con entierro 
menor. Y porque conste lo firmo: Alonso de Piedrahíta, con orden del cura

DEFUNCIONES

En once días del mes de mayo de 1675 enterré en esta santa iglesia de Aná un angelito, hijo de Francisco Muñoz. 
Lorenzo de Castrillón. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 6 de junio de 1675 enterré un angelito, hijo de la iglesia DEFUNCIONES

En 28 de mayo de 1675 enterré a Francisco Solano de Rivera en esta santa iglesia de Aná. Entierro m__or. 2 
patacones

DEFUNCIONES

En 20 de julio de 1675 enterré a un negro esclavo de don Juan de _____. Entierro menor. 2 patacones DEFUNCIONES

18v En 27 de julio de 1675 enterré a Magdalena, india del poblado, en la iglesia del poblado de San Lorenzo. Doctor 
Castrillón

DEFUNCIONES

En 27 de septiembre de 1675enterré a José, indio forastero pobre de solemnidad. Gratis. Doctor Castrillón DEFUNCIONES

En 28 de septiembre de 1675 enterré un angelito que echaron en la iglesia. Gratis. Doctor Castrillón DEFUNCIONES

En 6 de febrero de 1675 enterré un angelito, hijo del alguacil mayor don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la Serna 
Palacio. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 16 de octubre de 1675 enterré a Leonor Márquez. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de octubre de 1675 enterré un angelito, hijo de Juan de Alzate y Mariana Melián de Betancur. 6 patacones DEFUNCIONES

En 10 de noviembre de 1675 enterré al capitán Rodrigo García Hidalgo. Eentierro. 1 patacón DEFUNCIONES

En 10 de noviembre de 1675 enterré a Juan José Piñeros. Entierro mayor. 1 patacón DEFUNCIONES

En 25 de noviembre de 1675 enterré a Domingo, negro esclavo del capitán Antonio de Zamarra. Entierro mayor. 1 
patacón

DEFUNCIONES

En 26 de noviembre de 1675 enterré un negro de doña Elvira de Mendoza. Entierro menor. 1 patacón DEFUNCIONES

En 24 de noviembre de 1675 años se erigió en Villa este sitio de Aná con títiulo de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín, siendo pontífice 
Clemente Décimo, gobernando España la Reina doña Mariana de Austria por el rey nuestro señor Carlos Segundo, siendo gobernador don Miguel 
de Aguinaga. Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

En 9 de diciembre de 1675 enterré a _____, hijo de Diego, cacique _____ DEFUNCIONES

En 11 de diciembre de 1675 enterré _____, indio forastero _____ DEFUNCIONES

AÑO DE 1676

En primero de enero de 1676 enterré un angelito que arrojaron en la iglesia DEFUNCIONES

En 10 de febrero de 1676 enterré un negro de Roque de la Torre. Entierro menor DEFUNCIONES

En 24 de febrero de 1676 enterré un angelito de Juana de M___el DEFUNCIONES
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En 8 de marzo de 1676 enterré a Cristóbal de Arenas, criollo de Mariquita. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 11 de marzo de 1676 enterré una negra de Beatriz de Tabares. 3 patacones DEFUNCIONES

En 31 de marzo de 1676 enterré a Francisco de Betancur. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En _____ de 1676 enterré un angelito, hijo de _____ DEFUNCIONES

En 10 de abril de 1676 enterré un angelito, hijo de la iglesia DEFUNCIONES

En 16 de mayo de 1676 enterré a Juan de Yepes, vecino de esta Villa. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de junio de 1676 enterré un angelito, hijo de _____ DEFUNCIONES

19v ?? (sic) de mayo de 1676 enterré un angelito, hijo de _____, horra y de Juan, esclavo. 6 patacones DEFUNCIONES

En 11 de junio de 1676 enterré un angelito, esclavo del capitán don Carlos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de junio de 1676 enterré a Fabiana, india, y se hizo en dicha iglesia del poblado de San Lorenzo. Entierro mayor. 
Se cantó a pedimento del dicho su marido. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 12 de junio de 1676 enterré un angelito, hijo de Mateo Alvarez. 5 patacones DEFUNCIONES

En 26 de junio de 1676 enterré una negra, esclava de María _____. Entierro menor DEFUNCIONES

En 26 de junio de 1676 enterré a Ignacio del Busto. Entierro mayor. 80 patacones DEFUNCIONES

En 4 de julio del presente año de 1676 enterré un angelito, hijo de Blas de Grajales y Fabiana de Ortega o Medina. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 9 de julio de 1676 enterré a Juana Gutiérrez. Entierro mayor de cruz alta y dos posas. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de julio de 1676 enterré una negra, esclava de Roque de la Torre. Entierro menor DEFUNCIONES

En __ de julio de 1676 enterré un angelito, hijo de _____ Gutiérrez. Entierro mayor. _____. 12 patacones DEFUNCIONES

En __ de agosto de 1676 enterré una angelita, hija de Jerónima, esclava de don Pedro Correa. Padre Garrete DEFUNCIONES

En 12 de agosto de 1676 enterré una mulata libre llamada María. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 7 de agosto de 1676 enterré un angelito, hijo de María, esclava de Jacinto de Torres. Entierro maytor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 20 de agosto de 1676 enterré a María, esclava de Roque de la Torre. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 29 de agosto de 1676 enterré un angelito, hijo de _____ indio natural de Santa Fe. Entierro mayor DEFUNCIONES

En primero de septiembre de 1676 enterré un angelito, hijo de Juan de Alzate y Mariana Melián de Betancur. Entierro mayor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 8 de septiembre de 1676 enterré un angelito, hijo de Gregorio Alvarez del Pino y Juana Gabriela García de Ordás. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 23 de septiembre de 1676 enterré un angelito, hijo de Pedro de Ibarra, indio forastero. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 24 de septiembre de 1676 enterré un angelito huérfano. Gratis DEFUNCIONES

En 20 de septiembre de 1676 enterré a doña Mencia Peláez. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 21 de septiembre de 1676 enterré al capitán Felipe García. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 4 de septiembre del dicho 1676 enterré a Ana, esclava del capitán don Carlos de Molina. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 13 de septiembre del dicho 1676 enterré a _____, hijo del capitán don Carlos de Molina. Entierro mayor DEFUNCIONES
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En 4 de enero de 1677 enterré a Lorenzo Peláez Guerra, vecina de esta Villa. Entierro mayor DEFUNCIONES

En 8 de enero enterré una negra de Beatriz de Tabares. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 10 de enero de 1677 enterré en la iglesia del poblado un angelito, hijo de la iglesia DEFUNCIONES

20v En 18 de enero de 1677 enterré una angelita, hija del contador Antonio de Atehortúa y Francisca Zapata DEFUNCIONES

AÑO DE 1677

En 28 de enero de 1677 enterré a Mateo, negro esclavo de doña Ana María de Toro Zapata. Murió con todos los sacramentos. ____ aestipendios DEFUNCIONES

En 29 de enero de 1677 enterré una negrita de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro menor DEFUNCIONES

El mismo día (29 de enero de 1677) enterré una negrita de Martín de Chavarriaga. Entierro menor DEFUNCIONES

En 20 de enero de 1677 enterré un negrito de doña Juana de la Cámara. Entierro menor DEFUNCIONES

En primero de marzo de 1677 enterré a María Ortega, parda, natural de Los Remedios. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 16 de marzo de 1677 enterré un angelito de Manuel Sánchez de Vargas (sic). 12 patacones DEFUNCIONES

En 3 de abril de 1677 enterré un indio llamado Marcos, de la ciudad de Santa Fe. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 5 de abril de 1677 enterré a doña Josefa Guerra Peláez, mujer del regidor Alonso López de Restrepo. Entierro 
mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 5 de abril de 1677 enterré un negro del alférez Diego de _____ en la capilla de Juan López. Entierro m__or DEFUNCIONES

En 20 de abril de 1677 enterré un angelito, hijo de la iglesia. 2 patacones DEFUNCIONES

El mismo día (20 de abril de 1677) enterré a Bárbara, india, mujer de Antonio Yumbo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 24 de abril de 1677 enterré un angelito, hijo de Mateo esclavo de doña Elvira de Mendoza. 3 patacones DEFUNCIONES

En 27 de mayo de 1677 enterré a Miguel, negro esclavo de doña Juana de la Cámara. 1 patacón DEFUNCIONES

En 14 de julio de 1677 años enterré una negrita, esclava del capitán Pedro de la Serna. 1 patacón DEFUNCIONES

En 15 de julio de 1677 enterré un angelito, hijo de la iglesia, indiecito. Entierro menor. 1 patacón DEFUNCIONES

En 7 de agosto de mil seiscientos y setenta y siete enterré un negro esclavo del alférez Diego de Caldas Barbosa. Entierro mayor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1677 enterré un angelito, hijo de Francisco Patiño y Agueda Méndez. 6 patacones DEFUNCIONES

En 28 de agosto de 1677 enterré un angelito, hijo de Mónica, india natural. Entierro mayor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 2 de septiembre de 1677 enterré a Bartolomé de Aldana, pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. 
Gratis

DEFUNCIONES

En 6 de septiembre de 1677 enterré un negro esclavo de Juan José Rondón, llamado Francisco. Entierro menor. 1 
patacón

DEFUNCIONES

21v En 14 de septiembre de 1677 años enterré un indio forastero llamado Lucas, del pueblo de Ubaté, casado en su pueblo. Murió con los 
savcramentos. Hizosele entierro mayor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de septiembre de 1677 años enterré un negrito, esclavo de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro menor. 1 patacón DEFUNCIONES

En 18 de septiembre de 1677 años enterré un angelito, hijo de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o 
Española. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 26 de septiembre de 1677 años enterré a Francisco, indio natural de Timaná. Murió habiéndose confesado. Era soltero. Entierro menor DEFUNCIONES

En 26 de septiembre de 1677 años enterré un angelito, hijo de Jerónima de Acevedo. 6 patacones DEFUNCIONES

En 26 de octubre de 1677 enterré a María García. Entierro mayor. Murió recibidos todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 29 de octubre de 1677 años enterré un angelito, hijo de Francisco Gil Bermúdez. 6 patacones DEFUNCIONES
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En 5 de octubre de 1677 años trasladé los huesos del maestre de campo don Antonio Zapata y Múnera, del cuerpo de la iglesia a la capilla mayor, 
donde tiene asiento y sepultura su familia. Entierro mayor

DEFUNCIONES

En 10 de octubre de 1677 años trasladé los huesos de doña María del Castillo y los de doña Josefa de Tapia y Briceño, su hija, de la iglesia 
antigua a la capilla nueva, ambos por modo de un entierro mayor

DEFUNCIONES

En 10 de diciembre de 1677 años enterré a Juan López, vecino de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor DEFUNCIONES

En 18 de diciembre de 1677 años enterré a Victoria, esclava del capitán Mateo de Castrillón. Murió con los sacramentos. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

DEFUNCIONES

AÑO DE 1678

En 7 de enero de 1678 enterré una negrita del capitán Antonio de Zamarra. Entierro menor DEFUNCIONES

En 10 de enero de 1678 enterré a _____, esclavo de Pedro de la _____ DEFUNCIONES

22v En 3 de enero de 1678 años enterré un angelito, hijo de Ana, india natural. Entierro mayor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 5 de febrero de 1678 años enterré a Inés, esclava del capitán don Carlos. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 1 patacón DEFUNCIONES

En 11 de febrero de 1678 trasladé los huesos del licenciado José de la Santa Cruz de la iglesia antigua a la capilla mayor nueva..2 patacones DEFUNCIONES

En 15 de febrero de 1678 enterré un negrito de Roque de la Torre. Entierro menor. 1 patacón DEFUNCIONES

En primero de marzo de 1678 enterré a Diego Cuchara, indio natural. Entierro mayor. Confesose. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 días del mes de marzo de 1678 enterré al maestro Miguel García de Ordás, sacerdote. Entierro mayor. Con todos los sacramento. 7 
patacones, 4 tomines

DEFUNCIONES

En 25 de marzo de 1678 enterré a Matías de Lezeta, vecino de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Entierro 
mayor. 7 patacones, 4 tomines

DEFUNCIONES

En 31 de marzo de 1678 enterré un angelito hijo de la iglesia. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 6 de abril de 1678 enterré un esclavito del capitán don Carlos de Molina. Entierro menor. Murió con los 
sacramentos. 4 patacones

DEFUNCIONES

En 7 de abril de 1678 enterré un angelito, hijo de Juan Ramírez. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En primero de mayo de 1678 enterré a Beatriz, niña, hija del depositario Bartolomé de Aguiar y María de la Torre. 
Entierro mayor. 3 patacones, 4 tomines

DEFUNCIONES

En 6 de mayo de 1678 años enterré a Francisca, negra esclava de don José de Ossa. Murió ajusticiada DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1678 enterré a Gregoria Mónica de Quiroga. mujer de Alonso Gerardo Leal. Murió con todos los 
sacramentos. Entierro mayor

DEFUNCIONES

En primero de junio de 1678 enterré a María de la Cruz, negra esclava del capitán Luis de Acevedo. Murió recibida todos los sacramentos. 
Entierro menor

DEFUNCIONES

En 6 de junio de 1678 enterré a un niño, esclavo del alférez Antonio de Zamarra. Entierro menor DEFUNCIONES

En 8 de junio de 1678 enterré un negrito de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro menor DEFUNCIONES

En 18 de junio de 1678 enterré una negrita de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro menor DEFUNCIONES

En 6 de julio de 1678 enterré a un negrito esclavo de don José de Ossa DEFUNCIONES

23v En 7 de julio de1678 enterré a María, india cusco. Entierro menor DEFUNCIONES

En 13 de julio de 1678 enterré a Matías, criollo de Mariquita, con entierro mayor de misa y vigilia. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 25 de julio de 1678 enterré una niña, hija de Francisco Melián de Betancur y Margarita Alvarez del Pino. Gratis DEFUNCIONES

En 25 de julio de julio (sic) de 1678 enterré un angelito, hijo legítimo de Juan Franco. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 28 de julio de 1678 enterré a Dionisio de Arenas, vecino de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 7 patacones DEFUNCIONES

En 30 de julio de 1678 enterré un angelito, nieto de Nicasio Taborda. 6 patacones DEFUNCIONES
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En 2 de agosto de 1678 enterré a doña Mariana Melián de Betancur. Entierro mayor. Mujer del sargento Juan de Alzate. Murió con todos los 
sacramentos. 7 patacones

DEFUNCIONES

En 2 de agosto de 1678 enterré un angelito, hijo de Valerio Gil y Juana de Acevedo. Entierro mayor. Doctor don Lorenzo de 
Castrillón Bernaldo de Quiroz

DEFUNCIONES

En 4 de agosto de 1678 años enterré a Gabriel, indio natural de Santa Fe. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones, 3 
tomines

DEFUNCIONES

En 5 de agosto de 1678 enterré a Andrés, negro esclavo de Juan Vélez, negro esclavo de Juan Vélez. Entierro mayor. Murió bautizado y oleado. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1678 enterré un angelito que echaron en la iglesia. Gratis DEFUNCIONES

En 17 de agosto de 1678 enterré a Isabel Suárez, vecina de esta Villa, con entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 7 patacones, 4 
tomines

DEFUNCIONES

En 21 de agosto de 1678 enterré una angelita, hija del sargento Juan de Alzate y Mariana Melián de Betancur. Entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En 22 de agosto de 1678 enterré a una hija del sargento Juan de Alzate y Mariana Melián de Betancur llamada Josefa. Murió con 
todos los sacramentos y ____ fuese entierro menor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 1 de septiembre de 1678 enterré a Magdalena Palacio, mujer de Francisco Vásquez de Santiago. Entierro mayor con tres posas y 
_____ a pedido de su marido

DEFUNCIONES

Mas en dicho día, mes y año (primero de septiembre de 1678) enterré dos angelitos, hijos del dicho Francisco Vásquez de 
Santiago y Magdalena Palacio. Entierros mayores

DEFUNCIONES

24v En 10 de septiembre de 1678 enterré una hija del difunto Lorenzo Guerra Peláez y de Josefa de Betancur y Velasco. Entierro 
mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 11 de septiembre de 1678 enterré una hija de Laurencia Suárez. Entierro menor que ____ lo pidiío la dicha su madre DEFUNCIONES

En 13 de septiembre de 1678 enterré a Diego Martínez Vélez con todos los sacramentos. Pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 28 de septiembre de 1678 años enterré a Francisco Melián de Betancur. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 30 de septiembre de 1678 enterré un angelito, hijo de don Francisco de Ossa y doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 7 de octubre de 1678 enterré a doña María de Ordás y Figueroa. Entierro mayor. Murió con todos los sacramento. 30 patacones. Doctor don 
Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

DEFUNCIONES

En 12 de octubre de 1678 enterré un esclavo del capitán Antonio de Zamarra. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de octubre de 1678 enterré un angelito, hijo legítimo de Lucas de Morales Bocanegra y María Juana López. Entierro mayor. 
María Juana López (sic)

DEFUNCIONES

En 23 de octubre de 1678 enterré un esclavo de Manuel Sánchez de Vargas. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 29 de octubre de 1678 enterré un hijo de Eusebio Gómez de Ureña y Gertrudis de Salas. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 1 de noviembre de 1678 enterré una esclava de Pablo González. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 9 del dicho mes de noviembre de 1678 enterré un angelito, hijo de Albina de Vera. Entierro menor. 6 patacones, 5 
tomines

DEFUNCIONES

En 25 de noviembre de 1678 enterré a Lázaro de Cepeda, vecino de esta Villa. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 22 de noviembre de 1678 enterré un angelito, hijo legítimo de Diego de Monroy y de Teresa de Machado. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 25 de noviembre de 1678 nenterré una hija de Lorenzo Garavito. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 25 patacones DEFUNCIONES

En 17 de noviembre de 1678 enterré una esclava de Alonso Jaramillo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES
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En 28 de noviembre de 1678 enterré una hija de Urbano Gómez. Entierro mayor DEFUNCIONES

25v AÑO DE 1679

En 3 de enero de 1679 enterré a una india llamada Ana, con cruz alta. Recibió todos los sacramentos. 3 patacones, 3 
tomines

DEFUNCIONES

En 5 de enero de 1679 enterré a Pedro, hijo de María García. Entierro m__or. Murió con todos los sacramentos. 15 
patacones

DEFUNCIONES

En 6 de enero del año de 1679 enterré un angelito, esclavo de José Gómez de Ureña DEFUNCIONES

En 11 de enero de 1679 enterré a un angelito, hijo de Pedro Fernández Velarde y Ana María Gómez de Ureña. Entierro 
mayor. En el año de 79. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 17 de enero del año de 1679 enterré a un angelito, hijo de José Gómez. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En 24 de enero del año de 1679 enterré a una angelita, hija de José Gómez. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En 25 de enero del año de 1679 enterré a una hija de Inés Ramírez. Entierro menor. Pobre de solemnidad.  Murió con 
todos los sacramentos

DEFUNCIONES

En 31 de enero del año de 1679 enterré a un angelito, hijo de Pedro de Castro y María Magdalena de Morales DEFUNCIONES

En primero de febrero del año de 1679 enterré a Antonia de Henao. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 
Mujer pobre

DEFUNCIONES

En 9 de febrero del año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo del alcalde provincial Marcos de Rivera y Guzmán y 
de doña Manuela de Tapia Briceño. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En doce de febrero del año de 1679 enterré a una angelita, hija de Montilva. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 14 de febrero de 1679 enterré a un angelito, hijo de Juana, libre. El entierro de por Dios DEFUNCIONES

En 25 de febrero del año de 1679 enterré a una negrita angelita, esclava del alguacil mayor Alonso Jaramillo DEFUNCIONES

En 25 de febrero de dicho año (1679) enterré una angelita, hija de Nicolás Franco. Pidió el entierro menor. DEFUNCIONES

En 27 de febrero del año de 1679 enterré a una hija de Juan de Montilva y María Taborda o Martínez. Entierro menor. 
Murió con todos los sacramentos. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 3 de marzo del año de 1679 enterré a una angelita, hija de Juana Valerio. Entierro menor. Gratis DEFUNCIONES

26v En 7 de marzo del año de 1679 enterré a un negrito, esclavito del ____ Roque González. Entierro menor DEFUNCIONES

En 14 de marzo del año de 1679 enterré a una angelita, hija de Montilva. Entierro menor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En 23 de marzo del dicho año (1679) enterré a una angelita, hija de Manuel de Zamora y Juana de Urrego. Entierro 
mayor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 25 de marzo del año de 1679 enterré a Antonio de Machado. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 17 patacones DEFUNCIONES

En 20 de marzo de 1679 enterré a un angelito, hijo de don Lázaro, indio de La Culata. Entierro menor. 1 patacón DEFUNCIONES

En 2 de abril de mil seiscientos y setenta y nueve enterré a _____, hija de Manuel de Zamora y Juana de Urrego. Entierro mayor. 
Angelita. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 15 de abril del año de mil seiscientos setenta y nueve enterré a una angelita, esclava  de Sebastián Pérez Moreno. 
Entierro menor. 1 patacón, 4 tomines

DEFUNCIONES

En 24 de abril del dicho año (1679) enterré a una esclavita (angelita) (sic) de Mateo Alvarez del Pino DEFUNCIONES

En el año de 1679 enterré a una esclavita de Bermúdez. Entierro menor. Es angelita. 4 tomines DEFUNCIONES

En el año de 1679, en 28 de abril, enterré a un angelito que lo echaron en la iglesia. Hizo de limosna el entierro DEFUNCIONES
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En el año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo de Carlos Antonio de San Martín y de Francisca de Mora. 
Entierro menor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En cuatro de mayo del año de 1679 enterré a una angelita, esclava de doña Andrea. Entierro menor. 1 patacoón, 4 
tomines

DEFUNCIONES

En 9 de mayo del año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo de Carlos Antonio de San Martín y de Francisca de Mora. Entierro 
menor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 13 de mayo de mil seiscientos y setenta y nueve enterré a una angelita, esclavita de Alonso Vibanco. Entierro menor DEFUNCIONES

En diez y seis de mayo del año de mil seiscientos y setenta y nueve enterré a un angelito, hijo legítimo de Miguel López Garrido y de doña 
Jacinta Mónica de Piedrahíta. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En 23 de dicho mes y año (mayo de 1679) enterré a un angelito, hijo legítimo del capitán Pedro de la Serna Palacios y de doña Mariana 
Gertrudis Zapata y Múnera. Entierro mayor. 6 patacones, 8 tomines

DEFUNCIONES

27v En 27 del dicho año (mayo de 1679) enterré a una angelita mulatica, hija de María Zapata. Entierro menor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En el dicho día, mes y año (mayo 27 de 1679) enterré a una angelita esclavita del padre Mora. Entierro menor DEFUNCIONES

En 7 de junio del año 1679 enterré a un angelito, hijo de Isabel Pérez. Entierro menor. 6 patacones, 6 tomines DEFUNCIONES

En nueve de junio del año de mil seiscientos y setenta y nueve años enterré a un indio forastero pobre de solemnidad. Murió con los sacramentos DEFUNCIONES

En doce del dicho mes y año (junio de 1679) enterré a un angelito, hijo legítimo del capitán Pedro de la Serna Palacios y de doña Marina 
Gertrudis Zapata y Múnera

DEFUNCIONES

En 16 de junio del año de 1679 nenterré a una negrita, esclava de Manuel de _____ y en el mismo día, mes y año enterré 
a un negrito, esclavo de _____. Entierros menores. 3 patacones, 3 tomines

DEFUNCIONES

En diez y ocho de junio del año de mil y seiscientos y setenta y nueve años enterré a Bernabé Sánchez. Entierro menor. Murió con todos los 
sacramentos. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En veinte y nueve de junio del año de mil y seiscientos y setenta y nueve años enterré a un hijo de Bartolomé Bermúdez y Josefa de la 
Parra. Entierro mayor. 13 patacones, 4 tomines

DEFUNCIONES

En treinta de junio del año de mil y seiscientos y setenta y nueve enterré a un angelito, hijo de Juana de Valerio, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

También (junio 30 de 1679) enterré a un angelito, hijo de la iglesia. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

Hice un entierro (junio 30 de 1679) de un angelito, hijo legítimo de don Antonio Velásquez y de doña María Carmelo. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

Hice otro entierro menor (junio 27 de 1679) de un angelito huérfano que hizo enterrarlo Lucas Martín. 6 patacones DEFUNCIONES

En once de julio del año de 1679 enterré a una angelita, hija legítima de Antonio Mancha y de Bárbara Morales, de 
Quinchía. Entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de julio del año de 1679 enterré a una mulatica, hija de María y de Mateo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

Hice otro entierro menor (julio 15 de 1679) de una mulatica angelita, hija de Juana. 6 patacones DEFUNCIONES

En diez y seis de julio del año de 1679 enterré a una india llamada Hipólita, hija de María. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En diez y ocho del dicho mes y año (julio de 1679) enterré a un hijo angelito, hijo de la india María Mosca. Entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

28v En 23 de julio del año 1679 enterré a un angelito botadito. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de julio del año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo de Juan Jiménez Fajardo y de Juana María Ramírez. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES
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En 31 de julio del dicho mes y año (sic) (1679) enterré a Beatriz, hija legítima del capitán Carlos de Molina y Toledo y de 
doña Beatriz del Castillo. Murió con todos los sacramentos y se le hizo entierro mayor con tres posas. 20 patacones

DEFUNCIONES

En primero de agosto de mil y seiscientos y setenta y nueve enterré a un angelito, hijo legítimo de Lucas y Marta (?). Entierro m__or. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En dos de agosto de dicho mes y año (1679) enterré a un hijo de Juana (?), india emberá DEFUNCIONES

En 6 de agosto del dicho mes y año (1679) enterré a una mulatica angelita de Francisco Peláez. 3 patacones DEFUNCIONES

En ocho de agosto de mil y seiscientos y setenta y nueve años enterré a una angelita, hija de María. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En diez de agosto del año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo de Juan Fraile y de Catalina, indios. Entierro mayor. 
6 patacones

DEFUNCIONES

En catorce de agosto de 1679 años enterré a una angelita esclavita del contador Antonio de Atehortúa. 3 patacones, 3 
tomines

DEFUNCIONES

En catorce de agosto del dicho mes y año (1679) enterré a Simón, angelito, hijo de Francisco Ramírez. Entierro mayor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (agosto 14 de 1679) enterré a una angelita botadita. Entierro mayor DEFUNCIONES

En quince de agosto de dicho mes y año (1679) enterré a una hijo (sic) de María de Vargas. Entierro mayor. Fue angelito. 6 
patacones, 12 tomines

DEFUNCIONES

En diez y seis de agosto de dicho mes y año (1679) enterré a un angelito, hijo legítimo de Francisco Patiño y de Agueda 
Méndez, su mujer. Entierro m__or. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (agosto 16 de 1679) enterré a un indio llamado Domingo, cxasado en La Culata. Murió de 
repente. Entierro mayor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En diez y nueve de agosto del año de 1679 enterré a José, hijo legítimo de Gregorio Alvarez del Pino y de Juana Gabriela 
García de Ordás, y murió con todos los sacramentos. Hízose entierro mayor y dos posas. 17 patacones

DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (agosto 19 de 1679) enterré a una angelita, hija legítima del indio Ventura. Entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En veinte de agosto de dicho año (1679) enterré a una angelita, hija legítima de Prodésimo Ramírez. Entierro menor. 6 
patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En veinte y uno de agosto del dicho año (1679) enterré a una angelita, esclava de Alonso Jaramillo. Entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

29v En veinte y dos de agosto del año de 1679 enterré a Antonio Gorrón, indio casado en esta Villa y murió habiendo recibido 
todos los sacramentos y se hizo entierro mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En veinte y tres de agosto del dicho año (1679) enterré a una mulatica, hija de Juana, mulata libre. Entierro menor. 6 
patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En veinte y seis de agosto del año de 1679 enterré a un angelito, hijo legítimo de Andrés Suárez y de Isabel Cano. Entierro 
mayor. 6 patacones, 12 tomines

DEFUNCIONES

En veinte y ochio de agosto del año de mil seiscientos setenta y nueve enterré a una negrita angelita esclavita del contador 
Antonio de Atehortúa. Entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES
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En treinta de agosto de dicho mes y año (1679) enterré a una angelita, hija del indio don José. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En cuatro de septiembre del año de 1679 enterré a una angelita, hija legítima de Prodésimo Ramírez. Entierro menor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En seis del dicho mes y año (septiembre de 1679) enterré a una india, hija del indio Eusebio. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En ocho de septiembre del año de 1679 enterré a una indiecita angelita y botada. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En trece de septiembre del dicho mes y año (1679) enterré a María, negra esclava de doña Gabriela. Entierro menor DEFUNCIONES

En catorce de septiembre del año de mil seiscientos setenta y nueve enterré a Pedro,  hijo legítimo del regidor Alonso 
López de Restrepo y de doña Josefa de la Guerra Peláez, difunta. Entierro mayor. Gratis

DEFUNCIONES

En diez y nueve de septiembre del año de mil seiscientos setenta y nueve enterré a una angelita, hija de la mulata Gregoria. 
Entierro menor. 6 patacones, 6 tomines

DEFUNCIONES

En veinte de septiembre del año de 1679 enterré a doña Jerónima, mujer de Juan de Juan de Zafra (sic). Entierro mayor y 
dos posas. Murió con todos los sacramentos. 17 patacones

DEFUNCIONES

En veinte y dos de septiembre del año de 1679 enterré a un angelito, hijo de Gregoria. Entierro menor. 6 patacones, 6 
tomines

DEFUNCIONES

En 25 de septiembre de 1679 enterré a un angelito, hijo de Pascual Márquez y María Magdalena Cano. Entierro mayor. 
12 patacones

DEFUNCIONES

En dicho día, mes y año (septiembre 25 de 1679) enterré a un angelito, hijo legítimo de don Luis de Cárdenas y doña 
Antonia de Betancur Alvarez del Pino. Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En veinte y seis de septiembre del año de 1679 enterré a un negro esclavo de doña Elvira de Mendoz, llamado Antonio. 
Hizosele entierro mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 3 de octubre del año de 1679 enterré a una angelita, esclava de Jerónimo Garavito. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

30v En cinco de octubre del dicho año (1679) enterré a una mulatica angelita, hija de Gregoria. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En cuatro de octubre del año de 1679 hice el cabo de año de doña María de Ordaz DEFUNCIONES

En once de octubre del año de 1679 enterré a una angelita, hija legítima de Jerónimo Garavito y María Ana Correa. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 16 de octubre de 1679 enterré a Aldonza María Velásquez, mujer de Salvador Martín Vélez. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 21 de octubre de 1679 enterré un angelito, hijo de Juan de la Cruz. 12 patacones DEFUNCIONES

En 27 de octubre de 1679 enterré un angelito, esclavo de Bartolomé Bermúdez. 3 patacones DEFUNCIONES

En 4 de noviembre de 1679 enterré un angelito, hijo de Cristóbal Pérez de Rivero y Sebastiana López de Restrepo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 11 de noviembre de 1679 enterré a doña Clara de Castrillón Bernaldo de Quiroz, mujer de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro 
mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 12 de noviembre de 1679 enterré un negrito, esclavito de don Francisco Velásquez de Obando. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 13 de noviembre de 1679 enterré un niño, hijo de Albino Gil y Juana María Ramírez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 4 de diciembre de 1679 enterré un angelito, hijo de Juan de Montilva y María Taborda o Martínez DEFUNCIONES

En 4 de diciembre de 1679 enterré un angelito, hijo de Juan Lanudo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de diciembre de 1679 años enterré un angelito, hijo de Lucas de Herrera. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 15 de diciembre de 1679 enterré a Isabel, negra esclava de Juan Vélez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En 23 de diciembre de 1679 enterré un angelito, hijo de Juan Vélez de Rivero y Manuela de Toro Zapata. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de diciembre de 1679 enterré a Pedro Correa de Soto. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 30 de diciembre de 1690 enterré un angelito, hijo de Juan Gabriel. 6 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1680

En 7 de enero de 1680 enterré un angelito, hijo de Francisco Pareja. 12 patacones DEFUNCIONES

En 31 de enero de 1680 enterró el licenciado Jerónimo Facundo de Acevedo a Antonia, mulata esclava de Domingo de León. Entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 10 de febrero de 1680 enterré un esclavito del contador Antonio de Atehortúa. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 16 de febrero de 1680 enterré un indiecito, hijo de Juana, india. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

31v En 22 de febrero de 1680 enterré a Mariana de _____, natural de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En 31 de marzo de 1680 enterré a María de Alarcón Sánchez. recibió todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 2 de abril de 1680 trasladé los huesos del licenciado Pedro de Benalcázar y juntamente los del licenciado Diego Morgado y los del licenciado 
Pedro de Cáceres, de la iglesia antigua a la capilla mayor y se pusieron en el entierro de los sacerdotes, en la misma sepultura donde estaban 
trasladados los cuerpos del licenciado Francisco Mayoral de Olivas y del licenciado Juan de Herrera Moreta, del licenciado Jacinto Roque y todos 
se trasladaron de la iglesia antigua. Hízose entierro mayor delante de las gradas, al lado de la Epístola. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de abril de 1680 enterré a Lázaro, indio natural de Guarne. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 22 de abril de 1680 enterré a Paula, india natural del pueblo de San Lorenzo. Entierro mayor. Uno y otro murieron 
con todos los sacramentos. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 16 de mayo de 1680 enterré a Pedro, negro esclavo de catalina Vásquez. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 8 de junio de 1680 enterré a Manuel, negro esclavo de Catalina Marín y pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 18 de junio de 1680 años enterré a Simón, indio del pueblo de San Lorenzo. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de junio de 1680 enterré a Francisco, negro esclavo del capitán Pedro de la Serna. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 24 de junio de 1680 enterré a Juan Nicasio Taborda. Entierro mayor. Murió con todos los sacramenmtos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 24 de junio de 1680 enterré en la capilla de Hato Viejo a Leal. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de junio de 1680 enterré un angelito, expuesto, mas otro que echaron en la iglesia. Ambos gratis DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1680 enterré a doña Ana Carrero, mujer de Alonso Fernández de Granada, pobre de toda solemnidad. Gratis. Con todos los 
sacramentos

DEFUNCIONES

En 25 de agosto de 1680 enterré a Lucía, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Entierro menor con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 30 de agosto de 1680 enterré a Gregorio ____, mulato libre. Entierro menor. Con todos los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES

32v En 17 de septiembre de 1680 enterré a Nicolás Urbano de Castro, vecino de esta Villa. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 2 de octubre de 1680 enterré a María, negra esclava de Roque González de Fresneda. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de octubre de 1690 enterré a doña Margarita de Galarza. Murió con todos los sacramentos. De limosna por ser pobre DEFUNCIONES

En 12 de octubre de 1680 enterré a Juliana, negra esclava de Gregorio Alvarez del Pino. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 28 de octubre de 1680 enterré una niña, hija de Mateo Alvarez del Pino. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 2 de noviembre de 1680 enterré a Juana, mujer de Constantino, india natural de _____. Murió con los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En 2 de noviembre de 1680 enterré a Andrea, negra esclava de José Gómez de Ureña. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de noviembre de 1680 enterré a Magdalena, india del poblado, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata DEFUNCIONES

En 28 de noviembre de 1680 enterré a Miguel Gómez de Ureña. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 30 patacones. Doctor Castrillón DEFUNCIONES

En 28 de diciembre de 1680 enterré a Ana de Benalcázar. Entierro menor. Murió con los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de diciembre de 1680 enterré a Juan García, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo. Entierro menor DEFUNCIONES

AÑO DE 1681

En 15 de enero de 1681 enterré al capitán Mateo Benítez Colmenero. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento. Entierro menor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 16 de enero de 1681 enterré a Florentino, negro esclavo de José Gómez de Ureña. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 18 de enero de 1681 enterré a Gregorio, indio forastero. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de enero de 1681 enterré a Juan García, negro esclavo del capitán Juan Jaramillo (sic) DEFUNCIONES

En 13 de diciembre febrero de 1681 enterré un negro esclavo del alférez real Pedro de Celada DEFUNCIONES

En 12 de marzo de 1681 enterré a María, negra esclava del depositario Gregorio de la Serna. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 14 de marzo de 1681 enterré a Lorenzo Taborda. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

33v En 17 de marzo de 1681 enterré un niño, hijo del alférez real Pedro de Celada Vélez y Ana de Santiago García Hidalgo de Salcedo. 
Entierro mayor con misa de Angeles. 24 patacones

DEFUNCIONES

En 18 de marzo de 1681 enterré un niño, hijo de Juan de Quiroga. 12 patacones DEFUNCIONES

En 5 de abril de 1681 enterré a Juana de Quiroga. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 9 de abril de 1681 enterré a Gregorio, mulato esclavo de doña Ana María. Entierro mayor y está esta casa aestipendio. 3 patacones DEFUNCIONES

En 10 de abril de 1681 enterré a Marta, mulata esclava de José Martínez Coy. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1681 enterré un niño que echaron en la iglesia. Gratis DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1681 enterré un niño, hijo de Francisco Gil. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de abril de 1681 enterré una negrita, esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Entierro mayor. Está aestipendio. 3 patacones DEFUNCIONES

En 24 de abril de 1681 enterré al regidor Alonso López de Restrepo. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 24 de abril de 1681 enterré una niña, hija de Lucas Javier de Melián Betancur y Beatriz Domínguez de Sancibrián. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 26 de abril de 1681 enterré una negrita, esclava de Miguel López Garrido. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 27 de abril de 1681 enterré a Faustina, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Entierro mayor. Está aestipendio. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de abril de 1681 enterré a Ventura, esclavo de Juan Garrido. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 4 de mayo de 1681 enterré un negrito, esclavo de Andrés de Monroy. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 12 de mayo de 1681 enterré una negrita, esclava de Mateo Alvarez del Pino. Entierro menor. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 16 de mayo de 1681 enterré una niña, hija de don Juan Zapata y Gómez de Múnera y doña María de la Serna Palacio. Entierro 
mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 8 de junio de 1681 enterré a Ludgarda, mulata esclava del capitán don Diego Beltrán del Castillo. Entierro mayor aestipendio. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de junio de 1681 enterré a Juan, negro esclavo de Lorenzo Tazón de Rivilla DEFUNCIONES
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En 22 de junio de 1681 enterré una niña, hija de Andrés López Barrancos y Paula María de Alarcón, vecino de esta Villa. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 23 de junio de 1681 enterré una hija de Guillón, indio yanacona. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

34v En 11 de julio de 1681 enterré a Antonio Benítez, esclavo de doña Jerónima de Palacio. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 16 de julio de 1681 enterré un niño pequeñito que echaron en la iglesia DEFUNCIONES

En 17 de julio de 1681 enterré un angelito, hijo de Catalina de Olarte, negra libre. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 17 de julio de 1681 enterré a Lucía, negra esclava del contador Juan de Porras y Santamaría. Murió con todos los sacramentos. Entierro 
mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1681 enterré a Isidro, indio natural de Santa Fe. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 18 de agosto de 1681 enterré a doña Andrea Guerra Peláez. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de septiembre de 1681 enterré a doña María de Castrillón Bernaldo de Quiroz. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 11 de septiembre de 1681 enterré a Fernando, negro esclavo de Bernardino Correa. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 23 de septiembre de 1681 enterré a María, negra esclava de Lorenzo Tazón. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 25 de septiembre de 1681 enterré al doctor don Luis Jaramillo de Andrade. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento. Hízose entierro 
mayor. 30 patacones 

DEFUNCIONES

En primero de octubre de 1685 enterré a una indiecita de La Culata, hija de Miguel Gerga. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 8 de octubre de 1681 enterré a Gaspar López, pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En 17 de octubre de 1681 años enterré una indiecita, hija de don Sebastián de Quinchía. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 20 de noviembre de 1681 enterré a Francisco Vásquez en la iglesia de San Lorenzo. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 22 de noviembre de 1681 enterré a Dominga, india de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata, en la iglesia de San Lorenzo DEFUNCIONES

En 28 de noviembre de 1681 enterré a , indio de Santa Fe (sic). Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 27 de noviembre de 1681 enterré a Lorenzo Biáfara, esclavo del capitán Juan Jaramillo, en la iglesia de San Lorenzo. Entierro menor. Está 
aestipendio

DEFUNCIONES

35v En 29 de noviembre de 1681 enterré a doña Juana de Lezeta, niña de seis años. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de noviembre de 1681 enterré a doña Ana Chacón de Poveda. Entierro mayor. Fue mujer de esclarecida virtud. 30 patacones DEFUNCIONES

En 6 de diciembre de 1681 años enterré a Ignacia, niña hija de don Francisco de Ossa y doña Ana María de Toro Zapata y Múnera. 
Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 25 de diciembre de 1681 enterré a Tomasa, niña hija de Isabel Pérez. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 28 de diciembre de 1681 enterré a _____, indio natural de Santa Fe. Entierro menor DEFUNCIONES

AÑO DE 1682

En 10 de enero de 1682 enterré una niña, hija de Albina. 6 patacones DEFUNCIONES

En 17 de enero de 1682 enterré una niña, hija de José de la Parra y Feliciana de Alarcón. Entierro m__or DEFUNCIONES

En 30 de enero de 1682 enterré una niña, hija de Juana de Guzmán. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 5 de febrero de 1682 enterré a Jerónimo Garavito. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 24 de febrero de 1682 enterré un angelito, hijo del alférez real Pedro de Celada Vélez y Ana de Santiago García Hidalgo de 
Salcedo. Entierro mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 11 de marzo de 1682 enterré un angelito, hijo del regidor Luis Gómez de Ureña y doña Isabel de Arnedo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1682 enterré _____nández, pobre de solemnidad DEFUNCIONES
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En 28 de abril de 1682 enterré a _____, hija de _____ Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 9 de mayo de 1682 enterré a Salvador, indio de Santa Fe. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 6 patacones DEFUNCIONES

En 11 de mayo de 1682 enterré a Pedro de Loaiza. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 15 de mayo de 1682 enterré a Juana Valerio. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES

En 4 de julio de 1682 enterré un indio forastero, pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 5 de julio de 1682 enterré una esclavita del licenciado Juan de Restrepo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 8 de julio de 1682 enterré un niño expuesto. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

36v En 31 de julio de 1682 enterré los huesos de don Luis, indio yanacona que se trajeron de Guaca. 6 patacones DEFUNCIONES

En 17 de septiembre de 1682 enterré a Antonio Mancha, indio yanacona. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 6patacones DEFUNCIONES

En 19 de septiembre de 1682 enterré una niña, hija de Juan González de Castro y María Josefa de Mesa. Entierro con misa de 
Angelis. 24 patacones

DEFUNCIONES

En 23 de septiembre de 1682 enterré una negrita, esclava del tesorero Lorenzo Tazón. 3 patacones DEFUNCIONES

En 27 de septiembre de 1682 enterré a José, negro esclavo de Luis de Acevedo. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de septiembre de 1682 enterré un niño, hijo del indio Ventura. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 12 de octubre de 1682 años enterré un niño, hijo de Juan de Montilva y María Taborda o Martínez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de noviembre de 1682  el licenciado Juan de Restrepo de orden mío enterró a Fabián, negro esclavo del capitán Luis de Acevedo. Entierro 
menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 19 de noviembre de 1682 años enterré a Jerónimo Rengo, indio natural de Sopetrán. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de noviembre de 1682 enterré un niño, hijo de Juan Jiménez Fajardo y Juana María Ramírez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 20 de noviembre de 1682 enterré un niño, hijo de Pascual, indio zapatero. 3 patacones DEFUNCIONES

En 26 de diciembre de 1682 enterré un niño, hijo de Bernardino Correa de Soto y Cecilia de Angulo. Entierro mayor. 12 patacones. 
Doctor don Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz

DEFUNCIONES

AÑO DE 1683

En 14 de febrero de 1683 enterré a Catalina Marín, pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 22 de febrero de 1683 enterré a Juan Hernández. Entierro menor. Pobre de solemnidad. Pidiose limosna para su entierro y dieron. Gratis DEFUNCIONES

En 14 de febrero de 1683 años enterré a Gracia, mi esclava. Entierro mayor DEFUNCIONES

En 26 de marzo de 1683 enterré a Gracia, negra esclava de Andrés de Monroy. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 27 de marzo de 1683 años enterré una niña, hija legítima de José Suárez. Entierro m__or DEFUNCIONES

En 4 de abril de 1683 años enterré a Juan, indio natural del reino, criado del comisario _____ DEFUNCIONES

En 30 de abril de 1683 enterré a Jacinto de Olaya, mulato libre. Entierro menor. Murió con los sacramentos DEFUNCIONES

En 6 de mayo de 1683 enterré un niño expósito. Entierro menor DEFUNCIONES

37v _____ Lorenzo de Castrillón Bernaldo de Quiroz, cura vicario de la Villa de Medellín, de sis años que debía _____ de oro fino y porque conste lo 
firmo en esta Villa a catorce de mayo de mil y seiscientos y ochenta y tres años. Las cuartas _____

En 15 de mayo de 1683 enterré a Pablo, negro esclavo del depositario Gregorio de la Serna. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de mayo de 1683 enterré a Isabel, negra esclava del alférez real Andrés de Castrillón. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 18 de mayo de 1683 enterré un niño, hijo legítimo de _____, indio yanacona. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 5 de junio de 1683 enterré a Andrés de Castrillón Bernaldo de Quiroz, alférez real de la ciudad de Antioquia. Entierro mayor. Murió con todos 
los sacramentos e hizo testamento

DEFUNCIONES

En 15 de junio de 1683 años enterré a Juan Velásquez. Entierro m__or. Murió con todos los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 20 de junio de 1683 años enterré a Juana Blas, mulata libre pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 18 de julio de 1683 enterré a Juan, criollo de Santa Fe, criado de Rodrigo Camacho. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 29 de julio de 1683 años enterré a un niño botado. Gratis DEFUNCIONES

En 31 de julio de 1683 enterré un negrito, esclavo de Roque _____ aestipendio DEFUNCIONES

En 24 de agosto de 1683 enterré a Francisco, indio natural de Neiva, pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 3 de septiembre de 1683 enterré a Quiteria, mujer de Luis Gómez. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 13 de septiembre de 1683 años enterré a Pedro del Pino. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 19 de septiembre de 1683 enterré un niño, hijo de José _____. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de septiembre de 1683 enterré un niño, hijo de Juan de Piedrahíta y Saavedra. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 16 de octubre de 1683 años enterré a Lorenza de Herrera, mujer de Juan Gil. Entierro mayor. Murió con todos los 
sacramentos. 30 patacones

DEFUNCIONES

38v En 31 de octubre de 168 y tres (sic) enterré a Santiago Camacho, indio natural de Arma, pobre de solemnidad. Murió con 
todos los sacramentos. Gratis

DEFUNCIONES

En __ de noviembre de 1683 enterré a Isidora de Loaiza, mujer de Bartolomé Fenicio de Berrío. Entierro m__or. Murió con todos 
los sacramentos. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 3  de diciembre de 1683 años enterré a doña María Magdalena de Alzate y Olais, mujer de Alonso Correa de Soto. Entierro 
mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de diciembre de 1683 enterré a Anacleto, hijo legítimo de Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros Montenegro. Entierro 
mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

AÑO DE 1684

En 14 de enero de 1684 años trasladé los huesos de Jerónimo Ruiz de la Parra. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 15 de enero de 1684 años enterré a María de Ospina. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. Era mujer de Juan de Sepúlveda. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En __ de febrero de 1684 años enterré a Francisco Osorio, pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 23 de febrero de 1684 años enterré un niño, hijo de Juana, india natural de Sopetrán. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 16 de marzo de 1684 años enterré a Angela, india. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 6 patacones DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1684 años enterré a Juan Cipriano, indio de Buriticá. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de abril de 1684 años enterré a Jerónimo hijo legítimo de José Gómez de Ureña DEFUNCIONES

En 15 de abril de 1684 años enterré a un negrito de Marcos López de Restrepo. 3 patacones DEFUNCIONES

En __ de abril de 1684 años enterré a dos niños que echaron en la iglesia DEFUNCIONES

En 8 de mayo de 1684 enterré a Lorenzo Tazón de Rivilla. Murió con los sacramentos. Hizo testamento. Hízose entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 23 de mayo de 1684 enterré a doña Juana Peláez. Murió con todos los sacramentos y testamento. Hízose entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 19 de mayo de 1684 enterré a Miguel, indio natural de Tunja. Murió con todos los sacramentos. Hízose entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 3 de junio de 1684 enterré a Juan Claudio, forastero. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 13 de junio de 1684 enterré un niño de Andrés de Monroy y Tomasa Martínez. Entierro m__or. 6 patacones DEFUNCIONES

En primero de junio de 1684 enterré un niño, hijo de Manuel García Castrillón y María Velásquez DEFUNCIONES

39v En 30 de junio de 1684 enterré a Catalina de Tabares. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento - 30 patacones DEFUNCIONES

En 3 de julio de 1684 enterré un niño expósito. Entierro mayor - 12 patacones DEFUNCIONES
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En 3 de julio de 1684 años enterré a María, negra esclava de Cristóbal de Acevedo. Entierro menor. Murió con los sacramentos - 3 patacones DEFUNCIONES

En 7 de julio de 1684 años enterré a Juan, negro esclavo de don Carlos de Molina. Entierro menor. Murió con los sacramentos - 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de julio de 1684 años enterré a Juan de _____, negro esclavo de Beatriz de Tabares. Entierro menor. Murió con los sacramentos. - 3 
patracones

DEFUNCIONES

En 6 de agosto de 1684 enterré a Ignacio de Castañeda, alcalde ordinario de esta Villa. Entierro mayor. Murió con los sacramentos. Hizo 
testamento - 30 patacones

DEFUNCIONES

En 18 de agosto de 1684 años enterré a Juan Lanudo, negro esclavo del alguacil mayor Alonso Jaramillo. Está aestipendio. Murió con todos los 
sacramentos.

DEFUNCIONES

En 11 de sptiembre de 1684 años enterré un negrito de don Francisco Cataño Ponce de León. Entierro menor. - 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de septiembre de 1684 años enterré a Juan _____, indio yanacona. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de septiembre de 1684 de 1684 enterré una niña, hija de Francisco Peláez - 12 patacones DEFUNCIONES

En 6 de octubre de 1684 años enterré a Juana María, hija de Diego García ______. - 24 patacones DEFUNCIONES

En 25 de Octubre de 1684 años enterré a Pedro, mulato esclavo de Roque de la Torre _____ DEFUNCIONES

En el mes de agosto de 1684 enterraron a Pedro de Torres en la iglesia del Poblado. Murió con todos los sacramentos. 
Era negro libre. - 6 patacones

DEFUNCIONES

En el mismo mes de agosto, en la iglesia de San Lorenzo enterré a Josefa Ruiz, mulata, esposa de Pedro de Torres. Murió con 
todos los sacramentos. - 12 patacones

DEFUNCIONES

En el mismo mes de agosto de 1684 enterré a María, mujer de Caraballo, en la iglesia de Poblado. - 3 patacones DEFUNCIONES

En 27 de octubre de 1684 años enterré a Cecilia, esclava del alférez real Pedro de Celada Vélez. Murió con todos los sacramentos. Está 
aestipendio

DEFUNCIONES

En 3 de noviembre de 1684 enterré a un niño hijo de Diego González del Pozo y Feliciana de Texeda - 12 patacones DEFUNCIONES

En 6 de noviembre de 1684 enterré un negrito, esclavo del alguacil mayor Alonso Jaramillo. - Está aestipendio DEFUNCIONES

En 7 de noviembre de 1684 enterré a Francisco Calumba, negro esclavo de Lorenzo Peláez. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. - 6 
 patacones

DEFUNCIONES

En 18 de noviembre de 1684 enterré a Eugenio, indio yanacona. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. - 3 patacones DEFUNCIONES

40v En 10 de noviembre de 1684 enterré a María, negra esclava del capitán Antonio de Zamarra. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. - 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 15 de noviembre de 1684 años enterré a un niño, hijo de Juan de Benalcázar. - 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de noviembre de 1684 años enterré a Juan Mogollón, negro esclavo de don Francisco Cataño. Murió con todos los sacramentos. - 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 20 de noviembvre de 1684 enterré a María, negra esclava de Catalina Vásquez. Murió con todos los sacramentos. - 
3 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de noviembre de 1684 enterré una niña hija de Diego de Silva, mulato libre. - 12 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1685

En primero de enero de 1685 enterré a Francisco de Lizarde (?), pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. - 
Gratis

DEFUNCIONES

En 3 de enero de 1685 enterré una niña, hija de Francisco Velásquez. Entierro menor. - 14 patacones DEFUNCIONES

En 16 de enero de 1685 enterré a doña Juana de la Cámara. Murió con todos los sacramentos. Hizosele entierro mayor. - 30 patacones DEFUNCIONES

En 17 de enero de 1685 enterré un negrito del finado Francisco de Castro. Entierro menor. - 3 patacones DEFUNCIONES

En 12 de febrero de 1685 años, enterré a Manuel, negro eslavo del depositario Gregorio de la Serna. Entierro menor. - 3 patacones DEFUNCIONES
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En 13 de febrero de 1685 años enterré a Ana de Santiago y Espinosa, mujer del regidor Manuel Sánchez de Vargas. Murió con todos los 
sacramentos. Hizosele entierro mayor. - 30 patacones

DEFUNCIONES

En 13 de febrero de 1685 años enterré un negrito del capitán Luis de Acevedo. Entierro menor. - 3 patacones DEFUNCIONES

En 2 de febrero de 1685 años enterré en la capilla del Guayabal a _____. Murió con todos los sacramentos. - 3 patacones DEFUNCIONES

En 19 de febrero de 1685 enterré a María de Salazar. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. - 12 patacones DEFUNCIONES

En 29 de marzo de 1685 enterré a Ana María Martínez, mujer de Cristóbal de Acevedo. Entierro mayor. Murió con todos los 
sacramentos. - 30 patacones

DEFUNCIONES

En 16 de abril de 1685 años enterré a María, negra esclava de Mateo Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Está estipendio DEFUNCIONES

En 16 de abril de 1685 años enterré a Angela María, niña, hija legítima de Isidoro de Puerta Palacios y doña Ursula de Molina y Toledo

En 14 de mayo de 1685 años enterré una niña hija de Julián, negro esclavo del capitán Antonio de Zamarra DEFUNCIONES

En 31 de mayo de 1685 enterré a Magdalena López. Murió con todos los sacramentos. Hizosele entierro mayor DEFUNCIONES

41v En 8 de junio de 1685 años enterré a Juan José de Betancur. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 19 de junio de 1685 enterré a Antonia, mulata libre, pobre de solemnidad. Murió confesada. Gratis DEFUNCIONES

En primero de julio de 1685 enterré a Lucía, mulata libre, pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 22 de junio de 1685 en la iglesia de Fotidueño enterró el padre Juan Sánchez de Vargas de orden mío a Francisco Gererdo. En el discurso de 
la enfermedad recibió todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 3 de julio de 1685 eneterré a Manuela, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 5 de julio de 1685 enterré a Bartolomé de Campos. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 6 de julio de 1685 años enterré a Mateo Hernández. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menopr. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de julio de 1685 enterré al licenciado Alonso de Piedrahíta y Saavedra, comiosario de Cruzada de esta Villa. Murió con todos los 
sacramentos y testamento. Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de kjulio de 1685 años enterré a Jerónima, mujer de Juan García. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de julio de 1685 años enterré a Juan Gabriel, negro esclavo de doña Elvira de Mendoza. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 
3 patacones

DEFUNCIONES

En 26 de julio de 1685 años enterré a doña Ana María de Toro Zapata y Múnera, mujer de don Francisco de Ossa. Murió con 
todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 26 de julio de 1685 años enterré a Melchor de _____. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 28 de julio de 1685 años enterré a Francisca, negra esclava de José Rondón. Hízosele entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 5 de agosto de 1685 años enterré a doña María Zapata y Múnera. Murió con todos los sacramentos. Era mujer de don José de Ossa. Hízosele 
entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 27 de agosto de 1685 enterré a Tomás Costilla, indio anacona. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de septiembre de 1685 años enterré a Juan, negro esclavo del capitán Antonio Zamarra. Entierro menor. Murió éste y el antecedente con 
todos los sacramentos

DEFUNCIONES

42v En 13 de septiembre de 1685 años enterré a doña Jacinta de Ordás y Figueroa, mujer del capitán y sargento mayor don Diego Beltrán del Castillo, 
alcalde provincial de la ciudad de Antioquia. Hizo testamento. recibió todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 21 de octubre de 1685 años enterré un angelito, hijo del alguacil mayor Alonso Jaramillo de Andrade y doña Jacinta de Molina y 
Toledo. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de noviembre enterré un negro llamado Manuel, de don Francisco Angel de la Guerra. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 23 de noviembre enterré a Ana, mulata esclava de Marcos de Restrepo. 3 patacones DEFUNCIONES
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En 23 de noviembre enterré un niño que echaron en la iglesia DEFUNCIONES

En 26 de noviembre enterré una niña, hija de Mateo Alvarez del Pino. 12 patacones DEFUNCIONES

En 27 de noviembre de 1685 enterré un indiecito hijo de Juana, de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 17 de diciembre de 1685 años enterré al licenciado José Cortés de Avila, gratis por ser pobre DEFUNCIONES

En 29 de diciembre de 1685 enterré un niño, esclavo del capitán Pedro de la Serna. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1686

En 2 de enero de 1686 enterré una niña, hija de Mateo Alvarez del Pino. 12 patacones DEFUNCIONES

En 21 de enero de 1686 años enterré un angelito, hijo de Lucas de Morales Bocanegra y María Juana López. 12 patacones DEFUNCIONES

En 21 de enero de 1686 años enterré un angelito, hijo de María de Trejo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 23 de enero de 1686 años enterré a Miguel, negro esclavo de Roque de la Torre y Velasco. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 24 de enero de 1686 años enterré a Gregorio, negro esclavo del alférez Lorenzo Peláez Guerra. Entierro mayor. Murió con todos los 
sacramentos. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 24 de enero de 1686 años enterré a una niña, hija de Jerónima Martínez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 8 de febrero de 1686 años enterré a doña Mariana de Ossa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 28 de enero de3 1686 años enterré a _____, negra esclava de doña Elvira de Mendoza. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor DEFUNCIONES

En 28 de enero de 1686 años enterré a _____, indio natural del _____. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

43v En 10 de marzo de 1686 años enterré a María, negra esclava del capitán Luis de Acevedo. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 16 de marzo de 1686 años enterré al capitán Juan de Menoyo Angulo. Murió con todos los sacramentos. Dejó poder para testar. Entierro 
mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 6 de abril de 1686 años enterré una negra de José Gómez de Ureña. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 7 de abril de 1686 años enterré a Martín Pérez de Vargas. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de abril de 1686 años enterré a Francisco Gil Bermúdez. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 8 de mayo dfe 1686 años enterré a _____, negro esclavo del capitán Antonio de la Torre. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de mayo de 1686 años enterré un niño hijo de Francisco Ráquira, indio yanacona. Entierro mayor. 3 patacones DEFUNCIONES

En __ de mayo de 1686 años enterré a Felipe _____ del capitán Antonio de _____. Murió con todos los sacramentos (sic) DEFUNCIONES

En 22 de mayo de 1686 años enterré a José Sánchez de Vargas. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 2 de junio de 1686 años enterré a don José, indio anacona. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 6 patacones DEFUNCIONES

En 5 de junio de 1686 años enterré a Francisco, negro esclavo del alférez Lorenzo Peláez. Hízosele entierro mayor. Murió con todos los 
sacramentos. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 6 de junio de 1686 años enterré a Juan, negro esclavo del capitán Luis de Acevedo. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 6 de junio de 1686 enterré a Ana, negra esclava de Feliciano de Urrego. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 10 de junio de 1686 enterré a doña Francisca Zapata, mujer del contador Antonio de Atehortúa. Murió con todos los sacramentos. Entierro 
mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 18 de junio de 1686 años enterré un negro esclavo del doctor don Gabriel de Montenegro. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
menor. 3 patacones

DEFUNCIONES
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44v En 18 de junio de 16686 años enterré un negrito de don Antonio Legarda. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 18 de junio de 1686 años enterré a Jacinta, negra esclava de doña Gertrudis de la Torre. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 23 de junio de 1686 años enterré un niño, hijo de Bernardo Ramírez. Hízosele entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de junio de 1686 años enterré a Lorenzo de Ocampo. Sólo se confesó. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 2 de julio de 1686 años enterré un niño, hijo de Pascuala, india. 3 patacones DEFUNCIONES

En 4 de julio de 1686 años enterré a un esclavito de Alonso Jaramillo. Entierro menor. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 4 de julio de 1686 años enterré a Agustín de Rojas. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 4 de julio de 1686 años enterré una niña, hija del capitán don Toribio de Villa y Posada y doña Juana de Centeno Hidalgo. Entierro 
mayor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 7 de julio de 1686 años enterré un niño, hijo de Josefa Hernández. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de julio de 1686 años enterré a Juana, hija de Jerónima de Quiroga. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de julio de 1686 años enterré una niña, hija de Catalina del Salado. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de julio de 1686 años enterré a Juan Fraile, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 13 de julio de 1686 años enterré a Lucas, hijo de Catalina del Salado. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor (sic). 
12 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de julio de 1686 años enterré un niño, hijo de Francisco Ráquira, indio yanacona. 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de julio de 1686 años enterré a Tomás Rodríguez, indio natural del pueblo de Sogamoso. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro menoe. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 21 de julio de 1686 años enterré un niño, hijo de Andrea, india anacona. Es de la familia del mayordomo de la santa iglesia DEFUNCIONES

En 24 de julio de 1686 años enterré a doña Bárbara de Atehortúa, hija del contador Antonio de Atehortúa y Francisca Zapata, niña de 4 
años. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 23 de julio de 1686 años enterré a Juan Bobo, negro esclavo de Mateo Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Está aestipendio DEFUNCIONES

45v En 26 de julio de 1686 años enterré una niña, hija de doña Jerónima de Avila. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 28 de julio de 1686 años enterré a un niño, hijo de Dionisio de Acevedo y Josefa de Acevedo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 3 de agosto de 1686 años enterré un indiecito, criado del mayordomo de la santa iglesia DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1686 años enterré un negrito de doña Beatriz de Arnedo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 12 de agosto de 1686 años enterré una niña, hija de Diego Antonio, indio anacona. 3 patacones DEFUNCIONES

En 24 de agosto de 1686 años enterré a Mónica, negra esclava del capitán Luis de Acevedo. Murió confesada. 3 patacones DEFUNCIONES

En 24 de agosto de 1686 años enterré una niña, hija de Catalina, india anacona. 3 patacones DEFUNCIONES

En 31 de agosto de 1686 enterré un niño, hijo de Juan Prodésimo Ramírez y María de Herrera. 12 patacones DEFUNCIONES

En 8 de septiembre de 1686 años enterré un niño, esclavo de doña Beatriz de Arnedo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de septiembre de 1686 enterré a Nicolás, indio anacona del pueblo de San Lorenzo. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 8 de octubre de 1686 enterré a Juan Gil. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 16 de octubre de 1686 enterré un esclavito del capitán Roque González de Fresneda. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 21 de octubre de 1686 enterré a Bernardo Cano Portillo. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de octubre de 1686 enterré a Bárbara Ramírez. Murió con todos los sacramentos. Hícele el entierro de limosna por pobre de solemnidad DEFUNCIONES

En 27 de octubre de 1686 años enterré a Francisco Gómez Barragán. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES
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En 27 de octubre de 1686 enterré a Juan, negro esclavo del alcalde Juan de Ballesteros Rubio. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 27 de octubre de 1686 años enterré a Juan Domingo,negro esclavo de _____. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. DEFUNCIONES

En 31 de octubre de 1686 años enterré una niña forastera, pobre de solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 31 de octubre de 1686 años fue enterrada en la iglesia de San Lorenzo Isabel, negra esclava del capitán Pedro de la Serna. Murió con todos 
los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 31 de octubre de 1686 enterré a Juan de Ballesteros Rubio, alcalde de la Santa Hermandad de esta Villa. Murió con los sacramentos. Hízosele 
entierro mayor

DEFUNCIONES

46v En 2 de noviembre de 1686 años enterré al capitán Mateo de Castrillón, mi padre, gobernador que fue de esta provincia. Murió con todos los 
sacramentos. Hizo testamento. Hízosle entierro mayor

DEFUNCIONES

En 16 de noviembre de 1686 años enterré un niño, hijo de Juana de Vargas. Entierro mayor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 20 de noviembre de 1686 años enterré a Antonia Tamayo, mujer de Juan de Grajales. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 22 de noviembre de 1686 años enterré a Isabel, negra esclava de don José de Ossa. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 23 de noviembre de 1686 años enterré a doña Mariana de Salazar Bernaldo de Quirós. Murió con todos los sacramentos. Era hija legítima del 
gobernador Juan Gómez de Salazar y de doña Ana de Castrillón Bernaldo de Quirós. Hízose entierro mayor. 30 patacones 

DEFUNCIONES

En 24 de noviembre de 1686 años enterré a doña Juana Sánchez Cartagena, hija legítima de Antonio Sánchez Cartagena y de doña Magdalena 
Velásquez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 27 de noviembre de 1686 años enterré a María de Betancur. mujer de Tomás Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 29 de noviembre de 1686 enterré a Diego García Galvis, vecino de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

AÑO DE 1687

En 10 de febrero de 1687 años enterré a Isabel, negra esclava de José de Avila. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de enero de 1687 años enterré un niño, hijo de Juana de Guzmán. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 16 de enero de 1687 años enterré a María, mujer de Pascual Zapatero. Entierro menor. 3 patacones. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 17 de febrero de 1687 años enterré a Sebastián, anacona pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 18 de febrero de 1687 años enterré a Agustín Patiño. Murió confesado. No lacanzó más sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 20 de febrero de 1687 años menterré a Francisco, indio forastero. Recibió todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

47v En 26 de febrero de 1687 enterré un niño, hijo de Albino Gil y Juana María Ramírez DEFUNCIONES

En 3 de marzo de 1687 enterrose una niña de José de la Parra y Feliciana de Alarcón DEFUNCIONES

En 14 de narzo de 1687 años enterré a Leonor de Góez , mujer de Pablo Valdés Cuervo. Murió con todos los sacramentos. 
Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 16 de marzo de 1687 años enterré una niña, hija de José de Valdés y Francisca o Isabel Muñoz. 12 patacones DEFUNCIONES

En 22 de abril de 1687 enterré a Julián (?) de Aguinaga. Entierro menor DEFUNCIONES

En 25 de abril de 1687 enterré una niña, esclavita de Ana de Quirós. 3 patacones DEFUNCIONES

En 17 de mayo de 1687 enterré a  Antonio, negro esclavo del capitán don Carlos de Molina y Toledo. Entierro menor.  3 patacones DEFUNCIONES

En 21 de mayo de 1687 enterré a Bernardo Ramírez, vecino de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 21 de mayo de 1687 enterré a Juan de España, negro esclavo del capitán Luis de Acevedo. Murió confesado. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES
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En 23 de mayo de 1687 enterré a Feliciana, mulata esclava de José Martínez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES

En 25 de mayo de 1687 años enterré a _____, negro esclavo del licenciado Francisco de _____. Murió confesado. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES

En 26 de mayo de 1687 enterré a Mar____, negro esclavo de José Martínez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 29 de mayo de 1687 enterré a Margarita Sánchez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 31 de mayo de 1687 enterré a Juan de Grajales. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 31 de mayo de 1687 enterré a sabina, negra esclava del capitán Roque González de Fresneda. Murió con todos los sacramentos. Entierro 
menor

DEFUNCIONES

En 31 de mayo de 1687 enterré a Bernardo, indio forastero. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En primero de junio de 1687 enterré a _____, negra esclava de Mateo Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES

En 3 de junio de 1687 enterré a Antonio Muñoz. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES

En 4 de junio de 1687 enterré a Margarita de Salcedo, mujer que fue del capitán Rodrigo García Hidalgo. Murió con todos los sacramentos. 
Hízosele entierro mayor. Hizo testamento

DEFUNCIONES

En 5 de junio de 1687 enterré a Josefa Velásquez, hija de Francisco Velásquez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor DEFUNCIONES

48v En 10 de junio de 1687 años enterré una niña, hija de Santiago de Acevedo y Regina de Sepúlveda. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de junio de 1687 enterré a Juan de Molina. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 24 de junio de 1687 enterré a Roque, indio natural de Santa Fe, oficial de sillero. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 30 de junio de 1687 enterré a Catalina Vásquez. Hízosele entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 13 de julio de 1687 años el licenciado Juan Sánchez de Vargas enterró a un niño, hijo de Juana Hernández. 12 patacones DEFUNCIONES

En 19 de julio de 1687 años enterré a Bernarda, india de la encomienda de doña Ana María de Toro Zapata. Murió con todos los sacramentos. 
está aestipendio

DEFUNCIONES

En 30 de julio de 1687 años enterré a Luis de Barrios. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones DEFUNCIONES

En 8 de agosto de 1687 años enterré a un niño, hijo de Juana, india anacona. 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de agosto de 1687 años enterré un negrito de Francisco Díaz de la Torre. 3 patacones DEFUNCIONES

En 8 de agosto de 1687 enterré un niño de Feliciano de Urrego. 12 patacones DEFUNCIONES

En 22 de agosto de 1687 años enterré a Martín de Borja. Murió con todoos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 27 de agosto de 1687 años enterré a José, indio forastero, pobre de toda solemnidad. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En 28 de agosto de 1687 años enterré un esclavito de doña Ana de Quirós. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 28 de septiembre de 1687 años enterré a Esteban Holguín. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 2 de noviembre de 1687 años enterré un negrito, hijo legítimo de Antonio _____, negro horro. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En primero de diciembre de 1687 años enterré un niño, hijo de Miguel Anserma, indio anacona. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En primero de diciembre de 1687 años enterré a Cristóbal, negro esclavo del amestro Gaspar de Borja. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1688

En 9 de enero de 1688 enterré un niño de padres no conocidos. 12 patacones DEFUNCIONES

49v En la Villa de Medellín, en diez y siete días del mes de enero de mil seiscientos y ochenta y ocho años, el padre maestro don Fernando Antonio de 
Salazar Betancur, cura vicario juez eclesiástico comisario subdelegado de la Santa Cruzada de la ciudad de Cali, vicario pedáneo y visitador 
general de su señoría muy venerable deán y cabildo sede vacante de la ciudad de Popayán, habiendo visto este libro de entierros dijo que lo dio 
por visirtado y atento a estar las partidas de él conforme a derecho, manda que en adelante así lo haga. Así lo proveyo, mando y firmo. Doctor don 
Fernando Antonio de Salazar Betancur. Ante mi, José Antonio de _____
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En 28 de enero de 1688 enterré un niño, hijo de Tomás Mejía de Tobar y Josefa de Betancur y Velasco. 6 patacones DEFUNCIONES

En 14 de febrero de 1688 años enterré a Antonia, mujer de Marcelo. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En primero de marzo de 1688 años enterré a un negrito de Juan de Acosta. 3 patacones DEFUNCIONES

En 7 de marzo de 1688 enterré un niño, hijo del sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 9 de marzo de 1688 enterré un niño, hijo de Mateo López. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de marzo de 1688 enterré a Juan Grillo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 20 de marzo de 1688 enterré un niño del sargento mayor Francisco de Saldarriaga y doña Catalina de Castrillón Bernaldo de 
Quiroz. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 4 de abril de 1688 enterré un niño de don Miguel de la Vega, con misa de Angelis. 24 patacones DEFUNCIONES

En 26 de abril de 1688 enterré un negrito de don Juan de Londoño. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 29 de abril de 1688 enterré a Andrés Sánchez, pobre de toda solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 8 de mayo de 1688 enterré al padre don Gaspar Gutiérrez de Mora, clérigo presbítero. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento y se 
hizo entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En primero de junio de 1688 enterré un niño, hijo de Mateo de Galvis. 12 patacones DEFUNCIONES

En primero de julio de 1688 años enterré un niño, hijo de Eugenio Angel de Prado y Ana María Gómez Barragán. 12 patacones DEFUNCIONES

En 22 de junio de 1688 años un indiecito de casa de José Gómez de Ureña. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de agosto de 1688 enterré un indiecito de Roque de la Torre Velasco. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 29 de agosto de 1688 enterré a don Fernando de Agüero, mercader forastero. Murió con todos los sacramentos. Hízose entierro menor DEFUNCIONES

En 30 de agosto de 1688 enterré al contador Antonio de Atehortúa, _____ de esta Villa, muetrto con todos los sacramentos. Hizo testamento y se 
le hizo entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

50v En primero de septiembre de 1688 enterré a Pedro, indio anacona. 3 patacones DEFUNCIONES

En 8 de septiembre enterré a Alberto en la iglesia de La Estrella. Entierro menor. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor (sic). 
12 patacones

DEFUNCIONES

En 9 de septiembre de 1688 enterraron en la iglesia de La Estrella a Ambrosio de Texeda. Murió con todos los 
sacramentos. Entierro menor. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 12 de septiembre de 1688 enterré a Luisa Galeano. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 14 de septiembre de 1688 enterré a Juan García. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 18 de septiembre de 1688 enterré a Rafael, negro esclavo del general don Francisco Cataño Ponce de León. Murió con todos los sacramentos. 
Entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de octubre de 1688 enterré a Polonia, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Murió con todos los sacramentos. Está 
aestipendia

DEFUNCIONES

En 20 de octubre de 1688 enterré un niño expuesto. Gratis DEFUNCIONES

En 4 de noviembre de 1688 enterré un hijo de Juan Ramírez _____. 12 patacones DEFUNCIONES

En 8 de noviembre de 1688 enterré un esclavito del depositario Bartolomé de Ayala. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 9 de noviembre de 1688 enterré un niño expuesto. Gratis DEFUNCIONES

En 9 de noviembre de 1688 enterré un negrito de doña Ana de Quiroz. 3 patacones DEFUNCIONES

En 22 de noviembre enterré a Juan Antonio Méndez. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 24 de noviembre de 1688 enterré a Gregorio, negro esclavo de don Carlos de Molina. Murió con todos los 
sacramentos. Entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de diciembre de 1688 enterré a Juan Ignacio, negro libre. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 7 de diciembre de 1688 enterré a María de Upegui. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1689

En 10 de enero de 1689 enterré a Magdalena, mulata libre. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 21 de enero de 1689 enterré a Esteban, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En 9 de febrero de 1689 enterré un niño, hijo de Antonio Redondo y María Manuela de Oviedo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 11 de febrero de 1689 enterré a Antonio, negro esclavo de don Francisco Angel de la Guerra. Murió con todos los sacramentos. Entierro 
menor. 

DEFUNCIONES

51v En 18 de febrero de 1689 enterré a Diego, negro esclavo de Alonso Jaramillo. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 11 de marzo de 1689 años enterró el bachiller Jerónimo de Acevedo de orden mío en la capilla del maestro Tomás Francisco de Arnedo y la 
pusieron depositada, a Isabel de la Rosa, hija legítima del regidor Luis Gómez de Ureña y doña Isabel de Arnedo. Murió confesada 
y oleada. No recibió la comunión porque no dio lugar el achaque. Hízose entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 18 de marzo de 1689 enterré una esclavita de Olaya de Collantes. 3 patacones DEFUNCIONES

En 6 de abril de 1689 años enterré a Damián, indio ciego pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 6 de abril de 1689 años enterré a Juan Guasique, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 10 de abril de 1689 enterré a doña María de Burgos. Murió con todos los sacramentos. Hízose entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 12 de abril enterré a Bartolomé indio anacona. Murió con los sacramentos. Hízosele entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 14 de abril de 1689 enterré a María Ramírez, mujer de Pedro de Herrera. Murió con todos los sacramentos. Hízose entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 7 de mayo de 1689 enterré a Francisco de Arenas. Entierro menor. Murió con los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES

En 7 de mayo de 1689 enterré a Victoria, india ciega anacona, pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. 
Gratis

DEFUNCIONES

En 9 de mayo de 1689 enterré una niña de Alonso de Otálora. 12 patacones DEFUNCIONES

En 11 de mayo de 1689 años enterré a Alonso de Otálora Izquierdo. Murió con todos los sacramentos. Hízose entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 14 de mayo de 1689 enterré a un indiecito de casa de Juan de Solórzano. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de mayo de 1689 enterré al maestro Gaspar de Borja y Ezpeleta, clérigo presbítero. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento. 
Híozosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 25 de mayo de 1689 enterré una niña, hija del alguacil mayor Juan Zapata Gómez de Múnera y doña María de la 
Serna Palacio. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 28 de mayo de 1689 enterré a Elena Rodríguez. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 4 de junio de 1689 enterré un hijo de Francisco Santos Peláez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 7 de junio de 1689 enterré un indiecito, nieto de Diego Antonio. 3 patacones DEFUNCIONES

En 9 de junio de 1689 enterré un niño, hijo de Manuel García Castrillón y María Velásquez. 12 patacones DEFUNCIONES

52v En 14 de junio de 1689 enterré una negra llamada María, esclava de doña Ana de Quiroz. Murió con todos los 
sacramentos. 3 patacones

DEFUNCIONES
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En 15 de junio de 1689 enterré un nieto de Diego Antonio, del poblado de La Estrella. 3 patacones. Están atrás (sic) DEFUNCIONES

En 13 de junio de 1689 enterré un niño, hijo de Manuel García. 12 patacones DEFUNCIONES

En 16 de junio de 1689 enterré una niña, hija de Eusebia. 12 patacones DEFUNCIONES

En 17 de junio de 1689 enterré una niña, hija de Juan García. 12  patacones DEFUNCIONES

En 18 de junio de 1689 enterré un niño, hijo de José de Chagüe y Gregoria de Angulo o Angulema. 12 patacones DEFUNCIONES

En 30 de junio de 1689 enterré una negra de don Carlos de Molina. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 
3 patacones

DEFUNCIONES

En 3 de julio de 1689 enterré una sobrina de Juan de Céspedes llamada Petronila, niña de nueve años. Murió con 
todos los sacramentos. Entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 17 de julio de 1689 enterré a Pedro, indio de Anserma, pobre de solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 16 de julio de 1689 años enterré un niño llamado Andrés, hijo legítimo del sargento mayor don Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña 
Tomasa de Mosquera y Figueroa. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de julio de 1689 enterré una negra, esclava del capitán don Carlos de Molina y Toledo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 3 de agosto de 1689 enterré un negrito, hijo de Pedro Esteban. 3 patacones DEFUNCIONES

En 21 de agosto de 1689 enterré a Antonio Fiscal, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 25 de agosto de 1689 años enterré a doña Josefa de Puerta y Vergara, mujer de don Juan Manuel de Cervantes. Hízosele 
entierro mayor. Confesose. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 26 de agosto de 1689 enterré a Domingo, negro esclavo del alguacil mayor Alonso Jaramillo. Murió con todos los 
sacramentos. está aestipendio

DEFUNCIONES

En 30 de agosto de 1689 enterré a una niña llamada Lorenza, hija de don Carlos de Gaviria. 12 patacones DEFUNCIONES

En 31 de agosto de 1689 enterré a un niño, hijo de Gregoria Pérez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de septiembre de 1689 enterré a Pedro, esclavo de don Carlos de Gaviria. Entierro menor. Murió con todos los 
sacramentos. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 14 de septiembre de 1689 enterré a un niño, hijo de Domingo Rengifo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 19 de octubre de 1689 años enterré a doña María Narcisa Mejía de Tobar. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En 2 de noviembre de 1689 años enterré un niño, hijo de Francisco de Henao DEFUNCIONES

En 12 de noviembre de 1689 años enterré una niña, hija del alguacil mayor Alonso Jaramillo de Andrade y doña Jacinta de Molina y 
Toledo. Entierro mayor

DEFUNCIONES

53v En 14 de noviembre de 1689 años enterré a Jacinto, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor gratis por ser pobre 
de toda solemnidad

DEFUNCIONES

En 25 de noviembre de 1689 enterré una niña, hija de Isabel Pérez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 13 de diciembre de 1689 enterré un esclavo de Alonso Jaramillo. 3 patacones DEFUNCIONES

En 20 de diciembre de 1689 enterré a Matías Prodésimo de Sosa. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 27 de diciembre de 1689 enterré una niña, hija de Pedro de Losada. 12 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1690

En 8 de enero de 1690 enterré una niña, hija de Manuel Patiño y Antonia María de la Fuente. 12 patacones DEFUNCIONES

En 11 de enero de 1690 enterré una niña. hija de Manuel Patiño y Antonia María de la Fuente. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 20 de enero de 1690 enterré una niña expuesta. 6 patacones DEFUNCIONES

En 24 de enero de 1690 enterré un negrito del general don Francisco Cataño Ponce de León. 3 patacones DEFUNCIONES

En 25 de enero de 1690 enterré una india de Juan Delgado. 3 patacones DEFUNCIONES

En 16 de febrero de 1690 enterré un mulatico del alférez Lorenzo Peláez. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 17 de febrero de 1690 enterré un niño, hijo del capitán Francisco Díaz de la Torre y Mariana Polonia Pérez de Rivero. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 18 de marzo de 1690 enterré un niño, hijo de Teresa Muñoz. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de abril de 1690 enterré un esclavito de don Carlos de Molina. 3 patacones DEFUNCIONES

En 13 de abril de 1690 enterré una negra del sargento mayor Francisco de Saldarriaga DEFUNCIONES

En 15 de abril de 1690 enterré una mulatica, hija de María del Salado. 6 patacones DEFUNCIONES

En 24 de abril de 1690 enterré una niña, hija de don Luis de Cárdenas y doña Antonia de Betancur Alvarez del Pino DEFUNCIONES

En 18 de mayo de 1690 enterré un hijo de Pablo de Madrigal y María de Silva. 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de mayo de 1690 enterré a Gregorio Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Dio poder para testar. 
Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 27 de mayo de 1690 enterré un negro, esclavo de Antonio Velásquez. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 29 de mayo de 1690 enterré a Petrona, mulata libre. 3 patacones DEFUNCIONES

En 16 de junio de 1690 enterré un niño, hijo de Mateo Alvarez del Pino. 12 patacones DEFUNCIONES

En 17 de junio de 1690 enterré una niña, hija de María Pena, india de Sopetrán. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 23 de junio de 1690 enterré un niño, hijo de Isidoro de Puerta Palacios y doña Ursula de Molina y Toledo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 8 de julio de 1690 enterré una negrita de Fernando de Toro. 3 patacones DEFUNCIONES

En 22 de julio de 1690 enterré un niño, hijo de María Gertrudis, mulata libre. 12 patacones DEFUNCIONES

En 24 de julio de 1690 enterré a Olaya de Collantes, viuda de Pedro Correa de Soto, murió con todos los sacramentos. Entierro 
mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 10 de agosto de 1690 enterré al depositario Cristóbal de Toro Zapata. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 19 de agosto de 1690 enterré a doña Sebastiana de Restrepo, mujer de Cristóbal Pérez de Rivero. Murió con todos 
los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

54v En 19 de agosto de 1690 enterré a Pedro Zapata. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 24 de agosto de 1690 enterré a un niño, hijo natural de María de Acevedo. 3 patacones DEFUNCIONES

En primero de septiembre de 1690 enterré a Miguel Quintero. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patracones DEFUNCIONES

En 5 de septiembre de 1690 enterré un niño, hijo de Pedro Gómez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 24 de septiembre de 1690 enterré un esclavito, hijo de una negra esclava de Fernando de Toro. 3 patacones DEFUNCIONES

En 28 de septiembre de 1690 enterré un esclavito de Marcos Franco. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de septiembre de 1690 enterré a doña Josefa Palacios, viuda de Sebastián Pérez Moreno. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro mayor. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 2 de octubre de 1690 enterré a José, esclavo de Marcos de Restrepo. Murió confesado. 3 patacones DEFUNCIONES

En 9 de noviembre de 1690 enterré un esclavito de Juan Bautista de Isaza. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En __ de noviembre de 1690 enterré un esclavito de don Carlos de Gaviria. 3 patacones DEFUNCIONES
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En 17 de noviembre de 1690 enterré un niño, hijo de Manuel Gómez de Ureña y Antonia de Arnedo. 12 patacones DEFUNCIONES

En 18 de noviembre de 1690 enterré un niño, hijo de don Pedro de Bohórquez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 21 de noviembre de 1690 enterré a Mateo Alvarez del Pino. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. Hizo testamento. 30 
patacones

DEFUNCIONES

En la Villa de Nuestra Señora de la Candelaria de Medellín en veinte y cuatro días del mes de noviembre de mil seiscientos y noventa, el 
ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don Pedro Díaz Cienfuegos, monseñor obispo de Popayán, del consejo de Su Majestad _____, habiendo 
visto este libro de bautizados, casados y velados y entierros de la dicha Villa de Medellín, cuyo cura y vicario es el doctor don Lorenzo Castrillón 
Bernaldo de Quiroz, recibió su ilustrísima del dicho, juramento en forma de derecho _______ oficio anotando con cuidado todo lo que se ofrece y 
sus _____ encardo que siempre se especifique si el difunto hizo testamento o no _____ en cuantía, daba y dio por visitado todo este libro y lo 
firmo. Pedro Díaz de Cienfuegos. _____

55v En dos de diciembre de 1690 enterré a Eusebio Gómez de Ureña. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En dos de diciembre de 1690 enterré a Domingo , negro esclavo de Beatriz de Tabares. Murió con todos los sacramentos. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 18 de diciembre de 1690 enterré un niño, hijo de Bárbara, india natural del pueblo de San Lorenzo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 18 de diciembre de 1690 enterré un niño, hijo de Eugenio Angel de Prado y Ana María Gómez Barragán. Entierro mayor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 21 de enero de 1691 enterré a Mariana Martínez, mujer de José Berrío. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 22 de enero de 1691 enterré una esclavita del padre Juan de Restrepo. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 26 de enero de 1691 enterré una niña, hija de José de Herrera. 12 patacones DEFUNCIONES

En 29 de enero de 1691 enterré un esclavo de don Juan de Londoño. Entierro menor.3 patacones DEFUNCIONES

En 7 de febrero de 1691 enterré una esclavita del alférez Antonio Fernández de Tinoco. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de febrero de 1691 enterré a doña María de la Torre, mujer del depositario Bartolomé de Aguiar. Entierro mayor. Murió con todos los 
scaramentos. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 27 de febrero de 1691 enterré a Damiana, mulata libre. Murió con los sacramentos. 12 patacones DEFUNCIONES

En 8 de marzo de 1691 enterré un esclavito del capitán Roque de la Torre Velasco. Entierro menor. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 10 de marzo de 1691 enterré a Sebastiana Franco, mujer de Francisco Velásquez. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 3 de abril de 1691 enterré a Cristóbal, hijo del sargento mayor don Diego de Castrillón Bernaldo de Quiroz y doña Tomasa 
Mosquera y Figueroa. 12 patacones

DEFUNCIONES

En 19 de marzo de 1691 enterré a Jerónimo, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. 6 patacones DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1691 enterré a doña Tomasa de Mosquera y Figueroa, mujer del sargento mayor don Diego de Castrillón 
Bernaldo de Quiroz. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 15 de abril de 1691 enterré un niño, hijo de Simón Sánchez y Claudia de la Cruz Sánchez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 26 de abril de 1691 enterré a María, mulata libre, pobre de toda solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 28 de 1691 (sic) enterré un niño, hijo de Josefa Hernández. 12 patacones DEFUNCIONES

En 9 de junio de 1691 enterré una niña, hija de Juan Antonio de Puerta y doña María Libreros Montenegro. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de junio de 1691 enterré una niña, hija de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Española. 12 
patacones

DEFUNCIONES

En 12 de junio  de 1691 enterré una esclavita de doña Elvira de Mendoza. 3 patacones DEFUNCIONES

En 26 de junio de 1691 enterré del señor don Alonso Velásquez DEFUNCIONES
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56v En primero de julio de 1691 enterré a Pedro, criado del señor gobernador don Pedro Eusebio Correa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro mayor. Gratis

DEFUNCIONES

En 6 de julio de 1691 enterré una huérfana DEFUNCIONES

En nueve de julio de 1691 enterré a María Crespo, viuda. Se hizo entierro mayor. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En once de julio de 1691 enterré una hija de Juan de Ochoa y Faustina Grajales DEFUNCIONES

En catorce de julio de 1691 enterré a Juana, mulata libre. Entierro menor. Murió con los sacramentos DEFUNCIONES

En veinte y cinco de julio enterrén una hija de Sebastiana, india DEFUNCIONES

En 9 de agosto de 1691 enterré a Juan de Benalcázar. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor DEFUNCIONES

En 11 de agosto de 1691 enterré un niño expuesto DEFUNCIONES

En catorce de agosto de 1691 enterré a Tomasa Martínez, mujer de Andrés de Monroy. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. Hizo 
testamento

DEFUNCIONES

En catorce de agosto de 1691 enterré a Francisca, esclava de Lorenzo Penagos. Murió con los sacramentos. Entierro menor DEFUNCIONES

En diez y siete de agosto de 1691 enterré a doña Gertrudis Moreno, mujer de pedro de Acevedo. Murió con los sacramentos DEFUNCIONES

En diez y seis de agosto de 1691 enterré un niño, hijo de Jacinto (?) López Atuesta DEFUNCIONES

En veinte y tres de agosto de 1691 enterré un hijo de Juan de Céspedes Hinestrosa y Paula Patiño Pérez Romero o Español DEFUNCIONES

En veinte y seis de agosto enterré a Adriano (?) Pulgarín. Entierro menor DEFUNCIONES

En veinte y siete de agosto de 1691 enterré un hijo de Juana Cifuentes. Año de 1691 DEFUNCIONES

En veinte y nueve de agosto de 1691 enterré un niño huérfano DEFUNCIONES

En treinta y uno de agosto de 1691 enterré un hijo de Manuel Gómez DEFUNCIONES

En veinte y tres de septiembre de 1691 enterré a Victoria, esclava de _____. Entierro mayor. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

En veinte y nueve de septiembre de 1691 enterré una botadita DEFUNCIONES

En siete de octubre de 1691 enterré un niño, hijo del capitán Felipe Gutiérrez. 12 patacones DEFUNCIONES

En las ofrendas de finados pusieron media arroba de cera, seis frascos de vino, cuatro pesas de pan, tres fanegas de _____ y doce pollos, que 
reducido _____ importa todo cuarenta y cinco pesos y dos tomines

En 3 de noviembre de 1691 enterré un esclavito de doña Elvira de Mendoza. Entierro menor DEFUNCIONES

57v En 4 de noviembre de 1691 enterré a Marcela de la Parra, mujer que fue de don Alonso Velásquez de Obando. Murió con todos los sacramentos. 
Hízosele entierro mayor con cuatro posas que todo y libra y media de cera, apeso y medio libra, que todo importa 46 
patacones y 4 reales. Hizo testamento

DEFUNCIONES

En 9 de noviembre de 1691 enterré a Francisco Gallo en el extremo (?). Entierro mayor. 3 posas DEFUNCIONES

En 10 de noviembre de 1691 enterré a Beatriz de Tabares, viuda de Diego Alvarez del Pino. Entierro mayor. Murió con todos los sacramemtos. 
Hizo testamento. Pozas 4

DEFUNCIONES

En 21 de noviembre enterré a Domingo, negro esclavo del teniente general don Juan de Londoño. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 22 de noviembre enterré un niño, hijo de Juan Ramírez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 22 de noviembre enterré un hijo de Antonio Sánchez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de diciembre enterré una negrita, esclava de don Antonio Velásquez. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 15 de diciembre enterré un esclavito de Lucas Correa. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

AÑO DE 1692

En 8 de enero de 1692 enterré a Juan, esclavo de doña Jerónima de Avila. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 9 de enero de 1692 enterré un niño, hijo de Agustín Correa e Isabel González del Pozo. 12 patacones DEFUNCIONES
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En 17 de enero de 1692 enterré a Juliana, negra libre. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 17 de enero de 1692 enterré un niño, hijo de Clara, india anacona. 12 patacones DEFUNCIONES

En 26 de enero de 1692 enterré a José, indio anacona. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 27 de enero de 1692 enterré un niño, hijo de Marcelo, mulato libre. 12 patacones DEFUNCIONES

En 12 de febrero de 1692 enterré a María de Silva. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor. __ posas. DEFUNCIONES

En 13 de febrero de 1692 enterré a Juan, indio de Santa fe. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 12 de febrero de 1692 enterré una hija de Feliciano Suescún e Isabel Gil. Murió con todod los sacramentos. Entierro mayor. 2 
posas. 30 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de febrero de 1692 enterré a _____ Tomás _____ DEFUNCIONES

58v En 8 de marzo de 1692 enterré un hijo de Marcos Vélez, mulato libre. 12 patacones DEFUNCIONES

En 10 de marzo de 1692 enterré un muchacho, hijo de Josefa, india anacona. 12 patacones DEFUNCIONES

En 18 de marzo de 1692 enterré un muchacho, hijo de José Santa. 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de marzo de 1692 enterré a Juan Lorenzo, esclavo de don Francisco Angel de la Guerra. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 26 de marzo de 1692 enterré un negro del capitán Alonso Jaramillo. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 28 de marzo de 1692 enterré a un indio forastero. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 30 de marzo de 1692 enetrré una negra, esclava de Fernando de Toro Zapata. Entierro mayor. 6 patacones DEFUNCIONES

(al margen) En la ofrenda del viernes santo hubo 14 patacones
En 10 de abril de 1692  enterré a Antonia, negra esclava de doña Ana María de Toro Zapata. Murió con todos los 
sacramentos. Entierro menor. Está aestipendio

DEFUNCIONES

En 11 de abril de 1692 enterré una negra del alférez Lorenzo Peláez Guerra. Murió con todos los sacramentos. 
Hízosele entierro mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 9 de abril de 1692 enterré un indio forastero de Santa Fe. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro 
mayor. 6 patacones

DEFUNCIONES

En 20 de abril de 1692 enterré a Domingo, negro esclavo del general don Francisco Cataño Ponce de León. Murió con todos los sacramentos. 
Entierro menor. 3 patacones

DEFUNCIONES

En 2 de mayo de 1692 enterré un mulatico de Vicente Peralta. Entierro menor. 3 patacones DEFUNCIONES

En 11 de mayo de 1692 enterré a Vicente Peralta, vecino de Santa Fe. Murió con todos los sacramentos. Hizo testamento. Hízosele entierro 
mayor con cinco posas, novenario cantado y honras. 108 patacones. (al margen) Un cuartillo de vino, 4 t. de pan, 5 libras de cera

DEFUNCIONES

En 27 de mayo de 1692 enterré a Blas Grajales. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor y dos posas. 18 patacones DEFUNCIONES

En primero de junio de 1692 enterré a José Osorio. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro mayor y dos posas. 36 patacones DEFUNCIONES

En 5 de junio de 1692 enterré un niño de Fernando Rangel y Teresa de Figueroa. 12 patacones DEFUNCIONES

En 13 de junio de 1692 enterré un niño, hijo de Isabel Ramírez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 16 de junio de 1692 enterré una niña, hija de Isabel Ramírez. 12 patacones DEFUNCIONES

En 7 de junio de 1692 enterré a Antonio de Berrío. Murió con todos los sacramentos. Hízosele entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 25 de junio de 1692 enterré a Juan Maldonado. Entierro mayor. 30 patacones DEFUNCIONES

En 10 de julio de 1692 enterré un negrito del padre Juan Sánchez DEFUNCIONES

En 11 de junio de 1692 enterré un niño, hijo de Manuel Gómez DEFUNCIONES
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59v En 12 de julio de 1692 enterré a Gregorio, esclavo de Fabián Muñoz. Murió con los sacramentos. 3 patacones DEFUNCIONES

En 12 de julio de 1692 enterré a Luis Gómez de Ureña. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor y una poza. 33 
patacones

DEFUNCIONES

En 15 de julio de 1692 enterré a Isidro de Bonilla. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 16 de julio de 1692 enterré un niño, nieto de José de la Parra. 12 patacones DEFUNCIONES

En 17 de julio enterré a Juana Gil. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 20 de julio de 1692 enterré a don Francisco Angel de la Guerra, alcalde provincial de esta Villa. Murió con todos los sacramentos. Hízosele 
entierro mayor, cinco posas, novenario y honras. 10 libras de cera de entierro y honras, 2 p. de pan, dos cuartillos de vino, que importa todo 122 
patacones. Hizo testamento. Hizo testamento. 122 patacones (sic)

DEFUNCIONES

En 30 de julio de 1692 enterré a María, negra esclava deel general don Juan de Londoño. Murió con todos los sacramentos. Entierro mayor. 6 
patacones

DEFUNCIONES

En primero de agosto de 1692 enterré a Ursula, negra esclava de Antonia Mejía, pobre de toda solemnidad. Gratis DEFUNCIONES

En 15 de agosto de 1692 enterré a Francisco Galeano. Entierro menor. 6 patacones DEFUNCIONES

En 20 de agosto de 1692 enterré a Juan Congo, negro esclavo de doña Isabel de Lescano. Murió con todos los sacramentros. Entierro menor. 3 
patacones

DEFUNCIONES

En 26 de agosto de 1692 enterré a Lucía, india natural, pobre de toda solemnidad. Murió con todos los sacramentos. Gratis DEFUNCIONES

En 4 de septiembre de 1692 enterré una niña, hija del alférez Lorenzo Peláez Guerra y María Vélez de Rivero, con misa de Angelis. 
24 patacones

DEFUNCIONES

En 6 de septiembre de 1692 enterré a doña Juana Gabriela de Ordás. Entierro mayor y tres posas. Murió con todos los 
sacramentos. Hizo testamento. Importó 36 patacones y una libra de cera. 36 patacones

DEFUNCIONES

En 7 de septiembre de 1692 enterré a un niño, hijo de Agustín del Espinal y María Correa. 12 patacones DEFUNCIONES

En 13 de septiembre de 1692 enterré a Salvador de Vera. Murió con todos los sacramentos. Entierro menor. 12 patacones DEFUNCIONES

En 20 de octubre de 1692 enterré un esclavo del capitán don Diego Beltrán del Castillo. Entierro menor. Está aestipendio DEFUNCIONES

En 30 de octubre de 1692 enterré a don Pablo Cataño Ponce de León. Entierro mayor, cinco posas, novenario y honras y ofrenda DEFUNCIONES

En 11 de noviembre de 1692 enterré a María, esclava del capitán don Carlos de Molina y Toledo. Murió con todos los sacramentos DEFUNCIONES

60v En 14 de noviembre de 1692 enterré a Julián García Castrillón. Murió con los sacramentos. Entierro menor. 2 posas. 12 patacones DEFUNCIONES

En las ofrendas de finado ___ fanega y media de maíz, catorce libras de cera, 4 p. de pan, 2 p. de mistela, 2 p. de una botija de miel, 1 patacón 2 
tomines de pollos, cinco frascos de vino, que todo importa 40 patacones

DEFUNCIONES

En 4 de diciembre de 1692 enterré a Diego de Restrepo. Entierro mayor y tres posa. 39 patacones DEFUNCIONES

En __ de diciembre de 1692 enterré a Domingo, esclavo de don Antonio de Legarda. 3 patacones DEFUNCIONES

En 27 de diciembre de 1692 enterré a Juana Alvarez. Entierro mayor con tres posas. 39 patacones DEFUNCIONES

En 28 de diciembre de 1692 enterré a Lorenzo Penagos. Entierro mayor y tres posas. Murió con todos los sacramentos. 39 patacones DEFUNCIONES

En 29 de diciembre de 1692 enterré un esclavito de Roque de la Torre. está aestipendio DEFUNCIONES


